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Original instructions

The original instructions for this manual have been written in English. Other language versions of this
manual are a translation of the original instructions

2 PB0347:m-620atex-en-03



1 Declaration of conformity

Watson-Marlow Limited

Cornall EU declaration of conformity
TR11 4RU
England

1. 600 Series, ATEX compliant, configured peristaltic pumpheads.

2. Manufacturer:
Watson Marlow Ltd
Bickland Water Road
Falmouth
TR11 4RU
UK

3. This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.
4. 620 (RA, REA, RE4A variants) ATEX close-coupled pumpheads

5. The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation legislation:
ATEX Directive 2014/34/EU

@ 112G Exh 1B T4 Gb X

This declaration applies to the pump when using the Watson-Marlow tubing stated within the pumphead manual and in
accordance with the operating instructions provided in the manual. The use of any other tubing material in the pump
would invalidate this declaration.

o

. Harmonised standards used:
EN 80079-36:2016
EN 80079-37:2016

~N

Notified body, SGS Fimko Oy (CE0598), P.O Box 30 FI-00211, Helsinki, Finland, holds a copy of the technical
reference file “ATEX-WM", containing full details of the conformity assessment procedure.

Signed for and behalf of:
Watson Marlow Ltd
Falmouth, 31 October 2019

[/ thabion

Simon Nicholson, Managing Director, Watson-Marlow Limited
Watson-Marlow Fluid Technology Group Telephone +44 (0) 1326 370370
A Spirax-Sarco Engineering plc company
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2 Introduction

Directive 2014/34/EU, commonly known as the ATEX directive, carries obligations to the person who
places equipmenton the market, in the EU territory, for use in potentially explosive environments.

All of Watson-Marlow's ATEX pumps have been rated as I 2G Ex h IIB T4 Gb X under the definitions of

2014/34/EU:

« Equipmentgroup II

« Equipmentcategory 2

« EnvironmentG

« Mechanical protection concepts EXh

o GasgrouplIIB

« Temperature class T4

« Equipment protection level Gb

« Special operating restrictions X (see section 12 "Special conditions of use for safe operation - Tube
materials suitable for use with this equipment" on page 22)

"Equipment category 2 comprises equipment designed to be capable of functioning in conformity with

the operational parameters established by the manufacturer and of ensuring a high level of protection.

Equipment in this category is intended for use in areas in which explosive atmospheres caused by gases,
vapours, mists or air/dust mixtures are likely to occur occasionally. The means of protection relating to
equipment in this category ensure the requisite level of protection, even in the event of frequently
occurring disturbances or equipment faults which normally have to be taken into account.”

Watson-Marlow pumps must not be used in the underground parts of mines, and in surface
installations of such mines, likely to become endangered by firedamp and/ or combustible
dust.

As stated in the Directive, where two or more items of ATEX equipment are combined, the complete
assembly shall carry the same rating as the lowest ranking individual piece of equipment.

AllWatson-Marlow ATEX pumps covered by this manual are intended for use in gas based environments
only.

If you are unsure about the meaning of this ATEX rating see section 21 "ATEX marking" on page 38 or
contact your Watson-Marlow representative for advice. Watson-Marlow representatives can advise which
rating and approvals products carry, but cannot evaluate nor recommend which product may be
suitable for use in an end users hazardous installation. Only the end user or their qualified representative
can confirm the ATEX rating of the equipment meets the requirements of their installation.

DANGER! - EXPLOSION HAZARD

Incorrectly selected ATEX equipment can cause fire or explosion.
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3 Pumphead types

The following 600 series pumpheads are covered by this manual:

620RA ATEX Pumpheads

620RA* 064.0211.A00 Two rollers for max 2 bar. Continuous tubing only
620REA* 064.0231.A00 Two rollers for max 4 bar. LoadSure tubing elements only
620RE4A* 064.0431.A00 Four rollersfor max 4 bar. LoadSure tubing elements only

* NB: these pumpheads are compatible with a number of Watson-Marlow cased drives. However, the
Watson-Marlow cased drives are not ATEX compliant and must not be used in hazardous locations.

Any 600 series pumpheads not listed here are NOT suitable for use in hazardous
environments (at date of issue).
3.1 Pumphead description

The pumpheads use the peristaltic principle by employing either 2 or 4 occluding rollers assembled as a
rotor, which occludes a specially designed tube and provides fluid flow by positive displacement as it
rotates.

The pumphead is largely of coated metal construction with metal shafts for the occluding and following
rollers. The rotor body is moulded from a conductive nylon compound. The rotation of the occluding
rollersis allowed using roller bearings. Materials of construction are detailed in this manual.

The pumphead is designed to be direct mounted or close coupled onto a suitable motor gearbox using
the instructions detailed in this manual.
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4 Warranty

Watson-Marlow Ltd ("Watson-Marlow") warrants this product to be free from defects in materials and workmanship for
one year from the date of shipment, under normal use and service.

Watson-Marlow's sole responsibility and the customer's exclusive remedy for any claim arising out of the purchase of
any product from Watson-Marlow is, at Watson-Marlow's option: repair, replacement or credit, where applicable.

Unless otherwise agreed in writing, the foregoing warranty is limited to the country in which the product is sold.

No employee, agent or representative of Watson-Marlow has the authority to bind Watson-Marlow to any warranty
other than the foregoing unless in writing and signed by a director of Watson-Marlow. Watson-Marlow makes no
warranty of the fitness of its products for a particular purpose.

In no event:

i. shall the cost of the customer's exclusive remedy exceed the purchase price of the product;

ii. shall Watson-Marlow be liable for any special, indirect, incidental, consequential, or exemplary damages,
however arising, even if Watson-Marlow has been advised of the possibility of such damages.

Watson-Marlow shall not be liable for any loss, damage, or expense directly or indirectly related to or arising out of the
use of its products, including damage or injury caused to other products, machinery, buildings, or property. Watson-
Marlow shall not be liable for consequential damages, including without limitation, lost profits, loss of time,
inconvenience, loss of product pumped, and loss of production.

This warranty does not obligate Watson-Marlow to bear any costs of removal, installation, transportation, or other
charges which may arise in connection with a warranty claim.

Watson-Marlow shall not be responsible for shipping damage of returned items.

Conditions

o Products must be returned by pre-arrangement to Watson-Marlow, or a Watson-Marlow approved service centre.

o All repairs or modifications must have been made by Watson-Marlow Ltd, or a Watson-Marlow approved service
centre or with the express permission in writing of Watson-Marlow, signed by a manager or director of Watson-
Marlow.

o Anyremote control or system connections must be made in accordance to Watson-Marlow recommendations.
o Al PROFIBUS systems must be installed or certified by a PROFIBUS approved installation engineer.
Exceptions

« Consumable items including tubing and pumping elements are excluded.

« Pumphead rollers are excluded.

« Repairs or service necessitated by normal wear and tear or by lack of reasonable and proper maintenance are
excluded.

« Products which, in the judgement of Watson-Marlow, have been abused, misused, or subject to malicious or
accidental damage or neglect are excluded.

« Failure caused by electrical surge is excluded.

« Failure caused by incorrect or sub-standard system wiring is excluded.

» Damage by chemical attack is excluded.

« Ancillaries such as leak detectors are excluded.

« Failure caused by UV light or direct sunlight.

« Any attempt to disassemble a Watson-Marlow product will invalidate the product warranty.

Watson-Marlow reserves the right to amend these terms and conditions at any time.
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5 Information for returning pumps

Before returning products, they must be thoroughly cleaned/decontaminated. The declaration
confirming this should be completed and returned to usin advance of the item being shipped.

You are required to complete and return a decontamination declaration stating all fluids that have been
in contact with the equipment being returned to us.

On receipt of the declaration, we will issue a Returns Authorisation Number. We reserve the right to
quarantine or refuse any equipment thatis not displaying a Returns Authorisation Number.

Please complete a separate decontamination declaration for each product and use the correct form that
denotes the location you wish to return the equipment to.

A copy of the appropriate decontamination declaration can be downloaded from the Watson-Marlow
website at www.wmftg.com/decon

If you have any queries then please contact your local Watson-Marlow representative for further
assistance at www.wmftg.com/contact.

6 Safety notes
This safety information should be used in conjunction with the rest of this operating manual.

In the interests of safety, this pumphead should only be used by competent, suitably trained personnel
after they have read and understood the manual and considered any hazard involved. If the pump is
used in a manner not specified by Watson-Marlow Ltd, the protection provided by the pump may be
impaired. Any person who is involved in the installation or maintenance of this equipment should be
fully competent to carry out the work. In the UK this person should also be familiar with the Health and
Safety at Work Act 1974.

This symbol, used on the pump and in the manual, means: Caution,
refer to accompanying documents.

This symbol, used on the pump and in the manual, means: Do not
allow fingers to contact moving parts.

This symbol, used on the pump and in the manual, means: Caution,
hot surface.

@ This symbol, used on the pump and in the manual, means: Personal

Protective Equipment (PPE) must be worn.

This pump must be used only for its intended purpose.
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The pump must be accessible at all times to facilitate operation and maintenance. Access points must not
be obstructed or blocked.

If hazardous fluids are to be pumped, safety procedures specific to
the particular fluid and application must be put in place to protect
against injury to persons.

Ensure the chemicals to be pumped are compatible with the
pumphead, lubricant (where applicable), tubing, pipework and
fittings to be used with the pump. Please refer to the chemical
compatibility guide which can be found at: www.wmftg.com/chemical.
If you need to use the pump with any other chemical please contact
Watson-Marlow to confirm compatibility.

Explosion hazard. Failure to comply may cause severe or even fatal
injuries.

All work, e.g. transportation, storage, installation, connection,
commissioning, servicing and maintenance must be performed in a
non-explosive atmosphere.

QP b @

Always check to ensure that an Exd motor gearbox is suitably rated for
the hazardous zone area in which it is to be used, including ATEX, Ex
and any other hazardous area legislation for the country in which itis
being installed. Exd motors should only be installed by Exd qualified
personnel.

Primary operator protection from rotating parts of the pump is
provided by the pumphead guard. Note that pumphead guards differ,
depending on the type of pumphead.
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There are moving parts inside the pumphead. Before opening the
pumphead guard, ensure that the following safety directions are
followed:

1. Ensure that any motor drive connected to the pumphead is
isolated from any electrical or compressed air supply.

2. Ensure that there is no pressure in the pipeline

3. If a tube failure has occurred, ensure that any fluid in the
pumphead has been allowed to drain to a suitable vessel,
container or drain

Ensure the pumphead is isolated from the fluid supply

Ensure that appropriate Personal Protective Equipment (PPE) is
worn

7 Potential pump hazards

As part of the requirements of ATEX Directive 2014/34/EU all potential hazards, including expected
malfunctions, have been identified and subjected to a risk assessment. In order to prevent these ignition
sources becoming hazardous, a number of changes have been implemented. In addition to
engineering modifications, the changes include comments in these instructions in order to specify
correct usage in hazardous locations.

Recognised ignition sources of the pumphead
Surface temperatures of rollers and spindles

Tube burstand subsequent spilling of pumped fluid
Mechanical failure of rotor hub

Exothermic chemical reaction

Electrostatic discharge

Bearing failure

Spring failure
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8 Pumphead assembly and installation

Preliminary checks

DANGER! - EXPLOSION HAZARD

A,
"2 Failure to inspect the pumphead unit for damage or check the ATEX
= labelling data may cause a fire or explosion.

Check the label on the pumphead to ensure that the pumphead type and the ATEX labelling conform to
the planning of the plant or machine.

Check that all components are present. Inspect components for damage in transit. If anything is missing
or damaged, contact your Watson-Marlow representative immediately.

8.1 Installation
Drive Selection

The pumphead should be connected to a motor with an ATEX rating which is equivalent or better than
the pumphead rating Il 2G Ex h IIB T4 Gb X.

DANGER! - EXPLOSION HAZARD

“A/; The drive and any attachments to the pumphead unit must also be
= ATEX compliant. Only motors with adequate ATEX Zone category
according to type plate may be used.

Select a drive unit that can deliver at least the maximum torque required to run the pumphead in the
application.

The intended maximum torque required for startup is 22 Nm. The maximum torque required for
continuousrunning is 6 Nm.

CAUTION!
A To avoid damage to pumphead, rotor shaft torque must not exceed
22Nm.

Fitting to a drive

The pumphead should be connected to the drive unit using the four M6 x 20 Pozidriv, counter sunk
head stainless steel bolts/screws provided.

Note: Ensure all bolts are tightened to 3Nm and that bolt heads are sub flush with the rear of the
pumphead track.
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Pumphead mounting dimensions

Mounting dimensions

Driveshaft dimensions

o
— >
[

\
|
|

4 0off 26.5mm (0.26") on
©70.0mm (2.76") PCD

©57.0(2.24")

©19mm (0.75") h6 [ISO
Clearance (location) fit,
tolerance range
max/min mm =19.000 to
18.987]

@40mm (1.57")
10.0/11.0mm (0.39/0.43")

@57mm (2.24") h6 [ISO
Clearance (location) fit,
tolerance range Max/Min
mm =57 to 56.981]

M6 x 18
38mm (1.50")
15.5mm (0.61")

6mm (0.24")
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8.2 Assembly
Fitting the track

Any one of three tubing input/output positions can be selected .

=

o/

/95 @

Ports Right Ports Down Ports Left

« Ensurethedrive/motor flange mounting threads are free from dirt or oil.
« Selectthe required orientation then fit the track over the drive shaft and locating boss.

« Align the track horizontally/vertically so the four location holes are aligned with the threaded
gearbox holes.

« Secure the track to the drive with the four retaining screws supplied using a suitable "No 2 Pozi-drive"
screwdriver.

« Ensurethe earth terminal on the track is connected to earth.
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Fitting the rotor

Check and clean the driveshaft using a mild detergentand damp cloth.

Remove the cover from the new rotor. Examine the rotor to ensure that the "A" symbol appears on
the rotor as shown below. If there is not an "A" symbol on the rotor then DO NOT fit this part and
contact Watson-Marlow aftersales for the correct ATEX component. Any letter other than an "A"
indicates that the rotor is not suitable for ATEX applications and if fitted may result in an electrostatic
hazard.

ATEX Rotor is marked with an "A" in position
shown

ATEX Rotor
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« Locate the drive shaft key into the key way and apply a thin layer of grease over the shaft and key.

« Align the keyway of the rotor to the shaft keyway (1) and slide the rotor into position to achieve a
positive "stop".

Note: Do not force the rotor into position, the rotor should slide into place easily if correctly aligned.

« Ensurethatthe full length of the drive shaft is fitted into the rotor.

Note: The rotor bolt, which is impregnated with “Loctite 218" thread lock, should be subjected to a
maximum of three removals/relocations before renewal. To avoid rotor bolt renewal after three
removals, apply “Loctite 222" thread lock to the rotor thread before relocation. This is critical to ensure
prolonged, secure location of the rotor hub to the drive shaft. Failure to complete this action will
invalidate the terms and conditions of the pumphead warranty.

« Tighten the hexagonallocating bolt to a torque of 1T0Nm using a suitable 5mm Allen Key. (2)
» Replace the Rotor cap/cover (3).

« Test the resistance of the Earth Bonding between a metal point on the rotor assembly and a
conductive part of the motor (5). The resistance must be <1IMQ.

DANGER! - EXPLOSION HAZARD

A Explosion hazard due to foreign metallic objects rubbing within
% pumphead. Loose screws, fixings or tools in the pumphead may cause
= rubbing. Pumphead must be inspected and any foreign objects or
loose items removed before operation.

WARNING!

A Risk of injury due to expulsion of foreign object. Before commissioning
ensure no debris or metallic objects for example loose fastenings, are
present in the pumphead.

PB0347:m-620atex-en-03 14




Prevention and dissipation of electrostatic charge

All Watson-Marlow ATEX rated pumpheads include provision for the prevention and dissipation of
electrostatic charge. In order to dissipate electrostatic charge effectively there must be sufficient electrical
contact between the pumphead and the suitably earthed drive.

Itisimperative that the 620 ATEX series pumpheads are earthed by connecting the earth terminal on the
track to earth.

Check the effectiveness of any earth connection by measuring its electrical resistance. The resistance must
not exceed 1 MQ.
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620RE4A pumphead 620RA pumphead

DANGER! - EXPLOSION HAZARD
Failure to ensure dissipation of static may cause fire or explosion.

The resistance from any point on the pumphead guard to the earth
terminal is typically 25 Ohms.

A,
‘/é Before commissioning:
L] Test the maximum resistance from any point on the guard to

earth. The resistance must not exceed 1 MQ.

L] Test the maximum resistance from a metal point on the rotor
assembly to the drive casework. The resistance must not exceed
1 MQ.

length adjacent to the pumphead. Earthed, conductive pipework

f Peristaltic tubing is insulating and so its use should be limited to the
should be used elsewhere in the system.
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8.3 Pump installation

For a correctly engineered installation please ensure that the following guidelines are followed:

Do notbuild a pump into a tight location without adequate airflow around the pump.

Do keep delivery and suction tubes as short and direct as possible and follow the straightest route.
Use bends of large radius: at least four times the tubing diameter. Ensure that connecting pipework
and fittings are suitably rated to handle the predicted pipeline pressure. Avoid pipe reducers and
lengths of smaller bore tubing than the pumphead section, particularly in pipelines on the suction
side. Any valves in the pipeline (not usually needed) must not restrict the flow. Any valves in the flow
line mustbe open when the pump is running.

Do use suction and delivery pipes equal to or larger than the bore of the tube in the pumphead.
When pumping viscous fluids use pipe runs with a bore several times larger than the pump tube.

Do ensure that your system fluid supply and discharge pipework is suitable for the hazardous
environment in which the pump is operating and doesn't allow for the accumulation of electrostatic
charge.

Do site the pump at or just below the level of the fluid to be pumped if possible. This will ensure
flooded suction and maximum pumping efficiency.

Do keep the pumphead track and all moving parts clean and free from contamination and debris.

Do run at slow speed when pumping viscous fluids. Flooded suction will enhance pumping
performance in all cases, particularly for materials of a viscous nature.

Do limit peristaltic tubing to the length adjacent to the pumphead because peristaltic tubing is
insulating. Electrostatic testing has been used to determine which Watson-Marlow tubing is suitable
for use in hazardous environments. See section 12 "Special conditions of use for safe operation -
Tube materials suitable for use with this equipment" on page 22 for more information. Earthed,
conductive pipework should be used elsewhere in the system.

When using Marprene or Bioprene continuous tubing, do re-tension the tube after the first 30
minutes of running.

Do ensure that the controlled waste blanking plug is in position if the controlled waste portis notin
use. See firstimage below.

Do use controlled waste pipe work if pumping hazardous, aggressive or abrasive fluids or products
which will harden in contact with air. See second and third images above.

Do ensure that there is adequate clearance underneath the pumphead when connecting waste pipe
work to the controlled waste port using the coupling adaptor supplied. Waste pipe work should run
to a suitable container or drain.

If unsure of an installation please contact your local Watson-Marlow representative for further
assistance.

Tube selection: The chemical compatibility lists published in Watson-Marlow publications are
guides. If in doubt about the compatibility of a tube material and the duty fluid, request a Watson-
Marlow tube sample card for immersion trials.
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9 Pumphead specification

ATEXrating 112G ExhIIBT4 Gb X
Operating temperature 5C to 40C (41F to 104F)
Storage temperature -40C to 70C (-40F to 158F)
Humidity (non-condensing) 35% to 80%
dBrating <70dB(A) @ 1m

dB rating (700 series) <85dB(A) @ Tm

Note: Where specifications are listed in more than one operating manual, the lowest specification must
be adhered to.

For further information please contact your Watson-Marlow representative.
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10 Operating parameters

The following tube materials can be used with 620RA pumpheads. Bore sizes range from 6.4mm to
15.9mm, with 3.2mm wall thickness. LoadSure tube elements for the 620REA and 620RE4A are available
in 12mm or 17mm bore:

Tubing: working temperature range

Marprene 5C to 80C (41F to 176F)
Bioprene 5C to 80C (41F to 176F)
PureWeld XL - 20C to 80C (-4F to 176F)
GORE® STA-PURE® Pump Tubing - Series PCS - 20C to 80C (-4F to 176F)
GORE® STA-PURE® Pump Tubing - Series PFL - 20C to 80C (-4F to 176F)
Neoprene 0C to 80C (32F to 176F)

The following parameters define the boundary of the safe working envelope these values must not be
exceeded (ATEX compliance will be invalidated):

620RA, 620REA and 620RE4A pumpheads
Ambienttemperature range 5C to 40C (41F to 104F)
Max peak pressure (continuous tubing) 2 bar (29 psi)

Max peak pressure (GORE® STA-PURE® Pump Tubing and

4 bar (58 psi
Marprene TM Loadsure elements only) (58 psi)
165 rpm at 4 bar (58 psi)
Max continuous speed See "Maximum speed by tube

type" on the facing page

265 rpm at 4 bar (58 psi)

Max intermittent speed See "Maximum speed by tube
type" on the facing page

See section 19 "Materials of

Corrosion resistance o
construction" on page 36

See section 11 "Tube life" on

Tube life
page 21
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Maximum speed by tube type

Marprene, Bioprene, Marprene TM, Bioprene TM,
PureWeld XL, Neoprene - GORE® STA-PURE® Pump Tubing
up to 15.9 mm bore LoadSure Elements 12 mm bore
4 4
Pressure 3 Pressure ;|
(bar) 2 (bar) 5
1 14
100 200 265 165 265
rpm rpm

Marprene TL, Bioprene TL,
PureWeld XL, Neoprene -
LoadSure elements

17 mm bore

Marprene TM, Bioprene TM,
GORE® STA-PURE® Pump Tubing
LoadSure Elements 17 mm bore

Pressure
(bar)

4 Pressure

3 31
(bar)

2

!

165 265 60 265

rpm rpm
Tubing notsuitable
Continuous

Intermittent

WARNING! Do not run dry for excessive periods. Roller and tubing
temperatures can exceed normal operating range.

Tube life will be reduced increasing the chance of premature failure.

WARNING! Do not run pumphead against a dead-end condition
(closed discharge). This can lead to excessive roller and tubing
temperatures and pressures in excess of the limits in the table above.

Tube life will be reduced increasing the chance of premature failure.

WARNING! Do not run pumpheads at speed higher than the rated
maximum speed. This can lead to excessive roller and tubing
temperatures. Tube life will be reduced, increasing the chance of
premature failure.

When two or more items of ATEX equipment are combined, the permissible operating envelope will be
determined by the narrowest range after considering all values for a given parameter.
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11 Tube life

A number of factors contribute to the life of the tubing:

Factors influencing tube life
Normal tube fatigue -dependent on tube size and material

Incorrecttube loading - see section 15 "Continuous tube loading" on page 28 or section 14 "620REA
and 620RE4A LoadSure tube element loading" on page 26.

Excess working pressure - see section 10 "Operating parameters" on page 19

Chemical incompatibility - a table of tubing compatibility can be found on www.wmftg.com/chemical.
Immersion kits are available from Watson-Marlow for testing.

For each application it is strongly recommended that tube life should be determined by trials, prior to
installation in a hazardous environment. If thisis not possible, or if there is any doubt in terms of tube life
then the following hazards should be recognised before installing a pump in a potentially explosive
atmosphere:

Seesection 19 "Materials of construction" on page 36 for information on materials of construction.

Chemical reaction between pumped fluid and pump materials the materials of construction are listed
at www.wmftg.com/chemical.

Pumped fluid can be ignited by surface temperature of rollers - all Watson-Marlow's ATEX equipment
hasbeen rated as T4. (Meaning that even under worst-case operating conditions the maximum
surface temperature will not exceed 135C (275F)

In normal circumstances, rotor and tube life are maximised if the pumphead is run slowly, particularly
when pumping at high pressure. However, to maintain performance at pressures above 2 bar, avoid
running the pumphead below 50rpm. If low-flow, high-pressure operation is necessary, switching to a
smaller tube isrecommended.
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12 Special conditions of use for safe operation - Tube
materials suitable for use with this equipment

The ATEX pumpheads have been rated as

112G EXhIIBT4Gb X

The "X" denotes that users need to follow special operating instructions to achieve the ATEX rating. The
special instruction in this case relates to the tubing which is permissable for use in the pump. Only the
Watson-Marlow tubing listed below is to be used in these products to ensure suitability for ATEX. All the
Watson-Marlow tubing listed below has been electrostatically tested in accordance with EN80079 36:2016,
6.7.5(b) and has been found to be acceptable for use in IIB gas environments. Any use of other
manufacturers tubes, or Watson-Marlow tube materials/sizes not listed below is a breach of these
operating instructions and may resultin the equipment being unsuitable for the specified environment.

The following Watson-Marlow tube materials are suitable for use in 620 ATEX pumphead applications:

« PureWeld XL

« Marprene

. Bioprene

o Pumpsil

« GORE® STA-PURE® Pump Tubing - Series PCS

« GORE® STA-PURE® Pump Tubing - Series PFL

« Neoprene

Watson-Marlow recommend that the length of the tube used for the application is kept to the minimum
required for the pump to operate and connect to the users system. If the user requires longer lengths of
tubing to be used, itis their responsibility to ensure that the system is still in compliance and suitable for
the ATEXzone.
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121 Permissible tube sizes for IIB rating:

Series 620RA 620RA 620RA 620RA
Bore (mm) 6.4 9.6 12.7 15.9
Wall (mm) 3.2 3.2 3.2 3.2

OD (mm) 12.8 16.0 19.1 22.3
Pumpsil 913.A064.032 913.A096.032 913.A127.032 913.A159.032
PureWeld XL 941.0064.032 941.0096.032 941.0127.032 941.0159.032

GOBE® STA-P.URE® pump 961.0064.032 961.0096.032 961.0127.032 961.0159.032
Tubing - Series PCS
GORE® STA-PURE® Pump

X . 966.0064.032 966.0096.032 966.0127.032 966.0159.032
Tubing - Series PFL

Marprene 902.0064.032 902.0096.032 902.0127.032 902.0159.032
Bioprene 903.0064.032 903.0096.032 903.0127.032 903.0159.032
Neoprene 920.0064.032 920.0096.032 920.0127.032 920.0159.032
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12.2 Permissible LoadSure elements for IIB rating:

12mm Tri-clamp 3/4in 17mm Tri-clamp 3/4in

Pumpsil 913.A120.PFT 913.A170.PFT
GORE® STA-PURE® Pump

. ) 961.0120.PFT 961.0170.PFT
Tubing - Series PCS
GORE® STA-PURE® Pump

) ) 966.0120.PFT 966.0170.PFT
Tubing - Series PFL
Bioprene TL 0-2 bar 933.0120.PFT 933.0170.PFT
Bioprene TM 2-4 bar 933.P120.PFT 933.P170.PFT
PureWeld XL 941.0120.PFT 941.0170.PFT

12mm Cam and Groove 3/4in 17mm Cam and Groove 3/4in

Marprene TL 0-2 bar 902.0120.PPC 902.0170.PPC
Marprene TM 2-4 bar 902.P120.PPC 902.P170.PPC
Neoprene 920.0120.PPC 920.0170.PPC
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13 General operation

There are moving parts inside the pumphead. Before opening the
pumphead guard, ensure that the following safety directions are
followed:

1. Ensure that any motor drive connected to the pumphead is
isolated from any electrical or compressed air supply.

2. Ensure that there is no pressure in the pipeline

3. If a tube failure has occurred, ensure that any fluid in the
pumphead has been allowed to drain to a suitable vessel,
container or drain

Ensure the pumphead is isolated from the fluid supply

Ensure that appropriate Personal Protective Equipment (PPE) is
worn

Opening the pumphead guard

Unlock the pumphead guard by turning the guard fastener % turn anticlockwise with a 5Smm Allen
key or screw driver suitable for the hazardous area.

Open the guard to its full extent. This creates the maximum clearance between the tube ports and
guard to remove the tubing.

Engaging/disengaging the rollers

25

The extent of travel of the roller release levers is indicated below. Do not try and force the levers
beyond their normal extent of travel as this will damage the rotor.

To engage the rollers snap the roller release levers counter clockwise making sure that the rollers
locked out against the tubing. To disengage the rollers, rotate the release levers clockwise to their
disengaged position. For high pressure tubing elements or four roller pumpheads, the 5mm Allen
key can be used to aid leverage when engaging/disengaging the rollers with the release levers.

Make sure that fingers are clear of the front face of the rotor hub when
using the roller release levers.
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Pre-load checks

« Before loading tubing, ensure that all rollers rotate freely, that the tube ports and location grooves
are clean and that if in use, the controlled waste pipe work is free of any obstructions.

Closing the pumphead guard and start-up

Ensure no debris, loose fastenings or other foreign objects are in
pumphead before start-up. Failure to do so may result in an explosion
hazard.

« Ensurethatthe guard sealis clean, replacing it if necessary.

« Ensurethattherollersare engaged and locked out against the tubing

« Ensurethelatch mechanisum is free of any obstructions.

« Closethe guard and push itagainst the track until the latch engages.

« Connectsuitable pipe work to the pumphead using the appropriate connectors.

14 620REA and 620RE4A LoadSure tube element loading

« 620REA element pumpheads are factory set to accept Watson-Marlow LoadSure tube elements.
Pumping performance will be adversely affected if LoadSure elements are not used

. Disengagerollers

« Locate one of the “D"-shaped flanges into the lower port. (The “D” flange ensures that the element
can only be loaded correctly)

« Wrap thetube elementaround the disengaged rollers of the rotor.

« Locate the second “D"-shaped flange into the upper port

« Ensuretheflat face of each “D” flange sits flush to the flange sealing face of the track
. Engagerollers

« Closethe guard and push it against the track until the latch engages.
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Tube element loading

LoadSure elements - Sanitary connectors

LoadSure elements - Industrial connectors
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15 Continuous tube loading

« 620RA continuous tubing pumpheads are factory set to accept Watson-Marlow 600 series 3.2mm wall
tubing. Pumping performance will be adversely affected if Watson-Marlow tubing is not used. The
use of any other tubing material in the pump would invalidate the declaration of conformity.

« Selectthe tube clamp setwhich is correct for the tubing size to be used.
. Disengagerollers.

« Locate one end of the tubing into the lower port “U” clamp and hold in position. Wrap the tubing
tightly around the retracted rollers, making sure that there is no twisting through its length.

« Locatethe other end of the tubing into the upper port“U” clamp.

« Hold both ends of the tubing in one hand maintaining tension around the rollers. Engage rollers.
« Closethe guard and push itagainst the track until the latch engages.

« Ensurethatcontinuoustubing is notloosely clamped at the pumphead ports.

« Ensure that when the pump is re-started all of the rollers have re-engaged. A roller which has not
re-engaged will “click” continuously. No damage will occur if this happens but the roller should be
re-engaged manually using the 5mm Allen key.

Continuous tube loading

1 2. 3
4 5. 6.
7 8. 9
10 11. 12
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13.

14.

Continuous tubing clamp location in 620RA pumpheads

Select the appropriate tube clamp set for the tubing size to be used.

Locate the two “U"-shaped track clamp halves into the pumphead ports (The “U"-shape ensures
correctloading)

Locate the corresponding guard clamp halves which have raised “T” locating sections, into the slots
on theinner guard face above and below the guard hinge. Push and slide into their locked position.

Closing the guard will align the two halves of the clamp around the tubing.
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16 Tube element or continuous tube removal

There are moving parts inside the pumphead. Before opening the
pumphead guard, ensure that the following safety directions are
followed:

1. Ensure that any motor drive connected to the pumphead is
isolated from any electrical or compressed air supply.

2. Ensure that there is no pressure in the pipeline

3. If a tube failure has occurred, ensure that any fluid in the
pumphead has been allowed to drain to a suitable vessel,
container or drain

Ensure the pumphead is isolated from the fluid supply

Ensure that appropriate Personal Protective Equipment (PPE) is
worn

« Disconnectthe tubing from the external pipework.

« Unlock the guard and disengage the rollers.
« Removethetubing from the pumphead.
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17 Maintenance

Explosion hazard. Failure to comply may cause severe or even fatal
injuries.

commissioning, servicing and maintenance must be performed in a
non-explosive atmosphere.

@ All work, e.g. transportation, storage, installation, connection,

Scheduled maintenance
« The stainless steel pumping rollers run on sealed bearings and do not require lubrication.

« If fluid is spilled inside the pumphead, flush the pumphead out with water and mild detergent as
soon as possible. If specific cleaning agents are required to clean the spillage, please consult Watson-
Marlow Technical Support Office before proceeding, in order to confirm chemical compatibility.

« All pumpheads should be inspected weekly for any damage, and to ensure no debris is present
inside the pumphead or pumphead guard latch mechanism.

» Because of the importance of dissipating any electrostatic charge the earthing lead should be
regularly checked for signs of corrosion.

« Iftherotor needsto beremoved, refer to the guidelines below.

Rotor removal

« Open the pumphead guard using a 5mm Allen key
« Removetherotor cap

« Unscrewtherotor screw using a 5Smm Allen key

« Pullthe rotor off the keyed shaft, remove the key and clean thoroughly. Do notuse tools to lever the
rear face of the rotor away from the inner face of the track; it should come off by hand.

4,

For instructions on replacing the rotor See "Fitting the rotor" on page 13.
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Pumphead guard removal - METAL pumphead guard

Note: See "Pumphead guard refitting " on the next page if you have a PLASTIC pumphead guard
« Disconnectthe earth bonding strap

« Remove thecirclips from the hinge pins

« Pushoutthehinge pins

« Removethe pumphead guard
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Pumphead guard refitting

Note: Only the METAL pumphead guard is available as a replacement part. This will fit to any 620
pumphead, even if you previously had a plastic pumphead guard fitted.

« Ensurethe plastic bushes are fitted

« Fitthetwo hinge pinsand secure with the circlips

« Ensurethebonding strap is connected to the pumphead guard

« Testthe electrical resistance between the latch and drive chassis. The resistance must be <1IMQ

It is possible to check the effectiveness of any earth connection by
measuring its electrical resistance. To ensure reliable dissipation of
static the maximum resistance to earth from any point on the
pumphead guard should not exceed 1 MQ.

Track removal

Note: Follow the instructions above to remove the rotor and pumphead guard
« Remove thefour securing screws

« ENSURE the earth connection is connected to the metalwork of the motor
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Track replacement

« Follow the instructions above to refit the rotor and pumphead guard. Refitting the track is the
reverse of removal

« Testthe electrical resistance between the latch and motor, the resistance must be <1IMQ

It is imperative that the 620 pumpheads are earthed by connecting
the earth terminal on the track to earth (usually via a suitable point
on the pump drive).
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18 CIP
General

« Unlock the guard and disengage the rollers within the tube zone.
« Closethe guard and squeeze against the track until the latch clicks.
« Observe a 1m safety area.

CIP

« LoadSuretube elementsand continuous tubing can be cleaned using CIP processes.
« Ensurethatthe tubing material is chemically compatible with the cleaning agent that is to be used.
. Ifcdeaning agents are spilled over the pumphead, wash down immediately.

« Ensure that controlled waste pipework is fitted to allow a safe release of cleaning agent in the event of
atubefailure.
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19 Materials

Description

Pumphead Guard

Track

Earth lead

Rotor assembly 620RA
Rotor Assembly 620REA

Rotor Assembly
620RE4A

PB0347:m-620atex-en-03

of construction

Available spare
part no.

ATX6001

MR2267T

MRAO330A

MRAO334A

MRAO0332A

MRAO0333A

Material

Aluminium alloy LM24

Aluminium alloy LM24M

Copper

Various see below for specific parts

Various see below for specific parts

Various see below for specific parts

Finish
Powder

coated

Powder
coated
Tin
coating
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Description part no.

Roller assembly (620RA)

Roller assembly
(620REA, 620RE4A)

Roller support

Link bar

Rotor body

Rotor arm

Rotor cover

Partof rotor
assembly

Seal

Spindle roller

Pin pivot

Pin reset

Spindle roller support
Thrust washer

Leaf spring

Lever adjuster

Bearing roller

Available spare

Material Finish

Stainless steel 303531

AlSl440C

Zinc alloy

PPS Fortron

Composition is 91%Forton PPS/9%

bonded 304SS fibre

Composition is 91%Forton PPS/9%

bonded 304SS fibre
Hytrel G5544
Closed cell Neoprene
Stainless steel 303531
Stainless steel 303531
Stainless steel 303531
Stainless steel 303531
Stainless steel 303531
Stainless steel 303531
Stainless steel 316

MOS?2 filled Nylon

Circlip

Carbon spring steel to BS1449, CS80

The above materials have been carefully selected and have a well proven track record. However, if there
are any aggressive chemicals present then it is imperative that a risk assessment is conducted. This must
not be limited to just the pumped fluid but should also include any other aggressive fluids in the
intended operating environment.
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20 Summary of modifications

ATEX features of 620RA pumpheads

Conductive The material used for the rotor body and armsincludes stainless fibres in order to
Rotor make the rotor conductive and dissipate any electrostatic charge on the stainless rollers
Earth strap An earthing bond links the pumphead guard and the track

Thisis a requirement of the Directive and includes the ATEX rating for the pumphead (II

ATEX label

2G Ex hIIB T4 Gb X)
ATEX This manual has been produced specifically for this ATEX product and contains
manual information for safe use.

21 ATEX marking

Watson-Marlow Ltd
TR11 4RU, United Kingdom

CEEN12G Exh 1IB T4 Gb X

Tech. File Ref. ATEX-WM

211 Key
I Equipment Group II for above ground areas (surface)
2G Equipment Category 2G (Gas) - Zone 1
Exh Ignition protection labelling for mechanical devices
1B Group IIB - typical gas: Ethylene
T4 Temperature classification (Gas) < 135°C
Gb Group II(Gas); protection Level: High
X Special conditions of use for safe operation - See section 12 "Special conditions of use for

safe operation - Tube materials suitable for use with this equipment" on page 22
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22 Dimensions

| )
B D N

A 303mm (11.93") H 94mm (3.70")

B 220mm (8.66") I 189mm (7.44")

C 115° J 125mm (4.92")

D 250mm (9.84") K 62mm (2.44")

E 115mm (4.53") L 50mm (1.97")

F 137mm (5.39") M 65mm (2.56")

G 147mm (5.79") N 115mm (4.53")
23 Replacements

Spares and replacements should be ordered through Watson-Marlow pumps or through an official
representative. Only Watson-Marlow spares and replacements should be used in order to guarantee
continued compliance with the ATEX directive.

Watson-Marlow's policy is to provide spare parts for all products for a minimum of 7 years from
discontinuation. The ability to implement this policy is not entirely within Watson-Marlow's control and
cannot be guaranteed, but every effort will be made to honour this policy.

Please contact your local Watson-Marlow representative for assistance.
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24 Performance data

Note: Flow rates quoted have been rounded for simplicity, but are accurate to within 5% -well within the

normal tubing-tolerance variation of flow rate. They should therefore be taken as a guide. Real flow
ratesin any application must be determined empirically.

Note: Two standard speed ranges are available as shown in the tables below. Other speed ranges are
available from applications engineering, email: applications@wmftg.co.uk

620 Neoprene, GORE® STA-PURE® Pump Tubing (I/min)

Pumphead
Min Max
8 76
16 165
26 265
Pumphead
Min Max
8 76
16 165
26 265

Ratio

10:1

10:1

10:1

Ratio

10:1

10:1

10:1
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Speed range
8to 76rpm
16to 165rpm

26to 265rpm

Speed range
8to 76rpm
16to 165rpm

26to 265rpm

620RA
6.4mm 9.6mm 12.7mm 15.9mm
0.10-0.9 0.20-1.9 0.32-3.0 0.49-4.6
0.19-2.0 0.40-4.1 0.64-6.6 0.98-10
0.31-3.2 0.65-6.6 1.0-11 1.6-16
620REA 620RE4A
12.0mm 17.0mm 12.0mm 17.0mm
0.32-3.0 0.58-5.5 0.27-2.6 0.40-3.8
0.64-6.6 1.2-12 0.54-5.6 0.81-8.3
1.0-11 1.9-19 0.88-9.0 1.3-13
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620 Neoprene, GORE® STA-PURE® Pump Tubing (USGPM)

Pumphead

Min Max

8 76

16 165

26 265

Pumphead

Min Max

8 76

16 165

26 265
41

Ratio

10:1

10:1

10:1

Ratio

10:1

10:1

10:1

Speed range
8to 76rpm
16to 165rpm

26to 265rpm

Speed range
8to 76rpm
16to 165rpm

26to 265rpm

620RA
6.4mm 9.6mm 12.7mm 15.9mm
0.03-0.2 0.05-0.5 0.08-0.8 0.13-1.2
0.05-0.5 0.11-1.1 0.17-1.7 0.26-2.7
0.08-0.8 0.17-1.8 0.27-2.8 0.42-4.3
620REA 620RE4A
12.0mm 17.0mm 12.0mm 17.0mm
0.08-0.8 0.15-1.4 0.07-0.7 0.11-1.0
0.17-1.7 0.31-3.1 0.14-1.5 0.21-2.2
0.27-2.8 0.50-5.1 0.23-2.4 0.35-3.5
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620 Marprene/Bioprene (I/min)

Pumphead
Min Max
8 76
16 165
26 265
Pumphead
Min Max
8 76
16 165
26 265
Pumphead
Min Max
8 76
16 165
26 265
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Ratio

10:1

10:1

10:1

Ratio

10:1

10:1

10:1

Ratio

10:1

10:1

10:1

Speed range
8to 76rpm
16to 165rpm

26to 265rpm

Speed range
8to 76rpm
16to 165rpm

26to 265rpm

Speed range
8to 76rpm
16to 165rpm

26to 265rpm

620RA (TL tubing)

6.4mm 9.6mm
0.10-1.0 0.20-1.9
0.21-2.1 0.40-4.1
0.34-3.4 0.65-6.6

620REA (TL tubing)

12.0mm 17.0mm
0.30-2.8 0.54-5.1
0.59-6.1 1.1-11
0.96-9.8 1.7-18

620RE4A (TL tubing)

12.0mm 17.0mm
0.25-2.4 0.38-3.6
0.50-5.2 0.75-7.8
0.82-8.3 1.2-12

12.7mm 15.9mm

0.32-3.0 0.42-4.2

0.64-6.6 0.85-8.6
1.0-11 1.4-12

620REA (TM tubing)

12.0mm 17.0mm
0.30-2.8 0.47-4.5
0.59-6.1 0.94-9.7
0.96-9.8 1.5-16

620RE4A (TM tubing)

12.0mm 17.0mm
0.25-2.4 0.33-3.1
0.50-5.2 0.66-6.8
0.82-8.3 1.1-11
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620 Marprene/Bioprene (USGPM)

Pumphead 620RA (TL tubing)

Min Max Ratio Speed range 6.4mm 9.6mm 12.7mm 15.9mm
8 76 10:1 8to 76rpm 0.03-0.3 0.05-0.5 0.08-0.8 0.11-1.1
16 165 10:1 16to 165rpm 0.05-0.6 0.11-1.1 0.17-1.7 0.22-2.3
26 265 10:1 26to 265rpm 0.09-0.9 0.17-1.8 0.27-2.8 0.37-3.0
Pumphead 620REA (TL tubing) 620REA (TM tubing)
Min Max Ratio Speed range 12.0mm 17.0mm 12.0mm 17.0mm
8 76 10:1 8to 76rpm 0.08-0.7 0.14-1.4 0.08-0.7 0.12-1.2
16 165 10:1 16to 165rpm 0.16-1.6 0.28-2.9 0.16-1.6  0.25-2.6
26 265 10:1 26 to 265rpm 0.25-2.6 0.46-4.7 0.25-2.6  0.40-4.1
Pumphead 620RE4A (TL tubing) 620RE4A (TM tubing)
Min Max Ratio Speed range 12.0mm 17.0mm 120mm 17.0mm
8 76 10:1 8to 76rpm 0.07-0.6 0.10-0.9 0.07-0.6 0.09-0.8
16 165 10:1 16 to 165rpm 0.13-1.4 0.20-2.1 0.13-1.4 0.17-1.8
26 265 10:1 26to 265rpm 0.22-2.2 0.32-3.3 0.22-2.2 0.28-2.9
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620 Pumpsil/PureWeld XL (I/min)

Pumphead 620RA

Min Max Ratio Speed range 6.4mm 9.6mm 12.7mm 15.9mm
8 76 10:1 8to 76rpm 0.10-0.9 0.22-2.1 0.34-3.2 0.44-4.7
16 165 10:1 16to 165rpm 0.19-2.0 0.43-4.5 0.67-6.9 0.89-10
26 265 10:1 26to 265rpm 0.31-3.2 0.70-7.2 1.1-11 1.5-15
Pumphead 620REA 620RE4A

Min Max Ratio Speed range 12.0mm 17.0mm 12.0mm 17.0mm
8 76 10:1 8to 76rpm 0.31-2.9 0.49-4.6 0.26-2.5 0.34-3.2
16 165 10:1 16to 165rpm 0.62-6.4 0.97-10 0.53-5.4 0.68-7.0
26 265 10:1 26to 265rpm 1.0-10 1.6-16 0.86-8.7 1.1-11

620 Pumpsil/PureWeld XL (USGPM)

Pumphead 620RA

Min Max Ratio Speed range 6.4mm 9.6mm 12.7mm 15.9mm
8 76 10:1 8to 76rpm 0.03-0.2 0.06-0.5 0.09-0.8 0.12-1.2
16 165 10:1 16to 165rpm 0.05-0.5 0.11-1.2 0.18-1.8 0.24-2.8
26 265 10:1 26 to 265rpm 0.08-0.8 0.19-1.9 0.29-2.9 0.39-3.9
Pumphead 620REA 620RE4A

Min Max Ratio Speed range 12.0mm 17.0mm 12.0mm 17.0mm
8 76 10:1 8to 76rpm 0.08-0.8 0.13-1.2 0.07-0.7 0.09-0.9
16 165 10:1 16to 165rpm 0.16-1.7 0.26-2.7 0.14-1.4 0.18-1.9
26 265 10:1 26 to 265rpm 0.27-2.7 0.42-4.3 0.23-2.3 0.29-3.0
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241 Pumping conditions

Pressure and viscosity

25

All pressure values in this operating instruction, from which performance and life figures have been
calculated relate to peak pipeline pressures.

Although rated to 4 bar working pressure, this pump will generate in excess of 4 bar working
pressure if pipeline restrictions are in place. In instances where it is critical that a working pressure of 4
bar is not exceeded, pressure relief valves should be installed in the pipeline.

For the maximum pressure rating for this pumphead see section 10 "Operating parameters" on
page 19. Users must ensure in the system design that these pressure limits cannot be exceeded.

This pumphead is only rated to 4 bar working pressure. Do not use tubing rating to higher
pressures as it will damage the rotor. When pumping duties of 2-4 bar, use Bioprene or Marprene
elements (denoted by "TM" in the product code) in this pumphead.

When pumping duties of 0-2 bar pressure, use 0-2 bar 'TL' elements or the standard range of
continuous peristaltic pump tubing.

Impulse loses and pulsation can be minimised by ensuring one metre of smooth bore linear tubing
is connected to the discharge port of the pumphead. This is especially important with viscous fluids
and rigid pipework. It is the users responsibility to ensure that the pipework is suitable for the ATEX
zone and application and that correct provision for dissipation of any electrostatic charge has been
included.

Patient-connected use—warning

Warning, These products are not designed for use in, and should not be used for patient connected
applications.

26

Disclaimers

The information contained in this document s believed to be correct but Watson-Marlow Limited accepts
no liability for any errors it contains and reserves the right to alter specifications without notice. It is the
users responsibility to ensure product suitability for use within their application. Watson- Marlow,
LoadSure, Qdos, ReNu, LaserTraceability, Pumpsil, PureWeld XL, Bioprene, Marprene are registered
trademarks of Watson-Marlow Limited. Tri-Clamp is a registered trademark of Alfa Laval Corporate AB.

GORE and STA-PURE are registered trademarks of W.L. Gore and Associates.

45
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1 Déclaration de conformité

Watson-Marlow Limited

Cornall EU declaration of conformity
TR11 4RU
England

1. 600 Series, ATEX compliant, configured peristaltic pumpheads.

2. Manufacturer:
Watson Marlow Ltd
Bickland Water Road
Falmouth
TR11 4RU
UK

3. This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.
4. 620 (RA, REA, RE4A variants) ATEX close-coupled pumpheads

5. The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation legislation:
ATEX Directive 2014/34/EU

@ 112G Exh 1B T4 Gb X

This declaration applies to the pump when using the Watson-Marlow tubing stated within the pumphead manual and in
accordance with the operating instructions provided in the manual. The use of any other tubing material in the pump
would invalidate this declaration.

o

. Harmonised standards used:
EN 80079-36:2016
EN 80079-37:2016

~N

Notified body, SGS Fimko Oy (CE0598), P.O Box 30 FI-00211, Helsinki, Finland, holds a copy of the technical
reference file “ATEX-WM", containing full details of the conformity assessment procedure.

Signed for and behalf of:
Watson Marlow Ltd
Falmouth, 31 October 2019

[/ thabion

Simon Nicholson, Managing Director, Watson-Marlow Limited
Watson-Marlow Fluid Technology Group Telephone +44 (0) 1326 370370
A Spirax-Sarco Engineering plc company
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2 Introduction

La directive 2014/34/EU, communément appelée directive ATEX, impose des obligations a la personne
qui met sur le marché, sur le territoire de 'UE, des équipements destinés a étre utilisés dans des
environnements potentiellement explosifs.

Toutes les pompes ATEX de Watson-Marlow ont été classées comme des équipementsII 2G Ex h IIB T4
Gb Xselon les définitions de la directive 2014/34/EU :

« Grouped'équipementIl

» Catégorie d'appareils 2

« EnvironnementG

« Conceptsde protection mécanique EXh

« GroupegazlIIB

« Classedetempérature T4

« Niveau de protection des équipements Gb

« Conditions particulieres d'utilisation X (se référer a la section 12 "Conditions particuliéres d'utilisation
pour un fonctionnement en toute sécurité - Matiére des tubes adaptés a lutilisation de cet
équipement" sur la page23)

« La catégorie d'appareils 2 comprend les appareils congus pour pouvoir fonctionner conformément
aux paramétres opérationnels établis par le fabricant et assurer un haut niveau de protection.

Les appareils de cette catégorie sont destinés a un environnement dans lequel des atmosphéres
explosives dues a des gaz, des vapeurs, des brouillards ou des mélanges d'air avec des poussiéres se
manifesteront probablement. Les moyens de protection relatifs aux appareils de cette catégorie
assurent le niveau de protection requis, méme dans le cas de dérangement fréquent ou des défauts de
fonctionnement des appareils dont il faut habituellement tenir compte. »

Les pompes Watson-Marlow ne doivent pas étre utilisées dans les parties souterraines des
mines et dans les installations de surface de ces mines, susceptibles d’étre menacées par
le grisou et/ou les poussiéres combustibles.

Comme indiqué dans la directive, lorsque deux ou plusieurs articles d’équipements ATEX sont combinés,
I'ensemble complet doit avoir la méme classification que 'équipementindividuel de rang le plus bas.

Toutes Watson-Marlow les pompes ATEX couvertes par ce manuel sont destinées a étre utilisées dans des
environnements a base de gaz uniquement.

Sivous n'étes pas sdr de la signification de ce marquage ATEX, section 21 "Marquage ATEX" sur la page40
ou contactez votre Watson-Marlow représentant pour obtenir des conseils. Les représentants Watson-
Marlow peuvent conseiller sur la classification et les homologations des produits, mais ne peuvent pas
évaluer nirecommander quel produit peut étre utilisé dans une installation dangereuse pour l'utilisateur
final. Seul l'utilisateur final ou son représentant qualifié peuvent confirmer que le classement ATEX des
équipements répond aux exigences de leur installation.

DANGER'! - RISQUE D'EXPLOSION
Une sélection incorrecte d’appareils ATEX peut provoquer un incendie

ou une explosion.
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3 Types de téte de pompe

Cette notice d'instruction concerne les tétes de pompe de la série 600 suivantes :
Tétes de pompe 620RA ATEX
620RA* 064.0211.A00 Deux galets pour 2 bars maximum Tube continu uniquement

Deux galets pour 4 bars maximum Elément de tube LoadSure
uniquement

620REA*  064.0231.A00

Quatre galets pour 4 bars maximum Elément de tube LoadSure
uniquement

620RE4A*  064.0431.A00

*NB : ces tétes de pompe sont compatibles avec un certain nombre d'entrainements en coffret Watson-
Marlow. Cependant, les entrainements en coffret Watson-Marlow ne sont pas conformes a la norme
ATEX et ne doivent pas étre utilisés dans des environnements dangereux.

Toutes les tétes de pompe de la série 600 non listées ici ne conviennent PAS pour une
utilisation dans des environnements dangereux (a la date de publication).

3.1 Description de la téte de pompe

Les tétes de pompe utilisent le principe péristaltique a 'aide de 2 ou 4 galets d’occlusion assemblés en un
rotor, fonctionnant par occlusion sur un tube spécialement congu et assure I'écoulement du fluide par
déplacement positif lorsqu’il tourne.

La téte de pompe est en grande partie en métal peint, avec des arbres métalliques pour les galets
d’occlusion et de suivi. Le corps du rotor est moulé a partir d'un composé de nylon conducteur. La
rotation des galets d’occlusion est permise grace a des roulements a rouleaux. Les matiéres utilisées sont
détaillées dans ce manuel.

La téte de pompe est congue pour étre montée directement ou flasquée a un motoréducteur approprié
en suivant les instructions détaillées dans ce manuel.
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4 Garantie

Watson-Marlow Ltd (appelé ci-aprés « Watson-Marlow ») garantit ce produit pendant un années a compter de la date
d'expédition contre tout vice de fabrication et de matériau, en conditions normales dutilisation et d'entretien.

En cas de réclamation découlant de l'achat d'un produit Watson-Marlow, la seule et unique responsabilité de Watson-
Marlow consiste, au choix de Watson-Marlow, a réparer ou a remplacer le produit, ou encore a offrir un avoir au client.
Sauf stipulation écrite contraire, la garantie qui précede est limitée au pays dans lequel le produit est vendu.

Aucun employé, mandataire ou représentant de Watson-Marlow n‘a le pouvoir de lier Watson-Marlow par toute autre
garantie que celle précédemment décrite, 8 moins qu'elle ne fasse lobjet d'un avenant écrit signé par un
administrateur de Watson-Marlow. Watson-Marlow ne garantit pas 'adéquation de ses produits a une fin particuliére.

Enaucuncas:
i. le montant de laréparation versée au client ne peut excéder le prix du produit ;

ii. Watson-Marlow ne peut étre tenu responsable des dommages spéciaux, indirects, accessoires, consécutifs
ou exemplaires causés de quelque facon que ce soit, méme si Watson- Marlow a été informé de
I'éventualité de ces dommages.

Watson- Marlow décline toute responsabilité en cas de perte, dommage ou dépense résultant directement ou
indirectement de l'utilisation de ses produits, y compris en cas de dommage corporel ou matériel causé a d'autres
produits, machines, batiments ou biens. Watson-Marlow décline toute responsabilité en cas de dommage accessoire,
notamment, manque a gagner, retard, désagrément, perte de produit circulant dans la pompe et perte de production.

Dans le cadre de cette garantie, Watson-Marlow ne prend pas en charge les frais de ramassage, dinstallation,

d'expédition ou autres frais pouvant découler dune demande de prise en charge au titre de la garantie.

Watson- Marlow décline toute responsabilité en cas d'éventuel endommagement causé pendant le transport du
matériel renvoyé.

Conditions

o Les produits défectueux doivent étre renvoyés, avec accord préalable, 8 Watson-Marlow Limited ou a un centre
de service apres-vente agréé par Watson-Marlow.

o Toute réparation ou modification du produit doit étre effectuée par Watson-Marlow Ltd ou par un centre de
service aprés-vente agréé par Watson-Marlow ou sur autorisation expresse de Watson-Marlow.

o Lajout de systemes ou de commandes a distance doit étre réalisé conformément aux recommandations de
Watson-Marlow.

o Les systéemes PROFIBUS doivent étre installés ou certifiés par un installateur PROFIBUS agréé.
Exceptions

« Les piéces dusure, y compris les tubes et les éléments de pompage, ne sont pas couvertes par la garantie.
« Lesgalets des tétes de pompe ne sont pas couverts par la garantie.

» Toute réparation et entretien rendus nécessaires par l'usure normale ou par la négligence de l'utilisateur ne sont
pas couverts par la garantie.

« Les produits qui, selon I'appréciation de Watson-Marlow, ont été utilisés de maniére incorrecte ou abusive et qui
ont subi des dommages accidentels ou délibérés ou des dommages résultant de négligence, ne sont pas
couverts par la garantie.

« Les pannes résultant d'une surtension ne sont pas couvertes par la garantie.

« Les pannes causées par lutilisation d'un systéeme non approuvé ou de qualité inférieure ne sont pas couvertes
par la garantie.

« Tout endommagement résultant d'une agression chimique n'est pas couvert par la garantie.

« Les éléments auxiliaires, comme les détecteurs de fuite, ne sont pas couverts par la garantie.
« Les pannes causées par les UV ou les rayons du soleil.

« Toute tentative de démontage d'un produit Watson-Marlow rendra nulle la garantie.

Watson-Marlow se réserve le droit de modifier les présentes sans préavis.
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5 Informations relatives au retour des pompes

Avantde retourner les produits, ils doivent étre soigneusement nettoyés/décontaminés. La déclaration
confirmant cette décontamination doit étre remplie et nous étre retournée avant I'expédition de l'article.

Vous devez remplir et retourner une déclaration de décontamination indiquant tous les fluides qui ont
été en contact avec 'équipement quinous est retourné.

Dés réception de la déclaration, nous émettrons un numéro d'autorisation de retour. Nous nous
réservons le droit de mettre en quarantaine ou de refuser tout équipement qui ne posséde pas de
numéro d’autorisation de retour.

Veuillez remplir une déclaration de décontamination distincte pour chaque produit et utiliser le
formulaire approprié quiindique 'endroit ou vous souhaitez retourner 'équipement.

Vous pouvez télécharger une copie de la déclaration de décontamination appropriée sur le site Web de
Watson-Marlow : www.wmftg.com/decon

Si vous avez des questions, n'hésitez pas a contacter votre représentant Watson-Marlow local pour de
plus amples informations via www.wmftg.com/contact.

6 Consignes de sécurité

Les informations relatives a la sécurité fournies dans le présent document doivent étre utilisées
conjointement avec le manuel d'utilisation.

Pour des raisons de sécurité, la téte de pompe ne doit étre utilisées que par un personnel compétent,
ddment formé et ayant lu et compris ce manuel afin d’évaluer les risques éventuels de leur utilisation. Si
la pompe est utilisée d’'une maniere autre que celle spécifiée par Watson-Marlow Ltd, la protection
assurée par la pompe risque d'étre compromise. Toute personne effectuant l'installation ou la
maintenance de cet équipement doit posséder toutes les compétences requises. Au Royaume-Uni, ladite
personne doit également connaitre les stipulations de la loi sur la sécurité et la santé au travail de 1974
(Health and Safety at Work Act 1974).

Ce symbole, utilisé sur la pompe et dans le manuel signifie : Attention,
se référer aux documents joints.

Ce symbole, utilisé sur la pompe et dans le manuel signifie : Ne pas
laisser les doigts entrer en contact avec des piéces mobiles.

Ce symbole, utilisé sur la pompe et dans le manuel signifie : Attention,
surface chaude.

Ce symbole, utilisé sur la pompe et dans le manuel signifie :
Equipement de protection individuelle (EPI) obligatoire.
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Cette pompe ne doit étre utilisée que pour les applications pour lesquelles elle a été congue.

La pompe doit étre accessible en permanence pour faciliter son utilisation et sa maintenance. Les points
d’acces ne doivent pas étre obstrués, nibloqués.

En cas de pompage de fluides dangereux, toutes les mesures de
sécurité appropriées doivent étre en place pour éviter les risques de
blessures.

&

Vérifiez que les produits chimiques a pomper sont compatibles avec la
pompe a arbre nu, le lubrifiant (le cas échéant), les tuyaux et les
fixations a utiliser avec la pompe. Consultez le guide de compatibilité
chimique disponible a I'adresse suivante : www.wmftg.com/chemical.
Avant d’utiliser la pompe avec un produit chimique ne figurant pas
dans la liste, contactez Watson-Marlow afin de vérifier sa compatibilité

P>

Risque d’explosion. Le non-respect de ces régles peut entrainer des
blessures graves, voire mortelles.

Toutes les taches, par exemple le transport, le stockage, l'installation,
le raccordement, la mise en service, I'entretien et la maintenance
doivent étre effectués dans une atmosphére non explosive.

@p

Vérifiez toujours qu’un motoréducteur Exd est adapté a la zone
dangereuse dans laquelle il doit étre utilisé, y compris a la Iégislation
ATEX, Ex et toute autre Iégislation relative aux zones dangereuses du
pays dans lequel il est installé. Les moteurs Exd ne doivent étre
installés que par du personnel qualifié Exd.

Le premier élément de protection de I'opérateur contre les organes
mobiles de la pompe est le capot de protection de la téte de pompe.
Notez que les dispositifs de protection peuvent varier selon le type de
téte de pompe utilisé.
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La téte de pompe contient des organes mobiles. Respectez les
consignes de sécurité qui suivent avant d’ouvrir le capot de protection
de la téte de pompe :

1. Assurez-vous que tout entrainement de moteur connecté a la
téte de pompe est débranché de toute source d’énergie
électrique ou a air comprimé

2. Vérifiez qu’il n’y a pas de pression dans la tuyauterie.

3. En cas de défaillance du tube, veillez a ce que le fluide retenu
dans la téte de pompe soit drainé dans un récipient ou un tuyau
d’écoulement approprié.

4. Vérifiez que la téte de pompe soit isolée de I'alimentation en
fluide.
5. Portez toujours I'équipement de protection individuelle (EPI)

approprié.

7 Dangers potentiels de la pompe

Dans le cadre des exigences de la directive ATEX 2014/34/EU, tous les dangers potentiels, y compris les
défaillances prévues, ont été identifiés et soumis a une évaluation des risques. Afin d'éviter que ces
sources d'inflammation ne deviennent dangereuses, un certain nombre de changements ont été
apportés. En plus des modifications techniques, les modifications comprennent des commentaires dans
ces instructions d'utilisation afin de préciser I'utilisation correcte dans les zones dangereuses.

Sources d'inflammation reconnues de la téte de pompe
Températures de surface des galets et des axes

Eclatement d’un tube et déversement consécutif du fluide pompé.
Défaillance mécanique du moyeu du rotor.

Réaction chimique exothermique.

Décharge électrostatique.

Défaillance d'un roulement.

Défaillance d'un ressort.
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8 Montage et installation de la téte de pompe

Vérifications préliminaires

DANGER'! - RISQUE D’EXPLOSION

“A/; Ne pas inspecter la téte de pompe pour détecter des dommages ou ne
— pas vérifier les données de I'étiquetage ATEX peut provoquer un
incendie ou une explosion.

Vérifiez I'étiquette sur la téte de pompe pour vous assurer que le type de téte de pompe et I'étiquetage
ATEX sont conformes a'aménagement de l'usine ou de la machine.

Vérifiez que tous les composants sont présents. Vérifiez que les composants n'ont pas été endommagés
durant le transport. Si un composant est manquant ou endommagé, contactez immédiatement votre
distributeur Watson-Marlow.

8.1 Installation
Choix de I'entrainement

La téte de pompe doit étre raccordée a un moteur dont la classe ATEX est équivalente ou supérieure a la
classe I1 2G Ex h IIB T4 Gb X de la téte de pompe.

DANGER'! - RISQUE D’EXPLOSION

Il faut veiller a ce que I'’entrainement et toute fixation a la téte de

(I pompe soient également conformes a la norme ATEX. Seuls les
moteurs avec la catégorie de zone ATEX adéquate selon la plaque
signalétique peuvent étre utilisés.

Choisissez une unité d’entrainement qui peut fournir au moins le couple maximal requis pour faire
fonctionner la téte de pompe dans votre application.

Le couple maximal prévu au démarrage est de 22Nm. Le couple maximal requis pour un
fonctionnement continu estde 6 Nm.

ATTENTION !
A Afin d’éviter d’endommager la téte de pompe, le couple sur I'arbre du
rotor ne doit pas dépasser 22 Nm.
Montage sur un entrainement

La téte de pompe doit étre reliée a I'unité d’entrainement a l'aide des quatre vis a téte plate en acier
inoxydable M6 x 20 Pozidriv fournies.

Remarque : assurez-vous que tous les boulons sont serrés a 3Nm et que les tétes des vis sont sous-
affleurantes a I'arriére du stator de la téte de pompe.
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Dimensions de montage de la téte de pompe

Dimensions de montage

Dimensions de l'arbre d’entrainement

| >
[

4trous@6,5mm (0,26")
sur un cerclede
©70,0mm (2,76")

@57,0(2,24")

@19 mm (0,75") h6
[ajustementISO avec jeu
(positionnement), plage
de tolérance max/min en

mm = 19,000 a 18,987]

@40 mm (1,57")

10,0/11,0 mm
(0,39/0,43")

@57 mm (2,24") h6
[ajustement ISO avec jeu
(positionnement), plage
de tolérance max/min en

mm =57 a56,981]

M6x 18
38 mm (1.50")
15,5 mm (0.61")

6mm (0.24")
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8.2 Montage

Montage du stator

Il est possible de sélectionner 'une des trois positions d'entrée/sortie des tubes.

=

o/

/95 @

Orifices coté droit Orifices en bas Orifices coté gauche

« Assurez-vous que les filetages de montage du flasque d’entrainement et du moteur sont exempts de
saleté et d'huile.

« Sélectionnez l'orientation requise puis placez le stator sur l'arbre d’entrainement et le bossage de
positionnement.

. Alignez le stator horizontalement/verticalement de facon a ce que les quatre trous de
positionnement soient alignés sur les trous taraudés du motoréducteur.

« Fixez le stator a I'entrainement gréce aux quatre vis de retenue du stator fournies & l'aide d'un
tournevis « Pozidrive No 2 » adapté.

« Assurez-vousque laborne de mise a la terre sur le stator estreliée a la terre.
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Montage du rotor

Inspectez et nettoyez 'arbre de transmission a I'aide d'un détergent doux et d'un chiffon humide.

Retirez le couvercle du nouveau rotor. Examinez le rotor pour vous assurer que le symbole « A»
apparait sur le rotor comme indiqué ci-dessous. S'il n'y a pas de symbole « A» sur le rotor, NE PAS
monter cette piéce et contacter le service aprés-vente de Watson-Marlow pour obtenir le composant
ATEX approprié. Toute lettre autre qu’'un « A » indique que le rotor n'est pas adapté aux applications
ATEX et que, s'ilest monté, peut présenter un danger électrostatique.

Un rotor ATEX est marqué d’'un « A » dans la

Rotor ATEX P
zone indiquée
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Localisez la clavette de I'arbre d’entrainement dans son emplacement et appliquez une mince couche
de graisse sur 'arbre et la clavette.

Alignez la clavette du rotor avec la rainure de clavette (1) et glissez le rotor en position jusqu’a obtenir
une « butée » franche.

Remarque : ne forcez pas le rotor en position, celui-ci doit glissez facilement en place s'il est
correctement aligné.

Veillez a ce que I'arbre d’entrainement soit monté sur toute sa longueur dans le rotor.

Remarque : la vis du rotor, imprégné du frein filet « Loctite 218 » doit étre enlevé/replacé trois fois
maximum avant d'étre remplacé. Pour éviter de remplacer la vis du rotor aprés trois démontages,
appliquer du frein filet « Loctite 222 » sur le filetage du rotor avant de le réinstaller. Cette opération est
importante pour garantir une fixation sdre et fiable du moyeu de rotor a l'arbre d’entrainement. Le
non-respect de cette directive entrainera 'annulation des termes et conditions de garantie de la téte de
pompe.

Serrezlavis d'arrét hexagonal au couple de 10 Nm a l'aide d'une clé Allen de 5 mm adaptée. (2)
Mettez a nouveau en place le couvercle du rotor (3).

Testez la conductivité de la liaison a la terre entre un point métallique sur I'ensemble rotor et une
piece conductrice du moteur (5). La résistance doit étre <1 MQ.

DANGER'! - RISQUE D’EXPLOSION

Risque d’explosion dii au frottement de corps métalliques étrangers
% dans la téte de pompe. Des vis desserrées, de la quincaillerie ou des
— outils dans la téte de pompe peuvent provoquer des frottements. La
téte de pompe doit étre inspectée et tout corps étranger ou élément
desserré doit étre retiré avant I'utilisation.

iy
(

AVERTISSEMENT !

Risque de blessure dii a I'expulsion d’un objet étranger. Avant la mise
en service, assurez-vous qu’aucun débris ou objet métallique, par
exemple de la quincaillerie desserrée, n'est présent dans la téte de
pompe.
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Prévention et dissipation de la charge électrostatique

Toutes les tétes de pompe Watson-Marlow classées ATEX comportent des dispositions pour la prévention
et la dissipation des charges électrostatiques. Afin de dissiper efficacement la charge électrostatique, il
doity avoir un contact électrique suffisant entre la téte de pompe et I'entrainement convenablement mis
alaterre.

Il est impératif que les tétes de pompe 620 ATEX Séries soient reliées a la terre en connectant a la terre la
borne de mise ala terre sur le stator.

Vérifiez l'efficacité de chaque connexion a la terre en mesurant sa résistance électrique. La résistance ne
doit pas dépasser 1 MQ.
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Téte de pompe 620RE4A Téte de pompe 620RA

DANGER'! - RISQUE D’EXPLOSION

Ne pas assurer la dissipation de I'électricité statique peut provoquer
un incendie ou une explosion.

La résistance de n'importe quel point du capot de protection de la téte
de pompe a la borne de terre est généralement de 25 Ohms.

4
— Avant la mise en service :

] Mesurez la résistance maximale de n‘importe quel point du capot

de protection a la terre. La résistance ne doit pas dépasser 1 MQ.

L] Mesurez la résistance maximale entre un point métallique sur
I'ensemble rotor et le boitier d’entrainement. La résistance ne
doit pas dépasser 1 MQ.

a la longueur adjacente a la téte de pompe. Du tube conducteur, relié a

f Le tube péristaltique est isolant et son utilisation doit donc étre limitée
la terre doit étre utilisé ailleurs dans le systéme.
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83 Vérifier la continuité

Téte de pompe 620RE4A

Téte de pompe 620RA
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84 Installation de la téte de pompe

Pour une installation correctement réalisée, veuillez suivre les consignes ci-dessous :

N’installez pas la pompe dans un endroit confiné ou l'air ne peut circuler librement autour de la
pompe.

Raccourcissez au maximum les tuyaux d'aspiration et de refoulement et privilégiez un
acheminement droit et sans courbure. Prévoyez un acheminement suivant des courbes de grand
rayon: au moins quatre fois le diameétre du tube. Vérifiez que la tuyauterie de connexion et les
fixations sont de type approprié pour accommoder la pression prévue dans les conduites. Evitez les
réducteurs et les tubes dont le diamétre intérieur est inférieur a celui de la section de téte de pompe,
surtout dans les tuyaux du coté aspiration. Les vannes de la tuyauterie (généralement non requises)
ne doivent pas réduire le débit. Toutes les vannes de l'installation doivent étre ouvertes lorsque la
pompe est en service.

Utilisez des tuyaux d'aspiration et d'alimentation d'un diametre égal ou supérieur au diametre
intérieur du tube de la téte de pompe. Pour le pompage de fluides visqueux, utilisez des conduites
d’un diametre largement supérieur a celuides tubes de la pompe.

Assurez-vous que les conduites d'aspiration et de refoulement des fluides de votre systéme sont
adaptées a l'environnement dangereux dans lequel la pompe fonctionne et ne permettent pas
'accumulation de charges électrostatiques.

Placez la pompe si possible au niveau ou juste en dessous du niveau du fluide a pomper. Cela
favorisera I'aspiration en charge et augmentera l'efficacité de la pompe.

Assurez en permanence la propreté du stator de téte de pompe et de tous les organes mobiles.
Evitez'accumulation de saletés et de débris.

Faites tourner la pompe au ralenti pour le pompage des fluides visqueux. Les performances de la
pompe sont meilleures si celle-ci est en charge, surtout pour les fluides visqueux.

Limitez la longueur du tube péristaltique a la longueur adjacente a la téte de pompe, car le tube
péristaltique est isolant. Des tests électrostatiques ont été réalisés pour déterminer quel tube Watson-
Marlow est adapté a une utilisation dans des environnements dangereux. Se référer a la section 12
"Conditions particulieres d'utilisation pour un fonctionnement en toute sécurité - Matiére des tubes
adaptés a lutilisation de cet équipement" sur la page23 pour plus d'informations. Du tube
conducteur, relié a la terre doit étre utilisé ailleurs dans le systéme.

Lors de l'utilisation des tubes continus Marprene ou Bioprene, retendez le tube aprés les 30
premieres minutes de fonctionnement.

Assurez-vous de bien obturer l'orifice d’écoulement de déchets que vous n'utilisez pas. Voir la
premiere image ci-dessous.

Raccordez le conduit d’écoulement de déchets lors du pompage de produits ou fluides dangereux,
agressifs ou abrasifs susceptibles de durcir au contact de l'air. Voir la deuxieme et la troisieme image
ci-dessus.

Assurez-vous qu'ily a un espace libre suffisant sous la téte de la pompe lorsque vous raccordez la
tuyauterie d'évacuation a l'orifice d’écoulement de déchets a l'aide du raccord fourni. Le conduit
d’écoulement de déchets doit étre raccordé a 'égout ou a un récipientadéquat.

En cas de doute, contactez votre représentant local Watson- Marlow pour de plus amples
informations.

Sélection du tube : les listes de compatibilité chimique publiées par Watson-Marlow le sont a titre
de référence. En cas de doute concernant la compatibilité du fluide pompé et du tube, demandez a
Watson-Marlow une carte d'échantillon pour essais d'immersion.
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9 Caractéristiques de la téte de pompe

Norme ATEX I12GExhIIBT4Gb X
Températures de fonctionnement 5°Ca40°C(41°Fa104°F)
Température de stockage -40°C a 70 °C (-40 °F a 158 °F)
Humidité (sans condensation) 80% a35%

Niveau de décibel <70dB(A)a1m

Remarque : lorsque les caractéristiques sont énumérées dans plusieurs manuels d'utilisation, la
spécification la plus basse doit étre prise en compte.

Pour de plus amples informations, veuillez contacter votre représentant Watson-Marlow.
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10 Parameétres de fonctionnement

Les matiéres de tubes suivantes sont adaptées a l'utilisation avec les tétes de pompe 620RA. La plage de
diamétres intérieurs est de 6,4 mm a 15,9 mm, avec une épaisseur de paroi de 3,2mm. Les éléments de
tube LoadSure pour les tétes de pompe 620REA et 620RE4A sont disponibles en diametres intérieurs de
12mmou17mm:

Tube : plage de températures de fonctionnement

Marprene 5°Ca80°C(41°Fa176°F)
Bioprene 5°Ca80°C(41°Fa176°F)
PureWeld XL -20°Ca80°C(-4°Fa 176 °F)
Tube de pompe GORE® STA-PURE® - Séries PCS -20°C a80°C (-4 °Fa 176 °F)
Tube de pompe GORE® STA-PURE® - Séries PFL -20°Ca80°C(-4°Fa 176 °F)
Neoprene 0°Ca80°C(32°Fa176°F)

Les parametres suivants définissent les limites d’exploitation sre, ces valeurs ne doivent pas étre
dépassées (la conformité ATEX sera invalidée) :

Tétes de pompe 620RA, 620REA et 620RE4A
Plage de températures ambiantes 5°Ca40°C(41°Fa104°F)
Pic de pression maximal (tube continu) 2 bars (29 psi)

Pic de pression maximal (éléments de tube GORE® STA-

) 4 bars (58 psi)
PURE® et Marprene TM Loadsure uniquement)

165 tr/min a 4 bars (58 psi)
Vitesse maximale en continu See "Vitesse maximale selon le type
detube" sur la page suivante
265 tr/min a 4 bars (58 psi)
Vitesse maximale intermittente See "Vitesse maximale selon le type

detube" sur la page suivante

- N . Voir la section section 19 "Matériaux
Résistance a la corrosion N
de fabrication" sur la page38
Voir la section 11 "Durée de vie du

Durée de vie du tub
ureedeviedutube tube" sur la page22.
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Vitesse maximale selon le type de tube

Marpréne, Biopréne,
Pureweld XL, Neoprene,
jusqu'a un diamétre
intérieur de 15,9 mm

Pression
(bar)

tr/min

Eléments de tube Loadsure
de diameétre intérieur de
17 mm Marprene TL,
Bioprene TL, PureWeld XL
et Neoprene

Pression
(bar)

Eléments de tube LoadSure de
diamétre intérieur 12 mm
Marprene TM, Bioprene TM et
GORE® STA-PURE®

4
34
24

14

165 265

tr/min

Eléments de tube LoadSure de
diameétre intérieur 17 mm
Marprene TM, Bioprene TM et
GORE® STA-PURE®

Pression 4 Pression 4+
(bar) 3 (bar) 3
2 2
1 14
165 265 60 265
tr/min tr/min
- Tube non compatible

Continu

Intermittente

AVERTISSEMENT ! Ne pas faire fonctionner a sec pendant des périodes
prolongées. Les températures des galets et du tube peuvent dépasser
la plage de fonctionnement normale.

A

La durée de vie du tube sera réduite, ce qui augmente le risque de
défaillance prématurée.

AVERTISSEMENT ! Ne pas faire fonctionner la téte de pompe vers un
tube fermé (refoulement fermé). Cela peut entrainer des
températures et des pressions excessives des galets et des tubes
dépassant les limites indiquées dans le tableau ci-dessus.

A

La durée de vie du tube sera réduite, ce qui augmente le risque de
défaillance prématurée.
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AVERTISSEMENT ! Ne pas faire fonctionner les tétes de pompe a une
vitesse supérieure a la vitesse maximale indiquée. Cela peut entrainer

A des températures et des pressions excessives. La durée de vie du
tube sera réduite, ce qui augmente le risque de défaillance
prématurée.

Lorsque deux ou plusieurs équipements ATEX sont combinés, les limites d'exploitation admissibles
seront déterminées par la plage la plus étroite aprés avoir considéré toutes les valeurs pour un
parametre donné.

11 Durée de vie du tube

Un certain nombre de facteurs contribuent a la durée de vie du tube:

Facteurs ayant une influence sur la durée de vie du tube
Fatigue normale du tube : dépends de la taille et de la matiere du tube.

Chargementincorrect du tube : voir section 15 "Montage du tube continu" sur la page30 ou section
14"Montage d'un élément de tube LoadSure 620REA et 620RE4A" sur la page28.

Pression de service excessive, voir section 10 "Paramétres de fonctionnement" sur la page20

Incompatibilité chimique : un tableau de compatibilité des tubes est disponible sur
www.wmftg.com/chemical. Des kits d'immersion sont disponibles auprées de Watson- Marlow pour
des essais.

Pour chaque application, il est fortement recommandé de déterminer la durée de vie du tube par des
essais, avant linstallation dans un environnement dangereux. Si cela n'est pas possible, ou en cas de
doute sur la durée de vie du tube, les dangers suivants doivent étre identifiés avant d'installer une
pompe dans une atmosphere potentiellement explosive :

Voirsection 19 "Matériaux de fabrication" sur la page38 pour obtenir des informations sur les matieres
utilisées lors de la fabrication.

Réaction chimique entre le fluide pompé et les matériaux de la pompe : les matériaux de fabrication
sonténumérés a la page www.wmftg.com/chemical.

Le fluide pompé peut étre enflammé par la température de surface des galets : tous les équipements
ATEX de Watson-Marlow ont été classés T4. (ce qui signifie que méme dans les pires conditions de
fonctionnement, la température de surface maximale ne dépasse pas 135 °C).

En conditions normales, la durée de vie du rotor et du tube est prolongée sila téte de pompe fonctionne
lentement, surtout lorsque le pompage se fait a haute pression. Cependant, pour assurer un
fonctionnement efficace lorsque la pression est supérieure a 2 bars, évitez de faire fonctionner la téte de
pompe en dessous de 50 tr/min. Si vous devez utiliser la pompe en conditions de faible flux et de haute
pression, il estrecommandé d'utiliser un tube de plus petite taille.
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12 Conditions particuliéres d’utilisation pour un
fonctionnement en toute sécurité - Matiére des tubes
adaptés a l'utilisation de cet équipement

Les tétes de pompe ATEX ont été classées comme des équipements

112G EXhIIBT4Gb X

Le «X» indique que l'utilisateur doit suivre des instructions d’utilisation spéciales pour atteindre la
certification ATEX. L'instruction spéciale dans ce cas concerne le tube qui peut étre utilisé dans la pompe.
Seuls les tubes Watson-Marlow listés ci-dessous doivent étre utilisés dans ces produits afin de garantir
leur compatibilité avec ATEX. Tous les tubes Watson-Marlow énumérés ci-dessous ont été soumis a des
essais électrostatiques conformément a la norme EN80079-36:2016, 6.7.5(b) et ont été jugés acceptables
pour une utilisation dans des environnements gazeux IIB. Toute utilisation de tubes d’autres fabricants
ou de matiéres/tailles de tubes Watson-Marlow non mentionnés ci-dessous constitue une violation de la
présente notice d'instructions et peut rendre 'équipement inadapté a 'environnement spécifié.

Les matieres de tubes Watson-Marlow suivantes sont adaptées a l'utilisation dans les applications de tétes
de pompe 620 ATEX:

o PureWeld XL

« Marprene

. Bioprene

o Pumpsil

« Tubedepompe GORE® STA-PURE® - Séries PCS

« Tubedepompe GORE® STA-PURE® - Séries PFL

« Neoprene

Watson-Marlow recommande que la longueur du tube utilisé pour I'application soit maintenue au
minimum nécessaire pour le fonctionnement et la connexion de la pompe au systeme de ['utilisateur. Si
I'utilisateur a besoin de tubes plus longs, il est de sa responsabilité de s'assurer que le systeme est
toujours conforme et adapté a la zone ATEX.
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121 Tailles de tubes admissibles pour la classification IIB :

Séries 620RA 620RA 620RA 620RA
Diameétre intérieur (mm) 6,4 9,6 12,7 15,9
Epaisseur de paroi (mm) 3,2 3,2 3,2 3,2
Diameétre extérieur (mm) 12,8 16,0 19,1 22,3
Pumpsil 913.A064.032 913.A096.032 913.A127.032 913.A159.032
PureWeld XL 941.0064.032 941.0096.032 941.0127.032 941.0159.032

Tube de pompe GORE®

1. .032 1. .032 1.0127.032 1.0159.032
STA-PURE® - Séries PCS 961.0064.03 961.0096.03 961.0127.03 961.0159.03
Tube de pompe GORE®

STA-PURE® - Séries PFL 966.0064.032 966.0096.032 966.0127.032 966.0159.032

Marprene 902.0064.032 902.0096.032 902.0127.032 902.0159.032
Bioprene 903.0064.032 903.0096.032 903.0127.032 903.0159.032
Neoprene 920.0064.032 920.0096.032 920.0127.032 920.0159.032
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12.2  Eléments LoadSure admissibles pour la classification IIB :

Pumpsil

Tube de pompe GORE®
STA-PURE® - Séries PCS

Tube de pompe GORE®
STA-PURE® - Séries PFL

Bioprene TL0- 2 bars
Bioprene TM 2- 2 bars

PureWeld XL

MarpreneTLO- 2 bars

Marprene TM 2 - 4 bars

Neoprene

25

Tri-clamp 12 mm 3% pouces

913.A120.PFT

961.0120.PFT

966.0120.PFT

933.0120.PFT
933.P120.PFT
941.0120.PFT
Came et rainure 12 mm 3% pouces
902.0120.PPC
902.P120.PPC

920.0120.PPC

Tri-clamp 17 mm 3% pouces

913.A170.PFT

961.0170.PFT

966.0170.PFT

933.0170.PFT
933.P170.PFT
941.0170.PFT
Came et rainure 17 mm 3% pouces
902.0170.PPC
902.P170.PPC

920.0170.PPC
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13 Fonctionnement général

La téte de pompe contient des organes mobiles. Respectez les
consignes de sécurité qui suivent avant d’ouvrir le capot de protection
de la téte de pompe :

1. Assurez-vous que tout entrainement de moteur connecté a la
téte de pompe est débranché de toute source d’énergie
électrique ou a air comprimé

2. Vérifiez qu’il n’y a pas de pression dans la tuyauterie.

3. En cas de défaillance du tube, veillez a ce que le fluide retenu
dans la téte de pompe soit drainé dans un récipient ou un tuyau
d’écoulement approprié.

4. Vérifiez que la téte de pompe soit isolée de I'alimentation en
fluide.

5. Portez toujours I'équipement de protection individuelle (EPI)
approprié.

Ouverture du capot de protection de la téte de pompe

« Déverrouillez le capot de protection de la téte de pompe en tournant la fixation du capot de
protection sur un quart de tour dans le sens antihoraire avec une clé Allen de 5mm ou avec un
tournevis adapté a cet environnement dangereux.

« Ouvrez complétement le capot de protection afin de disposer du maximum d’espace entre les
passages de tubes et le capot pour déposer les tubes.
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Engagement/dégagement des galets

« Lacourse des leviers de dégagement des galets est indiquée ci-dessous. N'essayez pas de forcer les
leviers au-dela de leur course normale, car celaendommagerait le rotor.

« Pour engager les galets, encliquetez les leviers de dégagement de galet dans le sens contraire des
aiguilles d’'une montre, en veillant a ce que les galets soient bien bloqués contre le tube. Pour
dégager les galets, encliquetez les leviers de dégagement dans le sens des aiguilles d'une montre
pour les mettre en position dégagée. Dans le cas d'éléments de tube haute pression ou de tétes de
pompe a quatre galets, vous pouvez vous aider d'une clé Allen de 5mm lorsque vous
engagez/dégagez les galets a 'aide des leviers de dégagement.

Veillez a ne pas laisser vos doigts entre les leviers de dégagement de
galet et la partie du rotor qui les supporte (risque de coincement).

A vérifier avant le chargement

« Avantde charger le tube, vérifiez que tous les galets tournent librement, que les passages de tubes et
les rainures de positionnement sont propres et que, le cas échéant, le conduit d’écoulement de
déchets n'est pas obstrué.

Fermeture du capot de protection de la téte de pompe et démarrage

Assurez-vous qu’aucun débris, fixation desserrée ou autre corps
étranger ne se trouve dans la téte de pompe avant le démarrage. Si
vous ne respectez pas cette consigne, vous vous exposez au risque
d’explosion.

« Vérifiezquele jointdu capot de protection est propre. Remplacez-le si nécessaire.

« Vérifiezque les galets sontengagés et bloqués contre le tube.

« Assurez-vous que le mécanisme de verrouillage est libre de toute obstruction.

« Fermezle capotde protection et poussez-le contre le stator jusqu’a enclenchement du verrou.
« Connectez unetuyauterie appropriée a la téte de pompe a l'aide de connecteurs appropriés.
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14 Montage d'un élément de tube LoadSure 620REA et
620RE4A

o Lestétes de pompe a éléments de tube 620REA sont réglées en usine pour accepter les éléments de
tube Watson-Marlow LoadSure. L'utilisation d'éléments de tube autres que les éléments LoadSure
nuira ala performance de lapompe.

. Dégagezlesgalets

« Placez une des deux collerettes en «D» dans le passage inférieur. (Les collerettes en «D »
garantissent le bon positionnement des éléments)

« Enroulezl'élémentde tube autour des galets dégagés du rotor.
« Placezla deuxieme collerette en « D » dans le passage supérieur.

« Vérifiez que la face plate de chaque collerette en « D » est affleurante au plan de contact du joint sur le
corpsde pompe.

« Engagezlesgalets.
« Fermezle capotde protection et poussez-le contre le stator jusqu’a enclenchement du verrou.
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Montage d'un élément de tube

Eléments LoadSure - Connecteurs sanitaires

1. 2. 3.

Eléments LoadSure - Connecteurs industriels
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Mo

Montage du tube continu

Les tétes de pompe a tube continu 620RA sont réglées en usine pour étre compatibles avec les tubes
Watson-Marlow série 600 de 3,2 mm d'épaisseur de paroi. L'utilisation de tubes d'une marque autre
que la marque Watson-Marlow nuira a la performance de la pompe. L'utilisation de toute autre
matiere de tube dans la pompe invaliderait cette déclaration.

Sélectionnez le jeu de pinces de tube approprié a la taille de tube utilisée.
Dégagez les galets.

Placez une extrémité du tube dans la pince en « U » du passage inférieur et maintenez-le en place.
Enroulez de facon serrée le tube autour des galets rétractés, en veillanta ce qu'il ne se vrille pas.

Placez l'autre extrémité du tube dans la pince en « U » du passage supérieur.

Tenez les deux extrémités de tube d’'une main en maintenant la tension autour des galets. Engagez
les galets.

Fermezle capot de protection et poussez-le contre le stator jusqu’a enclenchement du verrou.
Vérifiez que le tube continu n’est pas flottant dans les passages de la téte de pompe.

Assurez-vous que tous les galets sont réengagés lors du redémarrage de la téte de pompe. Si un
galet n'est pas bien remis en place, vous entendrez un « cliquetis» continu. Cela n'endommagera
pas I'équipement, mais le galet doit étre réengagé manuellement a l'aide de la clé Allen de 5mm.
Reportez-vous a la section « Résolution des probléemes ».

ntage du tube continu

2 3.
5 6.
8 9
" 12.
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16.

Mise en place des pinces de tube continu des tétes de pompe 620RA
« Sélectionnezle jeu de pinces correspondant a la taille de tube utilisée.

« Placezles deux moitiés de pince en forme de « U » dans les passages de la téte de pompe (la forme en
«U»vousaidera a charger le tube correctement)

« Placez les moitiés de pince correspondantes destinées au capot, qui sont dotées de plots de
positonnementen « T », dans les rainures de la face intérieure du capot, au-dessus et au-dessous de
la charniere du capot. Enfoncez-les jusqu’a ce qu’elles S'enclenchent.

« Lesdeux moitiés de pince s'ajusteront autour du tube lorsque vous fermerez le capot de protection.
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Démontage d'un élément de tube ou du tube continu

La téte de pompe contient des organes mobiles. Respectez les
consignes de sécurité qui suivent avant d’ouvrir le capot de protection
de la téte de pompe :

1.

Assurez-vous que tout entrainement de moteur connecté a la
téte de pompe est débranché de toute source d’énergie
électrique ou a air comprimé

Vérifiez qu’il n’y a pas de pression dans la tuyauterie.

En cas de défaillance du tube, veillez a ce que le fluide retenu
dans la téte de pompe soit drainé dans un récipient ou un tuyau
d’écoulement approprié.

Vérifiez que la téte de pompe soit isolée de I'alimentation en
fluide.

Portez toujours I'équipement de protection individuelle (EPI)
approprié.

« Débranchezla pompe de l'alimentation électrique.

« Déconnectez le tube de la tuyauterie externe.

« Déverrouillezle capot de protection et dégagez les galets.

« Déconnectezle tube de la tuyauterie externe.

« Retirezletube delatéte de pompe.
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Entretien

Risque d’explosion. Le non-respect de ces régles peut entrainer des
blessures graves, voire mortelles.

le raccordement, la mise en service, I'entretien et la maintenance

@ Toutes les taches, par exemple le transport, le stockage, l'installation,

doivent étre effectués dans une atmosphére non explosive.

Entretien de routine

Les galets de pompe en acier inoxydable sont montés sur des roulements étanches et n'ont pas
besoin d'étre lubrifiés.

En cas d'écoulement du fluide pompé a l'intérieur de la téte de pompe, lavez la téte de pompe avec
de l'eau additionnée de détergent doux dés que possible. Si vous devez utiliser des produits de
nettoyage particuliers pour cette opération, consultez le service d'assistance technique de Watson-
Marlow au préalable, afin de vous assurer de la compatibilité chimique des produits.

Toutes les tétes de pompe doivent étre inspectées chaque semaine pour détecter tout dommage et
pour s'assurer qu'il n'y a pas de débris a I'intérieur de la téte de pompe ou dans le mécanisme de
verrouillage du capot de protection de la téte de pompe.

En raison de limportance de la dissipation de la charge électrostatique, le cable de mise a la terre doit
étrerégulierement contrdlé pour détecter les signes de corrosion.

Sile rotor doit étre déposé, reportez-vous aux consignes ci-dessous.

Dépose du rotor

4.

Pou

33

Ouvrez le capot de protection al'aide d'une clé Allen de 5 mm
Déposez le couvercle du rotor
Dévissez lavisdu rotor al'aide d'une clé Allen de 5mm

Retirez le rotor de l'arbre claveté, 6tez la clavette et nettoyez soigneusement. N'utilisez pas d’outils
pour faire levier afin de dégager la face arriére du rotor de l'intérieur du stator, vous devez pouvoir
la dégager ala main.

r desinstructions concernant le remplacement du rotor See "Montage du rotor" sur la page13.
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Dépose du capot de protection - Capot de protection de la téte de pompe en METAL
Remarque: See "Montage d'un nouveau capot de protection de la téte de pompe " sur la page suivante
sivous disposez d'un protecteur de téte de pompe en PLASTIQUE.

« Débranchezlaliaison de mise ala terre.

« Retirezles anneaux élastiques (circlips) des axes de la charniére.
« Déposer les axesdela charniere

« Déposer le capotde protection de la téte de pompe
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Montage d'un nouveau capot de protection de la téte de pompe

Remarque: seul le capot de protection de la téte de pompe en METAL est disponible comme piéce de
rechange. Ce capot en METAL pourra étre monté sur toutes les tétes de pompe 620, méme si vous aviez
avantun capotde protection de la téte de pompe en PLASTIQUE.

« Veilleza ce queles baguesen plastique soient bien en place.

« Montezles deux axes de la charniére et fixez-les avec les anneaux élastiques.

« Assurez-vous que la liaison de mise a la terre est bien connectée au capot de protection de la téte de
pompe.

« Mesurez la résistance électrique entre le loquet de verrouillage et le bati de I'entrainement. La
résistance doit étre <1 MQ.

Il est possible de vérifier I'efficacité de chaque connexion a la terre
en mesurant sa résistance électrique. Pour assurer une dissipation
fiable de I'électricité statique, la résistance maximale a la terre en
tout point du capot de protection de la téte de pompe ne doit pas
dépasser 1 MQ.
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Dépose du stator

Remarque: suivez les instructions ci-dessus pour retirer le capot de protection de la téte de pompe et le
rotor.

« Desserrezles quatre vis de fixation.

ASSUREZ-VOUS que la liaison de mise a la terre est bien connectée sur une partie en métal du
moteur.

1. 2.
Remplacement du stator

Remarque: suivez les instructions ci-dessus pour installer a nouveau le rotor et le capot de protection
delatéte de pompe. Installeza nouveau le stator en suivant 'ordre inverse de la dépose du stator.

Mesurez la résistance électrique entre le loquet de verrouillage et le moteur, la résistance doit étre
<1 MQ.

Il est impératif que les tétes de pompe 620 soient mises a la terre
en connectant a la terre la borne de mise a la terre sur le stator

(généralement via un point approprié sur I'entrainement de la
pompe).
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18 NEP

Généralités

« Déverrouillez le capot de protection et dégagez les galets se trouvant dans la zone d'écrasement du
tube.

« Fermezle capotde protection et poussez-le contre le stator jusqu’a enclenchement du verrou.

« Respectezune zone de sécurité de 1 m.

NEP

« Les éléments de tube LoadSure et les tubes continus peuvent étre nettoyés selon les procédures
NEP

« Vérifiez que la matiére du tube est chimiquement compatible avec le produit de nettoyage devant
étre utilisé.
« Encasdedéversementde produit de nettoyage dans la téte de pompe, lavezimmédiatement.

« Vérifiez que le tuyau d'écoulement de fuite est raccordé pour permettre I'évacuation du produit de
nettoyage en toute sécurité en cas de rupture du tube.
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19 Matériaux de fabrication

Description

Capotde protection
de latéte de pompe

Stator

Cabledemiseala
terre

Ensemble rotor 620RA

Ensemble rotor
620REA

Ensemble rotor
620RE4A

PB0347:m-620atex-fr-03

Référence de piéce de
rechange disponible

ATX6001

MR2267T

MRAO330A

MRAO334A

MRAO0332A

MRAO333A

Matiére Finition

) . Peinture
Alliage aluminium LM24

poudre

. - Peinture
Alliage aluminium LM24M

poudre

. Revétement
Cuivre o
en étain

Divers, voir ci-dessous pour
les pieces spécifiques

Divers, voir ci-dessous pour
les pieces spécifiques

Divers, voir ci-dessous pour
les pieces spécifiques
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Description

Ensemble galet
(620RA)

Ensemble rotor
(620REA, 620RE4A)

Supportde galet

Barre de liaison

Corpsdu rotor

Bras du rotor

Cachedu rotor
Jointd'étanchéité
Galetde broche
Axe pivot

Axe suiveur

Supportde galetde
broche

Rondelle de butée
Ressortalames

Levier deréglage

Roulement de galet

Anneau élastique
(circlip)

Référence de piéce de

rechange disponible Matiere

Acier inoxydable 303531

AlSl440C

Alliage de zinc
PPS Fortron

Composition 91 % Forton
PPS et 9 % de fibres 304SS

Composition 91 % Forton
PPS et 9 % de fibres 304SS

Hytrel G5544
Néoprene a cellules fermées
Elément de 'ensemble rotor o
Acier inoxydable 303531
Acier inoxydable 303531

Acier inoxydable 303531

Acier inoxydable 303531

Acier inoxydable 303531
Acier inoxydable 303531
Acier inoxydable 316

Nylon renforcé fibre de verre
MOS2

Acier aressortau carbone
BS1449, CS80

Finition

Les matériaux ci-dessus ont été soigneusement sélectionnés et ont fait leurs preuves. Cependant, s'ily a
des produits chimiques agressifs, il est impératif de procéder a une évaluation des risques. Ceci ne doit
pas se limiter au fluide pompé, mais également inclure tout autre fluide agressif dans I'environnement
d’exploitation prévu.
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20 Liste des modifications

Caractéristiques ATEX des tétes de pompe 620RA

Le matériau utilisé pour le corps et les bras du rotor comprend des fibres inoxydables

Rotor o " )

S — afin de rendre le rotor conducteur et de dissiper toute charge électrostatique sur les
galetsinoxydables.

Bande de - o B . ; a

mise & la Une liaison de mise a la terre relie le capot de protection etle corps de la téte de

ompe.

terre ey

Etiquette Il s'agit d'une exigence de la directive qui inclut la classification ATEX de la téte de

ATEX pompe (I 2G Ex h IIB T4 Gb X).

Notice . . . B ARy aq A

dinstruction Cette notice d'instruction a été rédigée spécifiquement pour ce produit ATEX et

ATEX contient des informations pour une utilisation en toute sécurité.

21 Marquage ATEX

Watson-Marlow Ltd
TR11 4RU, United Kingdom

CEEN2GExh 1IB T4 Gb X

Tech. File Ref. ATEX-WM

211 Détails

I Groupe d'équipementII pour les industries de surface

2G Catégorie d'équipement 2G (gaz) - Zone 1

Exh Etiquetage de protection contre linflammation pour les appareils mécaniques
1B GroupeIIB - gazde référence: éthylene

T4 Classe de température (gaz) < 135 °C

Gb GroupeII(gaz). Niveau de protection : élevé

Conditions particuliéres d'utilisation pour un fonctionnement en toute sécurité - Se référer
X section 12 "Conditions particulieres d'utilisation pour un fonctionnement en toute sécurité -
Matiere des tubes adaptés a l'utilisation de cet équipement" sur la page23
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22 Dimensions

| J
B D N
z  303mm(11.93") H  94mm(3,70")
B 220mm (8,66") I 189 mm (7,44")
c 15 J 125 mm (4,92")
D 249 mm (9,80") K 62 mm (2,44")
E  115mm(4,53") L 50mm(1,97")
F o 137mm (539" M 65mm (256"
G 147mm (579" N 115mm(4,53")
23 Remplacements

Les pieéces de rechange et de remplacement doivent étre commandées aupres de Watson-Marlow
Pumps ou d'un représentant officiel. Seules les pieces de rechange et de remplacement Watson-Marlow
doivent étre utilisées afin de garantir la conformité permanente avec la directive ATEX.

La politique de Watson-Marlow est de fournir des piéces de rechange pour tous ses produits pendantun
minimum de 7 ans a compter de la date de fin de fabrication. La capacité de mettre en ceuvre cette
politique n’est pas entiérement sous le contréle de Watson-Marlow et ne peut étre garantie, mais tous les
efforts seront faits pour la respecter.

Veuillez contacter votre représentant Watson-Marlow local pour obtenir de l'aide.

24 Données de performance

Remarque : les débits indiqués ont été arrondis par souci de simplicité, mais la marge d’erreur
maximum est de 5%, soit bien inférieure a la tolérance de tube normale pour les variations de débit Ils
ne sont fournis qu’a titre indicatif. Les débits effectifs quelle que soit 'application doivent étre déterminés
de maniére empirique.

Remarque : deux gammes de vitesse standard sont disponibles, comme indiqué dans les tableaux ci-
dessous. D'autres gammes de vitesse sont disponibles pour les applications techniques, écrire a:
applications@wmftg.co.uk

Tube de pompe 620 Neoprene et GORE® STA-PURE® (I/min)
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Téte de pompe

Min Température Ratio
8 76 10:1
16 165 10:1
26 265 10:1
Téte de pompe

Min Température Ratio
8 76 10:1
16 165 10:1
26 265 10:1

Tube de pompe 620 Neoprene et GORE® STA-PURE® (USGPM)

Téte de pompe

Min  Température Ratio
8 76 10:1
16 165 10:1
26 265 10:1
Téte de pompe

Min Température  Ratio
8 76 10:1
16 165 10:1
26 265 10:1

PB0347:m-620atex-fr-03

620RA

Gamme de vitesse 64 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
8a76tr/min 0,10-0,9 0,20-1,9 0,32-3,0 0,49-4,6
16 a 165 tr/min 0,19-2,0 0,40-41 0,64-6,6 0,98-10

26 a 265 tr/min 0,31-3,2 0,65-6,6 1,0-11 1,6-16

620REA 620RE4A

Gamme de vitesse 12 mm 17 mm 12 mm 17 mm
8476 tr/min 0,32-3,0 0,58-55 0,27-2,6 0,40-3,8
16 a 165 tr/min 0,64-6,6 1,2-12 0,54-56 0,81-83

26 a 265 tr/min 1,0-11 1,9-19 0,88-9,0 1,3-13

620RA
Gamme de vitesse 6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
8a76tr/min 0,03-0,2 0,05-0,5 0,08-08 0,13-1,2
16 a 165 tr/min 0,05-05 0,11-1,1 0,17-1,7 0,26-2,7
26 a 265 tr/min 0,08-0,8 0,17-1,8 0,27-2,8 0,42-4,3
620REA 620RE4A

Gamme de vitesse 12 mm 17 mm 12 mm 17 mm
8a76tr/min 0,08-08 0,15-1,4 0,07-0,7 0,11-1,0
16 a 165 tr/min 0,17-1,7 0,31-3,1 0,14-1,5 0,21-2,2
26 a 265 tr/min 0,27-2,8 0,50-5,1 0,23-24 0,35-3,5

a2



620 Marprene/Bioprene (I/min)

Téte de pompe

Min Température
8 76
16 165
26 265

Téte de pompe

Min  Température
8 76
16 165
26 265

Téte de pompe

Min  Température
8 76
16 165
26 265

43

Ratio

10:1

10:1

10:1

Ratio

10:1

10:1

10:1

Ratio

10:1

10:1

10:1

Gamme de vitesse

8a76tr/min

16a 165 tr/min

26 a 265 tr/min

Gamme de vitesse

8a76tr/min

16 a2 165 tr/min

26 a 265 tr/min

Gamme de vitesse

8a76tr/min

16 a 165 tr/min

26 a 265 tr/min

620RA (tube TL)

6,4 mm 9,6 mm
0,10-1,0 0,20-1,9
0,21-2,1 0,40-4,1
0,34-34 0,65-6,6

620REA (tube TL)

12 mm 17 mm
0,30-2,8 0,54-5,1
0,59-6,1 1,1-11
0,96-9,8 1,7-18

620RE4A (tube TL)

12 mm 17 mm
0,25-2,4 0,38-3,6
0,50-52 0,75-7,8
0,82-8,3 1,2-12

127 mm 159 mm
0,32-3,0 0,42-42
0,64-6,6 0,85-8,6
1,0-11 1,4-12

620REA (tube TM)

12mm 17 mm
0,30-2,8 0,47-4,5
0,59-6,1 0,94-9,7
0,96-9,8 1,5-16

620RE4A (tube TM)

12 mm 17 mm
0,25-2,4 0,33-3,1
0,50-52 0,66-6,8
0,82-83 1,1-1M
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620 Marprene/Bioprene (USGPM)

Téte de pompe

Min Température
8 76
16 165
26 265

Téte de pompe

Min Température
8 76
16 165
26 265

Téte de pompe

Min  Température
8 76
16 165
26 265

PB0347:m-620atex-fr-03

Ratio Gamme de vitesse
10:1 8a76tr/min
10:1 16a 165 tr/min
10:1 26 a 265 tr/min
. Gamme de
Ratio )
vitesse

10:1 8a76tr/min

10:1 16a 165 tr/min

10:1 26 a 265 tr/min
Ratio Gamme de vitesse
10:1 8a76tr/min
10:1 16 2165 tr/min
10:1 26 a 265 tr/min

620RA (tube TL)

6,4 mm 9,6 mm
0,03-0,3 0,05-0,5
0,05-0,6 0,11-1,1
0,09-09 0,17-1,8

620REA (tube TL)

12 mm 17 mm
0,08-0,7 0,14-1,4
0,16-1,6 0,28-2,9
b2 0,46-4,7

620RE4A (tube TL)

12 mm 17 mm
0,07-0,6 0,10-0,9
0,13-1,4 0,20-2,1
0,22-2,2 0,32-33

127 mm 159 mm
0,08-0,8 0,11-1,1
0,17-1,7 0,22-2,3
0,27-2,8 0,37-3,0

620REA (tube TM)

12 mm 17 mm
0,08-0,7 0,12-1,2
0,25-2,6
0,16-1,6
0,40-4,1
0,25-2,6

620RE4A (tube TM)

12 mm 17 mm

0,07-0,6 0,09-0,8
0,13-1,4 0,17-1,8
0,22-2,2 0,28-29




620 Pumpsil/PureWeld XL (I/min)

Téte de pompe

Min Température
8 76
16 165
26 265

Téte de pompe

Min  Température
8 76
16 165
26 265

Ratio

10:1

10:1

10:1

Ratio

10:1

10:1

10:1

Gamme de vitesse

8a76tr/min

16a 165 tr/min

26 a 265 tr/min

Gamme de vitesse

8a76tr/min

16 a 165 tr/min

26 a 265 tr/min

620 Pumpsil/PureWeld XL (USGPM)

Téte de pompe

Min  Température
8 76
16 165
26 265

Téte de pompe

Min  Température
8 76
16 165
26 265
45

Ratio

10:1

10:1

10:1

Ratio

10:1

10:1

10:1

Gamme de vitesse

8a76tr/min

16 a 165 tr/min

26 a 265 tr/min

Gamme de vitesse

8a76tr/min

16 2165 tr/min

26 a 265 tr/min

620RA
6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
0,10-0,9 0,22-21 0,34-3,2 044-47
0,19-20 043-45 067-69 0,89-10
0,31-3,2 0,70-7,2 1,1-11 1,5-15
620REA 620RE4A
12 mm 17 mm 12mm 17 mm
0,31-29 0,49-46 0,26-25 0,34-3,2
0,62-6,4 097-10 0,53-54 0,68-7,0
1,0-10 1,6-16 0,86-8,7 1,1-11
620RA
6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
0,03-0,2 0,06-0,5 0,09-0,8 0,12-1,2
0,05-05 0,11-1,2 0,18-1,8 0,24-2,8
0,08-0,8 0,19-1,9 0,29-29 0,39-3,9
620REA 620RE4A
12 mm 17 mm 12 mm 17 mm
0,08-0,8 0,13-1,2 0,07-0,7 0,09-0,9
0,16-1,7 0,26-2,7 0,14-1,4 0,18-1,9
0,27-2,7 042-43 0,23-23 0,29-3,0
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241 Conditions de pompage

Pression et viscosité

« Touteslesvaleursde pression indiquées dans les présentes consignes d'utilisation sont des pressions
de pointe en tuyauterie. Les données de performance et de durée de vie ont été calculées a partir de
cesvaleurs.

« Prévu pour pomper a4 bars cette pompe pourra générer une pression supérieure (4 bars)s'ily avait
une restriction ou un bouchage de la tuyauterie. Lorsque la pression de service ne doit
impérativement pas dépasser un seuil de pression de 4 bars ou inférieur il faut installer des clapets de
décharge tarés ala pression correspondante.

« Pour connaitre la pression de service maximum de cette téte de pompe, voir section 10 "Paramétres
de fonctionnement" sur la page20. Les utilisateurs doivent s'assurer, lors de la conception du
systeme, que ces limites de pression ne peuvent pas étre dépassées.

« Cette téte de pompe n'est congue que pour une pression de service de 4 bars. N'utilisez pas de tubes
ades pressions plus élevées, car cela endommageraitle rotor. Pour des applications de pompage de
2 a 4bars, utilisez des éléments Biopréne ou Marpréne (désignés par « TM» dans le code produit)
dans cette téte de pompe.

« Pour les applications de pompage d'une pression de 0 a 2 bars, utilisez des éléments de tube « TL »
ou lagamme de tubes continus standard de pompe péristaltique.

« Les pertes d'impulsion et les pulsations peuvent étre minimisées en s'assurant d’avoir toujours au
moins un metre de tube flexible lisse raccordé a l'orifice de refoulement de la téte de pompe. Ceci est
particulierement important lorsque des fluides visqueux et des tubes rigides sont utilisés. Il incombe
aux utilisateurs de s'assurer que la tuyauterie est adaptée a la zone et a 'application ATEX et que des
dispositions correctes ont été prises pour la dissipation de toute charge électrostatique.

25 Utilisation connecté a un patient - attention !

Avertissement: ces produits ne sont pas congus pour les applications connectées a un patient et ils ne
doivent pas étre utilisés a cette fin.

26 Clauses de non-responsabilité

les informations contenues dans le présent document sont réputées exactes, cependant Watson-Marlow
Limited décline toute responsabilité pour toute erreur qu'il pourrait comporter, et se réserve le droit de
modifier ces informations sans préavis. Il incombe a l'utilisateur de vérifier Fadéquation du produit avec
I'application prévue. Watson-Marlow, LoadSure, Qdos, ReNu, LaserTraceability, Pumpsil, PureWeld XL,
Bioprene, Marprene sont des marques déposées de Watson-Marlow Limited. Tri-Clamp est une marque
déposée de Alfa Laval Corporate AB.

GORE et STA-PURE sont des marques commerciales de W.L. Gore and Associates.
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1 Konformitatserklarung

Watson-Marlow Limited

Cornall EU declaration of conformity
TR11 4RU
England

1. 600 Series, ATEX compliant, configured peristaltic pumpheads.

2. Manufacturer:
Watson Marlow Ltd
Bickland Water Road
Falmouth
TR11 4RU
UK

3. This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.
4. 620 (RA, REA, RE4A variants) ATEX close-coupled pumpheads

5. The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation legislation:
ATEX Directive 2014/34/EU

@ 112G Exh 1B T4 Gb X

This declaration applies to the pump when using the Watson-Marlow tubing stated within the pumphead manual and in
accordance with the operating instructions provided in the manual. The use of any other tubing material in the pump
would invalidate this declaration.

o

. Harmonised standards used:
EN 80079-36:2016
EN 80079-37:2016

~N

Notified body, SGS Fimko Oy (CE0598), P.O Box 30 FI-00211, Helsinki, Finland, holds a copy of the technical
reference file “ATEX-WM", containing full details of the conformity assessment procedure.

Signed for and behalf of:
Watson Marlow Ltd
Falmouth, 31 October 2019

[/ thabion

Simon Nicholson, Managing Director, Watson-Marlow Limited
Watson-Marlow Fluid Technology Group Telephone +44 (0) 1326 370370
A Spirax-Sarco Engineering plc company
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2 Einleitung

Die Richtlinie 2014/34/EU, allgemein bekannt als ATEX-Richtlinie, enthalt Vorgaben fur Anbieter, die auf
EU- Gebiet Produkte fir den Einsatz in potenziell explosionsgefdhrdeten Bereichen auf den Markt
bringen.

Alle ATEX-Pumpen von Watson-Marlow wurden als I 2G Ex h IIB T4 Gb X entsprechend den Definitionen
von 2014/34/EU eingestuft:

« Gerategruppell

» Geratekategorie 2

« Umgebung G

« Mechanische Schutzkonzepte EXh

« GasgruppellB

« Temperaturklasse T4

« Gerdteschutzstufe Gb

« Besondere Einsatzbeschrankungen X (siehe section 12 "Besondere Einsatzbedingungen fir den

;i;heren Betrieb - Geeignete Schlauchwerkstoffe zur Verwendung mit dieser Ausriistung." auf Seite

.Geréatekategorie 2 umfasst Geréte, die so konstruiert sind, dass sie in Ubereinstimmung mit den vom
Hersteller festgelegten Betriebsparametern funktionieren und ein hohes Schutzniveau gewahrleisten
kénnen.

Gerdte dieser Kategorie sind zur Verwendung in Bereichen vorgesehen, in denen gelegentlich
explosionsfahige Atmosphéaren durch Gase, Dampfe, Nebel oder Staub/Luft-Gemische auftreten
kénnen. Die Schutzvorrichtungen fir Gerdte dieser Kategorie gewahrleisten das erforderliche
Schutzniveau, auch bei héaufig auftretenden Stérungen oder Geratefehlern, die normalerweise zu
berucksichtigen sind.”

Pumpen von Watson-Marlow diirfen in Minen nicht im Untertagebau eingesetzt werden, und
lGber Tage nicht in Bereichen, in denen damit zu rechnen ist, dass die Pumpen Grubengas
bzw. brennbaren Stduben ausgesetzt werden.

Wie in der Richtlinie festgelegt, erhélt bei der Kombination von zwei oder mehreren ATEX-Geraten die
gesamte Baugruppe die gleiche Einstufung wie die am niedrigsten eingestufte Einzelkomponente.

Alle in dieser Anleitung beschriebenen Watson-Marlow ATEX-Pumpen sind nur fir den Einsatz in
gasbasierten Umgebungen vorgesehen.

Wenn Sie sich UGber die Bedeutung dieser ATEX-Kennzeichnung nicht sicher sind, lesen Sie section 21
"ATEX-Kennzeichnung" auf Seite 39 oder wenden Sie sich an Ihre Watson-Marlow-Vertretung. Die
Watson- Marlow-Vertretung kann Sie dartber beraten, welche Einstufungen und Zulassungen die
Produkte haben, aber sie kann weder bewerten noch empfehlen, welches Produkt fur die Verwendung
in einer Gefahrenumgebung des Endanwenders geeignet ware. Nur der Endanwender oder ein
qualifizierter Vertreter kann bestatigen, dass die ATEX-Einstufung der Ausriistung den Anforderungen
seiner Installation entspricht.

GEFAHR! - EXPLOSIONSGEFAHR

4,
‘/é Falsch gewdhlte ATEX-Ausriistung kann Feuer oder Explosion
- verursachen.
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3 Pumpenkopftypen

Diese Bedienungsanleitung betrifft die folgenden Pumpenkdpfe der Baureihe 600:

ATEX-Pumpenkdpfe 620RA

620RA* 064.0211.A00 Zwei Rollen fir max. 2 bar Nur fur Endlosschlduche
620REA* 064.0231.A00 Zwei Rollen fuir max. 4 bar Nur fur LoadSure-Schlauchelemente
620RE4A* 064.0431.A00 Vier Rollen fuir max. 4 bar Nur fur LoadSure-Schlauchelemente

* Hinweis: Diese Pumpenkdpfe sind mit einer Reihe von Gehduseantrieben von Watson- Marlow
kompatibel. Diese Geh&duseantriebe sind jedoch nicht ATEX-konform und dirfen deshalb nicht in
explosionsgefdhrdeten Bereichen eingesetzt werden.

Andere Pumpenképfe der Baureihe 600, die nicht hier aufgelistet sind, sind NICHT fur den
Einsatz in explosionsgefdhrdeten Bereichen geeignet (Stand bei Erscheinungsdatum).

3.1 Pumpenkopfbeschreibung

Die Pumpenkdpfe nutzen das Schlauchpumpenprinzip, bei dem 2 oder 4 als Rotor angeordnete
Verschlussrollen verwendet werden, um einen speziell ausgelegten Schlauch zu verschlieBen und durch
positive Verdrangung bei der Rotation einen Flissigkeitsstrom erzeugen.

Der Pumpenkopf besteht weitgehend aus einer beschichteten Metallkonstruktion mit Metallwellen fir
die Verschluss- und Folgerollen. Der Rotorkdrper ist aus einer leitfahigen Nylonverbindung hergestellt.
Die Drehung der Verschlussrollen wird durch Rollenlager erméglicht. Die Werkstoffe sind in diesem
Handbuch ausfiihrlich beschrieben.

Der Pumpenkopf ist dafir ausgelegt, direkt oder eng gekoppelt an einen geeigneten Getriebemotor
unter Verwendung der in diesem Handbuch beschriebenen Anweisungen montiert zu werden.
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4 Garantie

Watson-Marlow Ltd (,Watson-Marlow”) garantiert fir einen Zeitraum von eine Jahr ab Versanddatum, dass dieses
Produkt unter normalen Einsatz- und Wartungsbedingungen frei von Material- und Herstellungsfehlern ist.

Die einzige Verpflichtung von Watson-Marlow und der ausschlief3liche Anspruch des Kunden aus dem Kauf eines
Produkts bei Watson- Marlow, beschrankt sich nach Ermessen von Watson- Marlow zutreffendenfalls auf eine
Reparatur, Ersatz oder Gutschrift.

Wenn nichts anderes schriftlich vereinbart ist, beschrankt sich die vorstehende Garantie auf das Land, in dem das
Produkt verkauft wird.

Mitarbeiter, Bevollmachtigte oder Handler von Watson-Marlow sind nicht befugt, Garantien tber die vorgenannten
hinausgehend im Namen von Watson-Marlow zu geben und sind fur Watson-Marlow nur dann bindend, wenn sie von
einem Direktor oder Manager von Watson-Marlow Limited ausdricklich schriftlich anerkannt wurden. Watson-Marlow
erteilt keine Garantie hinsichtlich der Eignung seiner Produkte fir einen bestimmten Zweck.

In keinem Fall:

i. durfen die Kosten des ausschlieBlichen Anspruchs des Kunden den Kaufpreis des Produktes
Uberschreiten;

ii. haftet Watson-Marlow fir irgendwelche - wie auch immer geartete - direkte, indirekte, zuféllige, spezielle,
Folgeschaden oder Strafschadenersatz, selbst wenn Watson- Marlow von der Méglichkeit derartiger
Schéaden in Kenntnis gesetzt wurde.

Watson- Marlow haftet nicht fiur Verluste, Schaden oder Aufwendungen, die sich direkt oder indirekt im
Zusammenhang mit oder aufgrund der Verwendung seiner Produkte ergeben, einschlieBlich Schaden oder
Verletzungen, die an anderen Produkten, Maschinen/Anlagen, Gebduden oder Sachwerten verursacht wurden.
Watson-Marlow haftet nicht fir Folgeschaden, einschlieBlich, aber nicht beschrankt auf, Gewinnverluste, Zeitverlust,
Unannehmlichkeit, Verlust von geférdertem Produkt und Produktionsverlust.

Diese Garantie verpflichtet Watson-Marlow nicht zur Ubernahme etwaiger Kosten fiir den Ausbau, Einbau bzw.
Transport oder sonstiger Kosten, die sich im Zusammenhang mit einem Garantieanspruch ergeben kénnten.
Watson-Marlow Gbernimmt keine Verantwortung fur Transportschaden an zuriickgesandten Gegenstanden.
Bedingungen

o Die Produkte mussen nach vorheriger Absprache an Watson- Marlow Limited oder eine von Watson- Marlow
zugelassene Kundendienstzentrale eingeschickt werden.

o Alle Reparaturen oder Anderungen missen von Watson-Marlow Ltd oder einer von Watson-Marlow zugelassenen
Kundendienstzentrale oder mit ausdricklicher schriftlicher Genehmigung von Watson-Marlow, die von einem
Manager oder Direktor von Watson-Marlow unterschrieben wurde, durchgefiihrt worden sein.

o Steuerungs- oder Systemanschlisse missen den Empfehlungen von Watson-Marlow gemaf hergestellt werden.

o Alle PROFIBUS-Systeme missen durch einen von PROFIBUS zugelassenen Techniker installiert oder zertifiziert
werden.

Ausnahmen
« Verbrauchsmaterial, einschlieRlich Schlauch- und Pumpelemente, ist von der Garantie ausgeschlossen.
« Pumpenkopfrollen sind von der Garantie ausgeschlossen.

« Reparaturen oder Umbauarbeiten, die aufgrund von normalem Verschlei oder Mangel an angemessener und
korrekter Wartung notwendig werden, sind von der Garantie ausgeschlossen.

« Produkte, die nach Meinung von Watson-Marlow fahrlassig behandelt, zweckentfremdet eingesetzt, vorsatzlich
oder unbeabsichtigt beschadigt wurden, sind von der Garantie ausgeschlossen.

« Durch Uberspannung verursachte Stérungen sind von der Garantie ausgeschlossen.

« Durch falsche oder minderwertige Systemverkabelung verursachte Stérungen sind von der Garantie
ausgeschlossen.

« Schaden durch Chemikalieneinflisse sind von der Garantie ausgeschlossen.

« Zusatzausstattungen wie z. B. Lecksensoren sind von der Garantie ausgeschlossen.
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« Durch UV-Licht oder direkte Sonneneinstrahlung verursachte Schaden sind ausgeschlossen.
« JederVersuch, ein Watson-Marlow-Produkt auseinanderzubauen, lasst die Garantie erldschen.

Watson-Marlow behalt sich das Recht vor, diese Allgemeinen Geschéftsbedingungen jederzeit zu andern.
5 Ricksendung von Pumpen

Vor dem Ruicksenden von Produkten mussen diese griindlich gereinigt/dekontaminiert werden. Die
entsprechende ausgefillte Erklarung sollte vor den zurlickgesendeten Produkten bei uns eintreffen.

Wir benétigen von Ihnen eine ausgefiillte Dekontaminationserklarung, aus der hervorgeht, mit
welchen Flissigkeiten die an uns zurtickgesandte Ausriistung in Berihrung gekommen ist.

Nach dem Erhalt der Erkldrung Gbermitteln wir Ihnen eine Rucksendegenehmigungsnummer. Wir
behalten uns das Rechtvor, Ausristung ohne Riicksendegenehmigungsnummer unter Quarantane zu
stellen oder zurtickzuweisen.

Flr jedes Produkt ist eine eigene Dekontaminationserklarung erforderlich; verwenden Sie das jeweilige
Formular fur den Standort, an den Sie die Ausriistung zuriicksenden wollen.

Eine entsprechende Dekontaminationserkldrung kann von der Watson- Marlow- Website
heruntergeladen werden: www.wmftg.com/decon

Bei Fragen wenden Sie sich an Ihre ortliche Watson- Marlow- Vertretung, die Sie unter
www.wmftg.com/contact finden.

6 Sicherheitshinweise
Beachten Sie diese Sicherheitshinweise in Verbindung mit der Bedienungsanleitung.

Aus Sicherheitsgrinden darf dieser Pumpenkopf nur von entsprechend geschultem Fachpersonal
bedient werden, das diese Anleitung gelesen und verstanden hat und sich der mdglichen Gefahren
bewusst ist. Wenn die Pumpe nicht entsprechend den Angaben von Watson-Marlow Ltd verwendet
wird, kann der durch die Pumpe gewdhrleistete Schutz beeintrachtigt werden. Alle mit der Installation
oder Wartung dieses Gerdtes beauftragten Personen mdissen fir diese Arbeiten entsprechend
qualifiziert sein. In GroRbritannien mussen diese Personen auch mit dem ,Health and Safety at Work
Act”von 1974 (Gesetz fiir Gesundheit und Sicherheit am Arbeitsplatz) vertraut sein.

Dieses Sicherheitszeichen auf der Pumpe und in der
Bedienungsanleitung bedeutet: Vorsicht, Begleitunterlagen lesen.

Dieses Sicherheitszeichen auf der Pumpe und in der
Bedienungsanleitung bedeutet: Vorsicht, bewegte Teile — nicht
beriihren.

Dieses Sicherheitszeichen auf der Pumpe und in der
Bedienungsanleitung bedeutet: Vorsicht, heiBe Oberfldache.
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Dieses Sicherheitszeichen auf der Pumpe und in der
Bedienungsanleitung bedeutet: Tragen Sie immer personliche
Schutzausriistung (PSA).

Diese Pumpe darf nur gemaR ihrem Bestimmungszweck eingesetzt werden.

Die Pumpe muss fir die Bedienung und Wartung stets frei zuganglich sein. Der Zugang darf weder
zugestellt noch blockiert werden.

&

Q> b

Beim Fordern gefdhrlicher Fliissigkeiten miissen die
Sicherheitshinweise fiir die jeweilige Fliissigkeit beachtet und
umgesetzt werden, um Personenschdden zu vermeiden.

Stellen Sie sicher, dass der Pumpenkopf, die Schldauche, das
Schmiermittel (zutreffendenfalls) und die Anschlussteile mit den zu
fordernden Chemikalien kompatibel sind. Wir verweisen auf unseren
Leitfaden zur chemischen Vertréaglichkeit, der abrufbar ist unter:
www.wmftg.com/chemical. Wenn Sie die Pumpe fiir die Forderung
anderer Chemikalien bendtigen, sprechen Sie bitte zur Klarung der
chemischen Vertraglichkeit Watson-Marlow an.

Explosionsgefahr Eine Nichtbeachtung kann zu schweren oder sogar
todlichen Verletzungen fiihren.

Alle Arbeiten, z. B. Transport, Lagerung, Installation, Anschluss,
Inbetriebnahme, Wartung und Instandhaltung, miissen in einer
nicht-explosionsgefidhrdeten Atmosphaére durchgefiihrt werden.

Priifen Sie immer, ob ein Exd-Getriebemotor fiir den Gefahrenbereich,
in dem er eingesetzt werden soll, geeignet ist, einschlieBlich ATEX, Ex
und anderer Vorschriften fiir Gefahrenbereiche des Landes, in dem er
installiert wird. Exd-Motoren sollten nur von Exd-qualifiziertem
Personal installiert werden.

Der primdre Schutz der Bedienperson vor drehenden Pumpenteilen
erfolgt durch den Pumpenkopfdeckel. Beachten Sie, dass sich die
Pumpenkopfdeckel je nach Art des Pumpenkopfs unterscheiden.
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Im Pumpenkopf befinden sich bewegliche Teile. Vor Offnen des
Pumpenkopfdeckels sind die folgenden Sicherheitsanweisungen
unbedingt zu beachten.

1. Stellen Sie ggf. sicher, dass ein am Pumpenkopf
angeschlossener Motorantrieb von der elektrischen Versorgung
oder der Druckluftversorgung getrennt ist.

2. Die Leitung muss drucklos sein.

3. Bei Beschadigung des Schlauchs die im Pumpenkopf
vorhandene Fliissigkeit in einen geeigneten Behdlter oder
Abfluss entleeren.

4, Der Pumpenkopf muss von der Fliissigkeitsversorgung isoliert
sein.
5. Stets auf das Tragen geeigneter personlicher Schutzausriistung

(PSA) achten.

7 Potenzielle Gefahren
Im Rahmen der Anforderungen der ATEX-Richtlinie 2014/34/EU wurden alle potenziellen Gefahren,
einschlieBlich zu erwartender Fehlfunktionen, identifiziert und einer Risikobewertung unterzogen. Um
zu verhindern, dass mogliche Gefahren zu gefdhrlichen Zindquellen werden, wurden einige
Modifikationen vorgenommen. Neben technischen Anderungen wurden auch zusitzliche
Betriebsanweisungen hinzugefiigt, um eine vorschriftsmaBige Verwendung in explosionsgefahrdeten
Bereichen zu gewahrleisten.

Bekannte Ziindquellen des Pumpenkopfs

Oberflachentemperatur von Rollen und Spindeln

Bersten des Schlauches und in der Folge auslaufendes Férdermedium

Mechanischer Defekt an der Rotornabe

Exotherme chemische Reaktion

Elektrostatische Entladung

Lagerschaden

Defekte Feder
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8 Montage und Installation des Pumpenkopfs

Vorlaufige Priifungen

GEFAHR! - EXPLOSIONSGEFAHR

“A/; Wenn die Pumpenkopfeinheit nicht auf Schaden untersucht oder die
= ATEX-Kennzeichnung nicht iiberpriift werden, kann dies zu einem
Brand oder einer Explosion fiihren.

Uberpriifen Sie das Etikett am Pumpenkopf, um sicherzustellen, dass der Pumpenkopftyp und die
ATEX-Kennzeichnung mit der Auslegung der Anlage oder Maschine Gbereinstimmen.

Kontrollieren, ob alle Teile mitgeliefert wurden. Uberpriifen Sie die Teile auf Transportschdden. Wenn
Teile fehlen oder beschadigt sind, unverziglich die zustdndige Watson- Marlow- Vertretung
verstandigen.

8.1 Installation
Auswahl des Antriebs

Der Pumpenkopf solite an einen Motor mit einer ATEX-Kategorie angeschlossen werden, die gleich oder
héher ist als die Pumpenkopfkategorie II 2G Ex h IIB T4 Gb X.

GEFAHR! - EXPLOSIONSGEFAHR

/) Der Antrieb und alle Anbauten an der Pumpenkopfeinheit miissen
“"g ebenfalls ATEX-konform sein. Es diirfen nur Motoren mit
ausreichender ATEX-Zonen-Kategorie geman Typenschild verwendet
werden.

Wahlen Sie eine Antriebseinheit, die mindestens das maximale Drehmoment bereitstellen kann, das zum
Betrieb des Pumpenkopfsin der Anwendung erforderlich ist.

Das fur den Start erforderliche maximale Drehmoment betragt 22 Nm. Das fur den Dauerbetrieb
erforderliche maximale Drehmoment betragt 6 Nm.

VORSICHT!
A Um Schaden am Pumpenkopf zu vermeiden, darf das Drehmoment
der Rotorwelle 22 Nm nicht iiberschreiten.

Anpassung an einen Antrieb

Der Pumpenkopf solite mit der Antriebseinheit mit den vier mitgelieferten M6 x 20 Pozidriv-
Senkkopfschrauben aus Edelstahl verbunden werden.

Hinweis: Stellen Sie sicher, dass alle Schrauben mit 3Nm angezogen und dass die Schraubenkdpfe mit
der Ruckseite des Pumpenschlauchbetts unterbiindig sind.
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Abmessungen fiir Pumpenkopfmontage

Montageabmessungen

4 Stlick @6,5 mm
(0,26") auf @70,0 mm
(2,76") LK-
Durchmesser

B @57,0 (2,24")

Abmessungen der Antriebswelle

@19mm (0,75") h6 [ISO-
Abstandspassung
(Position),
Toleranzbereich
B ﬂ' max/min mm = 19,000
bis 18,987]

— pld—1- B @40mm (1,57")

9
— >

10,0/11,0mm
(0,39/0,43")

@57mm (2,24") h6 [ISO-
Abstandspassung
(Position),
Toleranzbereich
e max/min mm =57 bis
56,981]

E M6 x 18

F 38 mm (1,50
G 15,5mm (0,61")

H 6 mm (0,24")

11 PB0347:m-620atex-de-03



8.2

Montage

Einbau des Schlauchbetts

Jede der drei Positionen fir Schlaucheingang und -ausgang kann gewahlt werden.

=

572
©

©

©

Anschliisse rechts Anschlisse unten Anschliisse links

Stellen Sie sicher, dass die Montagegewinde fiir den Antrieb/Motorflansch frei von Schmutz oder Ol
sind.

Wahlen Sie die gewlinschte Ausrichtung, und setzen Sie dann das Schlauchbett auf die Antriebswelle
und den Zentrieransatz.

Richten Sie das Schlauchbett horizontal/vertikal so aus, dass die vier Aufnahmelécher mit den
Gewindeléchern des Getriebes ausgerichtet sind.

Befestigen Sie das Schlauchbett mit den vier mitgelieferten Halteschrauben unter Verwendung eines
geeigneten Schraubendrehersvom Typ ,Nr. 2 Pozi-Drive” am Antrieb.

Stellen Sie sicher, dass der Erdungsanschluss am Schlauchbett mit Erde verbunden ist.
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Montage des Rotors

« Prifen und reinigen Sie die Antriebswelle mit einem milden Reinigungsmittel und einem feuchten
Tuch.

« Entfernen Sie die Abdeckung vom neuen Rotor. Untersuchen Sie den Rotor, um sicherzustellen,
dass das , A“-Symbol auf dem Rotor wie unten dargestellt vorhanden ist. Wenn sich kein ,A"-Symbol
auf dem Rotor befindet, darf dieses Teil NICHT montiert werden; wenden Sie sich an den Watson-
Marlow-Kundendienst, um das korrekte ATEX-Bauteil zu erhalten. Jeder andere Buchstabe als ein , A"
zeigt an, dass der Rotor nicht fur ATEX-Anwendungen geeignet ist und, falls er eingebaut wird, zu
einem elektrostatischen Risiko werden kann.

ATEX-Rotor ist in der dargestellten Position mit

ATEX-Rotor
einem , A" gekennzeichnet
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« Positionieren Sie den Keil der Antriebswelle in der Keilnut und tragen Sie eine diinne Schicht Fett auf
Welle und Keil auf.

« Richten Sie die Rotorkeilnut mit der Wellenkeilnut (1) aus und schieben Sie den Rotor in Position,
wobei ein formschlussiger ,Anschlag” erreicht werden sollte.

Hinweis: Bringen Sie den Rotor nicht mit Gewalt in Position, der Rotor sollte bei korrekter Ausrichtung

leichtin seine Position gleiten.

« Stellen Siesicher, dass die Antriebswelle in voller Lange in den Rotor eingefihrt wird.

Hinweis: Die mit ,Loctite 218" Gewindesicherung behandelte Rotorschraube darf héchstens drei Mal

aus- und eingebaut werden, bevor sie zu ersetzen ist. Um den Austausch der Rotorschraube nach

dreifachem Ausbau zu vermeiden, ist ,Loctite 222" Gewindesicherung vor dem erneuten Einbau auf das

Rotorgewinde aufzutragen. Dieses ist wichtig, um einen langen und sicheren Sitz der Rotornabe auf der
Antriebswelle zu garantieren. Nichtbeachtung fihrt zum Verlust des Garantieanspruchs.

« Ziehen Sie die Sechskant-Passschraube mit einem 5 mm Inbusschliissel mit einem Drehmomentvon
10 Nm fest. (2)
« Bringen Sie die Rotorkappe/-abdeckung (3) an.

« Prifen Sie den Widerstand der Erdverbindung zwischen einem Metallpunkt auf der
Rotorbaugruppe und einem leitenden Teil des Motors (5): Der Widerstand muss kleiner als 1 MQ
sein.

GEFAHR! - EXPLOSIONSGEFAHR

Explosionsgefahr durch Reibung von metallischen Fremdkoérpern im
Pumpenkopf Lose Schrauben, Befestigungen oder Werkzeuge im
Pumpenkopf konnen Reibung verursachen. Der Pumpenkopf muss
vor dem Betrieb inspiziert werden und alle Fremdkorper oder losen
Gegenstdnde sind zu entfernen.

WARNHINWEIS

Verletzungsgefahr durch Aussto3 von Fremdkorpern Stellen Sie vor

A der Inbetriebnahme sicher, dass sich im Pumpenkopf keine
Fremdkorper oder metallischen Gegenstidnde, z. B. lose
Befestigungen, befinden.
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Verhinderung und Ableitung von elektrostatischer Ladung

Alle Watson- Marlow ATEX- konformen Pumpenkdpfe sind fir die Vermeidung und Ableitung
elektrostatischer Aufladung ausgestattet. Um elektrostatische Aufladung wirksam ableiten zu kénnen,
muss ein elektrischer Kontakt zwischen dem Pumpenkopf und dem ordnungsgemaR geerdeten
Antrieb sichergestellt sein.

Es ist unbedingt erforderlich, dass die Pumpenkdpfe der 620 ATEX-Baureihe dadurch geerdet werden,
dass die Erdungsklemme am Schlauchbett mit Erde verbunden wird.

Uberpriifen Sie die Funktionsfihigkeit der Erdung durch Messen des Erdungswiderstands. Der
Widerstand darf 1 MQ nicht Giberschreiten.
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Pumpenkopf 620RE4A Pumpenkopf 620RA

GEFAHR! - EXPLOSIONSGEFAHR

Wird die Ableitung der statischen Elektrizitdt nicht sichergestellt, kann
dies zu einem Brand oder einer Explosion fiihren.

Im Normalfall betrdagt der Erdungswiderstand von jedem Punkt des
Pumpenkopfdeckels zum Erdleiteranschluss 25 Ohm.

{ 7 Vor der Inbetriebnahme:

S—

] Priifen Sie den maximalen Widerstand von einem beliebigen
Punkt auf dem Pumpenkopfdeckel zum Erdleiter. Der
Widerstand darf 1 MQ nicht iiberschreiten.

] Priifen Sie den maximalen Widerstand von einem Metallpunkt an
der Rotorbaugruppe zum Antriebsgehduse. Der Widerstand
darf 1 MQ nicht iiberschreiten.

Die Schlduche fiir Schlauchpumpen sind isolierend und sollten daher

A nur im Bereich des Pumpenkopfs verwendet werden. Geerdete,
elektrisch leitende Verbindungen sollten an anderer Stelle der Anlage
verwendet werden.
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8.3 Durchgang priifen
Pumpenkopf 620RE4A

Pumpenkopf 620RA
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84 Installation der Pumpe

Fur eine korrekt ausgefuihrte Installation ist darauf zu achten, dass die folgenden Richtlinien eingehalten
werden:

Pumpen nicht an beengten Stellen installieren, in denen keine ausreichende Luftzirkulation
um die Pumpe gegeben ist.

Halten Sie Druck- und Saugleitungen so kurz und gerade wie méglich und achten Sie auf
einen maéglichst geradlinigen Verlauf. Bégen mit grof3en Radien verwenden: mindestens mit dem
vierfachen Durchmesser des Schlauches. Dimensionieren Sie Anschlussleitungen und Fittings
entsprechend dem zu erwartenden Leitungsdruck. Keine Reduzierstiicke oder Schlauchstlicke mit
einem Innendurchmesser kleiner als der Durchmesser im Pumpenkopf einsetzen, insbesondere fir
Leitungen auf der Saugseite. Eventuell in der Leitung eingesetzte Ventile (in der Regel nicht
erforderlich) durfen den Durchfluss nicht einschréanken. Beilaufender Pumpe mussen alle Ventile im
Strémungsweg gedffnet sein.

Verwenden Sie Druck- und Saugleitungen, deren Innendurchmesser gleich oder gréRer ist als
der Innendurchmesser des Schlauchs im Pumpenkopf. Zum Férdern viskoser Medien Leitungen mit
einem um ein Mehrfaches gréBeren Innendurchmesser des Pumpenschlauches verwenden.

Stellen Sie sicher, dass die Saug- und Druckleitungen des Systems fiir die Gefahrenumgebung, in
der sich die Pumpe befindet, geeignet sind und keine elektrostatische Aufladung zulassen.

Die Pumpe mdglichst auf gleicher Ho6he mit oder direkt unterhalb des zu férdernden Mediums
aufstellen. Dies gewahrleistet eine geflutete Ansaugung und optimale Forderleistungen.

Halten Sie das Schlauchbett des Pumpenkopfs und alle beweglichen Teile sauber.

Die Pumpe zum Férdern viskoser Flissigkeiten mit niedriger Drehzahl laufenlassen. Eine geflutete
Ansaugung verbessertin allen Fallen die Forderleistung, insbesondere aber beiviskosen Medien.

Begrenzen Sie die Lange des Schlauchs neben dem Pumpenkopf, da der Schlauch isolierend
wirkt. Elektrostatische Prifungen wurden durchgefihrt, um festzustellen, welche Watson-Marlow-
Schlauche fur den Einsatz in Gefahrenbereichen geeignet sind. Weitere Informationen finden Sie
unter section 12 "Besondere Einsatzbedingungen fiir den sicheren Betrieb - Geeignete
Schlauchwerkstoffe zur Verwendung mit dieser Ausrustung." auf Seite 23 Geerdete, elektrisch
leitende Verbindungen soliten an anderer Stelle der Anlage verwendet werden.

Endlosschlauch aus Marprene oder Bioprene muss nach einer Betriebszeit von 30 Minuten
nachgespannt werden.

Stellen Sie sicher, dass der Drainage-Blindstopfen eingesetzt ist, wenn der Drainageanschluss
nicht benutzt wird. Siehe erstes Bild unten.

Verwenden Sie Uberwachte Drainageleitungen, wenn gefédhrliche, aggressive oder abrasive
Flissigkeiten oder Produkte gepumpt werden, die bei Luftkontakt ausharten. Siehe zweites und
drittes Bild oben.

Stellen Sie sicher, dass unter dem Pumpenkopf ein ausreichender Freiraum vorhanden ist, wenn
Sie die Drainageleitung mit dem mitgelieferten Kupplungsadapter am Drainageanschluss
anschlieBen. Die Drainageleitung in einen geeigneten Behdlter oder in einen geeigneten Abfluss
fuhren.

Bei Unsicherheiten bezlglich einer Installation wenden Sie sich an Ihre 6rtliche Watson-Marlow-
Vertretung.

Schlauchauswahl: Die in Watson-Marlow-Publikationen veréffentlichten Listen zur chemischen
Bestandigkeit sind nur als Richtlinien gedacht. Wenn Sie sich Uber die Eignung eines
Schlauchwerkstoffs fir das zu fordernde Medium nicht sicher sind, fordern Sie eine Musterkarte fur
Anwendungsversuche an.
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9 Pumpenkopfspezifikationen

ATEX-Einstufung II2GExhIIBT4Gb X
Betriebstemperatur 5°C bis 40 °C (41 °F bis 104 °F)
Lagertemperatur -40 °C bis +70 °C (-40 °F bis 158 °F)
Luftfeuchtigkeit (nicht kondensierend) 80 % bis 35 %

dB Betriebswerte <70dB(A)in 1 m Entfernung

Hinweis: Wenn Sperzifikationen in mehr als einer Bedienungsanleitung aufgefihrt sind, gilt die
niedrigste Spezifikation.

Weitere Informationen erhalten Sie bei Ihrer Watson-Marlow-Vertreung.
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10 Betriebsparameter

Schlauche aus den nachfolgend genannten Werkstoffen kénnen bei Pumpenkdpfen des Typs 620RA
eingesetzt werden. Der Innendurchmesser reicht von 6,4 mm bis 15,9 mm bei einer Wandstérke von 3,2
mm. LoadSure-Schlauchelemente die Modelle 620REA and 620RE4A sind mit 12 mm oder 17 mm
Innendurchmesser erhaltlich:

Schlauch: Betriebstemperaturbereich

Marprene 5°C bis 80 °C (41 °F bis 176 °F)
Bioprene 5°C bis 80 °C (41 °F bis 176 °F)
PureWeld XL -20°C bis 80 °C (-4 °F bis 176 °F)
GORE® STA-PURE® Pumpenschlauch - Baureihe PCS -20°C bis 80 °C (-4 °F bis 176 °F)
GORE® STA-PURE® Pumpenschlauch - Baureihe PFL -20°C bis 80 °C (-4 °F bis 176 °F)
Neoprene 0°C bis 80 °C (32 °F bis 176 °F)

Die folgenden Parameter legen die Ober- und Untergrenzen des sicheren Betriebsbereichs fest. Die
Nichtbeachtung dieser Werte fiihrt zum Verlust der ATEX-Konformitat.

Pumpenkopfe 620RA, 620REA and 620RE4A

Umgebungstemperatur 5°C bis 40 °C (41 °F bis 104 °F)
Maximaler Spitzendruck (Endlosschlauch) 2 bar (29 psi)

Maximaler Spitzendruck (nur GORE® STA-PURE® 4bar (58 ps)
Pumpenschlauche und Marprene TM LoadSure-Elemente) P
165 U/min bei 4 bar (58 psi)

Maximale Drehzahl im Dauerbetrieb See "Maximale Drehzahl nach

Schlauchtyp" Auf der nachsten Seite

265 U/min bei4 bar (58 psi)

Maximale Drehzahlim Intervallbetrieb See "Maximale Drehzahl nach

Schlauchtyp" Auf der nachsten Seite

Siehe section 19 "Werkstoffe" auf

Korrosionsbestandigkeit
orrosionsbestandigkei Seite 37

Siehe section 11
"Schlauchlebensdauer" auf Seite 22

Schlauchlebensdauer
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Maximale Drehzahl nach Schlauchtyp

Marprene TM, Bioprene TM,
GORE® STA-PURE®
Pumpenschldauche LoadSure-
Elemente mit 12 mm

Marprene, Bioprene,
PureWeld XL, Neoprene -
bis zu 15,9 mm
Innendurchmesser

Innendurchmesser
Druck 4 Druck 4
(bar) 3 (bar) 3]
2 24
1 14
100 200 265 165 265
U/min U/min
) Marprene TM, Bioprene TM,
Marprene TL, Bioprene TL,
GORE® STA-PURE®
PureWeld XL, Neoprene - n
) Pumpenschlduche LoadSure-
LoadSure-Elemente mit 17
Elemente 17 mm
mm Innendurchmesser
Innendurchmesser
Druck 4 Druck 44
(bar) 3 (bar) 3
2 2
1 14
165 265 60 265
U/min U/min
- Schlduche nicht geeignet
Dauerbetrieb

Intervallbetrieb

WARNHINWEIS Lassen Sie Pumpen nicht iiber ldngere Zeit hinweg
trocken laufen. Rollen und Schlduche kdnnen sich iiber den normalen
A Temperaturbereich hinaus erhitzen.

Die Schlauchlebensdauer verringert sich, was die Wahrscheinlichkeit
eines vorzeitigen Ausfalls erhoht.

WARNHINWEIS Pumpen nicht mit Nullforderung laufen lassen
(druckseitig geschlossener Schlauch). Dies kann dazu fithren, dass
Temperatur und Druck in Rollen und Schlduchen die in der Tabelle
aufgelisteten zuldassigen Grenzwerte iiberschreiten.

Die Schlauchlebensdauer verringert sich, was die Wahrscheinlichkeit
eines vorzeitigen Ausfalls erhoht.
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WARNHINWEIS Pumpenkopfe nicht mit einer héheren Drehzahl als
der maximalen Nenndrehzahl betreiben. Dies kann zu iiberhéhten

A Rollen- und Schlauchtemperaturen fiihren. Die Schlauchlebensdauer
verringert sich, was die Wahrscheinlichkeit eines vorzeitigen Ausfalls
erhoht.

Werden zwei oder mehr ATEX- Gerdte miteinander kombiniert, so entspricht der zuldssige
Betriebsbereich, nach Berlcksichtigung aller Werte fir einen bestimmten Parameter, den jeweils
engsten Grenzwerten.

11 Schlauchlebensdauer

Eine Reihe von Faktoren beeinflussen die Lebensdauer von Schlduchen:

Einflussfaktoren auf Schlauchlebensdauer
Normale Schlauchermiidung - abhangig von SchlauchgréBe und -werkstoff

Falsches Einlegen des Schlauchs - siehe section 15 "Einlegen von Endlosschlauch" auf Seite 29 oder
section 14 "620REA und 620RE4A Einlegen des LoadSure-Schlauchelements" auf Seite 27.

Zu hoher Betriebsdruck - siehe section 10 "Betriebsparameter" auf Seite 20

Chemische Unvertraglichkeit - eine Tabelle zur chemischen Vertraglichkeit von Schlduchen steht unter
www.wmftg.de/chemical zur Verflgung. Testkits fir Immersionstests sind bei Watson-Marlow
erhaltlich.

Wir empfehlen dringend, die Schlauchlebensdauer vor jedem Einsatz in einem explosionsgefahrdeten
Bereich durch Versuche zu uUberprifen. Wenn dies nicht mdéglich ist oder Unklarheit Uber die
Schlauchlebensdauer besteht, Gberprifen Sie vor Einbau einer Pumpe in einem explosionsgefahrdeten
Bereich folgende Punkte:

Informationen Uber die verwendeten Werkstoffe finden Sie im section 19 "Werkstoffe" auf Seite 37

Chemische Reaktion der geférderten Flussigkeit mit den Pumpenkopfwerkstoffen - die verwendeten
Schlauchwerkstoffe sind unter www.wmftg.de/chemical aufgefiihrt.

Die Oberflachentemperatur der Rollen kann die gefoérderte Flussigkeit entziinden - alle ATEX-
konformen Geréte von Watson Marlow haben eine T4-Klassifizierung. (Das bedeutet, dass selbst
unter den unguinstigsten Betriebsbedingungen die maximale Oberflachentemperatur 135 °C (275 °F)
nicht Gbersteigt.

Unter normalen Umstanden ist die Rotor- und Schlauchlebensdauer langer, wenn der Pumpenkopf
langsam lauft, insbesondere beim Pumpen gegen hohere Driicke. Um jedoch die Leistung bei Driicken
Uber 2 bar aufrecht zu erhalten, ist ein Betrieb des Pumpenkopfes unter 50 U/min zu vermeiden. Falls
langsam flieBender Hochdruckbetrieb erforderlich ist, wird der Wechsel zu einem kleineren Schlauch
empfohlen.
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12 Besondere Einsatzbedingungen fiir den sicheren Betrieb -
Geeignete Schlauchwerkstoffe zur Verwendung mit dieser
Ausristung.

Die ATEX-Pumpenkdpfe sind eingestuft als:

112G EXhIIBT4Gb X

Das X" bedeutet, dass der Anwender spezielle Betriebsanweisungen befolgen muss, um die ATEX-
Kennzeichnung zu erhalten. Die besondere Anweisung bezieht sich in diesem Fall auf den Schlauch, der
fur den Einsatz in der Pumpe zulassig ist. In diesen Produkten durfen nur die unten aufgefihrten
Schlduche von Watson-Marlow verwendet werden, um die ATEX-Eignung zu gewahrleisten. Alle unten
aufgefiihrten Schlduche von Watson-Marlow wurden gemaf EN80079-36:2016, 6.7.5(b) elektrostatisch
geprift und als fir den Einsatz in IIB-Gasumgebungen geeignet befunden. Die Verwendung von
Schlduchen anderer Hersteller oder von Watson-Marlow-Schlduchen in Werkstoffen/GréRen, die im
Folgenden nicht aufgefiihrt sind, stellt einen Verstol3 gegen diese Betriebsanleitung dar und kann dazu
fuhren, dass das Geréat fir die angegebene Umgebung ungeeignet ist.

Die folgenden Watson-Marlow-Schlauchwerkstoffe sind fir den Einsatz mit 620 ATEX-Pumpenkdpfen
geeignet:

« PureWeld XL

« Marprene

» Bioprene

o Pumpsil

« GORE® STA-PURE® Pumpenschlauch - Baureihe PCS

« GORE® STA-PURE® Pumpenschlauch - Baureihe PFL

« Neoprene

Watson-Marlow empfiehlt, die Ldnge des fiir die Anwendung verwendeten Schlauches auf das Minimum
zu begrenzen, das fur die Funktion der Pumpe und den Anschluss an das System des Anwenders
notwendig ist. Wenn der Anwender ldngere Schlduche benétigt, liegt es in seiner Verantwortung,
sicherzustellen, dass das System noch konform und fur die ATEX-Zone geeignet ist.
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121 Zulassige SchlauchgréBRen fur die IIB-Einstufung:

Serie 620RA 620RA 620RA 620RA

ID (mm) 6,4 9,6 12,7 15,9
Wandstarke (mm) 3,2 3,2 3,2 3,2

AD (mm) 12,8 16,0 19,1 22,3
Pumpsil 913.A064.032 913.A096.032 913.A127.032 913.A159.032
PureWeld XL 941.0064.032 941.0096.032 941.0127.032 941.0159.032

GORE® STA-PURE®
Pumpenschlauch - 961.0064.032 961.0096.032 961.0127.032 961.0159.032
Baureihe PCS

GORE® STA-PURE®
Pumpenschlauch - 966.0064.032 966.0096.032 966.0127.032 966.0159.032
Baureihe PFL

Marprene 902.0064.032 902.0096.032 902.0127.032 902.0159.032
Bioprene 903.0064.032 903.0096.032 903.0127.032 903.0159.032
Neoprene 920.0064.032 920.0096.032 920.0127.032 920.0159.032
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12.2  Zulassige LoadSure-Elemente fur die IIB-Einstufung:

12 mm Tri-clamp 3/4"
Pumpsil 913.A120.PFT
GORE® STA-PURE®
Pumpenschlauch - Baureihe 961.0120.PFT
PCS

GORE® STA-PURE®

Pumpenschlauch - Baureihe 966.0120.PFT
PFL

Bioprene TL 0-2 bar 933.0120.PFT
Bioprene TM 2-4 bar 933.P120.PFT
PureWeld XL 941.0120.PFT

12 mm Kamlock 3/4"

Marprene TL 0-2 bar 902.0120.PPC

Marprene TM 2-4 bar 902.P120.PPC

Neoprene 920.0120.PPC
25

17 mm Tri-clamp 3/4"

913.A170.PFT

961.0170.PFT

966.0170.PFT

933.0170.PFT
933.P170.PFT
941.0170.PFT

17 mm Kamlock 3/4"
902.0170.PPC
902.P170.PPC

920.0170.PPC
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13 Allgemeine Bedienung

Im Pumpenkopf befinden sich bewegliche Teile. Vor Offnen des
Pumpenkopfdeckels sind die folgenden Sicherheitsanweisungen
unbedingt zu beachten.

1. Stellen Sie ggf. sicher, dass ein am Pumpenkopf
angeschlossener Motorantrieb von der elektrischen Versorgung
oder der Druckluftversorgung getrennt ist.

2. Die Leitung muss drucklos sein.

3. Bei Beschadigung des Schlauchs die im Pumpenkopf
vorhandene Fliissigkeit in einen geeigneten Behdlter oder
Abfluss entleeren.

4., Der Pumpenkopf muss von der Fliissigkeitsversorgung isoliert
sein.

5. Stets auf das Tragen geeigneter personlicher Schutzausriistung
(PSA) achten.

Offnen des Pumpenkopfdeckels

« Entriegeln Sie den Pumpenkopfdeckel, indem Sie die Deckelbefestigung mit einem fir den
Gefahrenbereich geeigneten 5 mm Inbusschlissel oder Schraubendreher um % Umdrehung
entgegen dem Uhrzeigersinn drehen.

« Deckel vollstandig 6ffnen. Dadurch erhalt man maximalen Platz zwischen den Schlauchéffnungen
und dem Deckel zum Entfernen des Schlauchelements.

Entriegeln / Verriegeln der Druckrollen

« Der Bewegungsbereich der Rollenauslosehebel ist unten dargestellt. Zwingen Sie die Hebel nicht
Uber ihren normalen Bewegungsbereich hinaus, weil der Rotor dadurch beschadigt wirde.

« Zum Verriegeln der Druckrollen lassen Sie die Rollenauslésehebel entgegen dem Uhrzeigersinn
einrasten und stellen Sie sicher, dass sie gegen den Schlauch verriegelt sind. Zum Entriegeln der
Druckrollen drehen Sie die Rollenausldsehebel im Uhrzeigersinn in die entriegelte Stellung. Bei
Hochdruck-Schlauchelementen oder Pumpenkdpfen mit vier Rollen kann ein Inbusschlissel 5 mm
das Hebeln beim Ver-/Entriegeln der Rollen mit den Auslésehebeln unterstitzen.

Beim Einsatz der Auslosehebel fiir das Ent- und Verriegeln der
Druckrollen, die Finger von der Rotorachse fernhalten.
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Priifungen vor Belastung

Vor Belastung der Schlduche ist darauf zu achten, dass sich die Rollen ungehindert drehen kénnen,
dass die Schlauchéffnungen und Aufnahmenuten sauber sind und dass die iberwachte Drainage-
Abflussleitung bei Gebrauch véllig unbehindert ist.

Pumpenkopfdeckel schlieBen / Inbetriebnahme

14

27

Stellen Sie vor der Inbetriebnahme sicher, dass sich kein Schmutz,
keine losen Befestigungen oder andere Fremdkorper im Pumpenkopf
befinden. Bei Nichtbeachtung kann eine Explosionsgefahr die Folge
sein.

Dichtung des Pumpenkopfdeckels auf Sauberkeit kontrollieren. Gegebenfalls auswechseln.
Prifen, ob Druckrollen eingeriickt und gegen den Schlauch verriegelt sind.

Stellen Sie sicher, dass der Verriegelungsmechanismus ungehindert funktioniert.
Pumpenkopfdeckel schlieBen und gegen das Gehause driicken, bis die Verschlussklinke einrastet.
SchlieBen Sie geeignete Leitungen mit passenden Steckverbindern am Pumpenkopfan.

620REA und 620RE4A Einlegen des LoadSure-
Schlauchelements

Die Pumpenkopfe 620REA fur Schlauchelemente sind werksseitig fur die Aufnahme von Watson-
Marlow LoadSure- Schlauchelementen eingerichtet. Wenn bei diesen Pumpenkdpfen keine
LoadSure-Schlauchelemente verwendet werden, verringert sich die Pumpleistung.

Druckrollen entriegeln.

Einen der D-formigen Flansche in den unteren Anschluss einlegen. (Der D-Flansch verhindert, dass
das Schlauchelement falsch eingelegt wird.)

Das Schlauchelement um die entriegelten Druckrollen des Rotors fihren.
Den zweiten D-férmigen Flansch in den oberen Anschluss einlegen.

Beide D-Flansche mussen mit der flachen Seite buindig an der Flanschdichtflaiche des Schlauchbetts
anliegen.

Druckrollen verriegeln.
Pumpenkopfdeckel schlieBen und gegen das Gehause driicken, bis die Verschlussklinke einrastet.
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Einlegen des Schlauchelements

LoadSure-Elemente - Hygienische Steckverbinder

LoadSure Elemente - Industrielle Steckverbinder
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15

Ein

29

Einlegen von Endlosschlauch

Der Pumpenkopf 620RA fiir Endlosschlauch ist werkseitig fir die Aufnahme von Watson-Marlow-
Schlauchen der Baureihe 600 mit 3,2 mm Wandstérke eingerichtet. Die Fordereigenschaften der
Pumpe werden beim Einsatz anderer Schlduche negativ beeinflusst. Die Verwendung anderer
Schlauchwerkstoffe in der Pumpe wirde die Konformitatserklarung ungultig machen.

Schlauchschellensatz passend zu den Schlauchabmessungen einlegen.
Druckrollen entriegeln.

Ein Schlauchende in die U-férmige Schelle des unteren Anschlusses einlegen und in dieser Position
festhalten. Das Schlauchelement stramm um die entriegelten Druckrollen fihren, darauf achtend,
dass eslangs nicht verdrillt ist.

Das andere Schlauchende in die U-férmige Schelle des oberen Anschlusses einlegen.

Beide Schlauchenden unter Spannung mit einer Hand festhalten. Druckrollen verriegeln.
Pumpenkopfdeckel schlieBen und gegen das Gehause driicken, bis die Verschlussklinke einrastet.
Darauf achten, dass Endlosschlduche nicht locker an den Pumpenkopféffnungen geklemmtsind.

Prifen, ob die Rollen nach dem Start der Pumpe verriegelt sind. Nicht korrekt verriegelte
Druckrollen verursachen ein kontinuierliches Klick-Gerdusch. In diesem Falle die Druckrolle mit Hilfe
des 5 mm Inbus-Schlussels von Hand verriegeln (siehe auch Abschnitt Stérungssuche).

legen von Endlosschlauch

2 3
5 6.
8 9
" 12.
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16.

Position der Schlauchklemmen bei Pumpenképfen 620RA fur Endlosschlauch
« Schlauchklemmensatz passend zum vorgesehenen Schlauch auswahlen.

« Die beiden U-férmigen Haélften der Schlauchklemme in die Anschliisse des Pumpenkopfs einlegen
(die U-Form verhindert, dass der Schlauch falsch eingelegt wird).

« Die Halften der Schlauchklemme fir den Pumpenkopfdeckel sind mit einem erhabenen T im
Einlegebereich gekennzeichnet. Die Halften der Schlauchklemme in die Schlitze an der Innenseite
unterhalb des Scharniers einlegen, festdriicken und in die verriegelte Position schieben.

« Beim SchlieBen des Pumpenkopfdeckels legen sich die beiden Halften der Schlauchklemme um den
Schlauch.
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16 Entfernen von Schlauchelementen oder Endlosschlauchen

31

Im Pumpenkopf befinden sich bewegliche Teile. Vor Offnen des
Pumpenkopfdeckels sind die folgenden Sicherheitsanweisungen
unbedingt zu beachten.

1. Stellen Sie ggf. sicher, dass ein am Pumpenkopf
angeschlossener Motorantrieb von der elektrischen Versorgung
oder der Druckluftversorgung getrennt ist.

2. Die Leitung muss drucklos sein.

3. Bei Beschadigung des Schlauchs die im Pumpenkopf
vorhandene Fliissigkeit in einen geeigneten Behdlter oder
Abfluss entleeren.

4., Der Pumpenkopf muss von der Fliissigkeitsversorgung isoliert
sein.
5. Stets auf das Tragen geeigneter personlicher Schutzausriistung

(PSA) achten.

Trennen Sie die Pumpe vom Stromnetz.

Trennen Sie den Schlauch von den externen Leitungen.
Pumpenkopfdeckel 6ffnen und Druckrollen entriegeln.
Schlauchelement oder Schlauch von den externen Leitungsteilen [&sen.
Schlauchelement oder Schlauch aus dem Pumpenkopf entfernen.
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A
&

Wartung

Explosionsgefahr Eine Nichtbeachtung kann zu schweren oder sogar
todlichen Verletzungen fiihren.

Alle Arbeiten, z. B. Transport, Lagerung, Installation, Anschluss,
Inbetriebnahme, Wartung und Instandhaltung, miissen in einer
nicht-explosionsgefahrdeten Atmosphare durchgefiihrt werden.

RegelmaBige Wartung

. Die Forderrollen bestehen aus Edelstahl und laufen auf wartungsfreien Lagern. Es ist keine
Schmierung erforderlich.

« Wenn Flussigkeit in den Pumpenkopf gelangt, den Pumpenkopf mit Wasser und einem milden
Reinigungsmittel schnellstmoglich  durchspilen. Sind spezifische Reinigungsmittel nach
Flissigkeitsaustritten erforderlich, bei Watson-Marlow die chemische Vertraglichkeit abklaren.

« Alle Pumpenkopfe soliten wdchentlich auf Beschadigungen tberprift werden, um sicherzustellen,
dass kein Schmutz im Pumpenkopf oder am Verriegelungsmechanismus des Pumpenkopfdeckels
vorhanden ist.

« Diezuverl3ssige Ableitung jeglicher elektrostatischer Aufladung ist duBerst wichtig, deshalb sollte das
Erdungskabel regelmaRig auf Anzeichen von Korrosion Gberpruft werden.

« Siehe nachstehende Richtlinien, falls der Rotor ausgebaut werden muss.

Rotor ausbauen

« Den Pumpenkopfdeckel mit einem 5mm Inbusschliissel 6ffnen.

« Rotor ausbauen.

« Die Rotorschraube mit einem 5 mm Inbusschlissel I6sen.

« Ziehen Sie den Rotor von der Keilwelle ab, entnehmen Sie den Keil und reinigen Sie ihn grindlich.
Keinesfalls Werkzeuge verwenden, um die Rilckseite des Rotors von der Innenfldche des
Schlauchbetts zu hebeln; er sollte sich von Hand l6sen lassen.

4.

Anweisungen zum Austausch des Rotors See "Montage des Rotors" auf Seite 13.
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33

Pumpenkopfdeckel entfernen - Pumpenkopfdeckel aus METALL

Hinweis: See "Wiedereinbau des Pumpenkopfdeckels " Auf der gegentiiberliegenden Seite wenn es sich
um einen Pumpenkopfdeckel aus KUNSTSTOFF handelt.

Trennen Sie das Erdungsband.

Entfernen Sie die Sicherungsringe von den Scharnierstiften.
Driicken Sie die Scharnierstifte heraus.
Entfernen Sie den Pumpenkopfdeckel.
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Wiedereinbau des Pumpenkopfdeckels

Hinweis: Nur der Pumpenkopfdeckel aus METALL ist als Ersatzteil erhaltlich. Dieser passt auf jeden
Pumpenkopf der Baureihe 620, auch wenn zuvor ein Pumpenkopfdeckel aus Kunststoff montiert war.

« Stellen Sie sicher, dass die Kunststoffouchsen vorhanden sind.

« Setzen Sie die zwei Scharnierstifte ein und sichern Sie sie mit den Sicherungsringen.

« Stellen Siesicher, dass das Erdungsband mit dem Pumpenkopfdeckel verbunden ist.

Priifen Sie den elektrischen Widerstand zwischen der Verriegelung und dem Antriebsgehduse. Der
Widerstand muss kleiner als 1 MQ sein.

Uber die Messung des Erdungswiderstandes kann die
Funktionsfdahigkeit der Erdung iliberpriift werden. Um eine
verldssliche Ableitung der elektrostatischen Aufladung zu
gewadhrleisten, sollte der maximale Erdungswiderstand von einem

beliebigen Punkt auf dem Pumpenkopfdeckel 1 Megaohm nicht
uberschreiten.

Ausbau des Schlauchbetts

Hinweis: Befolgen Sie die vorangegangenen Anweisungen, um den Rotor und den Pumpenkopfdeckel
auszubauen.

« Entfernen Sie die vier Sicherungsschrauben.

« SICHERSTELLEN, dass der Erdungsanschluss mit den Metallteilen des Motors verbunden ist.
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Austausch des Schlauchbetts

. Befolgen Sie die vorangegangenen Anweisungen zum Einbau des Rotors und
desPumpenkopfdeckels. Der Einbau des Schlauchbetts erfolgt in der umgekehrten Reihenfolge des

Ausbaus.
Prifen Sie den elektrischen Widerstand zwischen der Verriegelung und dem Motor, der
Widerstand muss kleiner als 1 MQ sein.

Es ist unbedingt erforderlich, Pumpenkopfe der Baureihe 620 iiber
einen Erdleiteranschluss am Schlauchbett zu erden (in der Regel
iiber eine geeignete Stelle am Pumpenantrieb).
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18 CIP

Allgemeines
« Pumpenkopfdeckel und Druckrollen im Bereich des Schlauches entriegeln.

« Pumpenkopfdeckel schlieRen und gegen das Pumpenkopfgehduse driicken bis die Verschlussklinke
einrastet.

« Sicherheitsabstand von mindestens 1 m einhalten.
CIP-Reinigung

« LoadSure-Schlauchelemente und -Schlduche kdnnen mittels CIP-Verfahren gereinigt werden.
« Chemische Vertréaglichkeit von Reinigungsmittel und Schlauchwerkstoff iberprufen.
« Reinigungsmittel sofort abspulen, wenn dieses an Teile des Pumpenkopfs gelangt.

o Durch Installation einer Drainageabflussleitung sicher stellen, dass Reinigungsmittel bei
Schlauchausféllen abflieBen kann.
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19 Werkstoffe

Nr.
Beschreibung Verfiigbares
Ersatzteil

Pumpenkopfdeckel ATX6001
Schlauchbett MR2267T
Erdungsband MRAO0330A
R

otorbaugruppe MRAO334A
620RA

Rot

otorbaugruppe MRAO332A
620REA

Rotorbaugruppe

620RE4A MRAO0333A

37

W erkstoff Oberflache

Aluminiumlegierung LM24 Pulverbeschichtet

Aluminiumlegierung LM24M Pulverbeschichtet
Kupfer Zinnbeschichtet

Verschiedene - spezifische Teile siehe
unten

Verschiedene - spezifische Teile siehe
unten

Verschiedene - spezifische Teile siehe
unten
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Beschreibung
Rollenbaugruppe
(620RA)

Rollenbaugruppe
(620REA, 620RE4A)

Rollenlager

Verbindungsstab

Rotorkdrper

Rotorarm

Rotorabdeckung
Dichtung
Spindelrolle
Drehzapfen
Rickzug fur Zapfen
Spindelrollenlager
Druckscheibe
Blattfeder
Hebelnachsteller

Lagerrolle

Sicherungsring

Nr.
Verfiigbares
Ersatzteil

Teil der
Rotorbaugruppe

W erkstoff Oberflache

Edelstahl 303S31

AlSl440C

Zinklegierung
Fortron PPS

Zusammensetzung: 91%Forton
PPS/9% gebundene 304SS-Faser

Zusammensetzung: 91%Forton
PPS/9% gebundene 304SS-Faser

Hytrel G5544
Geschlossenporiges Neoprene
Edelstahl 303531
Edelstahl 303531
Edelstahl 303531
Edelstahl 303531
Edelstahl 303531
Edelstahl 303531
Edelstahl 316
MoS2-gefulites Nylon

Karbonfederstahl nach BS1449,
CS80

Die oben genannten Werkstoffe wurden sorgfaltig ausgesucht und haben sich in der Praxis bestens
bewahrt. Wenn sie aber im Umfeld aggressiver Chemikalien verwendet werden, muss zundachst eine
Risikobewertung vorgenommen werden. Sie muss sowohl das Férdermedium als auch alle aggressiven
Medien im vorgesehenen Betriebsumfeld einschlieRen.
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20 Modifikationen im Uberblick

ATEX-Eigenschaften von Pumpenkopfen 620RA

Rotorgehéuse und Rotorarm enthalten Edelstahlkurzfasern, um den Rotor
Leitfahiger Rotor leitfahig zu machen und elektrostatische Aufladung von den Edelstahlrollen
abzuleiten.

Eine Erdungsverbindung verbindet den Pumpenkopfdeckel mitdem
Erdungsband
Schlauchbett.

Dies ist eine Anforderung der Richtlinie und beinhaltet die ATEX-

ATEX-Zeichen

! Kennzeichnung fir den Pumpenkopf (II 2G Ex h IIB T4 Gb X).
ATEX- Diese Bedienungsanleitung wurde speziell fir dieses ATEX-Produkt erstellt
Bedienungsanleitung und enthalt Informationen fiir den sicheren Gebrauch.

21 ATEX-Kennzeichnung

Watson-Marlow Ltd
TR11 4RU, United Kingdom

CEEN12G Exh 1IB T4 Gb X

Tech. File Ref. ATEX-WM

21.1 Schlissel

I Gerategruppe Il fr oberirdische Bereiche (Uber der Oberflache)
2G Geratekategorie 2G (Gas) - Zone 1

Ex h Zundschutzkennzeichnung fir mechanische Geréate

1B GruppeIIB - typisches Gas: Ethylen

T4 Temperaturklassifizierung (Gas) < 135 °C

Gb Gruppe II (Gas); Schutzniveau: Hoch

Besondere Einsatzbedingungen fiir den sicheren Betrieb siehe section 12 "Besondere
X Einsatzbedingungen fiir den sicheren Betrieb - Geeignete Schlauchwerkstoffe zur
Verwendung mit dieser Ausriistung." auf Seite 23
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22 Abmessungen

| J
B D N

z  303mm(11,93") H 94 mm (3,70")

B 220mm (8,66") I 189 mm (7,44")

c 15 J 125 mm (4,92")

D 249 mm (9,80") K 62 mm (2,44")

E  115mm(4,53") L 50 mm (1,97")

F  137mm (5,39") M 65mm (2,567

G 147mm (5,79") N 115 mm (4,53")

23 Ersatz- und Austauschteile

Ersatz- und Austauschteile sollten stets iber Watson-Marlow Pumps oder Uber einen offiziellen Partner
bezogen werden. Um die ATEX-Konformitdt dauerhaft zu gewahrleisten, soliten nur Originalteile von
Watson-Marlow verwendet werden.

Watson-Marlow hat den Anspruch, Ersatzteile flir mindestens 7 Jahre nach Einstellung der Produktion
vorzuhalten. Obwohl alle Anstrengungen unternommen werden, diesen Anspruch umzusetzen,
unterliegt es nicht der alleinigen Kontrolle von Watson-Marlow und kann deshalb nicht garantiert
werden.

Unterstltzung erhalten Sie ggf. von Ihrer Watson-Marlow-Vertretung vor Ort.
24 Leistungsdaten

Hinweis: Die angegebenen Férdermengen wurden der Einfachheit halber gerundet, liegen aber mit
einer Genauigkeit von 5% gut innerhalb der normalen, auf Schlauchtoleranzen zurlickzufiihrende
Variierung der Forderleistung. Sie kénnen also als Richtwerte herangezogen werden. Die tatsachlichen
Forderleistungen aller Anwendungen sind empirisch zu bestimmen.

Hinweis: Es sind zwei Standarddrehzahlbereiche verfiigbar, wie in den folgenden Tabellen dargestellt.
Andere Drehzahlbereiche sind vom Bereich Anwendungstechnik erhdltlich, E- Mail:
applications@wmftg.co.uk

620 Neoprene, GORE® STA-PURE® Pumpenschlduche (I/min)
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Pumpenkopf
Min. Max.
8 76
16 165
26 265
Pumpenkopf
Min.  Max.
8 76
16 165
26 265

Verhiltnis

10:1

10:1

10:1

Verhaltnis

10:1

10:1

10:1

Drehzahlbereich

8bis 76 U/min

16 bis 165 U/min

26 bis 265 U/min

Drehzahlbereich

8 bis 76 U/min

16 bis 165 U/min

26 bis 265 U/min

620RA

620 Neoprene, GORE® STA-PURE® Pumpenschlduche (USGPM)

Pum penkopf
Min. Max.

8 76

16 165

26 265
Pumpenkopf
Min. Max.
8 76
16 165
26 265

a1

Verhiltnis

10:1

10:1

10:1

Verhiltnis

10:1

10:1

10:1

Drehzahlbereich

8 bis 76 U/min

16 bis 165 U/min

26 bis 265 U/min

Drehzahlbereich

8 bis 76 U/min

16 bis 165 U/min

26 bis 265 U/min

6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
0,10-0,9 0,20-1,9 0,32-3,0 0,49-4,6
0,19-2,0 0,40-4,1 0,64-6,6  0,98-10
0,31-3,2 0,65-6,6 1,0-11 1,6-16
620REA 620RE4A
12,0 mm 17,0 mm 12,0 mm 17,0 mm
0,32-3,0 0,58-5,5 0,27-2,6  0,40-3,8
0,64-6,6 1,2-12 0,54-56  0,81-8,3
1,0-11 1,9-19 0,88-9,0 1,3-13
620RA
6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
0,03-0,2 0,05-0,5 0,08-0,8 0,13-1,2
0,05-0,5 0,11-1,1 0,17-1,7  0,26-2,7
0,08-0,8 0,17-1,8 0,27-2,8 0,42-4,3
620REA 620RE4A
120mm 170 mm 120 mm 17,0 mm
0,08-0,8 0,15-1,4 0,07-0,7 0,11-1,0
0,17-1,7 0,31-3,1 0,14-1,5 0,21-2,2
0,27-2,8 0,50-5,1 0,23-2,4 0,353,5
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620 Marprene/Bioprene (I/min)

Pum penkopf
Min. Max.
8 76
16 165
26 265
Pumpenkopf
Min.  Max.
8 76
16 165
26 265
Pum penkopf
Min Max
8 76
16 165
26 265

Verhiltnis

Verhiltnis

10:1

10:1

10:1

Verhiltnis

10:1

10:1

10:1

PB0347:m-620atex-de-03

Drehzahlbereich

8 bis 76 U/min

16 bis 165 U/min

26 bis 265 U/min

Drehzahlbereich

8 bis 76 U/min

16 bis 165 U/min

26 bis 265 U/min

Drehzahlbereich

8 bis 76 U/min

16 bis 165 U/min

26 bis 265 U/min

620RA (TL-Schlauch)

6,4 mm 9,6 mm

0,10-1,0 0,20-1,9

0,21-2,1 0,40-4,1

0,34-3,4 0,65-6,6

620REA (TL-Schlauch)

12,0 mm 17,0 mm

0,30-2,8 0,54-5,1

0,59-6,1 1,1-11

0,96-9,8 1,7-18

620RE4A (TL-Schlauch)

12,0 mm 17,0 mm

0,25-2,4 0,38-3,6

0,50-5,2 0,75-7,8

0,82-8,3 1,2-12

12,7 mm 159 mm

0,32-3,0 0,42-4,2

0,64-6,6 0,85-8,6

1,0-11 1,412

620REA (TM-Schlauch)

12,0 mm 17,0 mm

0,30-2,8 0,47-4,5

0,59-6,1 0,94-9,7

0,96-9,8 1,5-16

620RE4A (TM-Schlauch)

12,0 mm 17,0 mm

0,25-2,4 0,33-3,1

0,50-5,2 0,66-6,8

0,82-8,3 1,1-1

a2



620 Marprene/Bioprene (USGPM)

Pum penkopf 620RA (TL-Schlauch)

Min. Max. Verhiltnis Drehzahlbereich 6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm

8 76 10:1 8 bis 76 U/min 0,03-0,3 0,05-0,5 0,08-0,8 0,11-1,1
16 165 10:1 16 bis 165 U/min 0,05-0,6 0,11-1,1 0,17-1,7  0,22-2,3
26 265 10:1 26 bis 265 U/min 0,09-0,9 0,17-1,8 0,27-2,8 0,37-3,0
Pumpenkopf 620REA (TL-Schlauch) 620REA (TM-Schlauch)

Min. Max. Verhéltnis Drehzahlbereich 12,0 mm 17,0 mm 120 mm 17,0 mm

8 76 10:1 8 bis 76 U/min 0,08-0,7 0,14-1,4 0,08-0,7 0,12-1,2
16 165 10:1 16 bis 165 U/min 0,16-1,6 0,28-2,9 0,16-1,6  0,25-2,6
26 265 10:1 26 bis 265 U/min 0,25-2,6 0,46-4,7 0,25-2,6  0,40-4,1
Pum penkopf 620RE4A (TL-Schlauch) 620RE4A (TM-Schlauch)

Min. Max. Verhaltnis Drehzahlbereich 12,0 mm 17,0 mm 12,0 mm 17,0 mm

8 76 10:1 8bis 76 U/min 0,07-0,6 0,10-0,9 0,07-0,6 0,09-0,8
16 165 10:1 16 bis 165 U/min 0,13-1,4 0,20-2,1 0,13-1,4 0,17-1,8
26 265 10:1 26 bis 265 U/min 0,22-2,2 0,32-3,3 0,22-2,2 0,28-2,9

43 PB0347:m-620atex-de-03



620 Pumpsil/PureWeld XL (I/min)

Pum penkopf
Min. Max.
8 76
16 165
26 265
Pumpenkopf
Min.  Max.
8 76
16 165
26 265

Verhiltnis

Verhiltnis

10:1

10:1

10:1

Drehzahlbereich

8 bis 76 U/min

16 bis 165 U/min

26 bis 265 U/min

Drehzahlbereich

8 bis 76 U/min

16 bis 165 U/min

26 bis 265 U/min

620 Pumpsil/PureWeld XL (USGPM)

Pum penkopf
Min. Max.
8 76
16 165
26 265
Pumpenkopf
Min.  Max.
8 76
16 165
26 265

Verhiltnis

Verhiltnis

10:1

10:1

10:1

PB0347:m-620atex-de-03

Drehzahlbereich

8 bis 76 U/min

16 bis 165 U/min

26 bis 265 U/min

Drehzahlbereich

8 bis 76 U/min

16 bis 165 U/min

26 bis 265 U/min

620RA
6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
0,10-0,9 0,22-2,1 0,34-3,2  0,44-4,7
0,19-2,0 0,43-4,5 0,67-6,9  0,89-10
0,31-3,2 0,70-7,2 1,1-11 1,5-15
620REA 620RE4A
12,0 mm 17,0 mm 120 mm 17,0 mm
0,31-2,9 0,49-4,6 0,26-2,5 0,34-3,2
0,62-6,4 0.97-10 0,53-54  0,68-7,0
1,0-10 1,6-16 0,86-8,7 1,1-11
620RA
6,4 mm 9,6 mm 12,7 mm 15,9 mm
0,03-0,2 0,06-0,5 0,09-0,8 0,12-1,2
0,05-0,5 0,11-1,2 0,18-1,8 0,24-2,8
0,08-0,8 0,19-1,9 0,29-29 0,39-39
620REA 620RE4A
12,0 mm 17,0 mm 120 mm 17,0 mm
0,08-0,8 0,13-1,2 0,07-0,7  0,09-0,9
0,16-1,7 0,26-2,7 0,14-1,4  0,18-1,9
0,27-2,7 0,42-4,3 0,23-23 0,29-3,0
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241 Forderbedingungen

Druck und Viskositéat
« Alle in dieser Bedienungsanleitung angegebenen Druckwerte, aus denen Leistungs- und
Lebensdauerwerte berechnet wurden, beziehen sich auf Spitzenleitungsdriicke.

« Obwohl diese Pumpe fiir einen Betriebsdruck von 4 bar ausgelegt ist, erreicht sie bei blockierter
Leitung einen Betriebsdruck von mehr als 4 bar. Dirfen 4 bar Betriebsdruck auf keinen Fall
Uberschritten werden, missen Uberdruckventile in der Leitung installiert werden.

« Den maximalen Nenndruck fur diesen Pumpenkopf erfahren Sie im section 10 "Betriebsparameter"
auf Seite 20 Der Anwender muss bei der Systemauslegung sicherstellen, dass diese Druckgrenzen
nicht iberschritten werden kénnen.

« Dieser Pumpenkopf ist nur fir einen Betriebsdruck von 4bar ausgelegt. Verwenden Sie keinen
Schlauch mit héherem Nenndruck, da dies den Rotor beschadigen wirde. Wenn der Férderdruck
2-4 bar betragt, verwenden Sie in diesem Pumpenkopf Elemente aus Bioprene oder Marprene (in
der Produktnummer mit, TM" bezeichnet).

« Wenn der Férderdruck 0-2 bar betrdgt, verwenden Sie ,TL"-Elemente flr 0-2 bar oder Standard-
Endlosschlauch.

« Impulsverluste und Pulsationen kénnen minimiert werden, indem ein ein Meter langes, gerades
Leitungsstiick mit glatten Innenwanden auf der Druckseite des Pumpenkopfs angeschlossen wird.
Dies ist besonders wichtig bei viskosen Medien und starren Leitungssystemen. Es liegt in der
Verantwortung des Anwenders, sicherzustellen, dass die Leitungen fir die ATEX-Zone und die
Anwendung geeignet sind und dass korrekte Vorkehrungen zum Ableiten jeglicher elektrostatischer
Elektrizitat getroffen werden.

25 Warnung vor dem Einsatz der Pumpen an Patienten

Warnung, diese Gerate sind nicht fur den Einsatz an Patienten bestimmt. Sie dirfen nicht fur
Anwendungen eingesetzt werden, bei denen sie direkt mit Patienten verbunden werden.

26 Haftungsbeschrankung

Alle Angaben in diesem Dokument wurden nach bestem Wissen und Gewissen zusammengestellt.
Watson-Marlow Limited Gbernimmt jedoch keine Haftung fur etwaige Fehler und behalt sich das Recht
vor, Spezifikationen ohne Vorankiindigung zu &ndern. Es liegt in der Verantwortung des Benutzers,
sich von der Eignung eines Produktes fuir eine Anwendung zu Giberzeugen. Watson-Marlow, LoadSure,
Qdos, ReNu, LaserTraceability, Pumpsil, PureWeld XL, Bioprene, Marprene sind eingetragene
Markenzeichen von Watson-Marlow Limited. Tri-Clamp ist eine eingetragene Marke von Alfa Laval
Corporate AB.

GORE und STA-PURE sind eingetragene Marken von W. L. Gore and Associates.
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1 Dichiarazione di conformita

1.

o

~N

Watson-Marlow Limited

Cornall EU declaration of conformity
TR11 4RU
England

600 Series, ATEX compliant, configured peristaltic pumpheads.

Manufacturer:
Watson Marlow Ltd
Bickland Water Road
Falmouth

TR11 4RU

UK

. This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.
. 620 (RA, REA, RE4A variants) ATEX close-coupled pumpheads

. The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation legislation:

ATEX Directive 2014/34/EU

@ 112G Exh 1B T4 Gb X

This declaration applies to the pump when using the Watson-Marlow tubing stated within the pumphead manual and in
accordance with the operating instructions provided in the manual. The use of any other tubing material in the pump
would invalidate this declaration.

. Harmonised standards used:

EN 80079-36:2016
EN 80079-37:2016

Notified body, SGS Fimko Oy (CE0598), P.O Box 30 FI-00211, Helsinki, Finland, holds a copy of the technical
reference file “ATEX-WM", containing full details of the conformity assessment procedure.

Signed for and behalf of:
Watson Marlow Ltd
Falmouth, 31 October 2019

[/ thabion

Simon Nicholson, Managing Director, Watson-Marlow Limited
Watson-Marlow Fluid Technology Group Telephone +44 (0) 1326 370370
A Spirax-Sarco Engineering plc company
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2 Introduzione

La direttiva 2014/34/UE, comunemente nota come direttiva ATEX, impone obblighi per chi immette sui
mercati del territorio dellUE apparecchiature destinate a essere utilizzate in ambienti potenzialmente
esplosivi.

Tutte le pompe ATEX di Watson-Marlow sono state classificate II 2G Ex h IIB T4 Gb X secondo le definizioni
della Direttiva 2014/34/UE:
« Apparecchiatura di Gruppo II
« Apparecchiatura di Categoria 2
« Ambiente G
« Modo diprotezione meccanica EXh
« Gruppo gaslIB
« Classeditemperatura T4
« Apparecchiatura con livello diprotezione Gb
« Restrizioni speciali di utilizzo X (vedere la section 12 "Condizioni speciali di utilizzo per un
funzionamento sicuro - Materiali per tubi adatti a essere utilizzati con questa apparecchiatura" a
pagina23)
“La categoria 2 comprende gli apparecchi progettati per funzionare conformemente ai parametri
operativi stabiliti dal fabbricante e garantire un livello di protezione elevato.

Gli apparecchi di questa categoria sono destinati ad ambienti in cui vi & probabilita che si manifestino
atmosfere esplosive dovute a gas, vapori, nebbie o miscele di aria e polveri. I mezzi di protezione relativi
agli apparecchi di questa categoria garantiscono il livello di protezione richiesto anche in presenza di
anomalie ricorrenti o difetti di funzionamento degli apparecchi di cui occorre abitualmente tener conto.

Le pompe Watson-Marlow non devono essere utilizzate in aree sotterranee di miniere e in
installazioni di superficie di tali miniere data la potenziale presenza di grisu e/o polveri
combustibili.

Come indicato nella Direttiva, in caso di combinazione di due o piu apparecchiature ATEX, |'assieme
completo avra la classificazione dellapparecchiatura dilivello piu basso.

Tutte Watson-Marlowle pompe ATEX trattate nel presente manuale sono destinate a essere utilizzate solo
in ambienti gas.

In caso di dubbi riguardo al significato di questa classificazione ATEX, vedere la section 21 "Marcatura
ATEX" a pagina39 o contattare il proprio rappresentante Watson-Marlow di riferimento per chiarimenti. I
rappresentanti Watson-Marlow possono indicare la classificazione e le approvazioni dei prodotti, tuttavia
non possono valutare né raccomandare il quale prodotto piu adatto all'uso in un'installazione pericolosa
per gli utenti finali. Solo l'utente finale o il suo rappresentante qualificato pud confermare che la
classificazione ATEX dell'apparecchiatura soddisfi i requisiti dellinstallazione.

PERICOLO! - RISCHIO DI ESPLOSIONE

),
(2 Apparecchiature ATEX selezionate in modo errato possono essere
- causa di incendi o esplosioni.
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3 Tipi di testa

Il presente manuale tratta le seguenti teste della serie 600:

Teste pompa 620RA ATEX

620RA* 064.0211.A00 Due rulliper 2 bar max. Solo tubi continui
620REA* 064.0231.A00 Due rulliper 4 bar max. Solo elementitubo LoadSure
620RE4A* 064.0431.A00 Quattro rulliper 4 bar max. Solo elementitubo LoadSure

* N.B.: queste teste sono compatibili con numerosi azionamenti cased drive di Watson-Marlow. Gli
azionamenti cased drive di Watson-Marlow, tuttavia, non sono conformi alla normativa ATEX e non
devono essere utilizzati in aree pericolose.

Le teste della serie 600 non incluse in questo elenco NON sono adatte a essere utilizzate in
ambienti pericolosi (alla data di pubblicazione del presente manuale).

3.1 Descrizione della testa

Le teste utilizzano il principio peristaltico utilizzando 2 o 4 rulli di occlusione assemblati come un rotore
per occludere un tubo appositamente progettato e generare il flusso difluido per spostamento positivo
durante larotazione.

La testa € in gran parte realizzata in metallo rivestito con alberi metallici per i rulli di 'occlusione e
inseguitori. Il corpo del rotore é realizzato per stampaggio di un composto di nylon conduttivo. La
rotazione dei rulli di occlusione & consentita da cuscinetti a rulli. I materiali di costruzione sono descritti in
dettaglio nel presente manuale.

La testa & progettata per essere installata direttamente su o accoppiata a un motoriduttore adatto
utilizzando le istruzioni dettagliate fornite nel presente manuale.
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4 Garanzia

Per uno anni dalla data di spedizione, Watson-Marlow Ltd (“Watson-Marlow") garantisce che i materiali e la lavorazione
di questo prodotto non presentano difetti in normali condizioni d'uso.

In caso di reclamo in garanzia in seguito all'acquisto di qualsiasi prodotto Watson-Marlow, & responsabilita della stessa
Watson-Marlow offrire a titolo di provvedimento esclusivo a favore del cliente le seguenti opzioni, a discrezione di
Watson-Marlow: riparazione, sostituzione o risarcimento, ove del caso.

Se non diversamente concordato per iscritto, la precedente garanzia e limitata al paese in cui viene venduto il
prodotto.

Nessun dipendente, agente o rappresentante di Watson-Marlow ha l'autorita di vincolare Watson-Marlow a qualsiasi
garanzia che non sia quella precedentemente indicata, a meno che cid non venga concordato per iscritto e firmato da
un direttore di Watson-Marlow. Watson- Marlow non garantisce che i propri prodotti siano adatti ad uno scopo
particolare.

In nessun caso:
i. il costo dellasoluzione sceltadal cliente puod superare il prezzo d'acquisto del prodotto;

ii. Watson-Marlow pud essere ritenuta responsabile per danni speciali, indiretti, accidentali, conseguenti o
esemplari, comunque si verifichino, anche se a Watson-Marlow & stata segnalata la possibilita che si
verifichino tali danni.

Watson-Marlow non verra ritenuta responsabile per perdite, danni o spese direttamente o indirettamente legate a o
derivate dall'uso dei propri prodotti, compresi danni o infortuni causati ad altri prodotti, macchinari, edifici o proprieta.
Watson-Marlow non verra ritenuta responsabile per danni conseguenti, compresi, senza limitazione, lucro cessante,
perdita di tempo, disagio, perdita di prodotto pompato e perdita di produzione.

Questa garanzia non obbliga Watson-Marlow a farsi carico dei costi di rimozione, installazione, trasporto o altri costi
che possono presentarsi in relazione a unarichiesta di indennizzo in garanzia.

Watson-Marlow non é responsabile per eventuali danni di spedizione a cui sono soggetti i beni che vengono restituiti.
Condizioni

o I prodotti devono essere restituiti a spese del mittente tramite corriere a Watson-Marlow o a un centro di
assistenza Watson-Marlow autorizzato, previo accordo di ritiro.

o Tutte le riparazioni o le modifiche devono essere effettuate esclusivamente da Watson-Marlow Ltd, da un centro
di assistenza Watson-Marlow autorizzato o in seguito all'espresso consenso per iscritto di Watson-Marlow, firmato
daun dirigente o direttore di Watson-Marlow.

o I comandi a distanza o le connessioni di sistema devono essere effettuate in base alle raccomandazioni di
Watson-Marlow.

o Tutti i sistemi PROFIBUS devono essere installati o certificati da un tecnico specializzato nell'installazione e
approvato da PROFIBUS.

Eccezioni
« Gliarticoli di consumo, compresi tubi ed elementi di pompaggio, sono esclusi.
« Irullidellatestasono esclusi.

« Sono escluse le riparazioni o la manutenzione causate da normale usura o derivanti da una mancanza di
manutenzione ragionevole e appropriata.

« Sono esclusi i prodotti che, a discrezione di Watson-Marlow, sono stati usati in modo improprio, sono stati
sottoposti a uso errato o a danno volontario o accidentale o per negligenza.

« Sono esclusiidanni dovuti a sovracorrente.

« Sono esclusii guasti causati da cablaggio del sistema errato o di qualita scadente.
« Sono esclusiidanni derivanti da prodotti chimici.

« Sono esclusi gli accessori, quali i rilevatori di perdite.

« Sono esclusiinoltre i guasti causati da luce UV o dalla luce diretta del sole.

« Qualsiasi tentativo di scomporre un prodotto Watson-Marlow annullera la garanzia del prodotto.
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Watson-Marlow si riserva il diritto di modificare questi termini e condizioni in qualsiasi momento.
5 Informazioni per la restituzione delle pompe

Iprodottidevono essere accuratamente puliti/decontaminati prima della restituzione. La dichiarazione
attestante la pulizia e la decontaminazione deve essere compilata e inviata prima della spedizione degli
articoli.

Il cliente & tenuto a compilare e restituire una dichiarazione di decontaminazione attestante tutti i fluidi
con cuilapparecchiatura & entrata in contatto prima della restituzione.

Al ricevimento della dichiarazione, emetteremo un Numero di autorizzazione alla restituzione. Ci
riserviamo il diritto di mettere in quarantena o di rifiutare qualsiasi apparecchiatura priva di Numero di
autorizzazione alla restituzione.

Compilare un certificato di decontaminazione separato per ciascun prodotto, indicando con esattezza il
luogo in cuisidesidera che venga restituita la merce.

E possibile scaricare una copia della dichiarazione di decontaminazione dal sito web di Watson-Marlow
allindirizzo www.wmftg.com/decon

In caso di domande e per ricevere assistenza, contattare il proprio rappresentante Watson-Marlow
allindirizzo www.wmftg.com/contact.

6 Note sulla sicurezza

Le presenti informazioni di sicurezza devono essere utilizzate unitamente al resto del presente manuale
diistruzioni.

Ai fini della sicurezza, si consiglia di consentire I'utilizzo di questa testa solo a personale qualificato ed
esperto che abbia letto e compreso il manuale e dopo avere valutato eventuali pericoli. Se la pompa
viene utilizzata nel modo non specificato da Watson-Marlow Ltd, la protezione fornita dalla pompa puo
risultare compromessa. Chiunque prenda parte al montaggio o alla manutenzione della presente
apparecchiatura dovra essere totalmente competente e in grado di eseguire tale operazione. L'addetto
deve inoltre essere a conoscenza della normativa in materia di salute e sicurezza sul lavoro vigente nel
paesein cuiopera.

Questo simbolo, utilizzato sulla pompa e nel manuale, indica:
Attenzione, fare riferimento alla documentazione allegata.

Questo simbolo, utilizzato sulla pompa e nel manuale, indica: Non
avvicinare le dita alle parti in movimento.

Questo simbolo, usato sulla pompa e nel manuale, significa:
Attenzione, superficie molto calda.
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Questo simbolo, usato sulla pompa e nel manuale, indica: Indossare
dispositivi di protezione individuale (DPI).

Questa pompa deve essere usata solo per lo scopo specificato.

La pompa deve essere sempre accessibile per facilitarne 'uso e la manutenzione. I punti di accesso non
devono essere ostruiti o bloccati.

Se si devono pompare fluidi pericolosi, sara necessario adottare le
procedure di sicurezza specifiche per tali fluidi e per I'applicazione in
oggetto, al fine di evitare infortuni alle persone.

Assicurarsi che le sostanze chimiche da pompare siano compatibili con
la testa, il lubrificante (dove applicabile), i tubi e i raccordi da utilizzare
con la pompa. Fare riferimento alla guida di compatibilita delle
sostanze chimiche all'indirizzo internet: www.wmftg.com/chemical.
Nel caso in cui si debba usare la pompa con qualsiasi altra sostanza
chimica, contattare Watson-Marlow per confermarne la compatibilita.

Rischio di esplosione. La mancata osservanza puo essere causa di
lesioni gravi o fatali.

Tutti gli interventi, come il trasporto, lo stoccaggio, I'installazione, il
collegamento, la messa in servizio, I'assistenza e la manutenzione
devono essere eseguiti in un’atmosfera non esplosiva.

QP b @

Verificare sempre che il riduttore per motori Exd sia idoneo per lI'area a
rischio di esplosione in cui deve essere utilizzato, facendo riferimento
alle normative ATEX, Ex e a qualsiasi altra legislazione per aree a
rischio di esplosione vigente nel Paese di installazione. I motori Exd
devono essere installati solo da personale qualificato Exd.

Un primo dispositivo di salvaguardia dell'operatore dalle parti in
rotazione della pompa é fornito dalla protezione fissa. Le protezioni
della testa differiscono a seconda del tipo di testa.
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Nella testa della pompa sono presenti parti in movimento. Prima di
aprire la protezione della testa, assicurarsi di rispettare le istruzioni
per sicurezza riportate di seguito:

1. Assicurarsi che ogni azionamento a motore collegato alla testa
sia isolato da qualsiasi alimentazione elettrica o di aria

compressa.
2. Verificare che non vi sia pressione nelle tubazioni
@w\\ 3. Se si e verificata una rottura del tubo, assicurarsi che I'eventuale
y fluido presente nella testa sia stato scaricato in un contenitore o
in uno scarico adeguato
4. Assicurarsi che la testa sia isolata dall'alimentazione elettrica.
Assicurarsi di indossare dispositivi di protezione individuale
(DPI) adeguati
7 Potenziali pericoli delle pompe

Nellambito dei requisiti della Direttiva ATEX 2014/34/UE, tutti i pericoli potenziali, inclusi i
malfunzionamenti previsti, sono stati identificati e sottoposti a una valutazione dei rischi. Per eliminare
eventuali fonti di accensione pericolose, sono state apportate alcune modifiche. Le modifiche includono,
oltre a modifiche tecniche, l'aggiunta di commenti alle presenti istruzioni operative per specificare il
corretto utilizzo in aree pericolose.

Fonti di accensione riconosciute nella testa

Temperature superficiali dirullie perni

Scoppio ditubie conseguente fuoriuscita del fluido pompato
Guasto meccanico del mozzo del rotore

Reazione chimica esotermica

Scariche elettrostatiche

Guasto di cuscinetti

Guasto dellamolla
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8 Assemblaggio e installazione della testa

Controlli preliminari

PERICOLO! - RISCHIO DI ESPLOSIONE

“A/; La mancata ispezione dell'unita della testa per verificare la presenza di
= danni o la mancata lettura dei dati riportati sull’etichettatura ATEX puo
esporre al rischio di incendi o esplosioni.

Controllare l'etichetta presente sulla testa e verificare che il tipo di testa e I'etichettatura ATEX siano
conformi all'utilizzo previsto dell'impianto o della macchina.

Controllare che tuttii componenti siano presenti. Ispezionare i componenti per verificare che non siano
stati danneggiati durante il trasporto. In caso di componenti mancanti o danneggiati, rivolgersi
immediatamente al proprio distributore Watson-Marlow.

8.1 Installazione
Selezione dell'unita di azionamento

La testa deve essere collegata a un motore con classificazione ATEX equivalente o superiore alla
classificazione I 2G Ex h IIB T4 Gb X della testa.

PERICOLO! - RISCHIO DI ESPLOSIONE

Anche I'azionamento e gli eventuali accessori dell'unita della testa

"2 devono essere conformi alla normativa ATEX. Utilizzare esclusivamente
motori con classificazione di zona ATEX conforme a quanto indicato
sulla targhetta.

Selezionare un'unita di azionamento in grado di fornire almeno la coppia massima necessaria per far
funzionare la testa nell'applicazione.

La coppia massima prevista per la messa in servizio € pari a 22 Nm. La coppia massima prevista per il
funzionamento continuo & paria 6 Nm.

ATTENZIONE!
A Per evitare di danneggiare la testa, la coppia dell'albero del rotore non
deve superare 22 Nm.

Installazione su un'unita di azionamento

La testa deve essere collegata all'unita di azionamento utilizzando le quattro viti/i quattro bulloni M6 x 20
pozidriv in acciaio inossidabile a testa svasata.

Nota: assicurarsi che tutti i bulloni siano serrati a una coppia di 3 Nm e che le loro teste risultino
leggermente incassate nella superficie posteriore del corpo della testa.
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Dimensioni di montaggio della testa

Dimensioni di montaggio

Dimensioni dell’albero motore

-

- >
|

4foridi @6,5mm (0,26")
su una circonferenza
primitiva (PCD) di @70,0
mm (2,76")

@57,0(2,24")

219 mm (0,75") h6
[Accoppiamento mobile
ISO (posizione),
intervallo ditolleranza
max./min. in mm =da
19,000 a 18,987]

@40 mm (1,57")
10,0/11,0 mm(0,39/0,43")

@57 mm (2,24") h6
[Accoppiamento mobile
ISO (posizione),
intervallo ditolleranza
max./min. in mm =da 57
a56,981]

M6 x 18
38 mm (1,50")
15,5 mm (0,61")

6 mm (0,24")
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8.2 Montaggio

Installazione del corpo

E possibile selezionare una qualsiasi delle tre posizioni di ingresso/uscita dei tubi.

=

o/

/95 @

Attacchi a destra Attacchi inferiori Attacchi a sinistra

« Assicurarsi che le filettature di montaggio della flangia dell'azionamento/del motore siano prive di
sporcizia o olio.

« Selezionare l'orientamento richiesto, quindi montare il corpo sull'albero motore e sulla borchia di
posizionamento.

« Allineare la guida orizzontalmente/verticalmente in modo che i quattro fori di posizionamento siano
allineati con i fori filettati della piastra frontale.

« Fissare il corpo allazionamento utilizzando le quattro viti di fissaggio fornite in dotazione utilizzando
un cacciavite “pozidriv N°2" adatto.

« Assicurarsiche il morsetto diterra sul corpo sia collegato a terra.
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Installazione del rotore

Controllare e pulire I'albero motore con un detergente delicato e un panno umido.

Rimuovere limballaggio del nuovo rotore. Esaminare il rotore per assicurarsi che sia presente il
simbolo “A”, come mostrato di seguito. Se sul rotore non & presente il simbolo “A”, NON montare
questa parte e contattare il servizio post-vendita di Watson-Marlow per ottenere il corretto
componente ATEX. Qualsiasi lettera diversa da “A” indica che il rotore non & adatto per applicazioni
ATEX e, seinstallato, pud comportare un pericolo elettrostatico.

Il rotore ATEX € contrassegnato con una “A”

Rotore ATEX ..
nella posizione mostrata
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« Posizionare la chiavetta dell'albero motore nella sua sede e applicare un sottile strato di lubrificante
sull'albero e sulla chiavetta.

« Allineare la sede della linguetta del rotore alla sede della linguetta sull'albero (1) e far scorrereil rotore
in posizione fino a ottenere un “arresto positivo".

Nota: non forzare il rotore in posizione. Se correttamente allineato, il rotore dovrebbe scivolare
faciimente in posizione.

« Assicurarsil'albero motore sia inserito nel rotore per tutta la sua lunghezza.

Nota: il bullone del rotore, impregnato con bloccafiletti “Loctite 218", deve essere sottoposto a un
massimo di tre rimozioni/riposizionamenti prima di essere sostituito. Per non dover sostituire il bullone
del rotore dopo tre rimozioni, applicare “Loctite 222" alla filettatura del rotore prima del
riposizionamento. Cio & essenziale per garantire un posizionamento prolungato e sicuro del mozzo del

rotore sull'albero motore. La mancata esecuzione di questa operazione invalidera i termini e le
condizioni della garanzia della testa.

« Serrare il bullone di posizionamento esagonale con una coppia di 10 Nm utilizzando una chiave a
brugola da 5 mm adatta. (2)
« Riposizionare il coperchio/la copertura del rotore (3).

« Testare laresistenza del collegamento di messa terra tra un punto metallico sullassieme rotore e una
parte conduttiva del motore (5). La resistenza deve essere <1 MQ.

PERICOLO! - RISCHIO DI ESPLOSIONE

Pericolo di esplosione dovuto allo sfregamento di corpi estranei
metallici all'interno della testa. Viti, fissaggi o utensili allentati nella
testa della pompa possono causare sfregamenti. Prima della messa in
funzione, ispezionare la testa e rimuovere i corpi estranei o gli
elementi allentati.

ATTENZIONE!

A Rischio di lesioni causate dall’espulsione di corpi estranei. Prima della
messa in servizio, assicurarsi che nella testa non siano presenti detriti
o oggetti metallici come, per esempio, fissaggi allentati.
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Prevenzione e dissipazione delle cariche elettrostatiche

Tutte Watson-Marlow le teste con classificazione ATEX prevedono la prevenzione e la dissipazione delle
cariche elettrostatiche. Per dissipare efficacemente le cariche elettrostatiche, & necessario che vi sia un
contatto elettrico sufficiente tra la testa e 'azionamento opportunamente collegato a terra.

E indispensabile che le teste delle pompe della serie ATEX 620 siano messe a terra collegando a terra il
morsetto diterra presente sul corpo.

Controllare I'efficacia di qualsiasi collegamento a terra misurandone la resistenza elettrica. La resistenza
non deve essere maggiorea 1 MQ.
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Testa 620RE4A Testa 620RA

PERICOLO! - RISCHIO DI ESPLOSIONE

La mancata dissipazione delle cariche elettrostatiche puo essere causa
di incendi o esplosioni.

Generalmente, la resistenza tra qualsiasi punto della protezione della
testa e il morsetto di messa a terra & paria 25 Ohm.

“/ Prima della messa in servizio:

] Testare la resistenza massima tra qualsiasi punto della

protezione e la messa a terra. La resistenza non deve essere
maggiore a 1 MQ.

L] Testare la resistenza massima tra un punto metallico
sull’assieme rotore e I'involucro dell'azionamento. La resistenza
non deve essere maggiore a 1 MQ.

limitato al tratto adiacente alla testa della pompa. Nel resto del sistema

f Il tubo peristaltico ¢ isolante e, pertanto, il suo utilizzo deve essere
utilizzare tubi conduttivi messi a terra.
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8.3 Controllare la continuita
Testa 620RE4A

Testa 620RA
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84 Installazione della pompa

Per una corretta installazione, assicurarsi dirispettare le linee guida seguenti:

Non installare la pompa in spazi angusti privi di un flusso d'aria adeguato attorno ad essa.

Far in modo che le tubature di mandata e aspirazione siano il pit possibile brevi e dirette e sequano il
percorso piu rettilineo possibile. Usare curve ad ampio raggio: il raggio deve essere almeno quattro
volte il diametro del tubo. Verificare che i tubi di collegamento e i raccordi siano adatti a sopportare la
pressione prevista per la tubatura. Evitare riduttori e tubi di diametro inferiore a quello della sezione
della testa della pompa, in particolar modo nelle tubature sul lato di aspirazione. Eventuali valvole
nella tubatura (di norma non necessarie) non devono limitare il flusso. Le eventuali valvole presenti
nella linea del flusso devono essere aperte quando lapompa & in funzione.

Usare tubi di aspirazione e mandata con un diametro uguale o superiore al diametro interno del
tubo collegato alla testa. Quando si pompano fluidi viscosi, usare sezioni di tubo con un diametro
interno diverse volte superiore a quello del tubo di pompaggio.

Assicurarsi che le tubazioni di alimentazione e scarico del fluido del sistema siano adatte allambiente
pericoloso in cuila pompa deve operare e che non consentano 'accumulo di cariche elettrostatiche.

Se possibile, collocare la pompa in corrispondenza o appena al di sotto del livello del fluido da
pompare. Questo assicura l'aspirazione sotto battente e la massima efficienza di pompaggio.

Mantenere il corpo della testa e tutte le parti mobili puliti, non contaminati e senza detriti.

Far funzionare la pompa a velocita ridotta quando si pompano fluidi viscosi. L'aspirazione sotto
battente aumenta le prestazioni di pompaggio in tutti i casi e, in particolare, per i materiali di natura
viscosa.

Limitare la lunghezza del tubo peristaltico (isolante) al tratto adiacente alla testa. Per determinare il
tubo Watson-Marlow adatto a essere utilizzato in ambienti pericolosi, sono stati eseqguiti test
elettrostatici. Per maggiori informazioni, vedere section 12 "Condizioni speciali di utilizzo per un
funzionamento sicuro - Materiali per tubi adatti a essere utilizzati con questa apparecchiatura" a
pagina23. Nel resto del sistema utilizzare tubi conduttivi messi a terra.

Quando si utilizzano tubi continui in Marprene o Bioprene, tendere nuovamente il tubo
dopo i primi30 minuti di funzionamento.

Assicurarsi che il tappo diotturazione dello scarico controllato sia in posizione quando non si utilizza
I'attacco dello scarico controllato. Vedere la prima delle immagini seguenti.

Utilizzare il tubo di scarico controllato per il pompaggio di liquidi pericolosi, aggressivi o abrasivi o
di prodotti che induriscono a contatto con laria. Vedere la seconda e la terza delle immagini
precedenti.

Assicurarsi che ci sia spazio sufficiente sotto la testa quando si collegano i tubi di scarico all'attacco
dello scarico controllato utilizzando l'adattatore di accoppiamento in dotazione. Il tubo di scarico
deve arrivare fino a un contenitore o uno scarico adeguati.

In caso didubbiin merito a un’installazione, rivolgersi al proprio rappresentante Watson-Marlow.

Scelta del tubo: gli elenchi di compatibilita chimica pubblicati nella documentazione Watson-
Marlow sono forniti a solo titolo informativo. In caso di dubbio sulla compatibilita del materiale di un
tubo e del fluido usato, richiedere una scheda campione dei tubi Watson-Marlow per prove di
immersione.
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9 Specifiche della testa

Classificazione ATEX II2GExhIIBT4Gb X
Temperatura d'esercizio Da 5°C a40°C
Temperatura di stoccaggio Da-40°Ca70°C
Umidita (senza condensa) da 80% a 35%
ValoridB <70dB(A)a1m

Nota: se le specifiche sono elencate in pit di un manuale d'uso, € necessario rispettare le specifica
inferiori.

Per maggioriinformazioni, contattare il proprio rappresentante Watson- Marlow.
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10 Parametri operativi

Con le teste 620RA é possibile utilizzare tubi dei materiali sequenti. I diametri interni vanno da 6,4 mm a
15,9 mm, con un spessore di parete di 3,2 mm. Gli elementi tubo LoadSure per i modelli 620REA e
620RE4A sono disponibilicon diametro interno di 120 17 mm:

Tubo: gamma di temperatura di esercizio

Marprene Da 5°C a 80°C (da 41°F a 176°F)
Bioprene Da 5°C a 80°C (da 41°F a 176°F)
PureWeld XL Da-20°C a 80°C, (da-4°F a 176°F)
Tubipompa GORE® STA-PURE® - Serie PCS Da-20°C a 80°C, (da-4°F a 176°F)
Tubipompa GORE® STA-PURE® - Serie PFL Da -20°C a 80°C, (da -4°F a 176°F)
Neoprene Da 0°C a 80°C (da 32°F a 176°F)

I parametri seguenti definiscono il limite dell'area dilavoro sicura e non devono essere superati (nel qual
caso, la conformita ATEX sara invalidata):

Teste 620RA, 620REA e 620RE4A
Gamma ditemperatura ambiente Da 5°C a40°C (da 41°F a 104°F)
Pressione di picco max. (tubo continuo) 2 bar (29 psi)

Pressione di picco max. (solo tubi pompa GORE® STA-

4 bar (58 psi
PURE® ed elementi Marprene TM LoadSure) (58ps)

165 giri/min a 4 bar (58 psi)
Velocita max. continua See "Velocita massima per tipo di

tubo" alla pagina successiva

265 giri/min a 4 bar (58 psi)
Velocita max. intermittente See "Velocitd massima per tipo di

tubo" alla pagina successiva

Vedere la section 19 "Materiali di

Resistenza alla corrosione . )
costruzione" a pagina37

Vedere la section 11 "Durata del

Durata deltubo K
tubo" a pagina22
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Velocita massima per tipo di tubo

Marprene, Bioprene,
PureWeld XL, Neoprene -
fino a 15,9 mm di diametro

interno
Pressione
(bar)
1
100 200 265
giri/min
Elementi Marprene TL,
Bioprene TL, PureWeld XL,
Neoprene - LoadSure con
diametro interno di 177 mm
Pressione *
(bar) }
2
1
165 265
giri/min
- Tubo non adatto
Continua

Intermittente

Pressione
(bar)

Pressione
(bar)

Elementi Marprene TM, Bioprene
TM, GORE® STA-PURE® Pump
Tubing LoadSure con diametro
interno di 12 mm

4
34
24

14

165 265
giri/min
Elementi Marprene TM, Bioprene
TM, GORE® STA-PURE® Pump

Tubing LoadSure con diametro
interno di 177 mm

60 265

giri/min

ATTENZIONE! Non fare funzionare a secco per periodi di tempo

A

prolungati. Le temperature dei rulli e dei tubi possono superare la
gamma di funzionamento normale.

La durata del tubo si ridurra, aumentando la possibilita di guasti

prematuri.

ATTENZIONE! Non fare funzionare la testa in condizioni di vuoto
(scarico chiuso). Cio puo causare un innalzamento eccessivo della

A

temperatura dei rulli e dei tubi e pressioni superiori ai limiti indicati
nella tabella precedente.

La durata del tubo si ridurra, aumentando la possibilita di guasti

prematuri.

21
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ATTENZIONE! Non far funzionare le teste a velocita superiori alla
A velocita massima nominale. Cio puo causare un innalzamento

eccessivo della temperatura dei rulli e del tubo, riducendo la durata di

quest’ultimo e aumentando il rischio di guasti prematuri.

In caso di combinazione di due o piu apparecchiature ATEX, l'area di lavoro consentita corrisponde
allintervallo minore dopo avere preso in considerazione tutti i valori per un dato parametro.

11 Durata del tubo

I fattori che contribuiscono alla durata dei tubi sono numerosi:

Fattori che influenzano la vita dei tubi
Fatica normale del tubo - in base alle dimensioni e al materiale del tubo

Caricamento del tubo non corretto - section 15 "Caricamento del tubo continuo" a pagina29 o alla
sezione section 14 "620REA e 620RE4A - Caricamento dell’'elemento tubo LoadSure" a pagina27

Pressione di esercizio eccessiva - vedere la section 10 "Parametri operativi" a pagina20

Incompatibilita chimica - Una tabella della compatibilita chimica dei tubi & disponibile allindirizzo
www.wmftg.com/chemical. Per I'esecuzione delle prove, presso Watson-Marlow sono disponibili kit di
immersione.

Prima dell'installazione in un ambiente pericoloso, per ogni applicazione si raccomanda vivamente di
determinare la durata del tubo mediante prove. Qualora cid non fosse possibile o in caso di dubbi sulla
durata del tubo, prima di installare una pompa in un'atmosfera potenzialmente esplosiva, & necessario
identificare i pericoli seguenti:

Per informazioni sui materiali di costruzione, vederesection 19 "Materiali di costruzione" a pagina37.

Reazione chimica tra il fluido pompato e i materiali della pompa - I materiali di costruzione sono
elencati all'indirizzo www.wmftg.com/chemical.

Il fluido pompato pu6 incendiarsi a causa della temperatura superficiale dei rulli - Tutte le
apparecchiature ATEX Watson-Marlow sono state classificate come T4. (Cio significa che, anche nelle
peggiori condizioni di funzionamento, la temperatura massima della superficie non supererai
135°C/275°F)

In condizioni normali, viene garantita la massima durata del rotore e dei tubi facendo funzionare la testa
a bassa velocita, in particolare in condizioni di alta pressione. Tuttavia, per mantenere buone prestazioni
in condizioni di pressione superiori a 2 bar, evitare di far funzionare la testa a velocita inferiori a 50
giri/min. Nel caso sia necessario far funzionare la pompa con bassi valori di portata e alti valori di
pressione, si consiglia di utilizzare un tubo di dimensioni inferiori.
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12 Condizioni speciali di utilizzo per un funzionamento sicuro -
Materiali per tubi adatti a essere utilizzati con questa
apparecchiatura

Le teste ATEX sono state classificate come

112G EXhIIBT4Gb X

La "X" indica che gli utenti devono seguire speciali istruzioni operative per ottenere la classificazione ATEX.
In questo caso, le istruzioni speciali caso si riferiscono alla tubazione destinata all'utilizzo con la pompa.
Per garantire l'idoneita alla classificazione ATEX, utilizzare in questi prodotti esclusivamente i tubi Watson-
Marlow elencati di seguito. Tutti i tubi Watson- Marlow elencati di seguito sono stati testati
elettrostaticamente in conformita al punto 6.7.5(b) della norma EN80079-36:2016 e sono risultati
accettabili per l'utilizzo in ambienti Gas IIB. L'utilizzo di tubi di altri produttori o di tubi Watson-Marlow di
materiali e dimensioni differenti da quelli sotto elencati costituisce una violazione delle presenti istruzioni
operative e pud comportare l'inadeguatezza dell'apparecchiatura per 'ambiente specificato.

I seguenti materiali per tubi Watson-Marlow sono adatti a essere utilizzati in applicazioni con teste ATEX
620:

« PureWeld XL

« Marprene

. Bioprene

o Pumpsil

« Tubipompa GORE® STA-PURE® - Serie PCS

o Tubipompa GORE® STA-PURE® - Serie PFL

« Neoprene

Watson-Marlow raccomanda di mantenere la lunghezza del tubo utilizzato per I'applicazione al minimo
necessario per consentire alla pompa di funzionare e di collegarsi al sistema dell'utente. Se l'utente
desidera utilizzare tubi di lunghezza maggiore, & sua responsabilita assicurarsi che il sistema sia ancora
conforme e adatto alla zona ATEX.
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121 Dimensioni dei tubi ammesse per la classificazione IIB:

Serie

Diametro interno (mm)
Parete (mm)

Diametro esterno (mm)
Pumpsil

PureWeld XL

Tubi pompa GORE® STA-
PURE® - Serie PCS

Tubi pompa GORE® STA-
PURE® - Serie PFL

Marprene
Bioprene

Neoprene

PB0347:m-620atex-it-03

620RA

6,4

3,2

12,8

913.A064.032

941.0064.032

961.0064.032

966.0064.032

902.0064.032

903.0064.032

920.0064.032

620RA

9,6

16,0

913.A096.032

941.0096.032

961.0096.032

966.0096.032

902.0096.032

903.0096.032

920.0096.032

620RA

12,7

19,1

913.A127.032

941.0127.032

961.0127.032

966.0127.032

902.0127.032

903.0127.032

920.0127.032

620RA

15,9

3,2

22,3

913.A159.032

941.0159.032

961.0159.032

966.0159.032

902.0159.032

903.0159.032

920.0159.032
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12.2 Elementi LoadSure ammessi per la classificazione IIB:

12 mm Tri-clamp 3/4” 17 mm Tri-clamp 3/4”

Pumpsil 913.A120.PFT 913.A170.PFT
;Tf:é)(; Té’:r;?é? STA 961.0120.PFT 961.0170.PFT
Tubi pompa GORE® STA-

PURE® - Serie PEL 966.0120.PFT 966.0170.PFT
Bioprene TL 0-2 bar 933.0120.PFT 933.0170.PFT
Bioprene TM 2-4 bar 933.P120.PFT 933.P170.PFT
PureWeld XL 941.0120.PFT 941.0170.PFT

12 mm Cam and Groove 3/4" 17 mm Cam and Groove 3/4"

Marprene TL 0-2 bar 902.0120.PPC 902.0170.PPC
Marprene TM 2-4 bar 902.P120.PPC 902.P170.PPC
Neoprene 920.0120.PPC 920.0170.PPC
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13 Funzionamento generale

Nella testa della pompa sono presenti parti in movimento. Prima di
aprire la protezione della testa, assicurarsi di rispettare le istruzioni
per sicurezza riportate di seguito:

1. Assicurarsi che ogni azionamento a motore collegato alla testa
sia isolato da qualsiasi alimentazione elettrica o di aria
compressa.

2. Verificare che non vi sia pressione nelle tubazioni

3. Se si é verificata una rottura del tubo, assicurarsi che I'eventuale
fluido presente nella testa sia stato scaricato in un contenitore o
in uno scarico adeguato

4., Assicurarsi che la testa sia isolata dall'alimentazione elettrica.

5. Assicurarsi di indossare dispositivi di protezione individuale
(DPI) adeguati

Apertura della protezione della testa

« Sbloccare la protezione della testina ruotandone il fermo di % di giro in senso antiorario con una
chiave a brugola da 5 mm o con un cacciavite adatto per l'utilizzo in aree pericolose.

« Aprire completamente la protezione per creare lo spazio massimo tra gli attacchi del tubo tubi e la
protezione per rimuovere il tubo.
Innesto/disinnesto dei rulli

« La corsa delle leve dirilascio dei rulli € indicata qui di seguito. Non cercare di forzare le leve oltre la
loro corsanormale per non danneggiare il rotore.

« Per innestare i rulli, far scattare le leve di rilascio in senso antiorario assicurandosi che i rulli si
blocchino contro il tubo. Per disinnestare i rulli, ruotare le leve di rilascio in senso orario rispetto alla
relativa posizione disinnestata. Per gli elementi tubo ad alta pressione o per le teste a quattro rulli, &
possibile utilizzare una chiave a brugola da 5 mm per fare dileva quando si innestano/disinnestano i
rullicon le leve dirilascio.

Quando si usano le leve di rilascio dei rulli, mantenere le dita distanti
dalla superficie anteriore del mozzo del rotore.
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Controlli precaricamento

Prima di caricare il tubo, verificare che tutti i rulli ruotino liberamente, che gli attacchi del tubo e le
scanalature di posizionamento siano puliti e che, se usato, il tubo dello scarico controllato non sia
ostruito.

Chiusura della protezione della testa e avviamento

14

27

Assicurarsi che non vi siano detriti, fissaggi allentati o altri corpi
estranei nella testa prima della messa in funzione. La mancata
osservanza di questa precauzione puo comportare il rischio di
esplosione.

Assicurarsi che la guarnizione della protezione sia pulita e, se necessario, sostituirla.

Assicurarsi cheirullisiano innestati e bloccati contro il tubo.

Assicurarsi che il meccanismo di chiusura sia privo di ostruzioni.

Chiudere la protezione e premerla contro il corpo fino a far scattare il meccanismo di chiusura.
Collegare alla testa una tubatura adatta usando i connettori appropriati.

620REA e 620RE4A - Caricamento dell’elemento tubo
LoadSure

Le teste 620REA sono predisposte in fabbrica per accettare elementi tubo Watson-Marlow LoadSure.
IImancato utilizzo dielementitubo Watson-Marlow LoadSure compromette la resa di pompaggio.

Disinnestare irulli.

Posizionare una delle flange a “D" nell'attacco inferiore. (La flangia a “D" assicura che il corretto
caricamento dellelemento).

Avvolgere I'elemento tubo attorno airulli disinnestati del rotore.
Posizionare la seconda flangia a “D” nell'attacco superiore.

Assicurarsi che la superficie piatta di ciascuna flangia a “D” si trovi al livello della superficie di tenuta
della flangia del corpo.

Innestareirulli.
Chiudere la protezione e premerla contro il corpo fino a far scattare il meccanismo di chiusura.
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Caricamento dell’'elemento tubo

Elementi LoadSure - Connettori sanitari

Elementi LoadSure - Connettori industriali
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15 Caricamento del tubo continuo

« Leteste atubo continuo 620RA sono predisposte in fabbrica per accettare tubi Watson-Marlow della
serie 600 con pareti da 3,2 mm. Il mancato utilizzo di tubi Watson Marlow pregiudica le prestazioni
della pompa. L'utilizzo di tubi differenti nella pompa invalida la dichiarazione di conformita.

« Selezionare la serie di fermagli corretti per la dimensione del tubo utilizzato.
« Disinnestareirulli.

« Posizionare un'estremita del tubo nel fermaglio a “U” dell'attacco inferiore e tenerla in posizione.
Avvolgere saldamente il tubo attorno ai rulli retratti, verificando, per tutta la sua lunghezza, che non
sia ritorto.

« Posizionare l'altra estremita del tubo nel fermaglio a “U” dell'attacco superiore.

« Tenere entrambe le estremita del tubo in una mano mantenendo la tensione attorno ai rulli.
Innestareirulli.

« Chiudere la protezione e premerla contro il corpo fino a far scattare il meccanismo di chiusura.
« Assicurarsiche il tubo continuo sia saldamente fissato agli attacchi della testa.

« Assicurarsi che quando la pompa viene riavviata, tutti i rulli si siano reinnestati. Un rullo non
correttamente reinnestato “scatta” continuamente. In questo caso non si verifica alcun danno,
tuttavia a il rullo deve essere reinnestato manualmente usando una chiave a brugola da 5 mm. Fare
riferimento alla sezione “Risoluzione dei problemi”.

Caricamento del tubo continuo

1 2. 3
4 5, 6
7 8. 9
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16.

Posizione dei fermagli del tubo continuo sulle teste 620RA
« Selezionare la serie di fermagli corretti alle dimensioni del tubo utilizzato.

« Posizionare le due meta deifermaglia “U” del corpo negli attacchi della testa (la forma a “U” assicura il
corretto caricamento)

« Posizionare le meta corrispondenti dei fermagli della protezione dotate di sezioni di posizionamento
rialzate a “T" nelle scanalature della superficie interna della protezione, al di sopra e al di sotto della
cerniera della protezione. Premere e far scorrere nella relativa posizione di bloccaggio.

« Chiudendo la protezione, le due meta dei morsettisi allineeranno attorno al tubo.
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16 Rimozione dell'elemento tubo o del tubo continuo

31

Nella testa della pompa sono presenti parti in movimento. Prima di
aprire la protezione della testa, assicurarsi di rispettare le istruzioni
per sicurezza riportate di seguito:

1. Assicurarsi che ogni azionamento a motore collegato alla testa
sia isolato da qualsiasi alimentazione elettrica o di aria
compressa.

2. Verificare che non vi sia pressione nelle tubazioni

3. Se si é verificata una rottura del tubo, assicurarsi che I'eventuale
fluido presente nella testa sia stato scaricato in un contenitore o
in uno scarico adeguato

Assicurarsi che la testa sia isolata dall'alimentazione elettrica.

Assicurarsi di indossare dispositivi di protezione individuale
(DPI) adeguati

Isolare la pompa dall'alimentazione direte.
Scollegare il tubo dalla tubazione esterna.
Sbloccare la protezione e disinnestare i rulli.
Staccare il tubo dalla tubazione esterna.
Rimuovere il tubo dalla testa.
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17

Manutenzione programmata

A

I rulli di pompaggio in acciaio inossidabile scorrono su cuscinetti sigillati e non richiedono

Manutenzione

Rischio di esplosione. La mancata osservanza puo essere causa di
lesioni gravi o fatali.

Tutti gli interventi, come il trasporto, lo stoccaggio, I'installazione, il
collegamento, la messa in servizio, I'assistenza e la manutenzione
devono essere eseguiti in un’atmosfera non esplosiva.

lubrificazione.

Se nella testa penetra del liquido, lavare la testa con acqua e con un detergente delicato non appena
possibile. Se, per la pulizia, sono necessari agenti detergenti specifici, prima di procedere contattare
I'Ufficio assistenza tecnica di Watson-Marlow per avere conferma della compatibilita chimica.

Tutte le teste devono essere ispezionate settimanalmente per verificare che non siano presenti detriti
allinterno della testa o del meccanismo di chiusura della protezione della testa.

Data l'importanza di dissipare le cariche elettrostatiche, ogni conduttore di messa a terra deve essere
controllato periodicamente per verificare che non visiano segnidi corrosione.

Se e necessario rimuovere il rotore, fare riferimento alla procedura indicata qui di seguito.

Rimozione del rotore

4,

Aprire la protezione della pompa utilizzando una chiave abrugolada5mm
Rimuovere il coperchio del rotore.

Allentare la vite del rotore utilizzando una chiave a brugolada5mm

Sfilare il rotore dallalbero scanalato, rimuovere la chiavetta e pulire accuratamente. Non utilizzare
attrezzi per fare leva sulla superficie posteriore del rotore e allontanare quest'ultimo dalla superficie
interna del corpo della testa: dovrebbe essere possibile rimuovere il rotore manualmente.

Per istruzioni per la sostituzione del rotore See "Installazione del rotore" a pagina13.
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Rimozione della protezione della testa - Protezione in METALLO

Nota: See "Reinstallazione della protezione della testa " nella pagina di fronte
« Scollegare la piattina di messa a terra

« Rimuovere glianellidi sicurezza dai perni delle cerniere

« Estrarreipernidelle cerniere

« Rimuovere la protezione della testa

PB0347:m-620atex-it-03



Reinstallazione della protezione della testa

Nota: per la testa, il solo ricambio disponibile e la protezione in METALLO. Questa si adatta a qualsiasi
testa della serie 620, anche se la testa montava precedentemente una protezione in plastica.

« Assicurarsiche le boccole in plastica siano state installate

« Montareidue pernidella cerniera e fissarli con gli anelli di sicurezza

« Assicurarsiche la piattina di messa a terra sia collegata alla protezione della testa

« Testare la resistenza elettrica tra il meccanismo di chiusura e il telaio dellazionamento. La resistenza
deve essere <1 MQ

E possibile verificare I'efficacia di qualsiasi collegamento a terra
misurandone la resistenza elettrica. Per garantire una dissipazione
affidabile dell’elettricita statica, la massima resistenza di terra da
qualsiasi punto della protezione della testa della pompa non deve
superare 1 MQ.

Smontaggio del corpo della testa

Nota: per rimuovereilrotore e la protezione della testa della pompa, seguire le istruzioni sopra riportate
« Rimuovere le quattro viti di fissaggio
« ASSICURARSI cheil collegamento di messa a terra sia collegato alla carpenteria metallica del motore
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Reinstallazione del corpo
Per reinstallare il corpo e la protezione della testa, seguire le istruzioni sopra riportate. La
reinstallazione del corpo e l'operazione inversa alla rimozione

Testare la resistenza elettrica tra il meccanismo di chiusura e il motore, la resistenza deve essere
<1 MQ

E indispensabile che le teste 620 siano messe a terra collegando a
terra il morsetto di terra presente sul corpo (generalmente
attraverso un punto adatto sull'azionamento della pompa).
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18 CIP

Indicazioni generali

« Sbloccare la protezione e disinnestare i rulli nella zona dei tubi.

« Chiudere la protezione e premerla contro la guida fino a far scattare il fermo.

« Osservareun'areadisicurezzadi1m.

CIP

« Glielementitubo LoadSure eitubicontinui possono essere pulitiusando processi CIP.

« Assicurarsi che il materiale di cui € costituito il tubo sia chimicamente compatibile con il detergente da
usare.

« Seviene rovesciato del detergente sulla testa, lavare immediatamente.

« Verificare che il tubo dello scarico controllato sia collegato per consentire un rilascio sicuro dellagente
di pulizia in caso di guasto del tubo.
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19 Materiali di costruzione

Ricambio

Descrizione disponibile - Cod.
art.

Protezione testa ATX6001
Corpo testa MR2267T
Conduttore dimessa a

MRAO330A
terra
Assieme rotore 620RA MRAO334A
Assieme rotore 620REA MRAO0332A
Assieme rotore 620RE4A MRAO0333A

37

Materiale Finitura
. . Rivestimento
Lega dialluminio LM24
apolvere
Rivestimento
Lega di alluminio LM24M
apolvere
Rivestimento
Rame )
in stagno

Vari, vedere nel seguito per le
parti specifiche

Vari, vedere nel seguito per le
parti specifiche

Vari, vedere nel seguito per le
parti specifiche
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Ricambio

Descrizione disponibile - Cod. Materiale Finitura
art.

Assieme rotore (620RA) Acciaio inox 303531

Assieme rullo (620REA,

620RE4A) ( AlSl440C

Supporto rullo Legadizinco

Barra di collegamento PPS Fortron

La composizione € 91% PPS

Corpo rotore .
Fortron/9% fibra 304SS legata

La composizione € 91% PPS
Fortron/9% fibra 304SS legata

Braccio rotore

Coperturarotore Hytrel G5544

Tenuta Neoprene a celle chiuse

Rullo ad alberino Parte dell'assieme Acciaio inox 303531
rotore

Perno dirotazione leva

i i Acciaio inox 303531
diregolazione

Perno diimpostazione

. . Acciaio inox 303531
leva diregolazione

r rrull
Supporto per rullo ad Acciaio inox 303531

alberino

Rondella di spinta Acciaio inox 303531
Molla a balestra Acciaio inox 303531
Leva diregolazione Acciaio inox 316

Rullo per cuscinetto Nylon rinforzato con MOS2

Acciaio al carbonio per molle
BS1449, CS80

Anello elastico

I materiali di cui sopra sono stati accuratamente selezionati e ampiamente collaudati. Tuttavia, se sono
presenti sostanze chimiche aggressive, & imperativo effettuare una valutazione dei rischi. Questa non
deve limitarsi al solo fluido pompato, ma deve includere anche qualsiasi altro fluido aggressivo presente
nelllambiente operativo previsto.
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20 Sommario delle modifiche
Caratteristiche ATEX delle teste 620RA

Il materiale utilizzato per il corpo eibraccidel rotore include fibre inossidabili per

Rotore - ) o S . I

. rendereil rotore conduttivo e dissipare eventuali cariche elettrostatiche presenti sui rulli
conduttivo ) N

inossidabili

Piattina di
messa a Un collegamento di messa a terra collega la protezione e il corpo della testa
terra
Etichetta Questo & un requisito della Direttiva e include la classificazione ATEX per la testa (II 2G IIB
ATEX h ATEXT4 Gb X)
Manuale Il presente manuale € stato redatto specificamente per questo prodotto ATEX e contiene
ATEX informazioni per il suo utilizzo sicuro.

21 Marcatura ATEX

Watson-Marlow Ltd
TR11 4RU, United Kingdom

CEEN12GExh 1B T4 Gb X

Tech. File Ref. ATEX-WM

211 Legenda

I Apparecchiature del Gruppo II per aree fuoriterra (superficie)
2G Apparecchiature di Categoria 2G (Gas) - Zona 1

Ex h Etichettatura di protezione dall'accensione per dispositivi meccanici
1B Gruppo IIB - gas tipico: etilene

T4 Classificazione ditemperatura (Gas) < 135°C

Gb Gruppo II(Gas); livello di protezione: alto

Condizioni speciali di utilizzo per un funzionamento sicuro - Vedere la section 12 "Condizioni
X speciali di utilizzo per un funzionamento sicuro - Materiali per tubi adatti a essere utilizzati
con questa apparecchiatura" a pagina23
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22 Dimensioni

| J
B D N

z  303mm(11,93) H  94mm (3,70

B 220mm (8,66") I 189 mm (7,44")

c 115 J 125 mm (4,92")

D 249 mm (9,80") K 62mm (2,44")

E  115mm(4,53) L 50mm(1,97)

F o 137mm(539) M 65mm (2,56

G 147mm (579 N 115mm (4,53)

23 Componenti sostitutivi

Ricambi e componenti sostitutivi devono essere ordinati attraverso Watson-Marlow Pumps o un
distributore ufficiale. Per garantire la costante conformita alla direttiva ATEX, € opportuno utilizzare solo
ricambi e componenti sostitutivi originali Watson-Marlow.

La politica di Watson-Marlow prevede difornire ricambi per tutti i prodotti per un minimo di 7 anni dalla
cessazione della produzione. L'effettiva applicazione di questa politica non & interamente sotto il
controllo di Watson- Marlow e non puo essere garantita, tuttavia sara fatto ognisforzo per attuarla.

Per assistenza, contattare il rappresentante Watson-Marlow piu vicino.

24 Dati di rendimento

Nota: per semplicita, i valori delle portate indicati sono stati arrotondati, tuttavia sono precisi entro il 5%,
ben entro la normale variazione di tolleranza di portata dei tubi. Pertanto questi valori devono essere
presi come riferimento. Le portate realidevono essere determinate empiricamente in ogni applicazione.

Nota: come mostrato nelle tabelle seguenti, sono disponibili due gamme di velocita standard. Altre
gamme di velocita possono essere richieste al reparto ingegneria delle applicazioni. Inviare un’e-mail
allindirizzo: applications@wmftg.co.uk

620 tubo pompa GORE® STA-PURE® in neoprene (I/min)
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Testa pompa
Min Max
8 76
16 165
26 265
Testa pompa
Min Max
8 76
16 165
26 265

Rapporto

10:1

10:1

10:1

Rapporto

10:1

10:1

10:1

Gamma di velocita
Da8a 76 giri/min
Da 16 a 165 giri/min

Da 26 a 265 giri/min

Gamma di velocita
Da8a 76 giri/min
Da 16 a 165 giri/min

Da 26 a 265 giri/min

620RA

620 tubo pompa GORE® STA-PURE® in neoprene (gal USA/min)

Testa pompa
Min Max
8 76
16 165
26 265
Testa pompa
Min Max
8 76
16 165
26 265

a1

Rapporto

10:1

10:1

10:1

Rapporto

Gamma di velocita
Da 8a 76 giri/min
Da 16 a 165 giri/min

Da 26 a 265 giri/min

Gamma di velocita
Da 8a 76 giri/min
Da 16 a 165 giri/min

Da 26 a 265 giri/min

6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
0,10-0,9 0,20-1,9 0,32-3,0 0,49-4,6
0,19-2,0 0,40-4,1 0,64-6,6  0,98-10
0,31-3,2 0,65-6,6 1,0-11 1,6-16
620REA 620RE4A
12,0 mm 17,0 mm 12,0 mm 17,0 mm
0,32-3,0 0,58-5,5 0,27-2,6  0,40-3,8
0,64-6,6 1,2-12 0,54-56  0,81-8,3
1,0-11 1,9-19 0,88-9,0 1,3-13
620RA
6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
0,03-0,2 0,05-0,5 0,08-0,8 0,13-1,2
0,05-0,5 0,11-1,1 0,17-1,7  0,26-2,7
0,08-0,8 0,17-1,8 0,27-2,8  0,42-4,3
620REA 620RE4A
120mm 170 mm 120 mm 17,0 mm
0,08-0,8 0,15-1,4 0,07-0,7 0,11-1,0
0,17-1,7 0,31-3,1 0,14-1,5  0,21-2,2
0,27-2,8 0,50-5,1 0,23-2,4 0,35-3,5
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620 Marprene/Bioprene (I/min)

Testa pompa
Min Max
8 76
16 165
26 265
Testa pompa
Min Max
8 76
16 165
26 265
Testa pompa
Min Max
8 76
16 165
26 265

Rapporto

10:1

10:1

10:1

Rapporto

10:1

10:1

10:1

Rapporto

10:1

10:1

10:1
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Gamma di velocita
Da8a 76 giri/min
Da 16 a 165 giri/min

Da 26 a 265 giri/min

Gamma di velocita
Da 8 a 76 giri/min
Da 16 a 165 giri/min

Da 26 a 265 giri/min

Gamma di velocita
Da8a 76 giri/min
Da 16 a 165 giri/min

Da 26 a 265 giri/min

620RA (tubi TL)

6,4 mm 9,6 mm
0,10-1,0  0,20-1,9
0,21-2,1 0,40-4,1
0,34-3,4 0,65-6,6

620REA (tubi TL)

12,0 mm 17,0 mm
0,30-2,8 0,54-5,1
0,59-6,1 1,1-11
0,96-9,8 1,7-18

620RE4A (tubi TL)

12,0 mm 17,0 mm
0,25-2,4 0,38-3,6
0,50-5,2 0,75-7,8
0,82-8,3 1,2-12

127 mm 159 mm

0,32-3,0 0,42-4,2

0,64-6,6  0,85-8,6
1,0-11 1,4-12

620REA (tubi TM)

120 mm 17,0 mm
0,30-2,8  0,47-4,5
0,59-6,1 0,94-9,7
0,96-9,8 1,5-16

620RE4A (tubi TM)

12,0 mm 17,0 mm
0,25-2,4  0,33-3,1
0,50-5,2  0,66-6,8
0,82-8,3 1.1-11

a2



620 Marprene/Bioprene (gal. USA/min)

Testa pompa
Min Max
8 76
16 165
26 265
Testa pompa
Min Max
8 76
16 165
26 265
Testa pompa
Min Max
8 76
16 165
26 265

43

Rapporto

10:1

10:1

10:1

Rapporto

10:1

10:1

10:1

Rapporto

10:1

10:1

10:1

Gamma di velocita
Da8a 76 giri/min
Da 16 a 165 giri/min

Da 26 a 265 giri/min

Gamma di velocita
Da 8a 76 giri/min
Da 16 a 165 giri/min

Da 26 a 265 giri/min

Gamma di velocita
Da8a 76 giri/min
Da 16 a 165 giri/min

Da 26 a 265 giri/min

620RA (tubi TL)

6,4 mm 9,6 mm
0,03-0,3  0,05-0,5
0,05-0,6 0,11-1,1
0,09-0,9 0,17-1,8

620REA (tubi TL)

120 mm 17,0 mm
0,08-0,7 0,14-1,4
0,16-1,6 0,28-2,9
0,25-2,6 0,46-4,7

620RE4A (tubi TL)

12,0 mm 17,0 mm
0,07-0,6 0,10-0,9
0,13-1,4 0,20-2,1

0,22-2,2 0,32-3,3

127 mm 159 mm
0,08-0,8 0,11-1,1
0,17-1,7  0,22-2,3
0,27-2,8 0,37-3,0

620REA (tubi TM)

120 mm 17,0 mm
0,08-0,7 0,12-1,2
0,16-1,6  0,25-2,6
0,25-2,6  0,40-4,1

620RE4A (tubi TM)

12,0 mm 17,0 mm
0,07-0,6  0,09-0,8
0,13-1,4 0,17-1,8
0,22-2,2  0,28-2,9
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620 Pumpsil/PureWeld XL (I/min)

Testa pompa
Min Max
8 76
16 165
26 265
Testa pompa
Min Max
8 76
16 165
26 265

Rapporto

10:1

10:1

10:1

Rapporto

10:1

10:1

10:1

Gamma di velocita
Da8a 76 giri/min
Da 16 a 165 giri/min

Da 26 a 265 giri/min

Gamma di velocita
Da 8 a 76 giri/min
Da 16 a 165 giri/min

Da 26 a 265 giri/min

620 Pumpsil/PureWeld XL (gal USA/min)

Testa pompa
Min Max
8 76
16 165
26 265
Testa pompa
Min Max
8 76
16 165
26 265

Rapporto

10:1

10:1

10:1

Rapporto

10:1

10:1

10:1
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Gamma di velocita
Da8a 76 giri/min
Da 16 a 165 giri/min

Da 26 a 265 giri/min

Gamma di velocita
Da8a 76 giri/min
Da 16 a 165 giri/min

Da 26 a 265 giri/min

620RA
6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
0,10-0,9 0,22-2,1 0,34-3,2 0,44-4,7
0,19-2,0 0,43-4,5 0,67-6,9  0,89-10
0,31-3,2 0,70-7,2 1,1-11 1,5-15
620REA 620RE4A
12,0 mm 17,0 mm 120 mm 17,0 mm
0,31-2,9 0,49-4,6 0,26-2,5 0,34-3,2
0,62-6,4 0,97-10 0,53-54  0,68-7,0
1,0-10 1,6-16 0,86-8,7 1,1-11
620RA
6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
0,03-0,2 0,06-0,5 0,09-0,8 0,12-1,2
0,05-0,5 0,11-1,2 0,18-1,8  0,24-2,8
0,08-0,8 0,19-1,9 0,29-29 0,39-39
620REA 620RE4A
12,0 mm 17,0 mm 12,0 mm 17,0 mm
0,08-0,8 0,13-1,2 0,07-0,7  0,09-0,9
0,16-1,7 0,26-2,7 0,14-1,4  0,18-1,9
0,27-2,7 0,42-4,3 0,23-23  0,29-3,0
44



241 Condizioni di pompaggio

Pressione e viscosita

« Tutti i valori di pressione indicati nelle presenti istruzioni operative, da cui sono state tratte le cifre
relative alla resa e alla durata utile, si riferiscono a pressioni di picco delle tubazioni.

« Nonostante sia tarata per una pressione di esercizio di4 bar, questa pompa genera una pressione di
esercizio superiore a 4 bar in caso di restrizioni delle tubazioni. Nei casi in cui € fondamentale che la
pressione di picco non superi4 bar, occorre installare nella tubatura valvole limitatrici di pressione.

« Per la massima pressione di esercizio nominale di questa testa, vedere la section 10 "Parametri
operativi" a pagina20. In sede di progettazione del sistema, gli utenti devono assicurarsi che non sia
possibile superare questi limiti di pressione.

« Questa testa & progettata esclusivamente per una pressione nominale di esercizio di 4 bar. Non
utilizzare tubi con pressioni nominali pit elevate poiché danneggerebbero il rotore. Per pressioni di
pompaggio di 2-4 bar, utilizzare nella testa elementi in Bioprene o Marprene (indicati con “TM” nel
codice prodotto).

« Per pressioni dipompaggio di0-2 bar, utilizzare elementi “TL” da 0-2 bar o lagamma standard di tubi
peristaltici continui per pompe.

« Le perdite d'impulso e le pulsazioni possono essere ridotte al minimo collegando un metro di tubo
con parete interna liscia all'attacco di scarico della testa. Cio & particolarmente importante in caso di
fluidi viscosi e tubazioni rigide. E responsabilita dell'utente assicurarsi che i tubi siano adatti alla zona
ATEX e all'applicazione in cui sono utilizzati e che siano state predisposte soluzioni opportune per la
dissipazione di eventuali cariche elettrostatiche.

25 Utilizzo connesso a pazienti—avvertenza

Avvertenza: questi prodotti non sono stati progettati per essere utilizzate in applicazioni collegate a
pazienti e, pertanto, non devono essere impiegati per tali applicazioni.

26 Dichiarazioni di non responsabilita

Le informazioni contenute in questo documento sono ritenute corrette almomento della pubblicazione.
Tuttavia, Watson-Marlow Limited declina ogni responsabilita per eventuali errori presenti nel testo e si
riserva il diritto di modificare le specifiche senza preavviso. E responsabilitd degli utenti accertarsi che il
prodotto sia adatto per essere utilizzato nell'applicazione. Watson-Marlow, LoadSure, Qdos, ReNu,
LaserTraceability, Pumpsil, PureWeld XL, Bioprene, Marprene sono marchi registrati di Watson-Marlow
Limited. Tri-Clamp & un marchio registrato di Alfa Laval Corporate AB.

GORE e STA-PURE sono marchiregistrati di W. L. Gore & Associates.
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Originele instructies

De originele instructies voor deze handleiding zijn geschreven in het Engels. Versies van deze
handleiding die in een andere taal zijn opgesteld, zijn een vertaling van de originele instructies.
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1 Verklaring van conformiteit

1.

o

~N

Watson-Marlow Limited

Cornall EU declaration of conformity
TR11 4RU
England

600 Series, ATEX compliant, configured peristaltic pumpheads.

Manufacturer:
Watson Marlow Ltd
Bickland Water Road
Falmouth

TR11 4RU

UK

. This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.
. 620 (RA, REA, RE4A variants) ATEX close-coupled pumpheads

. The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation legislation:

ATEX Directive 2014/34/EU

@ 112G Exh 1B T4 Gb X

This declaration applies to the pump when using the Watson-Marlow tubing stated within the pumphead manual and in
accordance with the operating instructions provided in the manual. The use of any other tubing material in the pump
would invalidate this declaration.

. Harmonised standards used:

EN 80079-36:2016
EN 80079-37:2016

Notified body, SGS Fimko Oy (CE0598), P.O Box 30 FI-00211, Helsinki, Finland, holds a copy of the technical
reference file “ATEX-WM", containing full details of the conformity assessment procedure.

Signed for and behalf of:
Watson Marlow Ltd
Falmouth, 31 October 2019

[/ thabion

Simon Nicholson, Managing Director, Watson-Marlow Limited
Watson-Marlow Fluid Technology Group Telephone +44 (0) 1326 370370
A Spirax-Sarco Engineering plc company
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2 Inleiding

Richtlijn 2014/34/EU, algemeen bekend als de ATEX-richtlijn, bevat verplichtingen voor personen die
apparatuur binnen de EU op de markt brengen voor gebruik in potentieel explosieve omgevingen.

Alle ATEX pompen van Watson-Marlow zijn geclassificeerd als II 2G Ex h IIB T4 Gb X apparatuur volgens

de definities van 2014/34/EU:

« Apparatuur groepII

« Apparatuur categorie 2

« Milieu G

« Mechanische beschermingsconcepten EXh

o GasgroepIIB

« Temperatuurklasse T4

« Beschermingsniveau apparatuur Gb

« Speciale gebruiksbeperking X - (zie section 12 "Speciale gebruiksomstandigheden voor een veilig
bedrijf - Slangmaterialen geschikt voor gebruik met deze apparatuur" pa side23)

"Categorie 2 omvat apparatuur die is ontworpen om te kunnen functioneren in overeenstemming met

de door de fabrikant vastgestelde bedrijfsparameters en om een hoog beschermingsniveau te

waarborgen.

Apparatuur in deze categorie is bedoeld voor gebruik in omgevingen waarin explosieve atmosferen die
worden veroorzaakt door gassen, dampen, nevels of lucht/stofmengsels, af en toe kunnen optreden.
De beveiligingsmiddelen met betrekking tot de apparatuur in deze categorie zorgen voor het vereiste
beschermingsniveau, zelfs in geval van regelmatig optredende storingen of storingen in de apparatuur
die normaal gesproken in aanmerking moeten worden genomen.".

Watson-Marlow pompen mogen niet worden gebruikt in de ondergrondse delen van mijnen,
en in opperviakte-installaties van dergelijke mijnen, waar het risico van mijngas en/of
brandbaar stof bestaat.

Zoals aangegeven in de richtlijn heeft, wanneer twee of meer ATEX-apparaten worden gecombineerd,
het gehele samenstel dezelfde classificatie als het laagst geclassificeerde individuele apparaat.

Alle Watson-Marlow ATEX pompen die in deze handleiding zijn beschreven zijn alleen bedoeld voor
gebruik in gashoudende omgevingen.

Als u niet zeker weet wat de betekenis van deze ATEX classificatie is, zie section 21 "ATEX-markering" pa
side40 of neem contact op met uw Watson-Marlow vertegenwoordiger voor advies. Watson-Marlow
vertegenwoordigers kunnen aangeven welke classificatie en goedkeuringen producten hebben, maar
kunnen niet beoordelen of aanbevelen welk product geschikt is voor gebruik in een gevaarlike
installatie voor eindgebruikers. Alleen de eindgebruiker of zijn gekwalificeerde vertegenwoordiger kan
bevestigen dat de ATEX classificatie van de apparatuur voldoet aan de vereisten van de installatie.

GEVAAR! - ONTPLOFFINGSGEVAAR

A,
‘/é Onjuist geselecteerde ATEX apparatuur kan brand of een explosie
- veroorzaken.
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3 Pompkop types

De volgende pompkoppen uit de 600 serie worden in deze handleiding beschreven:
620RA ATEX pompkoppen
620RA* 064.0211.A00 Twee rollers voor max. 2 bar. Alleen continue slangen
620REA* 064.0231.A00 Twee rollers voor max. 4 bar. Uitsluitend LoadSure slangelementen
620RE4A* 064.0431.A00 Vier rollers voor max. 4 bar. Uitsluitend LoadSure slangelementen

* NB: deze pompkoppen zijn compatibel met een aantal Watson-Marlow cased aandrijvingen. De cased
aandrijvingen van Watson-Marlow voldoen echter niet aan ATEX en mogen niet op gevaarlijke locaties
worden gebruikt.

Pompkoppen uit de 600 serie die hier niet zijn vermeld, zijn NIET geschikt voor gebruik in
gevaarlijke omgevingen (op de datum van publicatie).

3.1 Pompkop beschrijving

De pompkoppen maken gebruik van het peristaltische principe door 2 of 4 sluitrollers als een rotor te
gebruiken die een speciaal ontworpen slang dichtdrukt en een vioeistofstroom levert door de positieve
verplaatsing tijdens het draaien.

De pompkop is een constructie die grotendeels bestaat uit gecoate metalen met metalen assen voor de
sluit- en volgrollers. Het rotorhuis is gegoten van een geleidend nylon composiet. Door het gebruik van
rollagers kunnen de sluitrollers draaien. De constructiematerialen worden in deze handleiding
beschreven.

De pompkop is ontworpen om direct of op korte afstand aan een geschikte motoroverbrenging
gekoppeld te worden volgens de instructies in deze handleiding.

5 PB0347:m-620atex-nl-03



4 Garantie

Watson-Marlow Ltd ('Watson-Marlow') garandeert dat dit product bij normaal gebruik en onderhoud gedurende een
jaar vanaf de verzenddatum vrij zal zijn van fouten in materialen en afwerking.

De enige verantwoordelijkheid van Watson-Marlow en het uitsluitende verhaal van de klant met betrekking tot
vorderingen die voortvloeien uit de aankoop van een product van Watson-Marlow is, naar keuze van Watson-Marlow:
reparatie, vervanging of krediet, indien van toepassing

Tenzij schriftelijk anders overeengekomen, is bovenstaande garantie beperkt tot het land waarin het product is
verkocht.

Werknemers, agenten of vertegenwoordigers van Watson Marlow hebben niet de bevoegdheid om Watson-Marlow te
binden aan enige garantie anders dan de voorgaande, mits dit schriftelijk wordt gedaan en is getekend door een
directeur van Watson-Marlow. Watson-Marlow geeft geen garanties betreffende de geschiktheid van de producten
voor een specifiek doel.

In geen enkel geval:
i. zullen de kosten van het exclusieve verhaal van de klant hoger zijn dan de aankoopprijs van het product;

ii. is Watson-Marlow aansprakelijk voor enige speciale, indirecte, incidentele, gevolg- of voorbeeldschade,
ongeacht hoe deze is ontstaan, zelfs indien Watson-Marlow op de hoogte is gesteld van de mogelijkheid
van dergelijke schade.

Watson-Marlow is niet aansprakelijk voor enig verlies, enige schade of kosten direct of indirect samenhangend met of
voortvloeiend uit het gebruik van de producten, inclusief schade of nadeel veroorzaakt aan andere producten,
machines, gebouwen of eigendommen. Watson-Marlow is niet aansprakelijk voor gevolgschade inclusief, zonder
beperking, winstderving, tijdsverlies, ongemak, verlies van verpompt product, en productieverlies.

Deze garantie verplicht Watson-Marlow niet om kosten van verwijdering, installatie, transport of andere kosten te
dragen die zich in verband met een garantieclaim kunnen voordoen.

Watson-Marlow kan niet aansprakelijk worden gesteld voor schade tijdens transport van geretourneerde goederen.
Voorwaarden

o (Defecte) Producten moeten met een zo volledig mogelijk ingevuld en ondertekend veiligheidsformulier aan
Watson- Marlow Limited, haar dochterondernemingen of de door haar geautoriseerde distributeur worden
geretourneerd.

o Alle reparaties of wijzigingen dienen te zijn uitgevoerd door Watson-Marlow Ltd of een door Watson-Marlow
goedgekeurd servicecentrum of met uitdrukkelijke schriftelijke toestemming van Watson-Marlow, ondertekend
door een manager of directeur van Watson-Marlow.

o Eventuele afstandsbediening- of systeemverbindingen dienen te worden aangebracht in overeenstemming met
de aanbevelingen van Watson-Marlow.

o Alle PROFIBUS- systemen dienen te worden geinstalleerd of gecertificeerd door een door PROFIBUS
goedgekeurde installatiemonteur.

Uitzonderingen
« Verbruiksgoederen zoals slangen en pomponderdelen zijn hiervan uitgesloten.
« Pompkoprollers zijn uitgesloten.

« Reparaties of onderhoud voortvloeiend uit normale slijtage of uit verzuim van redelijk en juist onderhoud zijn
uitgesloten.

« Producten die volgens Watson- Marlow zijn misbruikt, verkeerd gebruikt of opzettelijk of per ongeluk zijn
beschadigd of veronachtzaamd, zijn uitgesloten van de garantie.

« Storing veroorzaakt door elektrische spanningspulsen is uitgesloten.
« Storing veroorzaakt door onjuiste of ontoereikende bedrading van het systeem is uitgesloten.
« Schade door werking van chemische stoffen is uitgesloten.

« Hulpmiddelen zoals lekdetectors zijn uitgesloten.
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« Schade veroorzaakt door uv-licht of direct zonlicht is uitgesloten.
« Pogingen om een product van Watson-Marlow te demonteren, maken de productgarantie ongeldig.

Watson-Marlow behoudt zich het recht voor om deze algemene voorwaarden te allen tijde aan te passen.
5 Informatie over het retourneren van pompen

Voordat u producten retourneert, moeten deze grondig worden gereinigd/ontsmet. De verklaring
waarin ditwordt bevestigd, moetworden ingevuld en aan onsworden geretourneerd voordat het
artikel wordtverzonden.

U dient een decontaminatieverklaring in te vullen en terug te sturen met alle vloeistoffen die in contact
zijn geweest met de apparatuur die aan onswordt geretourneerd.

Na ontvangstvan de verklaring geven we een Returns Authorization Number uit. Wij behouden ons het
rechtvoor om apparatuur die geen Returns Authorization Number aangeeft, in quarantaine te houden
of te weigeren.

Vul voor elk product een aparte decontaminatieverklaring in en gebruik het juiste formulier dat de
locatie aangeeft waarnaar u de apparatuur wilt retourneren.

Een exemplaar van de betreffende ontsmettingsverklaring kan worden gedownload van de website van
Watson-Marlow op www.wmftg.com/decon

Indien u vragen heeft, neem dan contact op met de plaatselijke Watson-Marlow vertegenwoordiging
voor verdere assistentie via www.wmftg.com/.

6 Opmerkingen over veiligheid

Deze veiligheidsinformatie dient in combinatie met de rest van deze gebruiksaanwijzing te worden
gebruikt.

Uit veiligheidsoverwegingen dient deze pompkop alleen door deskundig, goed opgeleid personeel te
worden gebruikt, nadat zij de handleiding hebben gelezen en begrepen en elk mogelijk gevaar hebben
overwogen. Als de pomp wordt gebruikt op een manier die niet is aangegeven door Watson-Marlow
Ltd, kan de door de pomp geleverde bescherming worden beperkt. Iedereen die is belast met de
installatie of het onderhoud van deze apparatuur dient voldoende deskundigheid te bezitten om deze
werkzaamheden uit te voeren. In het Verenigd Koninkrijk moeten zij daarnaast vertrouwd zijn met de
'Health and Safety at Work Act 1974' (Wet inzake gezondheid en veiligheid in de werkplaats van 1974).

Dit symbool, gebruikt op de pomp en in de handleiding betekent:
voorzichtig: raadpleeg de bijgevoegde documenten.

Dit symbool, gebruikt op de pomp en in de handleiding betekent:
voorkom dat vingers in contact komen met bewegende onderdelen.

Dit symbool, gebruikt op de pomp en in deze handleiding betekent:
voorzichtig, heet oppervlak.
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Dit symbool op de pomp en in de handleiding betekent: draag
persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM).

Deze pomp mag alleen worden gebruikt voor hetbeoogde doel.

De pomp moet te allen tijde toegankelijk zijin om bediening en onderhoud mogelijk te maken. Toegang
tot de pomp mag niet worden versperd of geblokkeerd.

Als gevaarlijke vloeistoffen worden verpompt, moeten alle
veiligheidsprocedures voor de desbetreffende vloeistof en toepassing
in acht worden genomen om persoonlijk letsel te voorkomen.

&

Zorg ervoor dat de verpompte chemicalién geschikt zijn voor de
pompkop, het smeermiddel (indien van toepassing), de pompslangen,
de leidingen en de hulpstukken die voor de pomp worden gebruikt.
Raadpleeg de chemische compatibiliteitsgids die te vinden is op:
www.wmftg.com/chemical. Als u de pomp voor andere chemicalién
moet gebruiken, neem dan contact met Watson-Marlow op om de
compatibiliteit te bevestigen.

Ontploffingsgevaar Als u zich hier niet aan houdt, kan dit leiden tot
ernstig of zelfs dodelijk letsel.

Alle werkzaamheden, zoals transport, opslag, installatie, aansluiting,
inbedrijfstelling, service en onderhoud, moeten worden uitgevoerd in
een niet-explosieve omgeving.

Q> b

Controleer altijd of een Exd motoroverbrenging geschikt is voor de
gevaarlijke zone waarin deze moet worden gebruikt, inclusief ATEX, Ex
en andere wetgeving voor gevaarlijke omgevingen in het land waar de
overbrenging wordt geinstalleerd. Exd motoren mogen alleen worden
geinstalleerd door Exd gekwalificeerd personeel.

De operator wordt in eerste instantie beschermd tegen draaiende
pompdelen door het pompkopdeksel. Let er echter op dat
pompkopdeksels verschillen, afhankelijk van het type pompkop.
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De pompkop bevat bewegende onderdelen. Zorg voordat het
pompkopdeksel wordt geopend, dat de volgende
veiligheidsinstructies in acht worden genomen:

1.

Zorg ervoor dat elke motoraandrijvingen die op de pompkop is
aangesloten, van de elektrische of persluchttoevoer geisoleerd
is.

Zorg ervoor dat de leiding niet meer onder druk staat

Als een slangdefect is opgetreden, zorg ervoor dat alle vioeistof
uit de pompkop is afgetapt in een geschikte bak, container of
afvoer

Zorg ervoor dat de pomp niet meer aangesloten is op de
vloeistofaanvoer

Zorg ervoor dat de juiste persoonlijke beschermingsmiddelen
(PBM) worden gedragen

7 Potentiéle pompkop gevaren

Als onderdeel van de voorschriften van de ATEX 2014/34/EU richtlijn zijn alle potentiéle gevaren, inclusief
storingen, vastgesteld en onderworpen aan een risicobeoordeling. Om te voorkomen dat deze
ontbrandingsbronnen gevaarlijk worden, is een aantal wijzigingen doorgevoerd. Naast constructie-
aanpassingen, omvatten de wijzigingen opmerkingen in de instructies om het juiste gebruik op

gevaarlijke locaties aan te duiden.

Bekende bronnen van ontploffing van de pompkop

Oppervlaktetemperatuur van rollers en assen

Gebarsten slangen en resulterend lekken van gepompte vioeistof

Mechanische storing van rotornaaf

Exothermische chemische reactie

Elektrostatische ontlading

Lagerstoring

Veerstoring
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8 Pompkop assemblage en installatie

Voorafgaande controles

GEVAAR! - ONTPLOFFINGSGEVAAR

“A/; Als de pompkopeenheid niet op beschadiging wordt gecontroleerd of
— de ATEX labelgegevens niet worden gecontroleerd, kan dit brand of
een explosie veroorzaken.

Controleer het label op de pompkop om er zeker van te zijn dat het type pompkop en de ATEX labels
overeenkomen met het ontwerp van de installatie of machine.

Controleer of alle componenten aanwezig zijn. Controleer of de componenten tijdens het transport niet
zijn beschadigd. Neem onmiddellijk contact op met uw Watson-Marlow distributeur als er iets ontbreekt
of is beschadigd.

8.1 Installatie

Keuze aandrijving

De pompkop moet worden aangesloten op een motor met een ATEX waarde die gelijk is aan of beter is
dan de pompkop classificatie IT 2G Ex h IIB T4 Gb X.

GEVAAR! - ONTPLOFFINGSGEVAAR

7 De aandrijving en eventuele aan de pompkop bevestigde hulpstukken
== moeten ook ATEX conform zijn. Er mogen alleen motoren gebruikt
worden die volgens het typeplaatje geschikt zijn voor de ATEX-zone.

Selecteer een aandrijffeenheid die ten minste het maximale koppel kan leveren dat nodig is om de
pompkop in de toepassing te laten draaien.

Het beoogde maximumkoppel dat nodig is voor het opstarten is 22 Nm. Het maximale koppel dat
nodig is voor continu bedrijf is6 Nm.

VOORZICHTIG!
A Om schade aan de pompkop te voorkomen, mag het koppel van de
rotoras niet hoger zijn dan 22Nm.
Montage op een aandrijving

De pompkop moet op de aandriffeenheid worden aangesloten met de meegeleverde vier M6 x 20
pozidriv rvs bouten/schroeven metverzonken kop.

Opmerking: Zorg ervoor dat alle bouten zijn aangehaald met 3 Nm en dat de boutkoppen zich op één
lijn bevinden met de achterkantvan de pompkop baan.
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Pompkop montage afmetingen

Montage afmetingen

Aandrijfas afmetingen

=)
| >
[

4van @6.5mm (0,26")
op @70.0mm (2,76") @
steekcirkel

@57.0(2.24")

@19 mm (0,75") h6 [ISO-
speling vaste passing,
tolerantiebereik
max/min mm = 19.000
tot 18,987]

@40 mm (1.57")

10.0/11.0 mm
(0.39/0.43")

@57 mm (2,24") h6 [ISO-
speling vaste passing,
tolerantiebereik
max/min mm =57 tot
56,981]

M6x 18
38mm (1.50")
15,5mm (0.61")

6mm (0.24")
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8.2 Assemblage

Plaatsen van de baan

Elke van de drie slang ingangen/uitgangen kan worden gekozen.

=

o/

/95 @

Poorten Rechts Poorten Beneden

Poorten Links

« Zorg ervoor datde schroefdraad van de aandrijving- en motorflens vrij zijn van vuil of olie.
« Selecteer de gewenste richting en plaats de baan over de aandrijfas en de stelnok.

Lijn de baan uit zodat de vier bevestigingsopeningen over de schroefdraad gaten in de aandrijving
vallen.

» Bevestig de baan op de aandrijving met de vier meegeleverde bevestigingsschroeven en gebruik
een “nr. 2 pozidriv” schroevendraaier-.

« Controleer dat de massa-aansluiting van de baan is aangesloten op de massa.
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Plaatsen van de rotor
« Controleer en reinig de aandrijfas met een mild reinigingsmiddel en een vochtige doek.

« Verwijder de afdekking van de nieuwe rotor. Controleer de rotor om er zeker van te zijn dat het
symbool “A” op de rotor verschijnt, zoals hieronder weergegeven. Als er geen “A"-symbool op de
rotor staat, monteer dit onderdeel dan NIET en neem contact op met Watson-Marlow aftersales voor
het juiste ATEX-onderdeel. Een andere letter dan een “A” geeft aan dat de rotor niet geschikt is voor
ATEX-toepassingen en indien gemonteerd kan leiden tot elektrostatisch gevaar.

Een ATEX-rotor is gemarkeerd met een “A” in de

ATEX rotor
afgebeelde positie
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Plaats de asspie in de spiebaan en breng en een dunne laag vet aan op de as en spie.

Lijn de spiebaan van de rotor uit met de spiebaan van de as (1) en schuif de rotor op zijn plaats tot
aan een duidelijke “stop”.

Opmerking: Forceer de rotor niet op zijn plaats, de rotor moet gemakkelijk op zijn plaats schuiven als
deze correctis uitgelijnd.

Zorg ervoor dat de volledige lengte van de aandrijfas in de rotor is aangebracht.

Opmerking: De rotorbout, die is geimpregneerd met 'Loctite 218" schroefdraadbevestiging, kan
maximaal drie maal worden verwijderd en opnieuw aangebracht alvorens hij moet worden vervangen.
Om te voorkomen dat de rotorbout na drie demontages moet worden vervangen, 'Loctite 222'
schroefdraadbevestiging op de schroefdraad van de rotor aanbrengen alvorens deze opnieuw aan te
brengen. Dit is van kritiek belang voor een langdurige en goede plaatsing van de rotornaaf op de
aandrijfas. Indien u nalaat dit te doen, komt de garantie van de pompkop te vervallen.

Trek de zeskantborgbout met een 5 mm inbussleutel aan tot een koppelvan 10 Nm. (2)
Breng de rotorkap weer aan (3).

Test de weerstand van de aardverbinding tussen een metalen punt op de rotoreenheid en een
geleidend deel van de motor (5). De weerstand moet <1 MQ zijn.

GEVAAR! - ONTPLOFFINGSGEVAAR

Explosiegevaar door het wrijven van vreemde metalen voorwerpen in
‘/ de pompkop. Losse schroeven, bevestigingen of gereedschappen in
— de pompkop kunnen wrijving veroorzaken. De pompkop moet worden
geinspecteerd en eventuele vreemde voorwerpen of losse voorwerpen
moeten voor gebruik worden verwijderd.

WAARSCHUWING!

A Risico van letsel als gevolg van wegslingeren van vreemd voorwerp.

Controleer voor de ingebruikname of er geen vuil of metalen
voorwerpen, zoals losse bevestigingen, in de pompkop aanwezig zijn.
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Voorkomen en afvoeren van elektrostatische lading

Alle pompkoppen met Watson-Marlow ATEX classificatie bevatten een voorziening voor het voorkomen
en afvoeren van elektrostatische lading. Om elektrostatische lading effectief af te voeren, dient er
voldoende elektrisch contact tussen de pompkop en de geschikt geaarde aandrijving te bestaan.

Het is noodzakelijk dat pompkoppen uit de 620 ATEX serie geaard worden door de aarde-uitgang van
de baan te verbinden metde aarde.

Controleer de effectiviteit van elke aardeverbinding door de elektrische weerstand te meten. De
weerstand mag niet hoger zijn dan 1 MQ.
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620RE4A pompkop 620RA pompkop

GEVAAR! - ONTPLOFFINGSGEVAAR

Als u er niet voor zorgt dat statische elektriciteit wordt afgevoerd, kan
dit brand of een explosie veroorzaken.

De weerstand van enig punt op het pompkopdeksel naar de aarde-
aansluiting is meestal 25 Ohm.

@
— Voor ingebruikname:

] Test de weerstand van enig punt op het pompkopdeksel naar de

aarde-aansluiting. De weerstand mag niet hoger zijn dan 1 MQ.

L] Test de maximale weerstand van een metalen punt op de
rotoreenheid naar de aandrijfbehuizing. De weerstand mag niet
hoger zijn dan 1 MQ.

Peristaltische slangen geleiden niet en het gebruik daarvan dient

A derhalve te worden beperkt tot de lengte naast de pompkop. Overal in
het systeem moeten geaarde, geleidende pijpleidingen worden
gebruikt.
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8.3 Controleer aanvoer.

620RE4A pompkop

620RA pompkop
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84 Pomp installatie

Voor een correct gemonteerde installatie gelieve er voor te zorgen dat de volgende richtlijnen in acht
worden genomen:

Bouw de pomp niet in een krappe ruimte zonder voldoende luchtstroming rondom de pomp.

Houdt zuig- en persslangen zo kort en direct mogelijk en volg de meest directe route. Gebruik
bochten met een grote radius: ten minste vier keer de slangdiameter. Zorg ervoor dat de
aansluitleidingen en koppelingen sterk genoeg zijn om de voorspelde leidingdruk te kunnen
weerstaan. Vermijd slangverloopstukken en slangen met een kleinere binnendiameter dan de slang
in het pompkopgedeelte; dit geldt met name voor leidingen aan de aanzuigziide. Geen van de
kleppen in de leiding (meestal niet nodig) mogen de doorstroming belemmeren. Kleppen in de
doorstroomleiding moeten open staan wanneer de pomp in bedrijf is.

Gebruik aanzuig- en persleidingen met een binnendiameter die gelik is aan of groter dan de
diameter van de slang in de pompkop. Gebruik bij het verpompen van viskeuze vloeistoffen
leidingstukken met een binnendiameter die diverse maten groter isdan die van de pompslang.

Zorg ervoor dat de toevoer- en afvoerleidingen van de systeemvloeistof geschikt zijn voor de
gevaarlijke omgeving waarin de pomp werkt en geen elektrostatische lading kunnen verzamelen.

Plaats de pomp, indien mogelik, op of net onder het peil van de vioeistof die moet worden
verpompt. Dit garandeert optimale toestroom en maximale pompefficiéntie.

Houdt het vaste gedeelte van de pompkop en alle bewegende delen schoon en vrij van
verontreiniging en vuil.

Gebruik een lage snelheid bij het verpompen van viskeuze vioeistoffen. Voordruk zal de
pompprestatie altijd verbeteren, vooral bij viskeuze materialen.

Beperk de peristaltische slang tot de lengte naast de pompkop, omdat de peristaltische slang
isolerend is. Er zijn elektrostatische testen gebruikt om te bepalen welke Watson-Marlow-slangen
geschikt zijn voor gebruik in gevaarlijke omgevingen. Zie section 12 "Speciale
gebruiksomstandigheden voor een veilig bedrijf - Slangmaterialen geschikt voor gebruik met deze
apparatuur" pa side23 voor meer informatie. Overal in het systeem moeten geaarde, geleidende
pijpleidingen worden gebruikt.

Bij het gebruik van een Marprene of Bioprene pompslang (continu), moet de slang worden
nagespannen na de eerste 30 minuten dat de pomp in bedrijf is geweest.

Zorg ervoor dat de drain-plug geplaatst is wanneer de bewaakte afvoerpoort niet in gebruik is. Zie
de eerste onderstaande afbeelding.

Gebruik bewaakte afvoerleidingen bij het verpompen van gevaarlike, agressieve of schurende
vloeistoffen of producten die uitharden bij contact met de lucht. Zie tweede en derde afbeelding
hierboven.

Zorg ervoor dater voldoende ruimte onder de pompkop is wanneer u de afvoerleiding met behulp
van de meegeleverde koppelingsadapter aansluit op de bewaakte afvalpoort. De afvoerleidingen
moeten naar een geschikte opvangbak of afvoer lopen.

Neem, indien u niet zeker bent van een installatie, contact op met de plaatselijke Watson-Marlow
vertegenwoordiging voor verdere assistentie.

Slang keuze: De chemische compatibiliteit lijst zoals gepubliceerd in Watson-Marlow uitgaven zijn
richtlijnen. Als u twijfelt over de compatibiliteit van een pompslangmateriaal en de te verpompen
vloeistof, vraag dan een Watson-Marlow-slangmonsterkaart aan voor een dompeltest.
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9 Pompkop specificatie

112G ExhIIBT4 Gb X

ATEX dlassificatie
Bedrijfstemperatuur 5C tot 40C (41F tot 104F)
Opslagtemperatuur -40C tot 70C (-40F tot 158F)

Vochtigheid (niet-condenserend) 80% tot 35%

<70dB(A)op 1m

db-classificatie

Opmerking: Wanneer specificaties in meer dan één bedieningshandleiding worden vermeld, moet de
laagste specificatie worden aangehouden.

Neem voor nadere informatie contact op met uw Watson-Marlow vertegenwoordiger.
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10 Bedrijfsparameters

De volgende slangmaterialen kunnen met de 620RA pompkoppen worden gebruikt. Binnendiameters
variéren van 6,4 mm tot 15,9 mm, met een wanddikte van 3,2 mm. LoadSure slangelementen voor de
620REA en 620RE4A zijn verkrijgbaar met een binnendiameter van 12 mm of 177 mm:

Slangen: bereik bedrijfstemperatuur
Marprene

Bioprene

PureWeld XL

GORE® STA-PURE® pompslangen - Serie PCS
GORE® STA-PURE® pompslangen - Serie PFL

Neoprene

5C tot 80C (41F tot 176F)

5C tot 80C (41F tot 176F)

-20C tot 80C (-4F tot 176F)

-20C tot 80C (-4F tot 176F)

-20C tot 80C (-4F tot 176F)

0C tot 80C (32F tot 176F)

De volgende parameters beschrijven de afbakening van de veilige bedrijffsgrenzen. Deze waarden
mogen niet worden overschreden (ATEX conformiteit zal ongeldig worden):

620RA, 620REA and 620RE4A pom pkoppen
Omagevingstemperatuurbereik

Max. piekdruk (continue slangen)

Max. piekdruk (Alleen GORE® STA-PURE® Pompslangen en

Marprene TM Loadsure elementen)

Max. continue snelheid

Max. intermitterende snelheid

Corrosiebestendigheid

Levensduur slang
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5C tot 40C (41F tot 104F)

2 bar (29 psi)

4 bar (58 psi)

165 tpm bij 4 bar (58 psi)

See "Maximum snelheid per
slangtype" pa neste side

265 tpm bij4 bar (58 psi)

See "Maximum snelheid per
slangtype" pa neste side

Zie section 19 "Constructie
materialen" pa side38

Zie section 11 "Levensduur slang"
pa side22
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Maximum snelheid per slangtype

Marprene TM, Bioprene T™M,
GORE® STA-PURE® Pompslang
Loadsure Elementen 12 mm

Marprene, Bioprene,
PureWeld XL, Neoprene -
tot 15,9 mm diameter

diameter
4 4
Druk Druk
3 4
(bar) (bar) 3
2 24
1 14
100 200 265 165 265
tpm (omw/min) tpm (omw/min)
Marprene TL, Bioprene TL, Marprene TM, Bioprene TM,
PureWeld XL, Neoprene GORE® STA-PURE® Pompslang
LoadSure Elementen 17 mm Loadsure Elementen 17 mm
diameter diameter
4 44
Druk Druk 5]
(bar) : (bar)
5 4
1 14
165 265 60 265
tpm (omw/min) tpm (omw/min)
- Slangen niet geschikt

Continu

Intermitterend

WAARSCHUWING! Niet langdurig droog laten lopen. Temperaturen

van roller en slangen kunnen het normale bedrijfsbereik
A overschrijden.

De levensduur van de slang zal verminderen en de kans op
vroegtijdige storing vergroten.

WAARSCHUWING! Gebruik de pompkop niet in een doodlopende staat
(gesloten afvoer). Dit kan tot overmatige temperaturen van de roller

en slangen leiden en tot drukwaarden die de grenzen in de
bovenstaande tabel overschrijden.

De levensduur van de slang zal verminderen en de kans op
vroegtijdige storing vergroten.
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WAARSCHUWING! Laat pompkoppen niet draaien met een snelheid
hoger dan het nominale maximumtoerental. Dit kan leiden tot

A overmatige temperaturen van de roller en slangen. De levensduur van
de slang zal verminderen en de kans op vroegtijdige storing
vergroten.

Als twee of meer ATEX-apparaten worden gecombineerd, worden de toegestane bedrijfsgrenzen
bepaald door hetkleinste bereik na overweging van alle waarden voor een bepaalde parameter.

1 Levensduur slang

Een aantal factoren draagt bijaan de levensduur van de slangen:

Factoren die van invloed zijn op de levensduur van de slangen

Normale slangmoeheid - afhankelijk van de maat en het materiaal van de slang

Onjuist geladen slang - zie section 15 "Plaatsen van continueslang" pa side30 of section 14 "620REA en
620RE4A LoadSure slang elementen laden" pa side28.

Overmatige bedrijfsdruk - zie section 10 "Bedrijffsparameters" pa side20

Chemische incompatibiliteit - een tabel betreffende de compatibiliteit van slangen is te vinden op
www.wmftg.com/chemical. Onderdompelingsuitrustingen voor testen zijn verkrijgbaar bij Watson-
Marlow.

Voor elke toepassing wordt met klem aangeraden de levensduur van de slang met tests te bepalen
voorafgaand aan installatie in een gevaarlijke omgeving. Indien dit niet mogelijk is, of als er twijfel
bestaat wat betreft de levensduur van de slang, dan moeten de volgende gevaren worden onderkend
alvorens een pomp in een mogelijk explosieve atmosfeer te installeren:

Ziesection 19 "Constructie materialen" pa side38 voor informatie over constructiematerialen.

Chemische reactie tussen gepompte vioeistof en pompmaterialen - de constructiematerialen worden
op www.wmftg.com/chemical vermeld.

Verpompte vioeistof kan door de oppervlaktetemperatuur van de rollers ontbranden - alle ATEX
apparatuur van Watson-Marlow heeft classificatie T4. (Dit betekent dat zelfs onder de meest
ongunstige bedriffsomstandigheden de maximum oppervlaktetemperatuur 135C (275F) niet zal
overschrijden

In normale omstandigheden verkrijgt men een maximale standtijd van rotor en slangen wanneer de
pomp langzaam draait, met name wanneer op hoge druk wordt gepompt. Om echter een goed
functioneren bij een druk boven 2 bar te houden, dient men te vermijden dat de pompkop onder 50
tpm draait Er wordt een kleinere doorlaat slang aanbevolen wanneer weinig opbrengst bij een hoge
druk gewenst is.
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12 Speciale gebruiksomstandigheden voor een veilig bedrijf -
Slangmaterialen geschikt voor gebruik met deze
apparatuur

De ATEX pompkoppen zijn geclassificeerd als

112G EXhIIBT4Gb X

De "X" geeft aan dat de gebruiker speciale bedrijfsinstructies moet volgen om aan de ATEX classificatie te
voldoen. De speciale instructies betreffen in dit geval de slangen die zijn toegestaan voor gebruik in de
pomp. Alleen de hieronder opgesomde Watson-Marlow slangen mogen in deze producten gebruikt
worden om ATEX geschiktheid te garanderen. Alle hieronder opgesomde Watson-Marlow slangen zijn
elektrostatisch getest overeenkomstig EN80079 36:2016, 6.7.5(b) en zijn acceptabel bevonden voor
gebruik in IIB omgevingen met gas. Elk gebruik van slangen van andere fabrikanten, of Watson-Marlow
slangmaterialen/maten die niet voorkomen in de opsomming hieronder kan als gevolg hebben dat de
apparatuur niet geschiktis voor de aangegeven omgeving.

De volgende Watson-Marlow slangmaterialen zijn geschikt voor gebruik in 620 ATEX pompkop
toepassingen:

« PureWeld XL

« Marprene

. Bioprene

o Pumpsil

« GORE® STA-PURE® pompslangen - Serie PCS

« GORE® STA-PURE® pompslangen - Serie PFL

« Neoprene

Watson-Marlow beveelt aan dat de slang die voor de toepassing wordt gebruikt zo kort mogelijk wordt
gehouden als minimaal vereist is voor de werking van de pomp en aansluiting op het systeem van de
gebruiker. Als de gebruiker een grotere lengte slang nodig heeft, dan is het zijn verantwoordelijkheid
om ervoor te zorgen dat het systeem nog steeds aan de richtlijnen voldoet en geschikt is voor de ATEX
zone.
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121 Toegestane slangdiameters voor IIB classificatie:

Serie

Binnendiameter (mm)
Wand (mm)
Buitendiameter (mm)
Pumpsil

PureWeld XL

GORE® STA-PURE®
pompslangen - Serie PCS

GORE® STA-PURE®
pompslangen - Serie PFL

Marprene
Bioprene

Neoprene
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620RA

6,4

3,2

12,8

913.A064.032

941.0064.032

961.0064.032

966.0064.032

902.0064.032

903.0064.032

920.0064.032

620RA

9,6

16,0

913.A096.032

941.0096.032

961.0096.032

966.0096.032

902.0096.032

903.0096.032

920.0096.032

620RA

12,7

19,1

913.A127.032

941.0127.032

961.0127.032

966.0127.032

902.0127.032

903.0127.032

920.0127.032

620RA

15,9

3,2

22,3

913.A159.032

941.0159.032

961.0159.032

966.0159.032

902.0159.032

903.0159.032

920.0159.032

24




12.2 Toegestane LoadSure elementen voor IIB classificatie:

Pumpsil

GORE® STA-PURE®
pompslangen - Serie PCS

GORE® STA-PURE®
pompslangen - Serie PFL

Bioprene TL 0-2 bar
Bioprene TM 2-4 bar

PureWeld XL

Marprene TL 0-2 bar

Marprene TM 2-4 bar

Neoprene

25

12 mm Tri-Clamp % inch

913.A120.PFT

961.0120.PFT

966.0120.PFT

933.0120.PFT
933.P120.PFT
941.0120.PFT
12 mm snelkoppeling % inch
902.0120.PPC
902.P120.PPC

920.0120.PPC

17mm Tri-Clamp % inch

913.A170.PFT

961.0170.PFT

966.0170.PFT

933.0170.PFT

933.P170.PFT

941.0170.PFT

17mm snelkoppeling % inch

902.0170.PPC

902.P170.PPC

920.0170.PPC
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Algemeen bedrijf

De pompkop bevat bewegende onderdelen. Zorg voordat het
pompkopdeksel wordt geopend, dat de volgende
veiligheidsinstructies in acht worden genomen:

1.

Zorg ervoor dat elke motoraandrijvingen die op de pompkop is
aangesloten, van de elektrische of persluchttoevoer geisoleerd
is.

Zorg ervoor dat de leiding niet meer onder druk staat

Als een slangdefect is opgetreden, zorg ervoor dat alle vioeistof
uit de pompkop is afgetapt in een geschikte bak, container of
afvoer

Zorg ervoor dat de pomp niet meer aangesloten is op de
vloeistofaanvoer

Zorg ervoor dat de juiste persoonlijke beschermingsmiddelen
(PBM) worden gedragen

Openen van het pompkopdeksel

Ontgrendel het pompkopdeksel door de sluiting een kwartslag linksom te draaien. met een 5 mm
inbussleutel of schroevendraaier die geschiktis voor gebruik in een gevaarlijke omgeving.

Het deksel volledig openen. Hierdoor ontstaat de maximale ruimte tussen de slangpoorten en het
deksel om de slang te verwijderen.
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Los- en vastzetten van de rollen

« Het bewegingsbereik van de ontgrendelingshendels van de rollen is hieronder aangegeven.
Probeer de hendels niet verder te duwen dan hun normale bewegingsbereik, omdat de rotor
hierdoor beschadigd raakt.

« Om derollen vast te zetten, klikt u de hendels voor het loszetten van de rollen linksom en controleert
u of de rollen tegen de slang zijn vergrendeld . Om de rollen los te zetten, draait u de
ontgrendelhendels rechtsom in de uitgeschakelde stand. Voor onderdelen van de
hogedrukslangen of voor pompkoppen met vier rollen kan de 5 mm inbussleutel worden gebruikt
om de hefboomwerking te ondersteunen bij het los- en vastzetten van de rollen met de
ontgrendelhendels.

Zorg ervoor dat er zich geen vingers bevinden in de buurt van de
voorzijde van de rotornaaf wanneer u de hendels voor het loszetten
van de rollen gebruikt.

Controles voorafgaand aan het laden

« Zorg voor het laden van de slangen dat alle rollen vrij draaien, dat de slangpoorten en spiebanen
schoon zijn en, indien in gebruik, dat de bestuurde afvoerleiding vrijis van verstoppingen.

Openen van het pompkopdeksel en opstarten

Zorg ervoor dat er geen vuil, los bevestigingsmateriaal of andere
vreemde voorwerpen in de pompkop zitten voordat u de pomp
opstart. Als dit niet gedaan wordt kan dit leiden tot
ontploffingsgevaar.

« Controleer dat de pakking van het deksel schoon is, vervang indien nodig.

« Zorgervoor datderollers zijn vastgezet en tegen de slang aanliggen.

« Zorgervoor dathetvergrendelingsmechanisme nergens door geblokkeerd wordt.

« Sluithet deksel, duw het geheel tegen de band totdat de schuif vastklikt.

« Sluit hiervoor geschikt leidingwerk aan op de pompkop met behulp van de juiste koppelingen.
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14 620REA en 620RE4A LoadSure slang elementen laden

« 620RE element pompkoppen zijn standaard ingesteld voor Watson- Marlow LoadSure slang
elementen. De pompprestatie kan negatief worden beinvloed als geen LoadSure elementen worden
gebruikt

« Zetderollen los.

« Plaats een van de "D"-vormige flenzen in de onderste poort. (De D-flens zorgt er voor dat het
element alleen correct kan worden geplaatst)

« Leg hetslang elementrond de losgezette rollen van de rotor.

« Brengdetweede "D"-vormige flensin de bovenste poortaan

« Zorg ervoor dat het platte viak van elke “D"-flens vlak tegen het flensafdichtingsvlak van de baan ligt
« Zetderollen vast

« Sluithet deksel, duw het geheel tegen de band totdat de schuif vastklikt.
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Slang element plaatsen

LoadSure elementen - Sanitaire connectoren

LoadSure elementen - Industriéle connectoren
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15 Plaatsen van continueslang

« 620RA-pompkoppen met continue slangen zijn standaard ingesteld voor Watson-Marlow reeks 600
slangen met een slangwanddikte van 3,2 mm. De pompprestatie kan negatief worden beinvioed als
geen Watson-Marlow-slangen worden gebruikt. Het gebruik van enig ander slangenmateriaal in de
pomp zal de verklaring van conformiteit ongeldig maken.

« Selecteer de slangklemmenset die hoort bij de gebruikte slangenmaat.
« Zetderollen los.

« Een uiteinde van de slang in de U-klamp van de onderste poort aanbrengen en daar vasthouden.
De slang stevig rond de teruggetrokken rollers wikkelen en er voor zorgen dat het door de lengte
niet verdraait raakt.

« Hetandere uiteinde van de slang in de bovenste U-klem leggen.

« Houd beide uiteinden van de slang met één hand vast, zodat de spanning rond de rollen
gehandhaafd blijft. Zet de rollen vast.

« Sluit het deksel, duw het geheel tegen de band totdat de schuif vastklikt.
« Zorg ervoor dat continue slangen niet losjes zijn vastgeklemd bijde pompkoppoorten.

« Zorg ervoor dat alle rollen opnieuw zijn ingezet wanneer de pomp opnieuw wordt gestart. Een rol
die niet opnieuw is ingezet zal constant “klikken”. Er treedt geen schade op als dit gebeurt, maar de
rol moet handmatig opnieuw worden ingezet met behulp van de 5 mm inbussleutel. Raadpleeg de
onderstaande tabel met probleemoplossing.

Plaatsen van continueslang

1 2. 3
4 5. 6
7 8. 9
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16.

Plaatsen van de continue slangklem in 620RA pompkoppen
« Selecteer de slangklemmenset die hoort bij de gebruikte slangenmaat.

« Plaats de twee "U"-vormige klemhelften aan in de pompkoppoorten ( De "U"-vorm zorgt voor een
correcte plaatsing)

« Plaats de bijbehorende klemhelften (met een "T"-bevestigingsprofiel) in de sleuven van het
binnenkantvan het deksel, onder en boven het dekselscharnier. In de vergrendelde positie drukken
en schuiven.

« Door hetsluiten van het deksel worden de twee helften van de klem rond de slang uitgelijnd.
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Verwijderen van slang elementen of continueslang

De pompkop bevat bewegende onderdelen. Zorg voordat het
pompkopdeksel wordt geopend, dat de volgende
veiligheidsinstructies in acht worden genomen:

1.

Zorg ervoor dat elke motoraandrijvingen die op de pompkop is
aangesloten, van de elektrische of persluchttoevoer geisoleerd
is.

Zorg ervoor dat de leiding niet meer onder druk staat

Als een slangdefect is opgetreden, zorg ervoor dat alle vioeistof
uit de pompkop is afgetapt in een geschikte bak, container of
afvoer

Zorg ervoor dat de pomp niet meer aangesloten is op de
vloeistofaanvoer

Zorg ervoor dat de juiste persoonlijke beschermingsmiddelen
(PBM) worden gedragen

« Sluitde pomp af van de netstroom.
« Maak deslang losvan hetexterne leidingwerk.

« Dekap ontgrendelen en derollers vrijmaken

« Koppeldeslang af van de uitwendige leiding.

« Verwijder de slang uitde pompkop.
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17 Onderhoud

Ontploffingsgevaar Als u zich hier niet aan houdt, kan dit leiden tot
ernstig of zelfs dodelijk letsel.

inbedrijfstelling, service en onderhoud, moeten worden uitgevoerd in
een niet-explosieve omgeving.

@ Alle werkzaamheden, zoals transport, opslag, installatie, aansluiting,

Gepland onderhoud

De roestvrijstalen rollen in de rotor lopen op afgedichte lagers en hoeven niette worden gesmeerd.

Indien vloeistof is geknoeid binnenin de pompkop, de pompkop z.s.m. uitspoelen met water en een
mild reinigingsmiddel. Als speciale schoonmaakmiddelen nodig zijn voor het reinigen van de
gemorste vloeistof, kunt u contact opnemen met Watson-Marlow voordat u doorgaat, zodat de
chemische compatibiliteit bevestigd kan worden.

Alle pompkoppen moeten wekelijks worden geinspecteerd op eventuele schade, en om te
garanderen dat er geen rommel in de pompkop of het vergendelmechanisme van het
pompkopdeksel aanwezig is.

Vanwege het belang van het afvoeren van elke elektrostatische lading moet de aardleiding
regelmatig worden gecontroleerd op tekenen van corrosie.

Indien de rotor moet worden verwijderd, de onderstaande richtlijnen raadplegen.

Verwijderen van de rotor

4.

Open hetdeksel van de pompkop m.b.v. een 5 mm inbussleutel
Verwijder de rotorkap.
Verwijder de rotorschroef m.b.v. een 5 mm inbussleutel

Trek de rotor van de as met spie, verwijder de spie en maak deze goed schoon. Gebruik geen
gereedschap om de achterkant van de rotor van binnenkant van de baan weg af te bewegen; de
rotor moet metde hand verwijderd kunnen worden.

Zie voor instructies voor hetvervangen van de rotor See "Plaatsen van de rotor" pa side13.

33
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Pompkopdeksel verwijderen - METALEN pompkopdeksel

Opmerking: See "Pompkopdeksel vervangen " pa neste side als u een KUNSTSTOF pompkopdeksel
hebt

« Maak de massastrip los

« Verwijder de borgveren van de scharnierpennen.

« Drukdescharnierpennen eruit

« Verwijder het pompkopdeksel
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Pompkopdeksel vervangen

Opmerking: Alleen het METALEN pompkopdeksel is verkrijgbaar als vervangingsonderdeel. Dit past op
elke 620 pompkop, ook als hiervoor een plastic pompkopdeksel was gemonteerd.

« Zorg ervoor datde kunststof bussen zijn aangebracht

« Breng detwee scharnierpennen aan en zet ze vast met de borgveren

« Zorgervoor datdeverbindingsband is aangesloten op het pompkopdeksel

« Test de elektrische weerstand tussen de vergrendeling en het aandrijving chassis. De weerstand
moet <1 MQ zijn

Het is mogelijk om de effectiviteit van elke aardeverbinding te
controleren door de elektrische weerstand te meten. Om te zorgen
voor een betrouwbare afvoer van statische lading, mag de maximale

weerstand van een willekeurig punt op de pompkop naar de aarde
niet meer zijn dan 1 MQ.

Verwijderen van de baan

o]

35

pmerking: Volg de bovenstaande instructies om de rotor en het pompkopdeksel te verwijderen
Verwijder de vier bevestigingsschroeven

Zorg ervoor dat de aardverbinding is aangesloten op het metalen deel van de motor
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Vervangen van de baan

. Volg de bovenstaande instructies om de rotor en het pompkopdeksel terug te plaatsen. Het
terugplaatsen van de baan is het omgekeerde van hetverwijderen.

« Test de elektrische weerstand tussen de vergrendeling en de motor, de weerstand moet <1 MQ
zijn

Het is noodzakelijk dat 620 pompkoppen geaard worden door de
aarde-uitgang met de baan te verbinden (meestal via een geschikt
punt op de pompaandrijving).
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18 CIP

Algemeen
« Ontgrendel het deksel en maak derollersin hetbereik van de slang vrij.
« Sluit het deksel, duw het geheel naar beneden totdat het vastklikt.

« Eenveiligheidszone van 1m in acht nemen.

CIP

« LoadSure pompslangelementen en continue pompslangen kunnen worden gereinigd met behulp
van CIP-processen.

« Controleer of het slangmateriaal chemisch compatibel is met het reinigingsmiddel dat wordt
gebruikt.

« Wanneer reinigingsmiddelen over de pompkop zijn geknoeid, onmiddellijk afspoelen.

« Zorg er voor dat de afvoerleidingen dusdanig zijn aangebracht dat een veilige afvoer van het
reinigingsmiddel mogelijk is in geval van een slangdefect.
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19 Constructie materialen

Omschrijving

Pompkopdeksel
Baan
Aardekabel

Rotorassemblage
620RA

Rotorassemblage
620REA

Rotorassemblage
620RE4A

PB0347:m-620atex-nl-03

Verkrijgbaar
onderdeelnr

ATX6001
MR2267T

MRAO0330A

MRAO0334A

MRA0332A

MRAO333A

Materiaal

Aluminiumlegering LM24
Aluminiumlegering LM24M
Koper

Diverse zie hieronder voor specifieke
onderdelen

Diverse zie hieronder voor specifieke
onderdelen

Diverse zie hieronder voor specifieke
onderdelen

Afwerking

Poedercoated
Poedercoated

Tincoating
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Omschrijving

Rollerassemblage
(620RA)

Rollerassemblage
(620REA, 620RE4A)

Rollersteun

Koppelstang

Rotorframe

Rotorarm

Rotordeksel
Afdichting
Spilroller
Draaipen
Geleiderpen
Steun spilroller
Drukring
Bladveer
Hendelafsteller

Lagerroller

Veerklem

Verkrijgbaar

onderdeelnr RatSyss]

Roestvrij staal 303531

Alsl440C

Zinklegering
PPS Fortron

Samenstelling is 91% Fortron PPS/
9% gebonden 304SS-vezel

Samenstelling is 91% Fortron PPS/
9% gebonden 304SS-vezel

Hytrel G5544

Deelvan de

Neoprene met gesloten cellen
rotorassemblage

Roestvrij staal 303531
Roestvrij staal 303531
Roestvrij staal 303531
Roestvrij staal 303531
Roestvrij staal 303531
Roestvrij staal 303531
Roestvrij staal 316
MOS2 Gevuld Nylon

Koolstof veerstaal conform BS1449,
CS80

Afwerking

De bovenstaande materialen zijn zorgvuldig geselecteerd en hebben een bewezen reputatie. Als er
echter bijtende chemicalién aanwezig zijn, is het van essentieel belang dat een risicobeoordeling wordt
uitgevoerd. Deze mag niet beperkt zijn tot alleen de verpompte vloeistof, maar moet tevens bijtende
vloeistoffen in de beoogde bedrijffsomgeving omvatten.
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20 Samenvatting van de aanpassingen

ATEX voorzieningen van 620RA pompkoppen

Hetvoor hetrotorframe en de armen gebruikte materiaal bevat roestvrijstalen vezels

Geleidende
- om derotor geleidend te maken en elektrostatische lading op de roestvrijstalen rollers
aftevoeren

Aardeband Een aardverbinding verbindt het pompkopdeksel met de baan

Ditis een vereiste van de richtlijn en omvat de ATEX classificatie voor de pompkop (I 2G
ATEX label

1IB h ATEXT4 Gb X)

ATEX Deze handleiding is speciaal voor dit ATEX product gemaakt en bevat informatie voor
handleiding veilig gebruik.

21 ATEX-markering

Watson-Marlow Ltd
TR11 4RU, United Kingdom

CEEN12G Exh 1IB T4 Gb X

Tech. File Ref. ATEX-WM

211 Toets
I Apparatuur groep IIvoor bovengrondse gebieden (oppervlak)
2G Apparatuur categorie 2G (Gas) - Zone 1
Ex h Label voor ontstekingsbeveiliging voor mechanische apparaten
1B Groep IIB - typisch gas: Ethyleen
T4 Temperatuurclassificatie (gas) < 135 C.
Gb Groep II(Gas); beschermingsniveau: Hoog

Speciale voorwaarden voor veilig gebruik - Zie section 12 "Speciale
X gebruiksomstandigheden voor een veilig bedrijf - Slangmaterialen geschikt voor gebruik
met deze apparatuur” paside23
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22 Afmetingen

‘ [
B D N
z 303mm (11.93") H 94 mm (3.70")
B 220 mm (8.66") I 189 mm (7.44")
C 115° J 125mm (4.92")
D 249 mm (9.80") K 62 mm (2.44")
E 115mm (4.53") L 50 mm (1.97")
F 137 mm (5.39") M 65 mm (2.56")
G 147 mm (5.79") N 115mm (4.53")

23 Vervangingen

Reserveonderdelen en vervangingen dienen via Watson-Marlow of een officiéle vertegenwoordiger te
worden besteld. Om blijvende naleving van de ATEX-richtlijn te garanderen, mogen uitsluitend
reserveonderdelen en vervangingen van Watson-Marlow worden gebruikt.

Het beleid van Watson-Marlow is erop gericht om voor alle producten maximaal 7 jaar na beéindiging
van de productie reserveonderdelen te blijven leveren. Watson-Marlow heeft niet de totale controle over
de uitvoering van dit beleid, en kan dit daarom niet garanderen, maar zal zich alle moeite getroosten
om ditbeleid nate leven.

Neem voor ondersteuning contact op met uw plaatselijke vertegenwoordiger van Watson-Marlow.

24 Prestatiedata

Opmerking: De vermelde opbrengsten werden ter vereenvoudiging afgerond, maar zijn tot op 5%
nauwkeurig - ruim binnen de normale opbrengst afwijkingen door de slangtolerantie. Ze dienen dan
ook als richtlijn. De werkelijke opbrengsten in iedere toepassing moeten proefondervindelijk worden
vastgesteld.

Opmerking: Er zijn twee standaard toerental bereiken beschikbaar, zoals weergegeven in de
onderstaande tabellen. Andere snelheidsbereiken zijn beschikbaar bij toepassing engineering, e-mail:
applications@wmftg.co.uk

620 Neoprene, GORE® STA-Pure® pompslangen (I/min)

41 PB0347:m-620atex-nl-03



Pompkop
Min Max
8 76
16 165
26 265
Pompkop
Min Max
8 76
16 165
26 265

10:1

Snelheidsbereik
8tot76tpm
16tot 165 tpm

26tot265tpm

Snelheidsbereik
8tot76tpm
16tot 165tpm

26 tot 265 tpm

620RA

620 Neoprene, GORE® STA-Pure® pompslangen (USGPM)

Pom pkop

Min Max
8 76
16 165
26 265
Pompkop

Min Max
8 76
16 165
26 265

Ratio

Ratio

10:1

10:1

10:1
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Snelheidsbereik
8tot76tpm
16tot 165 tpm

26tot265tpm

Snelheidsbereik
8tot76tpm
16tot 165 tpm

26tot 265tpm

6,4 mm 9,6 mm 12,7 mm 15,9mm
0,10-0,9 0,20-1,9 0,32-3,0 0,49-4,6
0,19-2,0 0,40-4,1 0,64-6,6 0,98-10
0,31-3,2 0,65-6,6 1,0-11 1,6-16
620REA 620RE4A
12,0 mm 17,0 mm 12,0 mm 17,0 mm
0,32-3,0 0,58-5,5 0,27-2,6 0,40-3,8
0,64-6,6 1,2-12 0,54-5,6 0,81-8,3
1,0-11 1,9-19 0,88-9,0 1,3-13
620RA
6,4 mm 9,6 mm 12,7 mm 15,9mm
0,03-0,2 0,05-0,5 0,08-0,8 0,13-1,2
0,05-0,5 0,11-1,1 0,17-1,7 0,26-2,7
0,08-0,8 0,17-1,8 0,27-2,8 0,42-4,3
620REA 620RE4A
12,0 mm 17,0 mm 120 mm 17,0 mm
0,08-0,8 0,15-1,4 0,07-0,7 0,11-1,0
0,17-1,7 0,31-3,1 0,14-1,5 0,21-2,2
0,27-2,8 0,50-5,1 0,23-2,4 0,35-3,5

a2



620 Marprene/Bioprene (I/min)

Pom pkop
Min Max
8 76
16 165
26 265
Pompkop
Min Max
8 76
16 165
26 265
Pom pkop
Min Max
8 76
16 165
26 265

43

Ratio

Ratio

10:1

10:1

10:1

Ratio

Snelheidsbereik
8tot76tpm
16tot 165 tpm

26tot265tpm

Snelheidsbereik
8tot76tpm
16tot 165 tpm

26tot 265tpm

Snelheidsbereik
8tot76tpm
16tot 165 tpm

26 tot 265tpm

620RA (TL slangen)

6,4 mm 9,6 mm
0,10-1,0 0,20-1,9
0,21-2,1 0,40-4,1
0,34-3,4 0,65-6,6

620REA (TL slangen)

12,0 mm 17,0 mm
0,30-2,8 0,54-5,1
0,59-6,1 1,1-11
0,96-9,8 1,7-18

620RE4A (TL slangen)

12,0 mm 17,0 mm
0,25-2,4 0,38-3,6
0,50-5,2 0,75-7,8
0,82-8,3 1,2-12

12,7 mm 15,9mm

0,32-3,0 0,42-4,2

0,64-6,6 0,85-8,6
1,0-11 1,4-12

620REA (TM slangen)

12,0 mm 17,0 mm
0,30-2,8 0,47-4,5
0,59-6,1 0,94-9,7
0,96-9,8 1,5-16

620RE4A (TM slangen)

12,0 mm 17,0 mm
0,25-2,4 0,33-3,1
0,50-5,2 0,66-6,8
0,82-8,3 1.1-11
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620 Marprene/Bioprene (USGPM)

Pom pkop
Min Max
8 76
16 165
26 265
Pompkop
Min Max
8 76
16 165
26 265
Pom pkop
Min Max
8 76
16 165
26 265
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Ratio

Snelheidsbereik
8tot76tpm
16tot 165 tpm

26tot265tpm

Snelheidsbereik
8tot76tpm
16tot 165tpm

26tot265tpm

Snelheidsbereik
8tot76tpm
16tot 165 tpm

26 tot 265tpm

6,4 mm

0,03-0,3

0,05-0,6

0,09-0,9

620RA (TL slangen)

9,6 mm

0,05-0,5

0,11-1,1

0,17-1,8

620REA (TL slangen)

12,0 mm

0,08-0,7

0,16-1,6

0,25-2,6

17,0 mm

0,14-1,4

0,28-2,9

0,46-4,7

620RE4A (TL slangen)

12,0 mm

0,07-0,6

0,13-1,4

0,22-2,2

17,0 mm

0,10-0,9

0,20-2,1

0,32-3,3

12,7 mm

0,08-0,8

0,17-1,7

0,27-2,8

620REA (TM slangen)

12,0 mm

0,08-0,7

0,16-1,6

0,25-2,6

15,9mm

0,11-1,1

0,22-2,3

0,37-3,0

17,0 mm

0,12-1,2

0,25-2,6

0,40-4,1

620RE4A (TM slangen)

12,0 mm

0,07-0,6

0,13-1,4

0,22-2,2

17,0 mm

0,09-0,8

0,17-1,8

0,28-2,9



620 Pumpsil/PureWeld XL (I/min)

Pom pkop
Min Max
8 76
16 165
26 265
Pompkop
Min Max
8 76
16 165
26 265

Snelheidsbereik

8tot76tpm

16tot 165 tpm

26tot265tpm

Snelheidsbereik
8tot76tpm
16tot 165tpm

26tot 265tpm

620 Pumpsil/PureWeld XL (USGPM)

Pompkop
Min Max
8 76
16 165
26 265
Pompkop
Min Max
8 76
16 165
26 265

45

Snelheidsbereik
8tot76tpm
16tot 165 tpm

26tot265tpm

Snelheidsbereik
8tot76tpm
16tot 165tpm

26 tot 265 tpm

620RA
6,4 mm 9,6 mm 12,7 mm 15,9mm
0,10-0,9 0,22-2,1 0,34-3,2 0,44-4,7
0,19-2,0 0,43-4,5 0,67-6,9 0,89-10
0,31-3,2 0,70-7,2 1,1-11 1,5-15
620REA 620RE4A
12,0 mm 17,0 mm 120 mm 17,0 mm
0,31-2,9 0,49-4,6 0,26-2,5 0,34-3,2
0,62-6,4 0,97-10 0,53-5,4 0,68-7,0
1,0-10 1,6-16 0,86-8,7 1,1-11
620RA
6,4 mm 9,6 mm 12,7 mm 15,9mm
0,03-0,2 0,06-0,5 0,09-0,8 0,12-1,2
0,05-0,5 0,11-1,2 0,18-1,8 0,24-2,8
0,08-0,8 0,19-1,9 0,29-2,9 0,39-3,9
620REA 620RE4A

12,0 mm 17,0 mm 12,0 mm 17,0 mm
0,08-0,8 0,13-1,2 0,07-0,7 0,09-0,9
0,16-1,7 0,26-2,7 0,14-1,4 0,18-1,9
0,27-2,7 0,42-4,3 0,23-2,3 0,29-3,0
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241 Pomp omstandigheden

Druk en viscositeit
« Alle drukwaarden in deze gebruikshandleiding met betrekking tot opbrengsten, zijn gemeten bij
piek leidingdrukken.

« Hoewel de door de fabrikant aangegeven piekdruk 4 bar bedraagt, zal deze pomp meer dan 4 bar
piekdruk genereren, als de leiding vernauwd is. Als het belangrijk is dat een werkdruk van 4 bar niet
wordtoverschreden, moeten overdrukbeveiligingen in de leiding worden gemonteerd.

« Zievoor de maximale druk classificatie van deze pompkop section 10 "Bedrijffsparameters" pa side20
. Gebruikers moeten er in het systeemontwerp voor zorgen dat deze drukgrenzen niet kunnen
worden overschreden.

« Deze pompkop is alleen geclassificeerd voor werkdruk tot 4 bar. Gebruik geen slangen met een
hogere drukclassificatie, omdat de rotor hierdoor beschadigd raakt. Gebruik bij het pompen met
een druk van 2 - 4 bar Bioprene of Marprene elementen (aangeduid met “TM" in de productcode) in
deze pompkop.

« Gebruik bij met 0 - 2 bar druk pompen 0 - 2 bar ‘TL' elementen of continue pompslangen uit de
standaard serie.

« Verliezen door impuls en pulsatie kunnen geminimaliseerd worden door ervoor te zorgen dat ten
minste 1 m rechte slang met gladde binnenwand is aangesloten op de uitlaatpoort van de
pompkop. Dit is met name belangrijk bij viskeuze vloeistoffen en bij de aansluiting op vast
leidingwerk. Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te zorgen dat de leidingen
geschikt zijn voor de ATEX-zone en toepassing en dat de juiste voorzieningen zijn opgenomen voor
het afvoeren van elektrostatische lading.

25 Patiént-gekoppeld gebruik - waarschuwing

Waarschuwing: Deze producten zijn niet ontworpen voor gebruik bij aan patiént gekoppelde
toepassingen en mogen hiervoor niet worden gebruikt.

26 Disclaimers

De informatie in dit document wordt geacht juist te zijn. Watson-Marlow Limited kan echter niet
aansprakelijk worden gesteld voor fouten in de informatie en behoudt zich het recht voor om
specificaties zonder kennisgeving te wijzigen. Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker om te
controleren dat het product geschikt is voor gebruik in zijn toepassing. Watson-Marlow, LoadSure,
Qdos, ReNu, LaserTraceability, Pumpsil, PureWeld XL, Bioprene en Marprene zijn geregistreerde
handelsmerken van Watson-Marlow Limited. Tri-Clamp is een geregistreerd handelsmerk van Alfa Laval
Corporate AB.

GORE en STA-PURE zijn geregistreerde handelsmerken van W.L. Gore and Associates.
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1 Declaracion de conformidad

1.

o

~N

Watson-Marlow Limited

Cornall EU declaration of conformity
TR11 4RU
England

600 Series, ATEX compliant, configured peristaltic pumpheads.

Manufacturer:
Watson Marlow Ltd
Bickland Water Road
Falmouth

TR11 4RU

UK

. This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.
. 620 (RA, REA, RE4A variants) ATEX close-coupled pumpheads

. The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation legislation:

ATEX Directive 2014/34/EU

@ 112G Exh 1B T4 Gb X

This declaration applies to the pump when using the Watson-Marlow tubing stated within the pumphead manual and in
accordance with the operating instructions provided in the manual. The use of any other tubing material in the pump
would invalidate this declaration.

. Harmonised standards used:

EN 80079-36:2016
EN 80079-37:2016

Notified body, SGS Fimko Oy (CE0598), P.O Box 30 FI-00211, Helsinki, Finland, holds a copy of the technical
reference file “ATEX-WM", containing full details of the conformity assessment procedure.

Signed for and behalf of:
Watson Marlow Ltd
Falmouth, 31 October 2019

[/ thabion

Simon Nicholson, Managing Director, Watson-Marlow Limited
Watson-Marlow Fluid Technology Group Telephone +44 (0) 1326 370370
A Spirax-Sarco Engineering plc company
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2 Introduccion

La directiva 2014/34/UE, conocida como directiva ATEX, impone obligaciones a la persona que saque el
equipo almercado, en elterritorio de la UE, para usos en entornos potencialmente explosivos.

Todas las bombas ATEX de Watson-Marlow tienen una dlasificacién II 2G Ex h IIB T4 Gb X segun las

definiciones de 2014/34/UE:

« Equiposgrupoll

« Equiposcategoria 2

. Ambiente G

« Conceptos de proteccion mecanica EXh

« GrupodegaslIl

« Clasedetemperatura T4

« Nivelde proteccién de equipos Gb

« Restricciones operativas especiales X (consulte section 12 "Condiciones especiales de uso para una
operacién segura: materiales de manguera aptos para usar con este equipo" en la pagina23).

"Equipos categoria2 abarca los equipos disefiados para funcionar de acuerdo con los parametros

operativos definidos por el fabricante y capaces de garantizar un mayor nivel de proteccion.

Los equipos de esta categoria estan disefiados para funcionar en areas donde es probable que, de
forma ocasional, se generen atmdésferas explosivas a causa de gases, vapores, nieblas o mezclas de airey
polvo. Estos métodos de proteccién para los equipos de esta categoria garantizan el nivel de proteccién
necesario, incluso en caso de las perturbaciones habituales o fallas de equipos que en general deben
tomarse en cuenta".

Las bombas Watson-Marlow no deben usarse en zonas subterrdaneas de minas ni en las
instalaciones superficiales de esas minas que puedan estar en peligro debido al gristii o a
polvos combustibles.

Segun lo indicado en la directiva, cuando se combinen dos 0 més elementos de un equipo ATEX, el
conjunto completo debe poseer la misma clasificacion que el elemento individual con la dlasificacién mas
baja.

Todas las bombas ATEX de Watson-Marlow contempladas en este manual estdn disefiadas para
funcionar solo en ambientes gaseosos.

Sino esta sequro sobre el significado de esta calificacion ATEX, consulte section 21 "Marcado ATEX" en la
pagina39 o comuniquese con un representante de Watson- Marlow para recibir asesoria. Los
representantes de Watson- Marlow pueden indicar qué calificaci6én y aprobaciones poseen los
productos, pero no pueden evaluar nirecomendar un producto especifico para usar en una instalacién
peligrosa del usuario final. Solo el usuario final o su representante calificado pueden confirmar que la
calificacién ATEX del equipo cumple con los requisitos de su instalacion.

iPELIGRO! RIESGO DE EXPLOSION

A,
‘/é Los equipos ATEX mal seleccionados pueden causar incendios o
- explosiones.
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3 Tipos de cabezales

Este manual cubre los siguientes cabezales serie 600:
Cabezales 620RA ATEX
620RA* 064.0211.A00 Dosrodillos para 2 bar (méx). Solo mangueras continuas.
620REA* 064.0231.A00  Dosrodillos para 4 bar (méx). Solo elementos de manguera LoadSure

Cuatro rodillos para 4 bar (max). Solo elementos de manguera

620RE4A*  064.0431.A00 P ( ) g
LoadSure

*Nota: Estos cabezales son compatibles con una serie de accionamientos entubados Watson-Marlow. Sin

embargo, los accionamientos entubados Watson-Marlow no cumplen con la directiva ATEX, por lo que

no deben usarse en entornos peligrosos.

Los cabezales serie 600 que no figuran en esta lista NO SON APTOS para trabajar en
entornos peligrosos (a la fecha de publicacion de este documento).

3.1 Descripcion del cabezal

Los cabezales aplican el principio peristéltico utilizando 2 o 4 rodillos obstructores montados como un
rotor, lo que obstruye una manguera especialmente disefiada y genera la circulacién del fluido por
desplazamiento positivo a medida que gira.

El cabezal es de metal revestido, principalmente, y tiene ejes metdlicos para los rodillos obstructores y
seguidores. El cuerpo del rotor estd moldeado a partir de un compuesto de nylon conductor. La
rotaciéon de los rodillos obstructores se logra gracias al uso de cojinetes en los rodillos. Los materiales de
construccién se detallan en este manual.

El cabezal estd disefiado para montarse directamente o para acoplarse a una caja de engranajes
siguiendo las instrucciones detalladas en este manual.
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4 Garantia

Watson-Marlow Ltd ("Watson-Marlow") garantiza que este producto estard libre de defectos de materiales y fabricacion
durante uno afios a partir de lafecha de envio, en condiciones normales de uso y mantenimiento.

La Unica responsabilidad de Watson-Marlow y el Unico recurso del cliente ante cualquier reclamo surgido de la compra
de cualquier producto de Watson-Marlow ser3, a discrecién de Watson-Marlow, la reparacién, sustituciéon o crédito,
cuando corresponda.

Salvo que se hayan acordado otras condiciones por escrito, la garantia anterior se limita al pais donde se haya vendido
el producto.

Ningin empleado, agente o representante de Watson-Marlow tiene la autoridad de vincular a Watson-Marlow a
ninguna garantia distinta de la anterior, a menos que sea por escrito y con la firma de un directivo de Watson-Marlow.
Watson-Marlow no garantiza que sus productos sean aptos para un propdsito en particular.

En ningln caso:
i. elcosto de lareparacion exclusiva del cliente excedera el precio de compra del producto;

ii. serd Watson-Marlow responsable por dafios especiales, indirectos, incidentales, emergentes o ejemplares
que pudieran surgir, incluso si Watson-Marlow ha recibido un aviso de la posibilidad de dichos dafios.

Watson-Marlow no serd responsable de pérdidas, dafios ni gastos relacionados directa o indirectamente con el uso de
sus productos (o derivados de estos), como dafios o lesiones causados a otros productos, maquinaria, edificios o
propiedades. Watson- Marlow no serd responsable de dafios emergentes, por ejemplo, entre otros, pérdida de
beneficios, pérdida de tiempo, molestias, pérdida del producto bombeado y pérdida de produccién.

Esta garantia no obliga a Watson-Marlow a cubrir ninglin costo de remocién, instalacién, transporte u otros gastos que
puedan surgir en relaciéon con un reclamo de la garantia.

Watson-Marlow no se hace responsable de los dafios ocasionados durante el envio de articulos devueltos.
Condiciones

o Los productos deben devolverse, previo acuerdo, a Watson-Marlow o a un centro de servicio autorizado de
Watson-Marlow.

o Todas las reparaciones o modificaciones deben haber sido realizadas por Watson-Marlow Ltd o por un centro de
servicio autorizado de Watson-Marlow, o bien con el permiso expreso por escrito de Watson-Marlow y firmado por
un directivo de Watson-Marlow.

o Todas las conexiones por control remoto o al sistema deben efectuarse de acuerdo con las recomendaciones de
Watson-Marlow.

o Todos los sistemas PROFIBUS deben ser instalados o certificados por un técnico de instalacién con certificacion
PROFIBUS.

Excepciones
« Se excluyen los elementos consumibles, como las mangueras y los elementos LoadSure.
« Se excluyen los rodillos de los cabezales.

« Quedan excluidos los servicios y reparaciones necesarios por el desgaste normal o por la falta de un
mantenimiento correcto y razonable.

« Quedan excluidos todos los productos que, en opinién de Watson-Marlow, hayan sido sometidos a abusos, a uso
indebido, a dafios provocados o accidentales o a negligencia.

« Quedan excluidas las averias causadas por sobretensién eléctrica.

« Quedan excluidas las averias causadas por el uso de cables incorrectos o de menor capacidad en el sistema.
« Quedan excluidos los dafios ocasionados por productos quimicos.

« Se excluyen los accesorios complementarios, como los detectores de fugas.

« Averias causadas por rayos UV o por laluz solar directa.

« Todo intento de desmontar un producto de Watson-Marlow invalidard la garantia del producto.

Watson-Marlow se reserva el derecho de enmendar estos términos y condiciones en cualquier momento.
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5 Informacion sobre devoluciones

Antes de devolver un producto, se debe limpiar y descontaminar exhaustivamente. Debe completar y
enviar una declaraciéon que confirme este tratamiento antes de despachar el producto.

Usted tiene la obligacién de completar y enviar una declaracién de descontaminacién donde se
enumeren todos los fluidos que han estado en contacto con el equipo devuelto.

Tras recibir la declaracién, emitiremos un Nimero de Autorizacién de Devoluciones. Nos reservamos el
derecho de poner en cuarentena o rechazar cualquier equipo que no exhiba un Numero de
Autorizacién de Devoluciones en su embalaje.

Complete un certificado de descontaminacién para cada producto y use el formulario correcto que
indique el lugar al que desea devolver el equipo.

Puede descargar una copia de la declaracién de descontaminacién correspondiente en la pagina web de
Watson-Marlow www.wmftg.com/decon

Si tiene alguna consulta, comuniquese con un representante local de Watson- Marlow en
www.wmftg.com/contact.

6 Notas de seguridad

Esta informacién sobre seguridad se debe utilizar conjuntamente con el resto de este manual de
funcionamiento.

En aras de la sequridad, solo debe usar este cabezal personal competente, debidamente capacitado y
después de haber leido y comprendido este manualy de haber considerado todo riesgo implicado. Sila
bomba se utiliza de una manera distinta a lo especificado por Watson-Marlow Ltd, la proteccién
proporcionada por la bomba puede verse afectada. La persona que intervenga en la instalacién o el
mantenimiento de este equipo debe estar plenamente capacitada para desempefiar este trabajo. En el
Reino Unido, esta persona debe estar familiarizada también con la Ley de Seguridad e Higiene en el
Trabajo de 1974.

Este simbolo, que se usa en la bomba y en el manual, significa:
Precaucion, consulte la documentacion que acompaina a la unidad.

Este simbolo, que se usa en la bomba y en el manual, significa: Evite el
contacto de los dedos con las piezas en movimiento.

Este simbolo, que se usa en la bomba y en el manual, significa:
Precaucion, superficie caliente.

Este simbolo, que se usa en la bomba y en el manual, significa: Use el
equipo de proteccion personal (EPP).
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Esta bomba debe utilizarse exclusivamente para el uso previsto.

La bomba debe estar accesible en todo momento, para facilitar la operacién y el mantenimiento. Los
puntos de acceso no deben quedar obstruidos nibloqueados.

&

> b

Si se deben bombear fluidos peligrosos, sera preciso aplicar
procedimientos de seguridad especificos para el fluido y la aplicacion
concretos, a fin de evitar lesiones fisicas.

Verifique que las sustancias quimicas que se bombearan sean
compatibles con el cabezal, el lubricante (si corresponde), las
mangueras, las tuberias y los accesorios que se van a utilizar con la
bomba. Consulte las guias de compatibilidad quimica en:
www.wmftg.com/chemical. Si necesita utilizar la bomba con cualquier
otra sustancia quimica, comuniquese con Watson-Marlow para
confirmar la compatibilidad.

Riesgo de explosion. No respetar esta precaucion puede causar
lesiones graves e, incluso, fatales.

Todos los trabajos (por ejemplo, transporte, almacenamiento,
instalacion, conexion, puesta en servicio, servicio técnico y
mantenimiento) deben efectuarse en una atmoésfera no explosiva.

Verifique siempre que la caja de engranajes del motor Exd sea apta
para las zonas peligrosas donde vaya a usarse, como ATEX, Ex y toda
otra legislacion para zonas peligrosas del pais en el que se instalara.
Los motores Exd solo pueden ser instalados por personal calificado en
Exd.

La principal medida de seguridad del operario frente a las piezas
giratorias de la bomba es la proteccion del cabezal. Tenga en cuenta
que las protecciones del cabezal varian en funcion del tipo de cabezal.
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Hay piezas moviles en el interior del cabezal. Antes de abrir la
proteccion del cabezal, confirme que se cumplan las siguientes
directivas de seguridad:

1. Verifique que todo accionamiento del motor conectado al cabezal
esté aislado de los suministros de electricidad o aire comprimido.

2. Verifique que no haya presion en la tuberia.

. Si se ha producido un fallo en la manguera, asegiirese de que se
@w\\ haya vaciado todo el fluido del cabezal en un depésito o
recipiente adecuado, o bien en el desagiie.

4., Verifique que la bomba esté desconectada del suministro de
fluidos.

5. Verifique que se use el equipo de proteccion personal (EPP)
adecuado.

7 Peligros potenciales de las bombas

Como parte de los requisitos de la directiva ATEX 2014/34/UE, se han identificado todos los peligros
potenciales (incluso las averias previstas) y se han sometido a una evaluacién de riesgos. A fin de evitar
que estas fuentes de ignicién se tornen peligrosas, se han implementado una serie de cambios. Ademéas
de las modificaciones en el disefio, se han agregado comentarios a estas instrucciones para especificar el
uso correcto en entornos peligrosos.

Fuentes de ignicion reconocidas del cabezal

Temperaturas superficiales de rodillos y husillos

Estallido de la mangueray posterior derrame del fluido bombeado
Falla mecanica del cubo del rotor

Reaccién quimica exotérmica

Descarga electrostatica

Falla de losrodamientos

Falla del resorte
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8 Montaje e instalacion del cabezal

Verificaciones preliminares

iPELIGRO! RIESGO DE EXPLOSION

(A . . . . . .
\‘/é No inspeccionar si el cabezal tiene dafios o no verificar los datos de la
= etiqueta ATEX puede causar un incendio o explosion.

Revise la etiqueta del cabezal para confirmar que el tipo de cabezal y la etiqueta ATEX estén de acuerdo
con la planificacién de la planta o la maquina.

Compruebe que todos los componentes estén presentes. Examine los componentes por si se hubiesen
producido dafios durante el transporte. Si alguno de los componentes falta o estd dafiado,
comuniquese de inmediato con su distribuidor de Watson-Marlow.

8.1 Instalacion

Seleccion del accionamiento

El cabezal debe conectarse a un motor con una calificacion ATEX equivalente o superior a la calificacién
del cabezal 1 2G Exh IIBT4 Gb X.

iPELIGRO! RIESGO DE EXPLOSION

“A/; El accionamiento y los accesorios del cabezal también deben cumplir
—_— con la directiva ATEX. Solo pueden usarse motores con una categoria
adecuada de zona ATEX de acuerdo con el tipo de placa.

Seleccione una unidad motriz que pueda generar al menos el torque maximo necesario para accionar el
cabezal en la aplicacion.

El torque maximo necesario para el arranque es 22 Nm. El torque maximo necesario para la operacién
continua es 6 Nm.

iPRECAUCION!
A Para evitar daios en el cabezal, el torque del eje del rotor no debe
superar los 22 Nm.

Conexién a un accionamiento

El cabezal debe conectarse a la unidad motriz mediante los cuatro pernos/tornillos Pozidriv M6 x 20 de
acero inoxidable y cabeza avellanada provistos.

Nota: Verifique que todos los pernos estén ajustados hasta 3Nm y que las cabezas de los pernos
queden bajo nivel con respecto a la parte trasera del carril del cabezal.
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Dimensiones de montaje del cabezal

Dimensiones de montaje

4orif. de @ 6.5mm
A (0.26") en un diam.
primitivo de @70.0 mm
(2.76")
B ©57.0(2.24")
Dimensiones del eje motriz
?19mm (0.75") hé
[encaje ¢/separacion ISO
A (ubicacién), rango
B ] max./min. de tolerancia,
en mm =19.000 a 18.987]
|
| A -f—F{e—1- B @40 mm (1.57")
t
C 10.0/11.0mm
(0.39/0.43")
~c
@57 mm (2.24") h6
[encaje c/separacion ISO
D (ubicacién), rango
max./min. de tolerancia,
F G E
i en mm =57 a56.981]
—{ A(PE= E M6x 18
E I
H F 38 mm (1.50")
G 15.5mm (0.61")
H 6mm (0.24")
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8.2 Montaje

Montaje del carril

Es posible seleccionar cualquiera de las tres posiciones para las mangueras de entrada/salida.

=

o/

/95 @

Orificios a la derecha Orificios hacia abajo Orificios a la izquierda

« Verifique que las roscas de montaje de la brida del accionamiento/motor no tengan suciedad ni
aceite.

« Seleccione la orientacién necesaria y, después, coloque el carril sobre el eje motriz y el buje de
posicionamiento.

« Alinee la pista de forma horizontal o vertical para que los agujeros de posicionamiento queden
alineados con los agujeros roscados de la caja de engranajes.

« Fije el carril al accionamiento con los cuatro tornillos de retencién provistos usando un destornillador
Pozidrivn.° 2.

« Verifique que elterminal de puesta a tierra del carril esté conectado a tierra.

PB0347:m-620atex-es-03 12



Montaje del rotor
« Revise el eje motrizy limpielo con detergente diluido y un pafio hiimedo.

« Quite la tapa del rotor nuevo. Examine el rotor para verificar que tenga inscrito el simbolo "A", como
se observa abajo. Siel rotor no tiene el simbolo "A" inscrito, NO instale esta pieza y comuniquese con
el servicio de posventa de Watson-Marlow para solicitar el componente ATEX correcto. Cualquier
letra que no sea "A" indica que el rotor no es apto para aplicaciones ATEXYy, si se instala, puede causar
un peligro electrostatico.

El rotor ATEX tiene inscrita una "A" en la

Rotor ATEX P
posicion indicada.
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« Ubique la chaveta del eje motriz en el chavetero y aplique una ligera capa de grasa en el eje y la
chaveta.
« Alinee el chavetero del rotor con el chavetero del eje (1) y deslice el rotor hasta que alcance el tope.

Nota: No haga fuerza para colocar el rotor; si esta bien alineado, se deslizaré hasta la posicién correcta.
« Verifique que toda la extensién del eje motriz haya entrado en el rotor.

Nota: El perno del rotor, que estd impregnado con sellador de roscas "Loctite 218", solo debe instalarse
y quitarse un maximo de tres veces antes de cambiarlo. Para no cambiar el perno del rotor después de
tres desmontajes, aplique sellador de roscas "Loctite 222" a la rosca del rotor antes de volver a instalarlo.
Esto es vital para que el cubo del rotor quede bien colocado en el eje de accionamiento durante largo
tiempo. No cumplir con esta indicacién invalidara los términosy condiciones de la garantia del cabezal.
Apriete el tornillo hexagonal de fijacién hasta un torque de 10 Nm usando una llave Allen adecuada
de5mm. (2)

« Vuelvaacolocar latapadel rotor (3).

Mida la resistencia de la puesta a tierra entre un punto metalico del conjunto del rotor y una pieza
conductora del motor (5). La resistencia debe ser <1 MQ.

iPELIGRO! RIESGO DE EXPLOSION

Riesgo de explosion debido a que hay objetos metalicos extrafios que
(2 rozan el cabezal. La friccion puede deberse a tornillos, herramientas o
accesorios sueltos en el cabezal. Inspeccione el cabezal antes de la
operacion y retire todo objeto extrafio o elemento suelto.

iADVERTENCIA!

A Riesgo de lesion por expulsion de objeto extrafio. Antes de la puesta
en servicio, verifique que no queden residuos ni objetos metalicos (ej.,

tornillos sueltos) en el cabezal.
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Prevencién y disipacion de cargas electrostaticas

Todos los cabezales con calificacion ATEX de Watson-Marlow poseen un sistema de prevencién y
disipacién de cargas electrostaticas. Para disipar las cargas electrostaticas con eficacia, debe existir un
contacto eléctrico suficiente entre el cabezal y el accionamiento con una puesta a tierra adecuada.

Es imprescindible que los cabezales ATEX de 620 tengan una descarga a tierra donde el terminal de
puesta a tierra del carril se conecte a un punto adecuado de puesta a tierra.

Verifique la eficacia de la puesta a tierra midiendo su resistencia eléctrica. La resistencia no debe superar
1MQ.
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Cabezal 620RE4A Cabezal 620RA

iPELIGRO! RIESGO DE EXPLOSION

No garantizar la disipacion de la energia estatica puede causar
incendios o explosiones.

La resistencia entre cualquier punto de la proteccion del cabezal y el
terminal de puesta a tierra suele ser de 25 ohm.

“/ \ Antes de la puesta en servicio:
] Mida la resistencia maxima entre cualquier punto de la
proteccion y la puesta a tierra. La resistencia no debe superar
1 MQ.
] Mida la resistencia maxima entre un punto metalico del conjunto

del rotor y el carter del accionamiento. La resistencia no debe
superar 1 MQ.

al tramo adyacente al cabezal. En el resto del sistema deben usarse

f La manguera peristaltica es aislante, por lo que su uso debe limitarse
tuberias conductoras con descarga a tierra.
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8.3 Compruebe la continuidad
Cabezal 620RE4A

Cabezal 620RA
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84 Instalacién de la bomba

Para que lainstalacién sea correcta, asegurese de respetar las siguientes indicaciones:

No instale la bomba en un lugar con poco espacio y sin una circulacién adecuada de aire alrededor
delabomba.

Mantenga los conductos de descarga y succiéon lo mas cortos y directos que sea posible y siga el
camino més recto. Use codos de radio grande: al menos cuatro veces el didametro de la manguera.
Asegurese de que las tuberias y los empalmes de conexién cumplan las especificaciones adecuadas
para soportar la presiéon prevista en la tuberia. Evite reductores de tuberia y tramos de manguera
con un didmetro interno menor que la seccién del cabezal, especialmente en las tuberias del lado de
la succién. Si hay alguna vélvula en la tuberia (por lo general, no hacen falta), no debe restringir el
caudal. Cuando la bomba esté en operacién, toda valvula instalada en el conducto de flujo debe
estar abierta.

Utilice tuberias de succién y descarga iguales o mayores que el didmetro interno de las mangueras
del cabezal. Albombear fluidos viscosos, utilice tuberias con un didmetro interno varias veces mayor
quelamangueradelabomba.

Confirme que las tuberias de suministro y descarga de fluidos de su sistema sean aptas para
entornos peligrosos donde la bomba esté en operacién y no permita la acumulacién de cargas
electrostaticas.

Si es posible, coloque la bomba a nivel o ligeramente por debajo del fluido a bombear. Esto
garantizara que la succién se mantenga inundaday que la eficacia de bombeo sea maxima.

Mantenga el carril del cabezal y todas las piezas méviles limpias y sin contaminacién niresiduos.

Trabaje con baja velocidad al bombear fluidos viscosos. La succién inundada mejorara el
rendimiento de bombeo en todos los casos, especialmente con productos viscosos.

Limite las mangueras peristalticas al tramo adyacente al cabezal, porque las mangueras peristalticas
son aislantes. Las mangueras Watson-Marlow se han sometido a pruebas electrostaticas para
determinar cudles son aptas para entornos peligrosos. Consulte la section 12 "Condiciones especiales
de uso para una operacién segura: materiales de manguera aptos para usar con este equipo" en la
pagina23. En el resto del sistema deben usarse tuberias conductoras con descarga a tierra.

Al usar mangueras continuas de Marprene o Bioprene, vuelva a tensar la manguera tras los
primeros 30 minutos de operacion.

Asegurese de que esté colocado el tap6on obturador de la tuberia de vaciado controlado si el orificio
de vaciado controlado no esta en uso. Observe la primeraimagen de abajo.

Use la tuberia de vaciado controlado al bombear fluidos peligrosos, agresivos o abrasivos o
productos que se endurezcan en contacto con el aire. Observe la segunda y tercera imagen de
abajo.

Verifique que haya una separacion adecuada debajo del cabezal al conectar la tuberia de vaciado
controlado al orificio de vaciado controlado mediante el adaptador de acople provisto. La tuberia de
vaciado controlado debe terminar en un recipiente o desagiie adecuado.

Si no est4 seguro de la instalacién, péngase en contacto con un representante local de Watson-
Marlow para obtener asistencia.

Seleccién de mangueras: Las listas de compatibilidades quimicas publicadas en los catdlogos de
Watson-Marlow son solo a modo orientativo. En caso de duda sobre la compatibilidad entre el
material de la mangueray el fluido a manipular, pida un juego de muestras de mangueras Watson-
Marlow para ensayos de inmersion.
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9 Especificaciones del cabezal

Calificacion ATEX II2GExhIIBT4Gb X
Temperatura de operaciéon 5°Ca40°C(41°Fa104°F)
Temperatura de almacenaje -40°C a70°C (40 °F a 158 °F)
Humedad (sin condensado) 80a35%

Valor nominalen dB <70dB(A)alm

Nota: Cuando las especificaciones se detallen en mas de un manual de operacién, se deben respetar las
especificaciones de menor valor.

Para obtener masinformacién, comuniquese con un representante de Watson-Marlow.
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10 Parametros operativos

Los siguientes materiales de manguera pueden usarse con cabezales 620RA. Los didmetros internos
varian de 6.4mm a 15.9mm, con un espesor de pared de 3.2mm. Los elementos de manguera
LoadSure para cabezales 620REA y 620RE4A estan disponibles con didmetros internos de 12mm o

17 mm:

Manguera: rango de temperatura de trabajo
Marprene

Bioprene

PureWeld XL

Mangueras de bombas GORE® STA-PURE® serie PCS
Mangueras para bombas GORE® STA-PURE® serie PFL

Neopreno

5a40°C(41a176°F)

5a40°C(41a176°F)

-20a80°C(-4a176 °F)

-20a80°C(-4a176 °F)

-20a80°C(-4a176 °F)

0a80°C(32a176°F)

Los parametros siguientes definen el limite del area segura de trabajo; estos valores no deben excederse

(la conformidad con ATEX quedaria anulada):

Cabezales 620RA, 620REA y 620RE4A
Rango de temperaturas ambiente
Presién nominal maxima (manguera continua)

Presién nominal méxima (solo mangueras para bombas
GORE® STA-PURE® y elementos LoadSure de Marprene
™)

Velocidad maxima constante

Velocidad maxima intermitente

Resistencia a la corrosion

Duracién de lamanguera

PB0347:m-620atex-es-03

5°Ca40°C(41°Fa104°F)

2 bar (29 psi)

4 bar (58 psi)

165 rpm a4 bar (58 psi)

See "Velocidad méxima seguin el tipo
de manguera" en la pagina siguiente.
265 rpm a4 bar (58 psi)

See "Velocidad méxima segun el tipo

de manguera" en la pagina siguiente.

Consulte section 19 "Materiales de
construccién" en la pagina37.

Consulte section 11 "Duracién de la
manguera" en la pagina22.
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Velocidad maxima segun el tipo de manguera

Marprene, Bioprene,
PureWeld XL, Neoprene:
diametro interno de hasta

Elementos LoadSure para
mangueras de bombas de
Marprene TM, Bioprene TM,
GORE® STA-PURE® con diametro

15.9 mm
interno de 12 mm
Presion 4 Presion
(bar) 3 (bar) 34
2 24
1 14
100 200 265 165 265
rpm rpm
) Elementos LoadSure para
Marprene TL, Bioprene TL,
mangueras de bombas de
PureWeld XL, Neopreno: }
elementos LoadSure con Marprene TM, Bioprene TM,
‘s . GORE® STA-PURE® con diametro
diametro interno de 177 mm )
interno de 17 mm
Presion Presién 4+
(bar) 3 (bar) 34
2 24
1 14
165 265 60 265
rpm rpm
- Mangueras no adecuadas
Continuo
Intermitente
iADVERTENCIA! No haga funcionar la unidad en seco durante lapsos
prolongados. La temperatura de los rodillos y de la manguera podria
superar el rango operativo normal.
Esto reduciria la vida atil de la manguera y aumentaria las
probabilidades de una falla prematura.
iADVERTENCIA! No haga funcionar el cabezal con el circuito sin salida
(es decir, con la descarga cerrada). Esto podria aumentar la
temperatura y la presion de los rodillos y la manguera por encima de
los limites de la tabla anterior.
Esto reduciria la vida atil de la manguera y aumentaria las
probabilidades de una falla prematura.
21
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iADVERTENCIA! No haga funcionar los cabezales por encima de su
velocidad nominal maxima. Esto podria aumentar demasiado la
temperatura y la presion de los rodillos. Se reduciria la vida Gtil de la
manguera y aumentarian las probabilidades de una falla prematura.

Cuando se combinen dos o més elementos de un equipo ATEX, el drea operativa admisible se
determinard mediante el rango mas estrecho después de considerar todos los valores de un pardmetro
en particular.

1 Duracion de la manguera
Una serie de factores afectan la vida Gtil de la manguera:

Factores que afectan la vida util de la manguera

Fatiga normal de la manguera: depende del didmetro y el material de la manguera

Instalacion incorrecta de lamanguera: consulte section 15 "Instalacién de manguera continua" en la
pagina29 o section 14 "Instalacion de elementos de manguera LoadSure en 620REA y 620RE4A" en la
pagina27.

Presién excesiva en lamanguera: consulte section 10 "Pardmetros operativos" en la pagina20.

Incompatibilidad quimica: puede consultar la tabla de compatibilidades en
www.wmftg.com/chemical. Watson-Marlow tiene kits de inmersién disponibles para hacer pruebas.

Es muy recomendable determinar la vida util de la manguera para cada aplicacién haciendo pruebas
antes de la instalacion en entornos peligrosos. Sino es posible, o si hay alguna duda sobre la vida Gtil de
la manguera, se deben tener en cuenta los siguientes peligros antes de instalar la bomba en una
atmaésfera potencialmente explosiva:

Para obtener informacién sobre los materiales que componen esta unidad, consultesection 19
"Materiales de construccién" en la pagina37.

Reaccién quimica entre el fluido bombeado y los materiales de la bomba: los materiales de
construccién se enumeran en www.wmftg.com/chemical.

El fluido bombeado puede encenderse debido a la temperatura superficial de los rodillos; todos los
equipos ATEX de Watson-Marlow tienen clasificacién T4 (esto implica que nien las peores condiciones
operativas la temperatura superficial méxima superaré los 135 °C (275 °F).

En circunstancias normales, la vida Gtil del rotor y la manguera se maximizan si el cabezal de la bomba
funciona despacio, sobre todo cuando el bombeo se realiza a altas presiones. Sin embargo, para
mantener el rendimiento a presiones superiores a los 2 bar, evite hacer funcionar labomba a menosde
50 rpm. Si es necesario un funcionamiento con poco caudaly a alta presién, se recomienda cambiar la
manguera por una mas pequefa.
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12 Condiciones especiales de uso para una operaciéon segura:
materiales de manguera aptos para usar con este equipo

Los cabezales ATEX tienen la siguiente dlasificacién:

112G EXhIIBT4Gb X

La "X" indica que los usuarios deben respetar instrucciones de operacién especiales para cumplir con la
clasificacion ATEX. En este caso, la instruccion especial se refiere a qué manguera puede usarse en la
bomba. Para garantizar la compatibilidad con ATEX, en estos productos solo deben usarse las
mangueras Watson-Marlow detalladas a continuacién. Todas las mangueras Watson-Marlow detalladas
a continuacién se han sometido a pruebas electrostaticas de acuerdo con EN80079 36:2016, 6.7.5(b) y
son aceptables para funcionar en entornos gaseosos IIB. El uso de cualquier tipo de manguera de otros
fabricantes, o de mangueras Watson-Marlow cuyo material o tamafio no figure a continuacién,
constituye una infracciéon de las presentes instrucciones de operacién y puede tener como consecuencia
que el equipo no sea apto para funcionar en el entorno especificado.

Los siguientes materiales de mangueras Watson-Marlow son aptos para funcionar en aplicaciones con
cabezales 620 ATEX:

o PureWeld XL

o Marprene

« Bioprene

o Pumpsil

« Manguerasde bombas GORE® STA-PURE® serie PCS
« Mangueras parabombas GORE® STA-PURE® serie PFL
« Neopreno

Watson-Marlow recomienda que la longitud de la manguera que se utilice para la aplicacion sea el
minimo necesario para que la bomba funcione y se conecte con el sistema del usuario. Si el usuario
necesita usar mangueras de mayor longitud, es su responsabilidad asegurarse de que, al usarlas, el
sistema mantenga el cumplimiento de la directiva ATEX.
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121 Tamaiios admisibles de manguera para la clasificacion IIB:

Serie

Diametro (mm)

Pared (mm)

Diam. ext. (mm)
Pumpsil

PureWeld XL
Mangueras de bombas
GORE® STA-PURE® serie
PCS

Mangueras para bombas
GORE® STA-PURE® serie
PFL

Marprene

Bioprene

Neopreno
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620RA

6.4

3.2

12.8

913.A064.032

941.0064.032

961.0064.032

966.0064.032

902.0064.032

903.0064.032

920.0064.032

620RA

9.6

3.2

16.0

913.A096.032

941.0096.032

961.0096.032

966.0096.032

902.0096.032

903.0096.032

920.0096.032

620RA

12.7

3.2

19.1

913.A127.032

941.0127.032

961.0127.032

966.0127.032

902.0127.032

903.0127.032

920.0127.032

620RA

15.9

3.2

22.3

913.A159.032

941.0159.032

961.0159.032

966.0159.032

902.0159.032

903.0159.032

920.0159.032
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12.2 Elementos LoadSure admisibles para la clasificacion IIB:
Tri-clamp 12mm Tri-clamp 17 mm

Pumpsil 913.A120.PFT 913.A170.PFT

Mangueras de bombas
GORE® STA-PURE® serie 961.0120.PFT 961.0170.PFT
PCS

Mangueras para bombas
GORE® STA-PURE® serie 966.0120.PFT 966.0170.PFT

PFL
Bioprene TL 0-2 bar
Bioprene TM 2-4 bar

PureWeld XL

Marprene TL 0-2 bar

Marprene TM 2-4 bar

Neopreno

25

933.0120.PFT

933.P120.PFT

941.0120.PFT

Leva y ranura 12mm

902.0120.PPC

902.P120.PPC

920.0120.PPC

933.0170.PFT

933.P170.PFT

941.0170.PFT

Levay ranura 17 mm

902.0170.PPC

902.P170.PPC

920.0170.PPC
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13 Operacion general

Hay piezas madviles en el interior del cabezal. Antes de abrir la
proteccion del cabezal, confirme que se cumplan las siguientes
directivas de seguridad:

1. Verifique que todo accionamiento del motor conectado al cabezal
esté aislado de los suministros de electricidad o aire comprimido.

2. Verifique que no haya presion en la tuberia.

. Si se ha producido un fallo en la manguera, aseglirese de que se
haya vaciado todo el fluido del cabezal en un depésito o
recipiente adecuado, o bien en el desagiie.

4. Verifique que la bomba esté desconectada del suministro de
fluidos.

5. Verifique que se use el equipo de proteccion personal (EPP)
adecuado.

Apertura de la proteccion del cabezal

« Conunallave Allen de 5mm o un destornillador apto para zonas peligrosas, suelte la proteccién del
cabezal girando el pestillo % de vuelta en sentido antihorario.

« Abra la proteccién por completo. Esto logra la maxima separacién entre los orificios para manguera
y la proteccién, y permite desmontar las mangueras.

Enganche/desenganche de los rodillos

« Abajo se detalla el alcance del desplazamiento de las palancas de liberacién de los rodillos. No fuerce
las palancas mas alld de su recorrido normal, ya que esto dafiaria el rotor.

. Para enganchar los rodillos, destrabe las palancas de liberacién en sentido antihorario,
asegurandose de que los rodillos queden bloqueados contra la manguera. Para desenganchar los
rodillos, destrabe las palancas de liberacién en sentido horario hasta la posicion de desenganche.
Para elementos de manguera de alta presién o cabezales de cuatro rodillos, puede hacer palanca
con la llave Allen de 5 mm al enganchar/desenganchar los rodillos con las palancas.

Al usar las palancas de liberacion de los rodillos, aseglirese de quitar
los dedos de la cara delantera del cubo del rotor.
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Verificaciones antes de la instalacion

« Antes de instalar la manguera, verifique que todos los rodillos giren libremente, que los orificios
para mangueray las ranuras de posicionamiento estén limpios y que, si estd en uso, la tuberia de
desagtie no tenga obstrucciones.

Cierre de la proteccion del cabezal y puesta en marcha

Antes de la puesta en marcha, verifique que no hayan quedado
residuos, piezas flojas ni objetos extrafios en el cabezal. No hacerlo
podria causar una explosion.

. Verifique que lajunta de la proteccion esté limpia; cdmbiela si fuera necesario.

« Verifique que los rodillos estén enganchadosy trabados contra la manguera.

« Verifique que el mecanismo del pestillo quede sin obstrucciones.

« Cierrela proteccion y empujela contra el carril hasta que el pestillo se enganche.

« Conecte al cabezal las tuberias que corresponda usando los conectores apropiados.

14 Instalacion de elementos de manguera LoadSure en
620REA y 620RE4A

o Los cabezales con elementos 620REA estdn diseflados para aceptar elementos de manguera
LoadSure de Watson-Marlow. No utilizar elementos LoadSure perjudica el rendimiento del bombeo.

« Desenganchelosrodillos.

« Coloqueunade las bridas en forma de "D" en el orificio inferior. (La brida en forma de "D" garantiza
que el elemento solo pueda colocarse en la posicién correcta).

« Envuelva el elemento de manguera alrededor de los rodillos desacoplados del rotor.
« Coloquelasegunda bridaen formade"D" en el orificio superior.

« AsegUrese de que lacara planade cada brida en "D" quede al ras con la cara de asiento de la brida en
el carril.

« Enganchelosrodillos.
« Cierrelaproteccién y empujela contra el carril hasta que el pestillo se enganche.
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Instalacion de elementos de manguera

Elementos LoadSure: conectores sanitarios

Elementos LoadSure: conectores industriales
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15

Instalacion de manguera continua

Los cabezales para manguera continua 620R estan disefiados para aceptar mangueras Watson-
Marlow serie 600 de 3.2 mm de espesor de pared. El rendimiento de bombeo se vera afectado si no
se utilizan mangueras Watson-Marlow. El uso en la bomba de cualquier otro material de manguera
invalidara esta declaracién de conformidad.

Seleccione el juego de abrazaderas de manguera que sea adecuado para el tamafio de manguera
que se utilizara.

Desenganche los rodillos.

Coloque un extremo de la manguera en el orificio inferior de la abrazadera en "U" y sujételo
firmemente. Enrolle con firmeza la manguera apretdndola contra los rodillos replegados,
asegurandose de que no se retuerza a lo largo.

Coloque el otro extremo de lamanguera en el orificio superior de la abrazaderaen "U".

Sostenga ambos extremos de la manguera con una mano manteniendo la tensién alrededor de los
rodillos. Enganche los rodillos.

Cierre la proteccién y empujela contra el carril hasta que el pestillo se enganche.
Verifique que la manguera continua no quede floja en los orificios del cabezal.

Verifique que al volver a arrancar la bomba todos los rodillos hayan vuelto a engancharse. Si algin
rodillo no se ha enganchado, hara "clic’ continuamente. Esto no causa dafios, pero el rodillo debe
engancharse manualmente utilizando una llave Allen de 5mm. Consulte la seccién Resolucién de
problemas.

Instalacién de manguera continua

29
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16.

Instalacién de abrazadera para manguera continua en cabezales 620R
« Seleccione el conjunto adecuado de abrazaderas para eltamafio de manguera que va a utilizar.

« Coloquelasdos mitades de la abrazadera en forma de "U" en los orificios del cabezal (la forma en "U”
asegura que la instalacién sea correcta).

« Coloque las mitades correspondientes de la abrazadera de la proteccién, que tienen secciones
levantadas en "T" para posicionado, en las ranuras de la cara interna de la proteccién, encima y
debajo de la bisagra de la proteccién. Empujelasy deslicelas hasta la posicion de traba.

« Alcerrar laproteccién, las dos mitades de la abrazadera se alinearan alrededor de lamanguera.
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16 Desmontaje de mangueras continuas o elementos de
manguera

Hay piezas mdviles en el interior del cabezal. Antes de abrir la
proteccion del cabezal, confirme que se cumplan las siguientes
directivas de seguridad:

1. Verifique que todo accionamiento del motor conectado al cabezal
esté aislado de los suministros de electricidad o aire comprimido.

28 Verifique que no haya presién en la tuberia.

haya vaciado todo el fluido del cabezal en un depésito o

3. Si se ha producido un fallo en la manguera, aseglirese de que se
@ recipiente adecuado, o bien en el desagiie.

4. Verifique que la bomba esté desconectada del suministro de
fluidos.

5. Verifique que se use el equipo de proteccion personal (EPP)
adecuado.

« Aislelabomba del suministro eléctrico.

« Desconecte lamanguera de las tuberias externas.

« Destrabe la proteccion y desenganche los rodillos.
« Desconecte lamanguera de las tuberias exteriores.
« Retirelamanguera del cabezal.
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17

A
&

Mantenimiento

Riesgo de explosion. No respetar esta precaucion puede causar
lesiones graves e, incluso, fatales.

Todos los trabajos (por ejemplo, transporte, almacenamiento,
instalacion, conexion, puesta en servicio, servicio técnico y
mantenimiento) deben efectuarse en una atmoésfera no explosiva.

Mantenimiento programado

« Los rodillos de bombeo de acero inoxidable giran sobre cojinetes estancos y no necesitan

lubricacién.

« Sise derrama fluido dentro del cabezal, limpielo con agua y detergente diluido tan pronto como
pueda. Sise necesitan agentes de limpieza especificos para limpiar el derrame, consulte a la Oficina de

Asistencia Técnica de Watson-Marlow antes de seguir adelante, para confirmar la compatibilidad
quimica.

« Todoslos cabezales deben inspeccionarse de forma semanal para detectar dafiosy para verificar que
no hayan ingresado residuos al cabezal ni al mecanismo del pestillo de la proteccion del cabezal.

« Debido a la importancia de disipar toda carga electrostética, revise periédicamente si el borne de
puesta a tierra tiene indicios de corrosion.

« Siesnecesario desmontar el rotor, consulte las siguientes indicaciones.

Extraccion del rotor

« Abralaproteccién del cabezal con una llave Allen de 5 mm.
« Quite latapadelrotor.

« Quiteeltornillo delrotor con unallave Allen de 5 mm.

« Quite el rotor del eje con chaveta, quite la chaveta y limpie bien. No use herramientas para hacer
palanca en la cara posterior del rotor desde la cara interna del carril. Debe salir facilmente a mano.

4,

Puede consultar las instrucciones para cambiar el rotor See "Montaje del rotor" en la pagina13.
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Desmontaje de la proteccién del cabezal: proteccién METALICA del cabezal

Nota: See "Montaje de la proteccién del cabezal " en la pagina opuesta.
» Desconecte el cable de puesta a tierra.

« Quitelasarandelas de retencién de los pasadores de bisagra.

« Quite los pasadores de bisagra.

« Quite la proteccién del cabezal.
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Montaje de la proteccién del cabezal

Nota: Solo estd disponible como repuesto la proteccion METALICA del cabezal. Es compatible con
cualquier cabezal 620, incluso sivenia originalmente con una proteccién de plastico.

« Verifique que estén colocados los bujes de plastico.
« Coloquelosdos pasadores de bisagray sujételos con arandelas de retencién.
« Verifique que el cable de puesta a tierra esté conectado a la proteccién del cabezal.

Mida la resistencia eléctrica entre el pestillo y el chasis del accionamiento. La resistencia debe ser
<1 MQ.

Es posible verificar la eficacia de cualquier puesta a tierra midiendo
su resistencia eléctrica. Para garantizar una disipacion confiable de
la energia estatica, la resistencia maxima de la puesta a tierra desde

cualquier punto de la proteccion del cabezal debe ser menor que
1 MQ.

Desmontaje del carril

Nota: Siga las instrucciones de mas arriba para quitar el rotor y la proteccién del cabezal.
« Quite los cuatro tornillos de sujecién.

CONFIRME que la conexién de puesta a tierra esté conectada al metal del motor.
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Montaje del carril

« Siga las instrucciones de mas arriba para instalar el rotor y la protecciéon del cabezal. El montaje del
carril sigue el proceso inverso a su desmontaje.

« Midalaresistencia eléctrica entre el pestillo y el motor. Debe ser <1 MQ.

Es imprescindible que los cabezales 620 tengan una descarga a
tierra donde el terminal de puesta a tierra del carril se conecte a un
punto adecuado de puesta a tierra (en general, mediante un punto
adecuado en el accionamiento de la bomba).
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18 CIP

Generalidades

« Destrabe la proteccién y desenganche losrodillos de la zona de la manguera.
« Cierrelaprotecciény apriétela contra el carril hasta que el pestillo haga "clic".
« Dejeunazonadeseguridad de 1 m.

CIP

« Los elementos tubulares LoadSure y las mangueras continuas pueden limpiarse mediante un
proceso CIP.

« AsegUrese de que el material de la manguera sea quimicamente compatible con el agente de
limpieza que va a utilizar.

« Sisederrama elagente de limpieza sobre el cabezal, ldvelo inmediatamente.

« Verifique que esté instalada la tuberia de vaciado controlado, para poder descargar el agente de
limpieza de forma segura en caso de falla de la manguera.
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19 Materiales de construccion

Disponible como

repuesto n.° Material Acabado

Descripcion

Revestimiento

Protecciéon del cabezal ATX6001 Aleacion de aluminio LM24
en polvo
Revestimiento
Carril MR2267T Aleacién de aluminio LM24M
en polvo
Cable de puestaa Revestimiento
: P MRAO330A Cobre N
tierra de estafio

Conjunto del rotor Diversos; consulte las piezas

MRAQ334A 7 .
620RA especificas abajo
Conjunto del rotor Diversos; consulte las piezas
MRA0332A
620REA especificas abajo
j | Di j Ite las pi
Conjunto del rotor MRAO333A iversos; ccinsu te a§ piezas
620RE4A especificas abajo
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Disponible como

repuesto n.° Material Acabado

Descripcion

njun Irotor
Conjunto delroto Acero inoxidable 303531

(620RA)

Conjunto de rodillos AISI40C
(620REA, 620RE4A)

Soporte de losrodillos Aleacién de zinc
Barra de conexion Fortron PPS

Composicién: 91 % Fortron PPS,

Cuerpo delrotor
P 9 % fibras de 304SS enlazadas

Composicién: 91 % Fortron PPS,

B del rot
razo detrotor 9 % fibras de 304SS enlazadas

Cubierta del rotor Hytrel G5544

Sello Parte del conjunto Neopreno de celda cerrada
. . delrotor o

Rodillo del husillo Acero inoxidable 303531

Pasador pivote Acero inoxidable 303531

Pasador de retraccion Acero inoxidable 303531

Soporte del rodillo del X X
Acero inoxidable 303531

husillo

Arandela de empuje Acero inoxidable 303531
Resorte de ballesta Acero inoxidable 303531
Regulador de palanca Acero inoxidable 316
Rodillo del cojinete Nylon con MOS2

Acero al carbono segiin BS1449y
CS80

Arandela de retencion

Los materiales anteriores se han seleccionado cuidadosamente y tienen un historial reconocido. Sin
embargo, siel proceso emplea cualquier tipo de producto quimico agresivo, esimperativo efectuar una
evaluacién de riesgos. Dicha evaluacién no debe limitarse al fluido que se estd bombeando, sino que
debe incluir también cualquier otro fluido agresivo presente en el entorno operativo de la unidad.
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20 Resumen de modificaciones
Caracteristicas ATEX de los cabezales 620RA

El material utilizado para el cuerpo y los brazos del rotor contiene fibras de acero

Rotor L - -

inoxidable, para que el rotor sea conductor y disipe las cargas electrostaticas generadas
conductor . L

en losrodillos de acero inoxidable.

Fleje de
puestaa Un cable de puesta a tierra vincula la proteccién del cabezal al carril.
tierra
Etiqueta Este es un requisito de la directiva y contiene la calificacion ATEX del cabezal (I 2G Ex h IIB
ATEX T4 Gb X)
Manual Este manual se ha redactado especificamente para este producto ATEXy contiene
ATEX informacién sobre como usarlo de forma segura.

21 Marcado ATEX

Watson-Marlow Ltd
TR11 4RU, United Kingdom

CEEN12GExh 1B T4 Gb X

Tech. File Ref. ATEX-WM

21.1 Ncleo

I Equipos Grupo II para superficie

2G Equipos Categoria 2G (gas) - Zona 1

Ex h Etiqueta de proteccién de ignicidn para dispositivos mecanicos
1B Grupo IIB - gas tipico: etileno

T4 Clasificacién de temperatura (gas) < 135 °C

Gb Grupo II(gas); nivel de proteccién: alto

Condiciones especiales de uso para una operacién segura: section 12 "Condiciones
X especiales de uso para una operacién segura: materiales de manguera aptos para usar con
este equipo" en la pagina23.

39 PB0347:m-620atex-es-03



22 Dimensiones

| J
B D N
z  303mm(11.93") H  94mm(3.70")
B 220mm (8.66") I 189 mm (7.44")
c 15 J 125 mm (4.92")
D 249 mm (9.80") K 62 mm (2.44")
E  115mm(4.53") L 50mm(1.97")
F o 137mm (539" M 65mm (2.56")
G 147mm(5.79") N 115mm (4.53")
23 Reemplazos

Los repuestos y reemplazos se deben encargar a Watson-Marlow o a través de un representante oficial.
Para garantizar el cumplimiento de la directiva ATEX, solo deben usarse repuestosy reemplazos Watson-
Marlow.

La politica de Watson-Marlow es suministrar repuestos para todos sus productos durante un minimo de
7 afios después de interrumpir su fabricacién. La capacidad para implementar esta politica no esta
totalmente bajo control de Watson-Marlow, por lo que no podemos garantizarla; de todas maneras,
haremostodo lo posible por honrarla.

Comuniquese con el representante local de Watson-Marlow para obtener asistencia.

24 Datos de rendimiento

Nota: Para simplificar, los caudales indicados se han redondeado, pero son exactos dentro de un
margen del 5% - totalmente dentro de la variacion normal de caudal de la tolerancia de la manguera.
Por tanto, solo deben tomarse a modo orientativo. En cualquier aplicacién, los caudales reales deben
determinarse empiricamente.

Nota: Hay disponibles dos rangos de velocidades estandar, como se observa en las tablas de abajo. El
departamento de ingenieria de aplicaciones tiene también otros rangos de velocidades disponibles.
Puede consultarlo escribiendo a applications@wmftg.co.uk.

Mangueras para bombas GORE® STA-PURE® de neopreno para cabezal 620 (/min.)
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Cabezal

Min.  Max.
8 76
16 165
26 265
Cabezal

Min.  Max.
8 76
16 165
26 265

Relacion

10:1

10:1

10:1

Relacién

10:1

10:1

10:1

Rango de velocidad
8a76rpm
16a165rpm

26a265rpm

Rango de velocidad
8a76rpm
16a165rpm

26 a265rpm

620RA

6.4 mm 9.6 mm
0.10-0.9 0.20-1.9
0.19-2.0 0.40-4.1
0.31-3.2 0.65-6.6
620REA
12,0 mm 17.0 mm
0.32-3.0 0.58-5.5
0.64-6.6 1.2-12
1.0-11 1.9-19

127 mm 159 mm
0.32-3.0 0.49-4.6
0.64-6.6  0.98-10
1.0-11 1.6-16
620RE4A

12.0 mm 17.0 mm
0.27-2.6  0.40-3.8
0.54-5.6  0.81-8.3
0.88-9.0 1.3-13

Mangueras para bombas GORE® STA-PURE® de neopreno para cabezal 620 (USGPM)

Cabezal

Min Max.
8 76
16 165
26 265
Cabezal

Min.  Max.
8 76
16 165
26 265

a1

Relacion

10:1

10:1

10:1

Relacién

10:1

10:1

10:1

Rango de velocidad
8a76rpm
16a165rpm

26a265rpm

Rango de velocidad
8a76rpm
16a165rpm

26a265rpm

620RA
6.4 mm 9.6 mm 127 mm 159 mm
0.03-0.2 0.05-0.5 0.08-0.8  0.13-1.2
0.05-0.5 0.11-1.1 0.17-1.7  0.26-2.7
0.08-0.8 0.17-1.8 0.27-2.8  0.42-4.3
620REA 620RE4A
12.0 mm 17.0 mm 120 mm  17.0 mm
0.08-0.8 0.15-1.4 0.07-0.7  0.11-1.0
0.17-1.7 0.31-3.1 0.14-1.5 0.21-2.2
0.27-2.8 0.50-5.1 0.23-2.4  0.35-3.5
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620 Marprene/Bioprene (I/min.)

Cabezal 620RA (manguera TL)

Min. Max. Relacion Rango de velocidad 6.4 mm 9.6 mm 127 mm 159 mm
8 76 10:1 8a76rpm 0.10-1.0 0.20-1.9 0.32-3.0  0.42-4.2
16 165 10:1 16a165rpm 0.21-2.1 0.40-4.1 0.64-6.6  0.85-8.6
26 265 10:1 26a265rpm 0.34-3.4 0.65-6.6 1.0-11 1.4-12
Cabezal 620REA (manguera TL)  620REA (manguera TM)

Min. Max. Relacion Rango de velocidad 12.0 mm 17.0 mm 120 mm 17.0 mm

8 76 10:1 8a76rpm 0.30-2.8 0.54-5.1 0.30-2.8 0.47-4.5
16 165 10:1 16a165rpm 0.59-6.1 1.1-11 0.59-6.1 0.94-9.7
26 265 10:1 26a265rpm 0.96-9.8 1.7-18 0.96-9.8 1.5-16
Cabezal 620RE4A (manguera TL) 620RE4A (manguera TM)
Min. Max. Relacion Rango de velocidad 12.0 mm 17.0 mm 120 mm 17.0 mm

8 76 10:1 8a76rpm 0.25-2.4 0.38-3.6 0.25-2.4 0.33-3.1

16 165 10:1 16a165rpm 0.50-5.2 0.75-7.8 0.50-5.2 0.66-6.8
26 265 10:1 26a265rpm 0.82-8.3 1.2-12 0.82-8.3 1.1-11
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620 Marprene/Bioprene (USGPM)

Cabezal 620RA (manguera TL)
Min. Max. Relacion Rango de velocidad 6.4 mm 9.6 mm 127 mm 159 mm
8 76 10:1 8a76rpm 0.03-0.3 0.05-0.5 0.08-0.8  0.11-1.1
16 165 10:1 16a165rpm 0.05-0.6 0.11-1.1 0.17-1.7  0.22-2.3
26 265 10:1 26a265rpm 0.09-0.9 0.17-1.8 0.27-2.8  0.37-3.0
Cabezal 620REA (manguera TL)  C2CREA i’;)a nguera
Min. Max. Relacién Rang? de 12.0 mm 17.0 mm 120 mm  17.0 mm
velocidad
8 76 10:1 8a76rpm 0.08-0.7 0.14-1.4 0.08-0.7  0.12-1.2
16 165 10:1 16a165rpm 0.16-1.6 0.28-2.9 0.16-1.6  0.25-2.6
26 265 10:1 26a265rpm 0.25-2.6 0.46-4.7 0.25-2.6  0.40-4.1
Cabezal 620RE4A (manguera TL) 620RE4A (manguera TM)
Min. Max. Relaciéon Rango de velocidad  12.0 mm 17.0 mm 120 mm 170 mm
8 76 10:1 8a76rpm 0.07-0.6 0.10-0.9 0.07-0.6 0.09-0.8
16 165 10:1 16a165rpm 0.13-1.4 0.20-2.1 0.13-1.4 0.17-1.8
26 265 10:1 26 a265rpm 0.22-2.2 0.32-3.3 0.22-2.2 0.28-2.9
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Pumpsil/PureWeld XL para cabezal 620 (I/min.)

Cabezal 620RA

Min. Max. Relacion Rango de velocidad 6.4 mm 9.6 mm 127 mm 159 mm
8 76 10:1 8a76rpm 0.10-0.9 0.22-2.1 0.34-3.2  0.44-4.7
16 165 10:1 16a165rpm 0.19-2.0 0.43-4.5 0.67-6.9  0.89-10
26 265 10:1 26a265rpm 0.31-3.2 0.70-7.2 1.1-11 1.5-15
Cabezal 620REA 620RE4A

Min. Max. Relacion Rango de velocidad 120 mm 17.0 mm 120 mm  17.0 mm

8 76 10:1 8a76rpm 0.31-2.9 0.49-4.6 0.26-2.5  0.34-3.2
16 165 10:1 16a165rpm 0.62-6.4 0.97-10 0.53-5.4  0.68-7.0
26 265 10:1 26a265rpm 1.0-10 1.6-16 0.86-8.7 1.1-11

Pumpsil/PureWeld XL para cabezal 620 (USGPM)
Cabezal 620RA

Min. Max. Relacion Rango de velocidad 6.4 mm 9.6 mm 127 mm 159 mm

8 76 10:1 8a76rpm 0.03-0.2 0.06-0.5 0.09-0.8  0.12-1.2
16 165 10:1 16a165rpm 0.05-0.5 0.11-1.2 0.18-1.8  0.24-2.8
26 265 10:1 26a265rpm 0.08-0.8 0.19-1.9 0.29-29  0.39-3.9
Cabezal 620REA 620RE4A

Min. Max. Relacién Rango de velocidad 120 mm 170 mm 120 mm 17.0 mm

8 76 10:1 8a76rpm 0.08-0.8 0.13-1.2 0.07-0.7  0.09-0.9
16 165 10:1 16a165rpm 0.16-1.7 0.26-2.7 0.14-1.4  0.18-1.9
26 265 10:1 26a265rpm 0.27-2.7 0.42-4.3 0.23-23  0.29-3.0
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241 Condiciones de bombeo

Presion y viscosidad
« Todos los valores de presiéon en estas instrucciones de operacién, a partir de los cuales se han
calculado los valores de rendimiento y vida Util, se refieren a las presiones maximas de las tuberias.

« Sibien su presién nominal de trabajo es 4 bar, estabomba genera una presién mayor que 4 bar sise
obstruye la tuberia. En aquellos casos en que sea critico no sobrepasar la presién de trabajo de 4 bar,
deben instalarse valvulas de seguridad en la tuberia.

« Para obtener la presi6n nominal maxima de este cabezal, section 10 "Parametros operativos" en la
pagina20. El disefio del sistema debe garantizar que no se superen estos limites de presion.

« Este cabezal solo es apto para funcionar con una presién de trabajo de 4 bar. No use tuberias con
mayor presién nominal, ya que el rotor sufriria dafios. Para trabajos de bombeo a 2-4bar de
presién, use elementos de Bioprene o Marprene (denominados "TM" en el cddigo del producto) en
este cabezal.

« Paratrabajosde bombeo a 0-2 bar de presién, use elementos "TL" de 0-2 bar o la gama estdndar de
mangueras continuas para bombas peristalticas.

« Laspérdidas de impulso y las pulsaciones pueden minimizarse garantizando que haya un metro de
manguera lineal de pared interior lisa conectada al puerto de descarga del cabezal. Esto es
especialmente importante con fluidos viscosos y tuberias rigidas. El usuario es responsable de
garantizar que todas las tuberias sean aptas para zonas ATEXy de instalar un sistema adecuado de
disipacién de cargas electrostaticas.

25 Uso conectado con el paciente: advertencia

Advertencia: Estos productos no estan disefiados para aplicaciones conectadas a pacientes y no deben
utilizarse en tales aplicaciones.

26 Renuncia de responsabilidad

La informacién contenida en este documento se considera correcta; sin embargo, Watson-Marlow
Limited no acepta ninguna responsabilidad por los errores que pueda contener y se reserva el derecho
de alterar estas especificaciones sin previo aviso. Es responsabilidad del usuario asegurar la idoneidad
del producto para su aplicacién concreta. Watson-Marlow, LoadSure, Qdos, ReNu, LaserTraceability,
Pumpsil, PureWeld XL, Bioprene y Marprene son marcas comerciales registradas de Watson-Marlow
Limited. Tri-Clamp es una marca registrada de Alfa Laval Corporate AB.

GORE y STA-PURE son marcas comerciales registradas de W.L. Gore and Associates Inc.
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1 Declaracdo de conformidade

Watson-Marlow Limited

Cornall EU declaration of conformity
TR11 4RU
England

1. 600 Series, ATEX compliant, configured peristaltic pumpheads.

2. Manufacturer:
Watson Marlow Ltd
Bickland Water Road
Falmouth
TR11 4RU
UK

3. This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.
4. 620 (RA, REA, RE4A variants) ATEX close-coupled pumpheads

5. The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation legislation:
ATEX Directive 2014/34/EU

@ 112G Exh 1B T4 Gb X

This declaration applies to the pump when using the Watson-Marlow tubing stated within the pumphead manual and in
accordance with the operating instructions provided in the manual. The use of any other tubing material in the pump
would invalidate this declaration.

o

. Harmonised standards used:
EN 80079-36:2016
EN 80079-37:2016

~N

Notified body, SGS Fimko Oy (CE0598), P.O Box 30 FI-00211, Helsinki, Finland, holds a copy of the technical
reference file “ATEX-WM", containing full details of the conformity assessment procedure.

Signed for and behalf of:
Watson Marlow Ltd
Falmouth, 31 October 2019

[/ thabion

Simon Nicholson, Managing Director, Watson-Marlow Limited
Watson-Marlow Fluid Technology Group Telephone +44 (0) 1326 370370
A Spirax-Sarco Engineering plc company
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2 Introducéao

A Diretiva 2014/34/EU, comumente conhecida como diretiva ATEX, estabelece obrigagdes para quem
vende, no mercado territorial da UE, equipamentos para uso em ambientes potencialmente explosivos.

Todas as bombas ATEX da Watson- Marlow possuem classificacdo II 2G Ex h IIB T4 Gb X segundo as

definicdes da 2014/34/EU:

« Equipamento grupoII

« Equipamento categoria 2

. Ambiente G

» Conceitos de protecdo mecanica EXh

« GasgrupollB

« Classedetemperatura T4

« Nivelde prote¢do do equipamento Gb

« Restricdes de operagdes especiais X (veja section 12 "Operagdo segura em condi¢des especiais de uso
- Materiais de mangueira adequados para este equipamento" na pagina23)

“Equipamento categoria 2 compreende o equipamento projetado para ser capaz de funcionar em

conformidade com os parametros de operacdo estabelecidos pelo fabricante e assegurar um alto nivel

de protecdo.

O equipamento nessa categoria esta indicado para uso em areas onde atmosferas explosivas podem
ocorrer ocasionalmente, provavelmente por gases, vapores, misturas ou ar/poeira. O significado de
protecdo relacionado ao equipamento nessa categoria garante a exigéncia de protecdo, mesmo na
ocorréncia de eventos de distUrbios freqlientes ou falhas de equipamento, que normalmente devem
ser levados em conta”.

As bombas Watson-Marlow ndo podem ser usadas em instala¢cdes subterraneas ou de
superficie de minas sujeitas a formacao de grisu e/ou poeiras combustiveis.

Como declarado na Diretiva, onde sdo instalados dois ou mais equipamentos ATEX juntos, a montagem
como um todo terd a classificacdo do item de equipamento com o nivel mais baixo.

Todas as Watson-Marlow bombas ATEX descritas por esse manual sdo indicadas para uso somente em
ambientes gasosos.

Se ndo tiver certeza sobre o significado desta classificacdo ATEX, veja section 21 "Marcacdo da ATEX" na
pagina39 ou entre em contato com seu distribuidor Watson- Marlow para sanar duvidas. Os
distribuidores Watson-Marlow podem informar qual classificagdo os produtos aprovados operam, mas
ndo podem avaliar, nem recomendar, quais produtos sdo adequados para uso em uma instalacdo de
risco do usudrio. Somente o usudrio final ou seu representante qualificado podem confirmar que a
classificagdo ATEX do equipamento correspondem aos requisitos da sua instalacéo.

PERIGO! - RISCO DE EXPLOSAO
O equipamento ATEX selecionado incorretamente pode causar incéndio

ou explosao.
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3 Tipos de cabecotes

Os seguintes cabecotes série 600 estdo descritos nesse manual:
Cabecotes 620RA ATEX
620RA* 064.0211.A00 Doisroletes parano maximo 2 bar. Somente mangueira continua

Doisroletes para no maximo 4 bar. Somente componentes de
mangueira LoadSure

620REA*  064.0231.A00

Quatro roletes para no maximo 4 bar. Somente componentes de
mangueira LoadSure

620RE4A*  064.0431.A00

* Nota: esses cabegotes sdo compativeis com varios acionamentos microprocessados da Watson-
Marlow. Contudo, os acionamentos microprocessados da Watson-Marlow ndo estdo em conformidade
com aATEX e ndo podem ser usados em ambientes perigosos.

Qualquer cabecote série 600 que ndo esteja listado aqui, NAO é adequado para uso em
ambientes perigosos (na data da emissao deste documento).

3.1 Descricdo do cabecgote

Os cabegotes usam o principio peristaltico através do qual 2 ou 4 roletes de oclusdo montados como um
rotor, fazem a oclusdo de uma mangueira especialmente projetada e fornece um vazdo de fluido por
deslocamento positivo ao ser rotacionado.

O cabegote é em grande parte de construcdo metdlica revestida, e eixos de metal para os roletes de
oclusdo e guia. O corpo do rotor é moldado a partir de um composto de nylon condutor. A rotacdo dos
roletes de oclusdo ocorre pelo uso de mancais de rolete. Os materiais de construcdo estdo detalhados
nesse manual.

O cabegote foi projetado para ser montado diretamente sobre um motor apropriado ou acoplado
junto auma caixa de engrenagens usando as instru¢des detalhadas nesse manual.
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4 Garantia

A Watson-Marlow Ltd (“Watson-Marlow”) garante que este produto estd isento de defeitos de material e mdo de obra
por um anos a partir da data de suaremessa, em condi¢gdes normais de uso e manutengao.

A responsabilidade exclusiva da Watson- Marlow, que constitui a solugdo exclusiva para o cliente em caso de
reclamacdo resultante da compra de qualquer produto da Watson-Marlow, abranger3, a critério da Watson- Marlow:
reparo, substitui¢do ou crédito, o que for pertinente.

A menos que de outra forma acordado por escrito, a garantia aqui disposta estd limitada ao pais em que o produto for
vendido.

Nenhum funcionario, agente ou representante da Watson-Marlow esta autorizado a assumir compromissos em nome
da Watson-Marlow no que tange a qualquer garantia que néo seja aquela aqui disposta, a menos que por escrito e
assinada por um diretor da Watson-Marlow. A Watson-Marlow ndo oferece garantia de adequagdo de sues produtos a
uma finalidade em particular.

Em nenhuma hipétese:

i. Emnenhuma hipétese o custo dasolugdo exclusiva para o cliente excederd o prego de compra do produto;

ii. E nenhuma hipétese a Watson- Marlow se responsabilizard por qualquer prejuizo especial, indireto,
incidental, consequente, ou exemplar de qualquer natureza, mesmo que a Watson-Marlow tenha sido
avisada da possibilidade desses prejuizos.

A Watson-Marlow ndo sera responsavel por perda, dano ou despesa, direta ou indiretamente relacionada ao uso de
seus produtos ou deste originadas, inclusive danos ou lesdes corporais causadas por outros produtos, maquinario,
instalagdes ou iméveis. Watson-Marlow ndo sera responsdvel por danos consequentes inclusive, e até, perda de
lucros, perda de tempo, inconveniéncia, perda de produto bombeado e perdade produgdo.

Esta garantia ndo obriga a Watson Marlow a arcar com quaisquer custos de remog&o, instalagéo, transporte ou outros
encargos que possam surgir com relagdo a garantia.

A Watson-Marlow ndo se responsabiliza por danos durante o transporte de itens devolvidos.
Condigoes

o Os produtos devem devolvidos mediante arranjo prévio a Watson-Marlow ou centro de servigos aprovado pela
Watson-Marlow.

o Todos os reparos e modificagdes devem ser feitos pela Watson-Marlow Ltd ou centro de servi¢os aprovado pela
Watson-Marlow, ou com permissédo expressa por escrito da Watson-Marlow, assinada por um gerente ou diretor da
Watson-Marlow.

o Qualquer conexdo de controle remoto ou de sistema devera se feita conforme as recomenda¢des da Watson-
Marlow.

o Todos os sistemas PROFIBUS devem ser instalados e certificados por um técnico aprovado para instalagdes
PROFIBUS.

Excecbes
« Itens de consumo, incluindo mangueiras e elementos de bomba, estéo excluidos.
« Roletes de cabegote estéo excluidos.

« Reparos ou servicos relacionados ao uso e desgaste normal do equipamento ou falta de manutencéo cabivel e
apropriada estdo excluidos.

« S3o excluidos os produtos que, no entender da Watson-Marlow, foram usados ao extremo, mal usados ou sujeitos
dano intencional ou acidental ou negligéncia.

« Falhas causadas por picos de energia estdo excluidos.

« Falhas causadas por conexdo elétricaincorreta ou fora dos padrdes do sistema estéo excluidas.
« Danos por produtos quimicos ndo estdo incluidos.

« Acessorios, como detectores de vazamento, sdo excluidos.

« Falhas causadas por incidéncia direta de luz UV ou luz solar.

« Qualquer tentativa de desmontar um produto de Watson-Marlow invalidara a garantia do produto.
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A Watson-Marlow se reserva o direito de alterar esses termos e condi¢des a qualquer tempo.
5 Informacgdes para devolucdo de bombas

Todo produto sendo retornado tem que estar completamente limpo e descontaminado. Uma
declaracdo confirmando tal limpeza e descontaminagdo deve ser preenchida e enviada a nés antesda
remessa do item.

Para executar o retorno de um produto, vocé tem que primeiro preencher e nos enviar uma declaragdo
de descontaminacdo contendo a especificagdo de todos os fluidos que entraram em contato com o
equipamento.

Ap6s recebermos a declaracdo, lhe enviaremos um NUmero de Autorizacdo de Retorno. Reservamo-
nos o direito de colocar em quarentena ou recusar qualquer equipamento que ndo tenha um NUmero
de Autorizagdo de Retorno visivel.

Preencha um certificado de descontaminagdo especifico para cada produto e use o formulario correto
para o local ao qual deseja retornar o equipamento.

Uma cdpia do certificado de descontaminagdo apropriado pode ser baixada do site da Watson-Marlow,
em www.wmftg.com/decon

Se tiver alguma duvida, entre em contato com seu representante local Watson-Marlow para uma
melhor assisténcia em www.wmftg.com/contact.

6 Avisos de seguranca

Estas informagBes de seguranca devem ser usadas em conjunto com o restante deste manual de
operagao.

Por razdes de seguranga, este cabecote deve ser usado somente por pessoal competente e treinado
adequadamente, apés terem lido e compreendido este manual, e analisado qualquer situacdo de
perigo. Se a bomba for usada da maneira ndo especificada pela Watson-Marlow Ltd, a prote¢do dada
pela bomba pode ser prejudicada. Qualquer individuo responsavel pela instalagdo ou manutengdo
deste equipamento deverd ser completamente competente para executar o trabalho. No Reino Unido,
ele deve estar familiarizado com a Health and Safety at Work Act (Lei sobre Saude e Seguranga no
Trabalho) de 1974.

Este simbolo usado na bomba e neste manual significa: Cuidado,
consulte os documentos que acompanham o equipamento.

Este simbolo usado na bomba e neste manual significa: Ndo toque nas
partes moveis.

Este simbolo usado na bomba e neste manual significa: Cuidado,
superficie quente.
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Este simbolo usado na bomba e neste manual significa: Use
Equipamento de Protecao Individual (EPI).

Abomba somente deve ser usada para os fins a que se destina.

A bomba deve ser acessivel a qualquer momento para facilitar a operagdo e a manutengdo. Os pontos
de acesso ndo devem estar obstruidos ou bloqueados.

Se fluidos perigosos estiverem sendo bombeados, devem ser
empregados procedimentos especificos para o fluido e aplicagdo, para
proteger os individuos contra lesées.

&

Verifique se os produtos quimicos bombeados sdo compativeis com o
cabecote, lubrificantes (quando houver), mangueiras, tubulagoes e
conexdes usadas na bomba. Consulte o guia de compatibilidade de
produtos quimicos, que pode ser encontrado em:
www.wmftg.com/chemical. Se for preciso usar a bomba com qualquer
outro produto quimico, fale com a Watson-Marlow para confirmar a
compatibilidade.

Risco de explosdo. O ndo obedecimento as regras podem causar
ferimentos graves ou mesmo fatal.

Todas as operagoes como transporte, armazenagem, instalacao,
conexao, comissionamento, servico e manutengao devem ser
desenvolvidas numa atmosfera nao explosiva.

Q> b

Sempre certifique-se de que a caixa de engrenagem do motor Exd
esteja adequadamente classificada para a zona de risco na qual ela
sera usada, inclusive ATEX., Ex e todas outras areas de risco dentro da
legislagdo do pais que ela for instalada. Os motores Exd devem ser
instalados somente por profissionais Exd qualificados.

A protecao do cabecote oferece seguranga ao operador principal contra
as partes méveis da bomba. Observe que a protecdo do cabecote muda
conforme o tipo do cabegote.
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Dentro do cabegote ha pecas moveis. Antes de abrir a tampa do
cabecote, certifique-se de que as seguintes instrugées de seguranga
sejam observadas:

1. Certifique-se que o acionador do motor, conectado ao cabecote,
esteja isolado da rede elétrica ou do fornecimento de ar
comprimido.

2. Confirme que ndo ha pressdo na mangueira
@w\\ 3. Se ocorrer falha na mangueira, verifique se o fluido no cabegote
y pode ser drenado para um recipiente apropriado, contéiner ou

ralo

4, Confirme que o cabegote esteja isolado do fornecimento de fluido
Sempre use o Equipamento de Protecdo Individual (EPI)
adequado

7 Perigos potenciais da bomba

Como parte dos requisitos da ATEX 2014/34/EU, todos os perigos potenciais, inclusive falhas esperadas,
foram identificados e avaliados com relagdo a seu risco. Para evitar que as possiveis fontes de ignicdo se
efetivassem, foram implementadas varias mudancas. Além das modificagdes de engenharia, foram
adicionadas instru¢6es operacionais extras para especificar o uso correto em locais perigosos.

Possiveis fontes de igni¢do do cabegote

Temperaturas na superficie de roletes e pontas de eixo

Ruptura da mangueira e subsequente derramamento do fluido bombeado
Falha mecanica do cubo do rotor

Reagdo quimica exotérmica

Descarga eletrostatica

Falha do rolamento

Falhadamola
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8 Instalacdo e montagem do cabecote

Inspegdes preliminares

PERIGO! - RISCO DE EXPLOSAO

“A/; Pode haver risco de incéndio ou explosdo caso seja negligenciado a
= correta inspecao da unidade de cabecote e a verificagdo dos dados de
marcagao da ATEX.

Verifigue a marcagdo no cabecote para assegurar de que o tipo de cabecote e o rétulo ATEX estdo em
conformidade com o planejamento da planta ou maquinario.

Confirme que todos os componentes estejam presentes. Inspecione os componentes para verificar se
foram danificados em transito. Se faltar um item ou ele estiver danificado, contate seu distribuidor
Watson-Marlow imediatamente.

8.1 Instalagdo
Escolha do acionador

O cabegote tem que ser conectado a um motor com classificacdo ATEX, a qual é superior a classificacdo de
cabecote II 2G Ex h IIB T4 Gb X.

PERIGO! - RISCO DE EXPLOSAO

O acionador e qualquer outra parte acoplada a unidade do cabegote

"2 deve também estar de acordo com ATEX. Somente motores com
apropriada categoria de zona ATEX podem ser usados para esse tipo
de aplicagao.

Selecione uma unidade de acionamento que possa fornecer, pelo menos, o torque maximo necessario
para operar o cabegote na aplicagdo.

O torque maximo necessario para dar partida é 22 Nm. O torque maximo necessario para operar
continuamente é 6 Nm.

CUIDADO!
A Para evitar danos ao cabegote, o torque do eixo do rotor ndo deve
exceder 22Nm.

Conexao ao acionador

O cabegote deve ser conectado a unidade de acionamento usando os quatro parafusos fornecidos, de
M6 x 20 em aco inoxidavel, cabeca chata, Pozidriv.

Nota: Tenha certeza que todos os parafuso estejam apertados com 3 Nm e que as cabegas dos
parafusos estejam nivelados com a parte traseira da pista do cabecote.
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Dimensdes na montagem do cabegote

Dimensdes de montagem

Dimensodes de eixo de acionamento

| >

4de @6,5mm (0,26")
sobre @70,0 mm (2,76")
de circunferéncia

@57,0(2,24")

©19mm (0,75") h6
[Ajuste com folga ISO,
faixa de tolerancia
max/min em mm =
19,000 a 18,987]

@40 mm (1,57")

10,0/ 11,0mm (0,39/
0,43")

@57 mm (2,24") h6
[Ajuste com folga ISO,
faixa de tolerancia
max/min em mm =57 a
56,981]

M6x 18
38mm (1,50")
15,5mm (0,61")

6mm (0,24")
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8.2 Montagem

Conexao da pista

Podem ser escolhidas qualquer uma das trés posicdes de entrada/saida da mangueira.

=

o/

/95 @

Porta direita Porta de baixo Porta esquerda

« Certifique-se que as roscas de montagem da flange acionador/motor estejam livres de poeira e 6leo.

« Escolhaaorientagdo necessaria, depois encaixe a pista sobre o bosso e eixo de acionamento.

« Alinhe a pista na horizontal e vertical, de modo que os quatro furos estejam alinhados com os furos
rosqueados da caixa de engrenagens.

« Prenda a pista ao acionador com os quatro parafusos de retencdo fornecidos, usando uma chave
adequada para cabega Pozidriv n° 2.

« Confirme que o terminal terra da pista esteja conectado ao terra.
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Conexao do rotor

Verifique e limpe o eixo de acionamento usando um detergente neutro e pano Umido.

Remova a tampa do novo rotor. Examine o rotor para garantir que o simbolo “A” aparega no rotor
como mostrado abaixo. Se o simbolo "A” ndo estiver presente no rotor, entdo ndo instale essa pega
e entre em contato com o pds-venda da Watson-Marlow para obter o componente ATEX correto.
Qualquer outra letra diferente de "A” indica que o rotor ndo é adequado para aplicagdes ATEX e se
for instalado pode resultar em um risco eletrostatico.

O rotor ATEX esta marcado com uma letra "A”
Rotor ATEX .
na posi¢cdo mostrada
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« Instale a chaveta do eixo naranhura e aplique uma camada fina de graxa sobre o eixo e a chaveta.

« Alinhe aranhura do rotor com aranhura do eixo (1) e deslize o rotor para chegar numa posicdo de
certade "parada".

Nota: Ndo force o rotor na posicdo, ele deve deslizar faciimente na posicdo se for alinhado
corretamente.

« Confirmesetodo o comprimento do eixo do acionador foi encaixado no rotor.

Nota: O parafuso do rotor, que é impregnado com trava roscas "Loctite 218", deve ser
removido/recolocado no méaximo trés vezes antes de ser substituido. Para evitar renovacdo do parafuso
do rotor apés trés remocgdes, aplique trava roscas "Loctite 222" na Ultima troca. Esta parte é muito
importante para assegurar o posicionamento prolongado e seguro do centro do rotor ao eixo de
acionamento. Os termos e condi¢des de garantia do cabegote serdo invalidados na auséncia desta etapa
importante.

« Aperte o parafuso hexagonal com torque 10 Nm usando uma chave Allen de 5mm. (2)
« Substitua atampa do rotor (3).

« Teste a resisténcia da ligagdo terra entre um ponto metdlico no conjunto do rotor e a parte
condutora do motor (5). A resisténcia deve ser <1MQ.

PERIGO! - RISCO DE EXPLOSAO

Risco de explosao devido ao atrito de objetos metalicos estranhos com

“A/ o cabegote. Podem causar atrito pecas soltas como parafusos,

e — ferramentas ou conexdes. O cabegote deve ser inspecionado €, antes
de liga-lo, qualquer objeto estranho ou pecas soltas devem ser
retiradas.

ADVERTENCIA!

A Risco de ferimentos devido a objeto estranho sendo expelido. Antes do
comissionamento, certifique-se que nao estdo presentes no cabegote
cavacos ou objetos metalicos, como parafusos soltos.
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Prevencao e dissipacdo de carga eletrostatica

Todos os Watson- Marlow cabecotes com classificagdo ATEX possuem reposicdes de pecas, por
prevencdo, que auxiliam a dissipacdo de carga eletrostatica. Com o intuito de dissipar a carga
eletrostatica de forma eficaz, deve haver um contato elétrico suficiente entre o cabegote e o acionador
adequadamente aterrado.

E obrigatério que os 620 cabegotes série ATEX estejam aterrados através da conexdo do terminal terra da
pista ao terra.

Verifique a eficacia de todas as conexdes terra através da medida de sua resisténcia elétrica. A resisténcia
nao deve exceder 1 MQ.
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Cabegote 620RE4A Cabecgote 620RA

PERIGO! - RISCO DE EXPLOSAO

Assegure que haja dissipacio estatica, pois em caso de falha pode
causar incéndio ou explosao.

A resisténcia de qualquer ponto na tampa do cabegote até o terminal
terra é tipicamente 25 Ohms.

A,
47,
§
— Antes do comissionamento:
] Teste a resisténcia maxima de qualquer ponto na tampa do
cabegote até o ponto de terra. A resisténcia ndo deve exceder 1
MQ.
° Teste a resisténcia maxima de um ponto metalico no conjunto do

rotor até a carcaga. A resisténcia ndo deve exceder 1 MQ.

comprimento adjacente ao cabegote. Deve ser usada tubulagdo

f A mangueira peristaltica é isolante, logo seu uso deve estar limitado ao
condutora e aterrada em outras partes do sistema.
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8.3 Verifique a continuidade
Cabegote 620RE4A

Cabecote 620RA
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84 Instalagdo da bomba

Para uma instalagdo correta, certifique-se de seguir as orienta¢des adiante:

Nao instale umabomba em local apertado, sem circulacdo de ar adequada ao redor dabomba.

Mantenha as mangueiras de distribuicdo e succdo o mais curtas e retas possivel e siga o caminho
mais direto. Use curvas com raio grande: pelo menos quatro vezes o didmetro da mangueira.
Verifique se os tubos e conexdes sao adequados para lidar com a pressdo prevista. Evite o uso de
redutores e se¢des de tubo com didmetro interno menor que a se¢do do cabecote, especialmente
em dutos no lado de suc¢do. Todas as vélvulas na tubulagdo (que por ventura estejam instaladas)
ndo devem restringir o escoamento. As vélvulas da mangueira devem estar abertas enquanto a
bomba estiver em funcionamento.

Use mangueiras de suc¢do e suprimento iguais ou maiores que o didmetro interno da mangueira
no cabegote. Ao bombear fluidos viscosos, use mangueiras com abertura varias vezes maior que a
mangueira da bomba.

Assegure-se que seu sistema de fornecimento do fluido e tubula¢do de descarga sejam adequados
para o ambiente de risco no qual a bomba esteja operando, e ndo permita que haja acumulacdo de
carga eletrostética.

Posicione a bomba ao nivel do fluido a ser bombeado, ou abaixo dele, se possivel. Isso garantira
succdo afogada e maxima eficiéncia de bombeamento.

Mantenha livres de contaminagdo e detritos a pista do cabegote e todas as partes moéveis.

Opere em velocidade baixa ao bombear fluidos viscosos. A suc¢do afogada melhorard o
desempenho de bombeamento em todos os casos, principalmente para materiais de natureza
viscosa.

Limite a mangueira peristaltica para o comprimento adjacente do cabecote pois a mangueira
peristaltica é isolante. O ensaio eletrostatico é usado para determinar qual mangueira da Watson-
Marlow é apropriada para ambientes de risco. Para mais informacdes veja section 12 "Operacéo
segura em condicBes especiais de uso - Materiais de mangueira adequados para este equipamento"
na pdagina23. Deve ser usada tubulacdo condutora e aterrada em outras partes do sistema.

Ao usar mangueira continua de Marprene ou Bioprene retensione a mangueira ap6s os
primeiros 30 minutos de uso.

Certifique-se que o tampé&o esteja colocado na porta de descarga controlada caso esta ndo estiver
em uso. Veja a primeiraimagem abaixo.

Use tubulacdo de descarga controlada se houver bombeamento de fluidos ou produtos perigosos,
agressivos ou abrasivos, que endurecem em contato com o ar. Veja a segunda e terceira imagem
acima.

Assegure-se que haja uma folga adequada embaixo do cabegote quando conectar a tubulacdo de
descarga para o porta de descarga controlada, usando para isso o adaptador de acoplamento
fornecido. A tubulacdo de descarga deve desembocar num contéiner ou dreno adequado.

Se ndo tiver certeza quanto a instalacdo, entre em contato com seu representante local Watson-
Marlow para um suporte mais detalhado.

Selecdo de mangueira: As listas de compatibilidade quimica publicadas na literatura da Watson-
Marlow servem de orientagdes. Se estiver em duvida sobre a compatibilidade de um material da
mangueira e do fluido de trabalho, solicite um cartdo de amostra de mangueira da Watson-Marlow
para testes de imersao.
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9 Especificacao do cabecote

Classificagdo ATEX II2GExhIIBT4Gb X
Temperatura de operagdo 5°Ca40°C(41°Fa104°F)
Temperatura de armazenamento -40°C a70°C(-40 °F a 158 °F)
Umidade (sem condensacdo) 80% a 35%

dB nominal <70dB(A)alm

Nota: Se as especificacdes diferem em mais de um manual de operagdo, o valor mais baixo deve ser
adotado.

Para obter maisinformagées, entre em contato com seu representante da Watson-Marlow.
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10 Parametros de operacao

Os seguintes materiais de mangueira podem ser usados com os cabegotes 620RA. Didmetro interno
entre 6,4 mm e 159 mm, com espessura de parede de 3,2 mm. Os componentes de mangueira
LoadSure para o 620REA e 620RE4A estdo disponiveis em didmetrosinternosde 12mm ou 17 mm:

Mangueira: faixa da temperatura de operacdo

Marprene 5Ca80C((41Fa176F)
Bioprene 5Ca80C(41Fa176F)
PureWeld XL -20Ca80C(-4Fa176F)
Mangueira de bomba GORE® STA-PURE® - série PCS -20Ca80C(-4Fa176F)
Mangueira de bomba GORE® STA-PURE® - série PFL -20Ca80C(-4Fa176F)
Neoprene 0Ca80C(32Fa176F)

Os seguintes parametros definem o limite de operacdo segura - se tais valores forem excedidos, a
conformidade ATEX serd invalidada:

Cabecotes 620RA, 620REA e 620RE4A
Faixa de temperatura ambiente 5Ca40C(41Fa104F)
Pressdo de pico maxima (mangueira continua) 2 bar (29 psi)

Pressdo de pico maxima (somente mangueira de bomba 4bar (58 ps)
GORE® STA-PURE® e componentes Marprene TM Loadsure) P

165 rpm em 4 bar (58 psi)

Velocidade continua maxima See "Velocidade maxima pelo tipo

de mangueira" na pagina seguinte

265 rpm em 4 bar (58 psi)

Velocidade intermitente maxima See "Velocidade maxima pelo tipo

de mangueira" na pagina seguinte

Veja section 19 "Materiais de
composicdo" na pagina37

Resisténcia a corrosdo

Veja section 11 "Maxima vida util da

Maxima vida Utilda mangueira . L
mangueira" na pagina22
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Velocidade maxima pelo tipo de mangueira

Pressao
(bar)

Pressdo
(bar)

Marprene, Bioprene,
PureWeld XL, Neoprene -
até 15,9 mm de diametro
interno

w

100 200 265
rpm

Marprene TL, Bioprene TL,
Pureweld XL, Neoprene -
componentes LoadSure

17 mm de diametro interno

- N W s

165 265

rpm

- Mangueira ndo apropriada

21

A

A

Continuo

Intermitente

Pressdo
(bar)

Pressdo
(bar)

Marprene TM, Bioprene TM,
componentes LoadSure para
mangueira de bomba GORE®
STA-PURE® 12 mm de didametro
interno

44
34

165 265

rpm

Marprene TM, Bioprene TM,
componentes LoadSure para
mangueira de bomba GORE®
STA-PURE® 17 mm de didmetro
interno

44
34
24
14

60 265

rprm

ADVERTENCIA! N3o opere a seco por periodos prolongados. As
temperaturas dos roletes e da mangueira poderdo exceder a faixa

normal de operagao.

A vida Gtil da mangueira sera reduzida, aumentando a probabilidade

de falha prematura.

ADVERTENCIA! N3o opere o cabecote em uma condicdo sem saida
(descarga fechada). Isso podera levar a temperaturas excessivas nos
roletes e na mangueira e a pressdes acima dos limites definidos na

tabela acima.

A vida atil da mangueira sera reduzida, aumentando a probabilidade

de falha prematura.

PB0347:m-620atex-pt-03



ADVERTENCIA! N3o opere os cabecotes em velocidades mais altas do
A que a velocidade maxima nominal. Isso podera levar a temperaturas

excessivas nos roletes e na mangueira. A vida util da mangueira sera

reduzida, aumentando a probabilidade de falha prematura.

Quando dois ou mais equipamentos ATEX sao instalados juntos, as condi¢des de operagdo permitidas
serdo determinadas pela faixa mais estreita, ap6s a avaliagdo de todos os valores referentes a um
parametro.

1 Maxima vida util da mangueira
Diversos fatores afetam a vida Utilda mangueira:
Fatores que influenciam a vida util de mangueira

Fadiga normal da mangueira - depende do tamanho e material da mangueira

Carregamento incorreto da mangueira - veja section 15 "Instalagdo da mangueira continua" na
pagina29 ou section 14 "Instalacdo de componentes de mangueira LoadSure 620REA e 620RE4A" na
pagina27.

Pressdo de operacdo excessiva - veja section 10 "Parametros de operacdo" na pagina20

Incompatibilidade quimica - veja a tabela de de compatibilidade de mangueiras encontrada em
www.wmftg.com/produtos quimicos. Kits para testes de imersdo podem ser solicitados a Watson-
Marlow.

E extremamente recomendado que a vida Gtil da mangueira seja determinada por testes especificos &
aplicacdo antes de sua instalagdo em um ambiente perigoso. Se isso ndo for possivel, ou se houver
alguma duvida com relacdo a vida Util da mangueira, antes da instalagdo da bomba em uma atmosfera
potencialmente explosiva, deve-se verificar se estes riscos estdo presentes:

Vejasection 19 "Materiais de composi¢do" na pagina37 para informacgdes sobre materiais de
composicdo.

Areagdo quimica entre o fluido bombeado, os materiais dabomba, e os materiais de construgdo
estdo listados em www.wmftg.com/produtos quimicos.

O fluido bombeado pode inflamar-se devido a temperatura da superficie dos roletes - todos os
equipamentos ATEX da Watson-Marlow possuem classificagdo T4. Mesmo nas piores condi¢cdes de
operacdo, a temperatura maxima da superficie ndo excedera 135 C (275 F)

Em circunstancias normais, a vida Util do rotor e da mangueira sdo maximizadas se o cabegote funcionar
vagarosamente, especialmente com bombeamento de alta pressdo. Contudo, para manter o
desempenho em pressdes acima de 2 bar, evite operar o cabegote abaixo de 50 rpm. Em baixa vazéo, é
necessaria a operacdo em alta pressdo, portanto recomenda-se passar a usar uma mangueira menor.
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12 Operacgao segura em condi¢cdes especiais de uso - Materiais
de mangueira adequados para este equipamento

Os cabegotes ATEX foram classificados como

112G EXhIIBT4Gb X

O "X" informa que os usudrios precisam seguir as instru¢des de operagdes especiais para obter a
classificagdo da ATEX. A instrucdo especial neste caso refere-se & mangueira que pode ser usada na
bomba. Para garantir o atendimento dos requisitos da ATEX, somente as mangueiras Watson-Marlow
listadas abaixo devem ser usadas nestes produtos. Todas as mangueiras Watson-Marlow relacionadas a
seguir foram testadas eletrostaticamente de acordo com o padrdo EN80079 36:2016, 6.7.5(b) e
confirmadas como adequadas para uso em ambientes com gas categoria IIB. O uso de mangueira de
qualquer outro fabricante, ou de mangueira da Watson-Marlow de tamanho ou material diferente dos
listados abaixo, constitui uma violagdo das instru¢des de operagdo e pode resultar na inadequacdo do
equipamento ao ambiente especificado.

Os seguintes materiais de mangueira da Watson-Marlow sdo apropriados para uso em 620 aplicagdes
dos cabecotes ATEX:

o PureWeld XL

o Marprene

« Bioprene

o Pumpsil

« Mangueirade bomba GORE® STA-PURE® - série PCS
« Mangueiradebomba GORE® STA-PURE® - série PFL
« Neoprene

A Watson-Marlow recomenda que o comprimento da mangueira seja mantido no minimo necessario
para abomba operar e ser conectada ao sistema do usudrio. Se forem usadas mangueiras mais longas,
éresponsabilidade do usuario garantir que o sistema continue em conformidade com a zona da ATEX.
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121
Série
DI (mm)
Parede (mm)
DE (mm)
Pumpsil
PureWeld XL
Mangueira de bomba
GORE® STA-PURE® - série
PCS
Mangueira de bomba
GORE® STA-PURE® - série
PFL
Marprene

Bioprene

Neoprene

PB0347:m-620atex-pt-03

620RA

6,4

3,2

12,8

913.A064.032

941.0064.032

961.0064.032

966.0064.032

902.0064.032

903.0064.032

920.0064.032

Tamanhos de mangueira aprovados para a

620RA

9,6

16,0

913.A096.032

941.0096.032

961.0096.032

966.0096.032

902.0096.032

903.0096.032

920.0096.032

620RA

12,7

19,1

913.A127.032

941.0127.032

961.0127.032

966.0127.032

902.0127.032

903.0127.032

920.0127.032

classificacao IIB:

620RA

15,9

3,2

22,3

913.A159.032

941.0159.032

961.0159.032

966.0159.032

902.0159.032

903.0159.032

920.0159.032
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12.2 Componentes LoadSure aprovados para a classificacao IIB:

Pumpsil

Mangueira de bomba
GORE® STA-PURE® - série
PCS

Mangueira de bomba
GORE® STA-PURE® - série
PFL

Bioprene TL 0-2 bar

Bioprene TM 2-4 bar

PureWeld XL

Marprene TL 0-2 bar

Marprene TM 2-4 bar

Neoprene

25

12 mm Tri-clamp 3/4 pol

913.A120.PFT

961.0120.PFT

966.0120.PFT

933.0120.PFT
933.P120.PFT
941.0120.PFT
12mm came e ranhura 3/4 pol
902.0120.PPC
902.P120.PPC

920.0120.PPC

17mm Tri-clamp 3/4 pol

913.A170.PFT

961.0170.PFT

966.0170.PFT

933.0170.PFT
933.P170.PFT
941.0170.PFT
17mm came e ranhura 3/4 pol
902.0170.PPC
902.P170.PPC

920.0170.PPC
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13 Operagao geral

Dentro do cabegote ha pecas moveis. Antes de abrir a tampa do
cabecote, certifique-se de que as seguintes instrugées de seguranga
sejam observadas:

1. Certifique-se que o acionador do motor, conectado ao cabecote,

esteja isolado da rede elétrica ou do fornecimento de ar
comprimido.

2. Confirme que ndo ha pressdo na mangueira

3. Se ocorrer falha na mangueira, verifique se o fluido no cabegote
pode ser drenado para um recipiente apropriado, contéiner ou
ralo

Confirme que o cabecote esteja isolado do fornecimento de fluido

Sempre use o Equipamento de Protegdo Individual (EPI)
adequado

Abertura da tampa do cabecote

« Destrave a tampa do cabecote girando o prendedor da tampa em % de volta em sentido anti-
horario com uma chave Allen de 5mm ou chave adequada para a drea de risco.

« Abra totalmente a tampa. Deste modo, haverd o maximo de espago entre as portas e a tampa para
retirar amangueira.

Encaixe/desencaixe dos roletes

« O percurso das alavancas de liberacdo do rolete estd indicado abaixo. Ndo tente forcar as alavancas
além do percurso normal poisisto danificara o rotor.

. Para encaixar os roletes, solte as alavancas de liberacdo do rolete no sentido anti- horario,
confirmando que os roletes estejam travados na mangueira. Para desencaixar os roletes, gire as
alavancas de liberacdo no sentido horario para a posicdo de desencaixe. Em mangueiras de alta
pressdo ou cabegotes com quatro roletes, use uma chave Allen de 5 mm para ajudar a alavancar ao
encaixar/desencaixar os roletes com as alavancas de liberagdo.

Certifique-se que seus dedos estejam longe da parte frontal do centro
do rotor ao usar as alavancas de liberagado do rolete.
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Inspecdes pré-carregamento

« Antesde carregar as mangueiras, certifique-se que todos os roletes giram livremente, que as portas
de mangueira e ranhuras de posi¢do estejam limpas e, se em uso, a tubulagdo de descarga
controlada esteja livre de obstrucées.

Fechamento da tampa do cabecote e partida

Antes da partida, assegure que ndo haja cavacos, parafusos soltos ou
outros objetos estranhos no interior do cabegote. Falhas nessa etapa
pode resultar em um risco de explosao.

« Confirme que o selo datampa esteja limpo, substituindo-o se necessario.

. Confirme que os roletes estejam encaixados e travados contra a mangueira.

« Confirme que o mecanismo do fecho ndo esteja obstruido.

« Fecheatampaeempurre-acontra a pista até a fecho encaixar.

. Conecte atubulagdo externa adequada ao cabegote, usando os conectores apropriados.

14 Instalacdo de componentes de mangueira LoadSure 620REA
e 620RE4A

« Os cabecotes de 620REA sdo configurados de fabrica para aceitar os componentes de mangueira
LoadSure da Watson-Marlow. O desempenho de bombeamento pode ser afetado negativamente
caso os componentes LoadSure ndo sejam usados

« Desencaixe osroletes

« Instale uma das flanges de formato "D" dentro da porta inferior. (A flange “D" assegura que o
componente seja sempre colocado corretamente)

« Envolvao componente da mangueira ao redor dosroletes desencaixados do rotor.

« Instale asegunda flange de formato "D" dentro da porta superior

« Certifique-se que a face plana de cada flange "D" esteja rente a face de vedacdo da flange da pista
« Encaixe osroletes

« Fecheatampaeempurre-acontra a pista até o fecho encaixar.
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Instalacdo de componentes de mangueira

Componentes LoadSure - Conectores sanitarios

Componentes LoadSure - Conectores industriais
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15

Instalacdo da mangueira continua

Os cabecotes de mangueiras continuas 620RA sdo configurados de fabrica para aceitar as
mangueiras Watson-Marlow da série 600 com parede de 3,2 mm. O desempenho de bombeamento
pode ser afetado negativamente caso ndo sejam usadas mangueiras Watson- Marlow. O uso de
qualquer outro material de mangueira na bomba invalidara a declaracdo de conformidade.

Selecione o conjunto de presilha da mangueira correto para o tamanho da mangueira usada.
Desencaixe osroletes.

Instale uma extremidade da mangueira na presilha “U” da porta inferior e prenda-a firmemente.
Envolva bem a mangueira ao redor dos roletes retraidos, assegurando que ndo haja tor¢do ao
longo do comprimento.

Instale a outra extremidade da mangueira na presilha “U” da porta superior.

Com uma das mados, segure as extremidades da mangueira mantendo a tensdo ao redor dos
roletes. Encaixe osroletes.

Feche atampa e empurre-a contra a pista até a fecho encaixar.
Certifique-se que a mangueira continua ndo esteja presa nas portas do cabecote.

Certifique-se que quando houver nova partida dabomba, todos os roletes estejam ja encaixados. Se
um rolete ndo encaixar de novo, ele soard um “clique” continuamente. Caso isso ocorra ndo deve
causar dano, mas o rolete deve ser encaixado novamente usando a chave Allen de 5 mm. Consulte a
se¢do Solucdo de problemas.

Instalagdo da mangueira continua

29
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10. 1. 12.
13.

16.

Instalacao da presilha de mangueira continua nos cabecgotes 620RA
« Selecione o conjunto de presilha da mangueira correto para o tamanho da mangueira usada.

« Instale as duas metades da presilha da pista em forma de “U” dentro das portas do cabegote (A
forma“U" assegura a colocagdo correta).

« Instale as metades da presilha da tampa correspondente que possuem as se¢des elevadas “T", nas
baias da face interna da tampa acima e abaixo da dobradica da tampa. Empurre e deslize para travar
sua posicao.

« Ao fechar atampa, alinha-se as duas metades da presilha ao redor da mangueira.
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16 Remoc¢do da mangueira continua ou componente da
mangueira

Dentro do cabecote ha pecas moéveis. Antes de abrir a tampa do
cabecote, certifique-se de que as seguintes instrugées de seguranca
sejam observadas:

1. Certifique-se que o acionador do motor, conectado ao cabegote,
esteja isolado da rede elétrica ou do fornecimento de ar
comprimido.

2. Confirme que ndo ha pressao na mangueira
@ 3. Se ocorrer falha na mangueira, verifique se o fluido no cabegote

pode ser drenado para um recipiente apropriado, contéiner ou
ralo

4. Confirme que o cabecote esteja isolado do fornecimento de fluido

Sempre use o Equipamento de Protecdo Individual (EPI)
adequado

« Mantenhaabombaisolada da alimentagdo elétrica.
» Desconecte a mangueira datubulagdo de trabalho.
« Destrave atampa e desencaixe osroletes.

« Desconecte amangueira da tubulagdo externa.

« Removaamangueirado cabegote.
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17 Manutencéao

Risco de explosdo. O ndo obedecimento as regras podem causar
ferimentos graves ou mesmo fatal.

conexao, comissionamento, servigo e manutengao devem ser
desenvolvidas numa atmosfera nao explosiva.

@ Todas as operagbes como transporte, armazenagem, instalacgio,

Manutencao programada

« Osroletes de bombeamento em ago inoxidavel rodam em mancais selados e ndo necessitam de
lubrificagdo.

« Sefor derramado fluido dentro do cabegote, lave-o com dgua e detergente neutro o quanto antes.
Caso sejam necessarios agentes de limpeza especificos para limpar o derramamento, consulte o
Departamento de Suporte Técnico da Watson-Marlow antes de continuar, para confirmar a
compatibilidade quimica.

« Todos os cabecotes devem ser inspecionados semanalmente para verificar se sofreram danos ou se
héa detritos no seu interior ou no mecanismo de trava da tampa do cabecote.

« Devido a importancia da dissipacdo eletrostatica, o terminal de aterramento deve ser verificado
regularmente a procura de sinais de corrosao.

« Sefor preciso retirar o rotor, leia as orientagdes abaixo.

Remocao do rotor

« Abraatampa do cabecote usando uma chave Allen de 5mm
« Retireatampado rotor

« Solte o parafuso do rotor usando uma chave Allen de 5mm

« Puxeo rotor paraforado eixo, retire a chaveta e limpe bem. N&do use ferramentas para afastar a face
traseira do rotor da face interior da pista; isso deve sair com as maos.

4,

Parainstrugdes sobre substituicdo do rotor See "Conexdo do rotor" na pagina13.
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Remocdo da tampa do cabecote - METAL da tampa do cabecote

Nota: See "Reinstalacio da tampa do cabecote " na pagina oposta caso tiver um tampa PLASTICA de
cabegote

« Desconecte atiradeligagdo ao terra
« Retire osanéistrava dos pinos da dobradica

« Empurre ospinosdadobradica para fora
« Retireatampado cabegote
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Reinstalacdo da tampa do cabecote

Nota: Somente o METAL da tampa do cabecote estd disponivel como peca de substituicdo. Este
procedimento serve para qualquer cabecote 620, mesmo se tiver um cabegote equipado com tampa de
plastico.

« Assegure que as buchas plasticas estejam montadas

« Encaixe osdois pinos da dobradica e prenda-os com os anéis trava

« Certifique-se que a tira de ligagdo esteja conectada a tampa do cabegote

« Teste aresisténcia elétrica entre o fecho e chassis do acionador. A resisténcia deve ser <IMQ

E possivel verificar a eficacia de todas as conexdes terra através da
medida de sua resisténcia elétrica. Para garantir uma dissipacao de
estatica confiavel, a resisténcia maxima para o terra nao deve

ultrapassar 1 MQ, a partir de qualquer ponto sobre a tampa do
cabecote.

Remocao da pista

Nota: Siga as instrugdes acima para retirar o rotor e atampa do cabegote
« Retire osquatro parafusos de fixacdo
« CERTIFIQUE-SE que a ligagdo de terra esteja conectada ao metal da carcaga do motor
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Substituicao da pista

« Nota: Siga as instru¢des acima para recolocar o rotor e a tampa do cabegote. Reinstale a pista na
ordem inversa daremogdo

« Teste aresisténcia elétrica entre o fecho e o motor, a resisténcia deve ser <1IMQ

E obrigatério que os cabecotes 620 estejam aterrados através da
conexado do terminal terra da pista ao terra (normalmente via um
ponto apropriado no acionador da bomba).
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18 CIP

Geral

« Destrave atampa e desencaixe os roletes dentro da zona da mangueira.
« Fecheatampaeempurre até amolaencaixar.

« Observeumadreadesegurancade 1m.

CIP

. Os componentes da mangueira LoadSure e a mangueira continua devem ser limpas usando o
processo CIP.

« Confirme se o material da mangueira tem compatibilidade quimica com o agente de limpeza a ser
usado.

« Sehouver derrame de agentes de limpeza sobre o cabecote lave imediatamente com agua.

« Certifique-se que a tubulacdo de descarga esteja instalada para permitir a liberacdo segura do agente
de limpeza em caso de falha da mangueira.
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19 Materiais de composicao

Namero da peca

Descrigdao sobressalente Material Acabamento
disponivel
Revestimento
Tampa do cabegote ATX6001 Liga de aluminio LM24
granulado
Revestimento
Pista MR2267T Liga de aluminio LM24M Vest
granulado

Terminal de

MRAO330A Cobre Estanhado
aterramento
Conjunto do rotor Para pegas especificas veja

MRAOQ334A
620RA abaixo

. P i .

Conjunto do rotor MRAO332A ara pegas espea icasveja
620REA abaixo
Conjunto do rotor Para pegas especificas veja

MRAO333A .
620RE4A abaixo
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Numero da peca
Descrigao sobressalente Material Acabamento
disponivel

Conjunto do rolete . o
Aco inoxidavel 303531

(620RA)

Conjunto deroletes e
(620REA, 620RE4A)

Suporte do rolete Liga de zinco
Barra de ligagdo PPS Fortron

Composto de 91% Forton

C do rot
orpo dorafor PPS /9% fibra de aco inox 304

Composto de 91% Forton

Braco do rotor
E PPS /9% fibra de aco inox 304

Tampa do rotor Hytrel G5544

Selo Neoprene de célula fechada
Rolete eixo Peca do conjunto do rotor Aco inoxidavel 303531
Pino de articulagdo Aco inoxidavel 303531
Pino de redefinicdo Aco inoxidavel 303531

S rted let
uportedorofete Aco inoxidavel 303531

eixo
Arruela de encosto Aco inoxidavel 303531
Feixe de mola Aco inoxidavel 303531
Ajustador de Ny
Aco inoxidavel 316

alavanca
Rolete Nailon com enchimento de

MOS2

Mola de ago-carbono BS1449,

Anel trava

CS80

Os materiais acima foram cuidadosamente selecionados e tém qualidade comprovada. Contudo, se
houver a presenca de algum produto quimico agressivo, é fundamental a conducdo de uma analise de
riscos. O estudo deve incluir ndo somente o fluido bombeado, mas também outros fluidos agressivos
existentes no ambiente operacional.
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20 Resumo das modifica¢des

Caracteristicas ATEX dos cabegotes 620RA

Rotor O material usado no corpo e bragos do rotor incluifibras de aco a fim de tornar o
condutor rotor condutor e dissipar qualquer carga eletrostatica nos roletes de aco
Tirade

Uma ligagdo de terra conecta a tampa do cabecote e a pista
aterramento

Marcagdo da  Esse é um requisito da diretiva e inclui a classificacdo da ATEX para o cabegote (I 2G Ex
ATEX hIIB T4 Gb X)

Esse manual foi produzido exclusivamente para este produto ATEX e contém

Manual ATEX . -
informacdes de seguranca.

21 Marcacao da ATEX

Watson-Marlow Ltd
TR11 4RU, United Kingdom

CEEN12G Exh 1IB T4 Gb X

Tech. File Ref. ATEX-WM

21.1 Chaveta

I Equipamento grupo II para éreas acima do solo (superficie)
2G Equipamento categoria 2G (Gas) - Zona 1
Ex h Rotulagem de protegdo de ignicdo para dispositivos mecanicos
1B Grupo IIB - gas tipico: Etileno
T4 Classificacdo de temperatura (Gas) < 135°C
Gb Grupo II(Gas); nivel de prote¢do: Alto
Operagao segura em condig¢des especiais de uso - Veja section 12 "Operagdo segura em
X condigdes especiais de uso - Materiais de mangueira adequados para este equipamento"
napagina23

39 PB0347:m-620atex-pt-03



22 Dimensoes

‘ [
B D N
z 303mm (11,93") H 94 mm (3,70")
B 220 mm (8,66") I 189 mm (7,44")
C 115° J 125mm (4,92")
D 249 mm (9,80") K 62 mm (2,44")
E 115mm (4,53") L 50 mm (1,97")
F 137 mm (5,39") M 65 mm (2,56")
G 147 mm (5,79") N 115mm (4,53")

23 Substituicdes

Pecas sobressalentes e de reposicdo devem ser encomendadas através da Watson-Marlow Pumps ou de
um representante local oficial. A continuagdo da conformidade com a Diretiva ATEX serd garantida
somente se forem usadas pegas sobressalentes e de reposicdo da Watson-Marlow.

A politica da Watson-Marlow é fornecer pecas de reposicdo para todos os produtos por no minimo 7
anos apos sua descontinuagdo. Tal capacidade ndo depende totalmente da Watson- Marlow e ndo pode
ser garantida, mas sera feito o maximo possivel para que a politica de reposi¢do seja honrada.

Contate o representante local da Watson-Marlow para programar o reparo.

24 Dados de desempenho

Nota: As vazdes citadas foram arredondadas para fins de simplificagdo, mas tém uma faixa de precisdo
de 5% - dentro da variacdo de vazdo de tolerancia normal de uma mangueira. Portanto, devem servir
como guia. As vazdes reais de qualquer aplicacdo devem ser determinadas empiricamente.

Nota: Estdo disponiveis duas faixas de velocidade padrdo como mostradas na tabela abaixo: Para
outras faixas de velocidade entre em contato com a engenharia de aplicagdo no e- mail:
applications@wmftg.co.uk

Mangueira de bomba 620 Neoprene, GORE® STA-PURE® (I/min)
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Pumphead 620RA

Min Max Propor¢ao Faixa de velocidade 6,4mm 9,6mm 127mm  159mm
8 76 10:1 8a76rpm 0,10-0,9 0,20-1,9 0,32-3,0 0,49-4,6
16 165 10:1 16a165rpm 0,19-2,0 0,40-4,1 0,64-6,6  0,98-10
26 265 10:1 26a265rpm 0,31-3,2 0,65-6,6 1,0-11 1,6-16
Pumphead 620REA 620RE4A

Min Max Propor¢éo Faixa de velocidade 12,0mm 17,0mm 120mm  17,0mm

8 76 10:1 8a76rpm 0,32-3,0 0,58-5,5 0,27-2,6  0,40-3,8
16 165 10:1 16a165rpm 0,64-6,6 1,2-12 0,54-56  0,81-8,3
26 265 10:1 26a265rpm 1,0-11 1,9-19 0,88-9,0 1,3-13

Mangueira de bomba 620 Neoprene, GORE® STA-PURE® (USGPM)

Pumphead 620RA

Min Max  Proporcao Faixa de velocidade 6,4Amm 9,6mm 127mm  159mm

8 76 10:1 8a76rpm 0,03-0,2 0,05-0,5 0,08-0,8 0,13-1,2

16 165 10:1 16a165rpm 0,05-0,5 0,11-1,1 0,17-1,7  0,26-2,7

26 265 10:1 26a265rpm 0,08-0,8 0,17-1,8 0,27-2,8 0,42-4,3

Pumphead 620REA 620RE4A

Min Max Proporcao Faixa de velocidade 12,0mm 17,0mm 12,0mm  17,0mm
8 76 10:1 8a76rpm 0,08-08 0,15-1,4 0,07-0,7 0,11-1,0
16 165 10:1 16a165rpm 0,17-1,7  0,31-3,1 0,14-1,5 0,21-2,2
26 265 10:1 26 a265rpm 0,27-2,8  0,50-5,1 0,23-24 0,35-3,5
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620 Marprene/ Bioprene (I/min)

Pumphead
Min Max
8 76
16 165
26 265
Pumphead
Min  Max
8 76
16 165
26 265
Pumphead
Min  Max
8 76
16 165
26 265

Proporcao
10:1
10:1

10:1

Propor¢ao
10:1
10:1

10:1

Proporgéo

PB0347:m-620atex-pt-03

Faixa de velocidade
8a76rpm
16a165rpm

26a265rpm

Faixa de velocidade
8a76rpm
16a165rpm

26a265rpm

Faixa de
velocidade

8a76rpm
16a165rpm

26a265rpm

620RA (mangueira TL)

6,4mm 9,6mm

0,10-1,0  0,20-1,9
0,21-2,1 0,40-4,1
0,34-3,4 0,65-6,6

620REA (mangueira TL)

12,0mm 17,0mm
0,30-2,8 0,54-5,1
0,59-6,1 1,1-11
0,96-9,8 1,7-18

620RE4A (mangueira

TL)
12,0mm 17,0mm
0,25-2,4 0,38-3,6
0,50-5,2 0,75-7,8
0,82-8,3 1,2-12

12,7mm

0,32-3,0

0,64-6,6

1,0-11

620REA (mangeira TM)

12,0mm

0,30-2,8

0,59-6,1

0,96-9,8

15,9mm

0,42-4,2

0,85-8,6

1,4-12

17,0mm

0,47-4,5

0,94-9,7

1,5-16

620RE4A (mangueira

™)
12,0mm 17,0mm
0,25-2,4 0,33-3,1
0,50-5,2 0,66-6,8
0,82-8,3 1,1-11

a2



620 Marprene/ Bioprene (USGPM)

Pumphead
Min Max  Proporcao
8 76 10:1
16 165 10:1
26 265 10:1
Pumphead
Min Max Proporcao
8 76 10:1
16 165 10:1
26 265 10:1
Pumphead
Min Max Proporgdo
8 76 10:1
16 165 10:1
26 265 10:1

43

Faixa de velocidade
8a76rpm
16a165rpm

26a265rpm

Faixa de
velocidade

8a76rpm
16a165rpm

26a265rpm

Faixa de
velocidade

8a76rpm
16a165rpm

26a265rpm

620RA (mangueira TL)

6,4mm 9,6mm
0,03-0,3 0,05-0,5
0,05-0,6 0,11-1,1
0,09-0,9 0,17-1,8

620REA (mangueira TL)

12,0mm 17,0mm
0,08-0,7 0,14-1,4
0,16-1,6 0,28-2,9
0,25-2,6 0,46-4,7

620RE4A (mangueira

TL)
12,0mm 17,0mm
0,07-0,6 0,10-0,9
0,13-1,4 0,20-2,1
0,22-2,2 0,32-3,3

12,7mm 159mm
0,08-0,8 0,11-1,1
0,17-1,7  0,22-2,3
0,27-2,8 0,37-3,0

620REA (mangeira

™)
12,0mm 17,0mm
0,08-0,7 0,12-1,2
0,16-1,6  0,25-2,6
0,25-2,6  0,40-4,1

620RE4A (mangueira

™)
12,0mm 17,0mm
0,07-0,6 0,09-0,8
0,13-1,4 0,17-1,8
0,22-2,2 0,28-2,9
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620 Pumpsil/ PureWeld XL( I/min)

Pumphead
Min Max
8 76
16 165
26 265
Pumphead
Min Max
8 76
16 165
26 265

Proporcao
10:1
10:1

10:1

Proporgao
10:1
10:1

10:1

Faixa de velocidade

8a76rpm

16a165rpm

26a265rpm

Faixa de velocidade
8a76rpm
16a165rpm

26a265rpm

620 Pumpsil/ PureWeld XL (USGPM)

Pumphead
Min Max
8 76
16 165
26 265
Pumphead
Min Max
8 76
16 165
26 265

Propor¢ao
10:1
10:1

10:1

Propor¢édo
10:1
10:1

10:1
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Faixa de velocidade
8a76rpm
16a165rpm

26a265rpm

Faixa de velocidade
8a76rpm
16a165rpm

26a265rpm

620RA
6,4mm 9,6mm 12,7mm 159mm
0,10-0,9 0,22-2,1 0,34-3,2 0,44-4,7
0,19-2,0 0,43-4,5 0,67-6,9  0,89-10
0,31-3,2 0,70-7,2 1,1-11 1,5-15
620REA 620RE4A
12,0mm 17,0mm 12,0mm  17,0mm
0,31-2,9 0,49-4,6 0,26-2,5 0,34-3,2
0,62-6,4 0,97-10 0,53-54 0,68-7,0
1,0-10 1,6-16 0,86-8,7 1,1-11
620RA
6,4mm 9,6mm 127mm  159mm
0,03-0,2 0,06-0,5 0,09-0,8 0,12-1,2
0,05-0,5 0,11-1,2 0,18-1,8 0,24-2,8
0,08-0,8 0,19-1,9 0,29-29 0,39-39
620REA 620RE4A

12,0mm 17,0mm 12,0mm 17,0mm
0,08-0,8 0,13-1,2 0,07-0,7 0,09-0,9
0,16-1,7 0,26-2,7 0,14-1,4  0,18-1,9
0,27-2,7 0,42-4,3 0,23-23 0,29-3,0




241 Condicoes de bombeamento

Pressdo e viscosidade
« Todos os valores de pressdo nesta instrucdo de operagdo, da qual os nimeros de desempenho e
durabilidades foram calculados, referem-se as pressdes de pico da tubulagdo.

« Emboratenha pressdo nominal de 4 bar, esta bomba excederd a pressdo de trabalho em 4 bar, caso
a tubulacdo seja restringida. Quando for importante ndo exceder 4 bar de pressdo, devem ser
instaladas valvulas de alivio de pressdo na tubulagdo.

» Paramaisinformacdes sobre a pressdo maxima nominal deste cabegote veja section 10 "Parametros
de operacdo" na pagina20. Os usudrios devem confirmar no projeto do sistema que estes limites de
pressdo ndo sejam ultrapassados.

« Este cabecote somente opera em 4 bar de pressdo de trabalho nominal. Ndo use mangueira com
pressdes nominais maiores sob risco de danos ao rotor. Para tarefas de bombeamento a presséo de
2-4 bar, utilize componentes Bioprene ou Marprene (identificado como “TM” no cddigo do produto)
neste cabegote.

» Para tarefas de bombeamento a pressdo de 0-2 bar, utilize componentes ‘TL’ ou a linha padrdo de
mangueiras de bombas peristélticas continuas.

« Perdas por impulso e pulsacdo podem ser minimizadas pelo uso de mangueira com um metro de
parede lisa conectada a porta de descarga do cabecote. Isto € muito importante quando houver
fluidos viscosos e tubulacdo rigida. E responsabilidade dos usudrios de garantir que a tubulacdo de
suas instalagdes sejam apropriadas para a zona ATEX para sua aplicagdo e que sejam incluidos
procedimento corretos para dissipacao de todas as cargas eletrostaticas.

25 Aviso—uso conectado a paciente

Aviso Estes produtos ndo foram projetados para uso em aplicagdes conectadas a pacientes, e ndo
devem ser usados para tal finalidade.

26 Isencao de responsabilidade

As informagdes deste documento sdo consideradas corretas, porém a Watson-Marlow Limited n&o se
responsabiliza por nenhum erro que este documento possa conter e reserva-se o direito de alterar
especificagdes sem aviso prévio. O usuario devera assegurar que o produto seja adequado para uso
com sua aplicagdo. Watson-Marlow, LoadSure, Qdos, ReNu, LaserTraceability, Pumpsil, PureWeld XL,
Bioprene, Marprene sdo marcas comerciais registradas da Watson-Marlow Limited. Tri-Clamp é uma
marca comercial registrada da Alfa Laval Corporate AB.

GORE e STA-PURE sdo marcas comerciais da W.L. Gore and Associates.
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Watson-Marlow Limited

Cornall EU declaration of conformity
TR11 4RU
England

600 Series, ATEX compliant, configured peristaltic pumpheads.

Manufacturer:
Watson Marlow Ltd
Bickland Water Road
Falmouth

TR11 4RU

UK

. This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.
. 620 (RA, REA, RE4A variants) ATEX close-coupled pumpheads

. The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation legislation:

ATEX Directive 2014/34/EU

@ 112G Exh 1B T4 Gb X

This declaration applies to the pump when using the Watson-Marlow tubing stated within the pumphead manual and in
accordance with the operating instructions provided in the manual. The use of any other tubing material in the pump
would invalidate this declaration.

. Harmonised standards used:

EN 80079-36:2016
EN 80079-37:2016

Notified body, SGS Fimko Oy (CE0598), P.O Box 30 FI-00211, Helsinki, Finland, holds a copy of the technical
reference file “ATEX-WM", containing full details of the conformity assessment procedure.

Signed for and behalf of:
Watson Marlow Ltd
Falmouth, 31 October 2019

[/ thabion

Simon Nicholson, Managing Director, Watson-Marlow Limited
Watson-Marlow Fluid Technology Group Telephone +44 (0) 1326 370370
A Spirax-Sarco Engineering plc company
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I (4 25 45 745 B AT L Watson-Marlow W36 T 8, I3k www.wmftg.com/decon
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FRAAFESN IR AR B2, FHREEL T REVY:
1. HRERBIR KK ALK 83 BT 5 T R IR R E 4R IR .

2. BREUAEEH

3. ERAKE R, TRESK N AT S S B L, X B
@ 4. BEREKFITHH

5. WRFBEENAAZLHTRE (PPE)
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54 ATEXHE 4 2014/34/EU ZER 10— Hl 2y, JiT A 8% 6 fi 16 (00 935 9000 il ) 25 © 4 o 5 IR kAT 7 U T
flio 97 B 1L X EE R KRS R KR fE R, DAAE T2t By T LR SR 240, X 48 T U B4 X 4%
WY P IR R, DA A S 0 S 16 3% BT 1) IE A P %

AN SES DS

ARG T 2 Al 1) 2% TR 0L PRE

B RIE T BOR IR A

e e SRR LA e e

TRAAL 2 RS

i P

Al AR e

A
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8 RLFE AN
Mok

‘ é SR - AR
c 2 ETARERLRERTRARKE ATEX AR, THE S BXRREBLE.

KA 4 Sk B RUARRE, LR R 52 Sk A ATEX AR 2215 & LT sRAL 2% 10+ &1 .

KA A AL R AT A AL R TATEIB I - A T F 25 R BBUR 175 37 BV & 45 ) IR 2%
B RE.

8.1 73
IRFN B IE
Sk NI ) ATEX BB SRS T8 T3 kWi R 5 4 112G Ex h 1IB T4 Gb X I H AL

) k! - BIERK
IRZH MBS B AT I th B B RF A ATEX. R A A MMM EMEY
= ATEX [X 35285119 B 41 o

%6 — AN IR B 4 B ORAR LR B T IE AT I Sk T i R R R A .
JE BT B ORI D 22 Nm o 5 8232 4T B % 19 s KA D9 6 Nm.

ER!
A RBRBFES, B THEEAFEL 22Nm.

BRI W&
JS2A5E T 4 43t ) DY > M6 x 20 Pozidriv AN 85 403 Sk SR AR MRAT 4 IR S e B B IRAN 4 E
PER U DOR T R A 4 R A 3Nm, JF HLRAR SR 5 RS HUE YR R
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[

44> 26.5mm (0.26"), i
¥ @70.0mm (2.76") PCD
&=

©57.0(2.24")

@19mm (0.75") h6 [ISO
IR (hr ) Bl f, AZE
Fl 5 K /8¢ /ME = 19.000
% 18.987 mm]
@40mm (1.57")
10.0/11.0mm (0.39/0.43")

@57mm (2.24") h6 [ISO
IR (HL ) Bl f, AZE
[l % K/ /ME =57 &
56.981 mm]
M6 x 18
38mm (1.50")
15.5mm (0.61")

6mm (0.24")
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T DL A A RN 4R H BB R A — A

@I
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©@'

¥ M A ¥ O T i F | 2

o THORURED AR /R LR 22 2 R A b A KA S .
o EFEFTTE KT, SR K S AR A R E A
o KV /EE ELX RGO Az S S A A IR AL T

o HEEN 25 Pozi-drive™22 7], AL Aty U 0 5] 5 8 22 46 0 30 ] 5 BB 3 25 1
o WRERPUE b T R .
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BERET
o PR PR R I AT A R 5 IR
o BT LET B KA ST, B iR LA S AR R A T LA S

T, WA
R MELF, JFIk R Watson Marlow 8 /5 i 1138 HUIE A 19 ATEX 211 o BR“A"Z M AL A 7 B # 2%
AT AE A ATEXM T, 224, " e S 80 L fg k.

ATEX ¥ T ATEX #% FEFR AL B iRH A"

o CRRIR BN B R, SRR AN B R R — MR .

o CREE ISR SRR (1) X5, SRR R I ON B, AR R .

BE AERATH B RBIAL, R IERX ST, BT RARE SN

o R EEAS DR B il AR 2 A% B
Y& : FH"Loctite 21882 SU4 [ Jie 15 G (¥ 5 1 W2 AR 7 B 30 7 IR 22 B E AT = IR IR B/ 22 . i G AE = IR
S B B AR, FE 2 R, E B TR A0 R IR PR Loctite 22202 SUBN [ JiE . B A R 5 T 8K I TR [ e 1E
IR b, DR O T . R R 5 MR 1 B Sk TR B A 4R AR A 2K

o AEH Smm AN AR TR S M B SRR T R E 10Nm #5E . (2)

o HEEFPE/E (3.

o DR T ALAE L0 RS AL G AR AT (5) 2 TR & B n A LR . HLBH A T <IMQ.

1. 2. 3.
4,
5.
13
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falg! - IRIEfEK

(7 \ AYERKNERSSEBIEGEE. RL PR, BEfFRTARI TSI EE
B EREZW, BARERL, HAEREMRYRRZIY.

BE!
A ERAYTRSE RS E. WAL, BFRARIHEARERERDE, SIaA3IH
KB,
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B 1L K B B R A

AT IR AR B ATEX 95 1% 5 S 8 9 0 0 IR e A7 ) TR o 9 77 A 2 B i R AT 06 230 R Sk A
T8 A SR B 7 2 R A L S

55 o 30 U I A Bl S T4 MR i 620ATEX & 51 3R Sk # 3

e 0 v BEL S A 7 AT B T A A . BB I 1 MQ.
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620RE4A 3k 620RA F 3k

fal! - BIEfR K
AR B R, BN RS B REBURE.
Rt BEM— REEHIR TR AEER N 25 Ohms.

TRRHT -
° WA i BER— QB S HE T R OCOE . EAEET 1 MQ.
° WM FAG LSRR IBIRSI B TRBEKHE. HEAEETE 1 MQ.

A RN ERABZME, HILRBER LKA . R Ry R B S
HEE.
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620RE4A F 3k

620RA F 3k
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8.4 R
JoE T2, AT LR S
o B A BAE R TRB AR B A X

o N BRI Y 11 i B T R R T HL L O OR B IR RN B . BT R A B DR AT BE AR 4
i o B R I 0 1 B B R 2 Sk i B AR A TROUT 10 R O PR o B B L L B G A P A AR, HL SN T
KERGENFHRENRZ, HEENCOMWEM, &8 Eia i i B2 N Fo
TEMGE BB AT, B LA WIS .

. ﬁgﬁ%ﬂﬁ%fﬁckf?ﬁ% AR N T B R A R B o IS PR AR, R FLAR R T AR AL
7. /JE

o BRI I R G OLEAN R I E & R IELE 1B AT I E R » A VR LA AR 2R

. ﬁuﬁgy’;y KRBT IR AR R — WAL B — )éaH’]ﬂED KA DRI IR RN L, kAl

7)<
o TERIFRLPUE NN S HAE T, B MRS
o TIERG ORI BEOR S ARG AZ AT o TRPE S TR R M VP PR R AR, AT R v TR A T e

o T PR B B R L R T A, RO 0 B 5‘:9@@11‘7}* L4 & e 0 32 Ok # 5 TR Fh Watson-
Marlow ¥ i 2 78 & 6 R 485 oh f . gé)xﬂl%%{;, B, i 2 Wsection 12 "% 4 T (45 Bk A8 Fl 2 1
3T F T AR A O MR TURS 23 R G R () Ho Attty R A A e 0 S LA T

. f#A Marprene B Bioprene £ HE RS, NTEH IEAT 30 4405 EHT R B RE .
o HRRAE A FLE WO, W AR LR OBk B RN S W T B A

EE
=

RIEHE IR Hiflj%ﬂiun&ﬁw'ﬁi"ﬁ%fﬂmA’E’a&E’J#uu T R S L
- KED;SE KE

. ﬁ)ﬁ[‘ﬁfﬂﬁé%;ﬂﬂ%‘#%ﬁi#&‘ﬂ#ﬁﬁlﬁﬁ@%ﬂZiﬁﬁﬁkﬁkI’lEh‘ ORI R 5 A 10 1A B o RV
JBCE T8 L i) T A A K

o WX LR AL TSR ], IR B Y SRR D AR, PR — B I .

o HRAEPRBE VRAR TS T A S0 N R I PR IR 9 B . A B AR IR A K A A A
FEAERTEE I, i (IR AR D i R ELHCE A, TR,
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ATEX %5 i 112G Ex h IIB T4 Gb X
T B 5C | 40C( 41F %] 104F)
TR IR T -40C | 70C( -40F | 158F)

(A GiER)

80% | 35%

I 5 4

<70dB(A)@1m

FER WIR S AR TP 50 T M, 0 S Y B AR .

HREZ(EE, HHREMN Watson-Marlow 85 .
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10 THESH

620RA % 3k AT LA H LR A B M3« 4R R ~F AL 6.4mm F 15.9mm AS%5, Al £ 3.2mm f B S .

LoadSure 620REA #ll 620RE4A & 52 76 7] i% 12mm 5§ 17mm P 1% :

RE: TEREEE

Marprene

Bioprene

PureWeld XL

GORE® STA-PURE® # # 4 - & %1 PCS
GORE® STA-PURE® #Z# & - & %1 PFL

Neoprene

AN S H0E T % TAR T - 5

620RA. 620REA f1 620RE4A 7 3k

B85 3 FE ¥

R EAE R ) (& 5 )

B KWK JE /(1. GORE® STA-PURE® % #: 4 Il Marprene TM

Loadsure #.7t)

B R[] W3k P

T J65 ke

PB0347:m-620atex-zh-03

5C #I| 80C( 41F £ 176F)

5C % 80C(41F % 176F)

- 20C 3 80C( -4F | 176F)

- 20C 1| 80C( -4F £ 176F)

- 20C %I 80C( -4F £ 176F)

0C %I 80C( 32F #I| 176F)

I L AE ( ATEX 5 & 1K 2K 2%) -

5C #| 40C( 41F £ 104F)

2 bar (29 psi)

4 bar (58 psi)

165 rpm, 4 bar (58 psi)
See "fig R B LT R AL
=
265rpm, 4 bar (58 psi)
See " R B BB TR 2R AL
T

i 2 W, section 19" Z k4 kL TT
536

i 2 W.section 11 "5 # " W
522

20



BRI R T HOE R

Marprene- Bioprene. Marprene TM. Bioprene TM.
PureWeld XL. Neoprene - GORE® STA-PURE® B E
B AKA&Z 15.9 mm LoadSure .55 12 mm H£&
4 4
£ 3 £ 3
(bar) 2 (bar) P
1 14
100 200 265 165 265
rpm rpm
Marprene TL. Bioprene TL. Marprene TM, Bioprene TM.
PureWeld XL. Neoprene - GORE® STA-PURE® B E
LoadSure #55 17 mm A& LoadSure #5517 mm R
4 4
K7 3 71 34
(bar) 2 (bar) 24
1 14
165 265 60 265

rprm

EE! BOKRNAZE, BRMEERETRABEEIEE TERER.
R GR R, T R R

B A B e e, AT J _b SR e BR A
KRB R ARG, AT R R

G FLANEEFAEARTHERAEE. SRS SEHEBAETENEELR. KT
R R AR, AT St B R R

j ! ARURKEHNOEERFLTET (HARHB D). RESISIRBMEE

WA A LA ATEX BB AT, %S E S BT A E 25, s o B 7o v i TR
Fl
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1M1 BEE®
V2 6 34 2 0 B
R i R

IEH JOE I 57 - Bk T O I RS AR R

HE R ERE 22 3% - 15 2 W section 15 " SRR 22 4% " T 285 section 14 "620REA Fll 620RE4A
LoadSure & .0 % 25" 111526,

it TAE R /7 - 155 Wsection 10" TS %" 1520,

M AR HH 22, - W] BLFE www.wmftg.com/chemical 4% 1) & i 4 %5 £ % . Watson-Marlow #2121 &
PREEETIR

ot T Al R P AR Z A L i B PR B v g B i S e R B R E O o W0 SR R TR B IX — A, BRAE
YR 5 iy T AEACAT AT S ), D) R 7E 75 6 B AR TR 55 v e 35 A 2 Wi R I LA fG K

AR EEMEHNE B, section 19" E k" 7536,

TR AR AN ZE A ) 2 T Ak 2 SR - 2 B R B ZE www.wm ftg.com/chemical.

35 WOV T R 2 4R 50 2 TR UL AR - Watson-Marlow [ T A5 ATEX 4 35 % 1 T4. 1X 3% Wk % B
3 7E 550 0% 5 1) AR SR AR, e e 22 TR JEE AN 238 i 135C (275F)

FEIEF WO WERIE AR IZ AT, 5 3 AE 85 5 ) JRAR I, U 4 7 R0 T ok B e A 10 o P g i o LS
BAE T 2 bar D) R AR FFIERE, 58 ik Sk AE 50rpm LN IEAT . WUR F BARA R W IR K,
DS A Y /IS A R
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12 ZETHENKFREAZE -ERATEARENREMR R
ATEX T B R4 4

112G EXhIIBT4Gb X

"X N R A Rk AT UG A Rk B ATEX PP . TEURIE LR, KRk U0 B 5 R 7R B P A I AR
A R BREIX 2 7= 5 i F R %1 Watson-Marlow #0%, 7 REffi (R 1& & H T ATEX B B3R 55 . BT R 41
Watson-Marlow %k % #5 1% #§ EN80079 36:2016, 6.7.5(b) #E4T 7 # s, £k 5€ W] 48 1IB /< 14 B 55 o 4l
FH o i P A T 3 il st 32 T 10 K IR THT SR B HH 9 Watson-Marlow B8 B 5 /R~ 35 3 I 2 TR i
I BT g2 S BOR A AN G H TR 3R 5 .

LA Watson-Marlow & #4 i& F T 620 ATEX 42 3k . H :

o PureWeld XL

o Marprene

. Bioprene

o Pumpsil

« GORE® STA-PURE® % i - & %1 PCS

« GORE® STA-PURE® # ik 4 - & 41 PFL

« Neoprene

R b A O K S, TRAR DR OB 4R B R G/ K R T R WO . i T A R K i )
F P RL B AT SO O REDI A& R HE A T ATEX X 3.

121 IIB REHKRE R

;2] 620RA 620RA 620RA 620RA
£ (mm) 6.4 9.6 12.7 15.9

B (mm) 3.2 3.2 3.2 3.2
42 (mm) 12.8 16.0 19.1 22.3
Pumpsil 913.A064.032  913.A096.032  913.A127.032  913.A159.032
PureWeld XL 941.0064.032  941.0096.032  941.0127.032  941.0159.032

G;R;J@P?;A-PU FH0 5% 8 961.0064.032 961.0096.032 961.0127.032 961.0159.032

GORE® STA-PURE® %% 966.0064.032 966.0096.032 966.0127.032 966.0159.032

- &%) PFL

Marprene 902.0064.032 902.0096.032 902.0127.032 902.0159.032
Bioprene 903.0064.032 903.0096.032 903.0127.032 903.0159.032
Neoprene 920.0064.032 920.0096.032 920.0127.032 920.0159.032
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12.2 1B BiB& % %K LoadSure BT

12mm K 4% 3/4” PVDF # R B4 17mm W4 3/4” PVDF # & B 4&

TC #% TC #%
Pumpsil 913.A120.PFT 913.A170.PFT
GORE® STA-PURE® % #
961.0120.PFT 961.0170.PFT
- %41 PCS
GORE® STA-PURE® % #
, R 966.0120.PFT 966.0170.PFT
- &% PFL
Bioprene TL 0-2 bar 933.0120.PFT 933.0170.PFT
Bioprene TM 2-4 bar 933.P120.PFT 933.P170.PFT
PureWeld XL 941.0120.PFT 941.0170.PFT

12mm A% 3/4" PP H R MR . MR 17mm A& 3/4” PP H R M3, MR

oo B sk ek sk
M TLO-2
arprene 902.0120.PPC 902.0170.PPC
bar
Marprene TM 2-4
902.P120.PPC 902.P170.PPC
bar
Neoprene 920.0120.PPC 920.0170.PPC
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13 —KR#&fE

RIANFESIFM TARKT ZZA, FHREEUT ZEWA:
1. HRESRBE KR SIS 83 BT 5 R IR 48 IR .

2. BREUAEEH

3. HREKE U WREL N NTAT S ORI, X SR
@ 4. BRREXEIT N

5. WRFWEENAAZLY BE (PPE)

TR

o B HE S fER X BRI Smim Py oS AR T aR 22 T AR A A R AR B, BT .

o ARG XA E LR & 2 WY SR B, BUE R 85

WG /FA T R R

o GREERETSOTIOAT ARV AT TR o A BB 0 4 R AU L IR R AT ARV, B S BN T .

o TG EHREE, N A0 T SRR O, 6 ORARAC BUC R O b o ZERATT SR, RN B B R O A
%?%‘%gggﬁgjﬁﬁﬂﬁiﬁﬁﬁ‘%ﬁ%, 2 FIREJBORT W6 5 74 JT BRI, T E ] Smm 4 75

FERRRBRAN, RTFECERTEROWE.

WRERE

o WG RT, WhORET A FREC R 1 e R, A DR AL OR RS IEAE A8 0 B HE RO I R R
AT RS -
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HERBHEE

B3I, HERLAEERE BN REFREARY. EUNEFRELR.

o TR GG W BB OREET g, BT LUE .
o WfRERFE S RIFBUEAERE L

o WRERBUE B B T BA AT RS .

o BRI, BIHMEAE, HEMBRARA.
o HEENEERGENFHERS.

14 620REA 1 620RE4A LoadSure 3%k & # 0 % 3

« 620REA %Eﬂiﬁ&%.ﬁrﬁﬁtﬁé% Watson Marlow LoadSure # & 5. 7¢ . il R A fl LoadSure
BTG, R IE PR BE K 32 B AR R

o FATTHREE

o KM —ANDURL B S0 2N 3 . (DR Sk vk 22 i R Y R LE 2 3%)

o CRERCE ITE SRR TN AR L

o ST D BRUEE 2SO B

o BFORAEAS DL K VE 24 10T T 5 B 1V 22 0 T 5

o &R

o HLE, BN PE, HEMBRARIN,
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BERTRE

LoadSure ¥t - Sanitary 3k

1. 2. 3.

LoadSure #5¢ - Tk &gk
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BERE RE

620RA 3% 4 B & 92 Skt ) 1% B Ay $: % Watson Marlow 600 % %1 3.2mm Bk i % . i 3R {5 A

%ag{sen -Marlow 8, J 1% 1 BE R 52 B A FU S 00 o 75 552 rb A8 AT A 5L At 00 BP0 45 755 & 11 75 1)
R o

P& M T A A B R A SR A

FATT 4R %

ﬁr?ﬂﬁﬁ@*ﬁ%fﬁ(}\?ﬁﬁ FU"TE S o I T 5 B0 070 R B R R 98 S AR 4 IR AR e B ORI

%ﬁﬁ%%—%ﬁAL%WU%%¢D
AFREGTOPIR, LR RERERE . & L,
IE T NEL NS B kST NI

B R S L

Eﬁﬁﬁ%ﬁiﬁﬁﬁ)ﬁlﬁhﬁ FIT AT s TR A £ o R T T IOG A () B B I R R A A SR 2R T B A
B, AN EIEBARIE , (AL T Smm V\]/\#Ji‘)ij]:—%:—ztﬁﬁﬂ‘hﬁﬁiﬁ i 2 O R R —

BERERE

1. 2 3.
4, 5 6.
7. 8 9
10. 11 12.
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14. 15.

16.

620RA L HF I ELE RIME

o NSRS RS E A E NI B,

o BB UM RSBz Sk BILTE R IETRON B Sk a1 AR (UM R B Sk BT A R D ) e 3

. ﬁﬁg%%@WT@%%&%E%M%WAE%%%L%ETEW%ﬁ%%ﬁ%¢uﬁAﬁ%Aﬁ
DUE DL °

o R A A e 1 1 A R 5
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16 BRERTRELKEFH

RINFESIFM T AR FZZA, FHREEUT REWA:
1. HRESRIIE KR SIS 838 BT 5 R IR 45 IR .

2. WREENEESH

3. HREKEHEE, BER KA KT EHEE LB, 5Bk
@ 4. WRRNTIHH

5. WRYBEBEMAAZLHTRE (PPE)

o WIITIRYG EHIEMRIES.
o MAMEREIE L T
o ITTFRIEIFITIREE

o MAMEBEIE LWOOTRCE .
o MWELLEIRTHRE.
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17 i

A BIEfaR. MEMERETERESSFERERGGE.
@ B R BB EE. WA REMNEPEHA TEBFERR FHRRHH-AT.

JR I 4

NI IR RIS T H R b, AN .

Ly S AR e B FE e S, 1 RER KR P R R AR R e A Sk o SR R S (K3 R ORI I B
), 55 % Watson Marlow £ R SCHEEE, DL 2240 25 M .

LA JE R B T 3 Sk AR I BR, R (R Sk B S B UE MU B A S .
HEBIE bR E AT E M, ROE A AR R SR .

R TFEFEE T, ES R TEE.

BT

4,

F Smm NS AT T IF R

HTHTIE

A1 Smm 75 MR T 47 T8 T IR

#‘f?&?M%%#’éﬂ‘]frmt?&T, IO S O A0 i o AN ) TR R T ) T R A 5 P TR

AR EHIL TR U, See "3 T TS 13,
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HT%% - METAL &%

iR See "E M A " T — T LI E B e w B
o W OF B T B

o MEHERS REIFRE

o HEHEBER

o EIFHiE
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EFRER®E

VER: R 0 2 af T PR S 0 o K038 ) T4 620 5 Sk, B8 44 LT 22 e Fy 2 WL AR i
o TROREDRL A AT 22 AR ]

o CTHEPASBIBERS IR TR E E

o WRPRIER T EEBIR 5

o BB IR Bl 45 ML 2 A1) W BE . L BHLA AT <1MQ

AT DAE I 9 B R P SR R AR AT B B T M A T B AR R R B, R
EEM—AHRREREEAEEY 1MQ.

BB TR )

TE R AR Rk R VR T AR
o A S U I S MR 22

o WREREALI 5 1R
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HIEE#H
o ARG LA U EURT AR T B AR o DA R AR R I T 2 B T
o UNRFBUN AL Z [ R, B RH A <1IMQ

5 MBI R BE B e B GE R B R H LGSR )HRE 620 Tk
.
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18 CIP FE £ & Bk

%%

o FTIFER R IFRA TS RS .

o A RFE, BHMEANYE, AEMBEANBIR.

o B 1RM XK.

CIP 7R 48 TE ¥k

o LoadSure % L 6 A S B AT T CIP 16 223 Ve Vi Rk 47 35 vk
o TR IR R RN BT AR P 0 3 R AR 0 A A ST LA A

o D BRI VE R B AR Sk b 1 SL R T

o TRPRZZEE T PRI RUCE E , DUE TR BOE R A W B 22 4 HE O R

35
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19 EEMH

e S M ik

Kkt ATX6001 4 LM24 C
=

ik MR2267T B4 LM24M %\?%

Bk MRAQ330A il P

#7211 620RA MRAO0334A R RE 8 A2 WL

% f 4 {4 620REA MRAO0332A R s 8 A2 WL

# 7 4 {f 620RE4A MRA0333A &Ry 2 FAE S WL

R UL (620RA) 303531 /4548

i

gii’i{:( 620REA. AlSl440C

A HF BAEE

B AT PPS Fortron

. s 9% Forto;t Z;sm% 15z 304SS

S He5r 79 91% Forto;;;sm% Hifiz 30455

B 3R BRSP4k G5544

BEEHE & %Iéﬂ{fmﬂ {#17L Neoprene

i 303531 AN

X Fl 4 303S31 AN

ST A 4 303531 4541

EX EiPE 303S31 A4

1E 4 2 303531 4548

- 303S31 A5 4

[E] 5E AT 18 15 4% 316 4540

AR T MOS2 3 71 Je I

GRS HFETHAN BS1449, CS80
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PAE PR 0l R 0 Bhike, IR RIF I A 3o (B, Qi SREAE7E AT T J3 ol 1 A0 2 0 5T, DM e ZBU3E AT IR
AT A o IXASUBR T B IE A4, 300 2B A7 T 1 B0 85 o (10 A £ G A 5 ke P 9 4

37 PB0347:m-620atex-zh-03



20 BEIC B

620RA F L1 ATEX B 18 Th 8k

ST B R RS TR 0 IO M B IR AN B AR A 4, DU T 5 e R R R S A AR 1
HLfif

e & g Bz b A K S Sk A B 5 08 % B Ok

ATEX b2 XA R — TR, 45 5 Sk B9 ATEX B #2252 (112G Ex h IIB T4 Gb X).

ATEX F it KRF WL iz ATEX P i, Aa e ARG,

21 ATEX #5i°

Watson-Marlow Ltd
TR11 4RU, United Kingdom

CEEN12G Exh 1IB T4 Gb X

Tech. File Ref. ATEX-WM

211 i S
I T M X (M T ) B A 4L TT
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1B 41 1B - S A4k : 24
T4 T #4458 4% (/U H) <135°C
Gb (K 5 BRI F -

24 TAR IR IR A8 F 2% #F - 2 M section 12 %2 4= T AF: ()RR SR A8 I 26 AF - 36 HT T A i 4 A B
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620 Neoprene, GORE® STA-PURE® E K & (I/min)
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620 Neoprene, GORE® STA-PURE® & #% & (USGPM)
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R E
8 & 76rpm
16 £ 165rpm

26 % 265rpm

BEWEE
8 % 76rpm
16 £ 165rpm

26 % 265rpm

620RA
6.4mm 9.6mm 12.7mm 15.9mm
0.10-0.9 0.20-1.9 0.32-3.0 0.49-4.6
0.19-2.0 0.40-4.1 0.64-6.6 0.98-10
0.31-3.2 0.65-6.6 1.0-11 1.6-16
620REA 620RE4A
12.0mm 17.0mm 12.0mm 17.0mm
0.32-3.0 0.58-5.5 0.27-2.6 0.40-3.8
0.64-6.6 1.2-12 0.54-5.6 0.81-8.3
1.0-11 1.9-19 0.88-9.0 1.3-13
620RA
6.4mm 9.6mm 12.7mm 15.9mm
0.03-0.2 0.05-0.5 0.08-0.8 0.13-1.2
0.05-0.5 0.11-1.1 0.17-1.7 0.26-2.7
0.08-0.8 0.17-1.8 0.27-2.8 0.42-4.3
620REA 620RE4A

12.0mm 17.0mm 12.0mm 17.0mm
0.08-0.8 0.15-1.4 0.07-0.7 0.11-1.0
0.17-1.7 0.31-3.1 0.14-1.5 0.21-2.2
0.27-2.8 0.50-5.1 0.23-2.4 0.35-3.5

40




620 Marprene/Bioprene (I/min)
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R E
8 & 76rpm
16 & 165rpm

26 % 265rpm

BEWEE
8 % 76rpm
16 £ 165rpm

26 % 265rpm

BEEE
8 % 76rpm
16 % 165rpm

26 % 265rpm

620RA(TL % &)

6.4mm 9.6mm
0.10-1.0 0.20-1.9
0.21-2.1 0.40-4.1
0.34-3.4 0.65-6.6

620REA( TL % &)

12.0mm 17.0mm
0.30-2.8 0.54-5.1
0.59-6.1 1.1-11
0.96-9.8 1.7-18

620RE4A(TL 3 &)

12.0mm 17.0mm
0.25-2.4 0.38-3.6
0.50-5.2 0.75-7.8
0.82-8.3 1.2-12

12.7mm 15.9mm
0.32-3.0 0.42-4.2
0.64-6.6 0.85-8.6

1.0-11 1.4-12

620REA(TM % &)

12.0mm 17.0mm
0.30-2.8 0.47-4.5
0.59-6.1 0.94-9.7
0.96-9.8 1.5-16

620RE4A(TM %K &)

12.0mm 17.0mm
0.25-2.4 0.33-3.1
0.50-5.2 0.66-6.8

0.82-8.3 1.1-11
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620 Marprene/Bioprene (USGPM)
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R E
8 & 76rpm
16 & 165rpm

26 % 265rpm

BEWEE
8 % 76rpm
16 £ 165rpm

26 % 265rpm

BEEE
8 % 76rpm
16 % 165rpm

26 % 265rpm

6.4mm

0.03-0.3

0.05-0.6

0.09-0.9

620REA( TL 3K &)
12.0mm
0.08-0.7
0.16-1.6
0.25-2.6

620RE4A(TL 3 &)

12.0mm

0.07-0.6

0.13-1.4

0.22-2.2

620RA(TL % &)

9.6mm 12.7mm

0.05-0.5 0.08-0.8

0.11-1.1 0.17-1.7

0.17-1.8 0.27-2.8

17.0mm 12.0mm

0.14-1.4 0.08-0.7

0.28-2.9 0.16-1.6

0.46-4.7 0.25-2.6

17.0mm 12.0mm

0.10-0.9 0.07-0.6

0.20-2.1 0.13-1.4

0.32-3.3 0.22-2.2

15.9mm

0.11-1.1

0.22-2.3

0.37-3.0

620REA(TM #% &)
17.0mm
0.12-1.2
0.25-2.6
0.40-4.1

620RE4A(TM %K &)

17.0mm

0.09-0.8

0.17-1.8

0.28-2.9

a2




620 Pumpsil/PureWeld XL (I/min)
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620 Pumpsil/PureWeld XL (USGPM)
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R E
8 % 76rpm
16 £ 165rpm

26 % 265rpm

BHEEE
8 % 76rpm
16 % 165rpm

26 % 265rpm

620RA
6.4mm 9.6mm 12.7mm 15.9mm
0.10-0.9 0.22-2.1 0.34-3.2 0.44-4.7
0.19-2.0 0.43-4.5 0.67-6.9 0.89-10
0.31-3.2 0.70-7.2 1.1-11 1.5-15
620REA 620RE4A
12.0mm 17.0mm 12.0mm 17.0mm
0.31-2.9 0.49-4.6 0.26-2.5 0.34-3.2
0.62-6.4 0.97-10 0.53-5.4 0.68-7.0
1.0-10 1.6-16 0.86-8.7 1.1-11
620RA
6.4mm 9.6mm 12.7mm 15.9mm
0.03-0.2 0.06-0.5 0.09-0.8 0.12-1.2
0.05-0.5 0.11-1.2 0.18-1.8 0.24-2.8
0.08-0.8 0.19-1.9 0.29-2.9 0.39-3.9
620REA 620RE4A

12.0mm 17.0mm 12.0mm 17.0mm
0.08-0.8 0.13-1.2 0.07-0.7 0.09-0.9
0.16-1.7 0.26-2.7 0.14-1.4 0.18-1.9
0.27-2.7 0.42-4.3 0.23-2.3 0.29-3.0
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Watson-Marlow Limited

Cornall EU declaration of conformity
TR11 4RU
England

600 Series, ATEX compliant, configured peristaltic pumpheads.

Manufacturer:
Watson Marlow Ltd
Bickland Water Road
Falmouth

TR11 4RU

UK

. This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.
. 620 (RA, REA, RE4A variants) ATEX close-coupled pumpheads

. The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation legislation:

ATEX Directive 2014/34/EU

@ 112G Exh 1B T4 Gb X

This declaration applies to the pump when using the Watson-Marlow tubing stated within the pumphead manual and in
accordance with the operating instructions provided in the manual. The use of any other tubing material in the pump
would invalidate this declaration.

. Harmonised standards used:

EN 80079-36:2016
EN 80079-37:2016

Notified body, SGS Fimko Oy (CE0598), P.O Box 30 FI-00211, Helsinki, Finland, holds a copy of the technical
reference file “ATEX-WM", containing full details of the conformity assessment procedure.

Signed for and behalf of:
Watson Marlow Ltd
Falmouth, 31 October 2019

[/ thabion

Simon Nicholson, Managing Director, Watson-Marlow Limited
Watson-Marlow Fluid Technology Group Telephone +44 (0) 1326 370370
A Spirax-Sarco Engineering plc company
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8 - AMl2l= PCs

GORE® STA-PURE® & &
8 - Al2l= PFL

Marprene
Bioprene

Neoprene
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3.2

12.8

913.A064.032

941.0064.032

961.0064.032

966.0064.032

902.0064.032

903.0064.032

920.0064.032

913.A096.032

941.0096.032

961.0096.032

966.0096.032

902.0096.032

903.0096.032

920.0096.032

620RA

12.7
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122 IIBSZ0l AI2E £ A= LoadSure € 2| Bl E:

12mm Tri-clamp 3/4in 17mm Tri-clamp 3/4in

Pumpsil 913.A120.PFT 913.A170.PFT
GORE® STA-PURE® & = 77 961.0120.PFT 961.0170.PFT

8- AMel=PCS

GORE® STAPURE® & = = 966.0120.PFT 966.0170.PFT

S - Alel= PFL

Bioprene TL 0-2 bar 933.0120.PFT 933.0170.PFT
Bioprene TM 2-4 bar 933.P120.PFT 933.P170.PFT
PureWeld XL 941.0120.PFT 941.0170.PFT

12mm Cam and Groove 3/4in 17mm Cam and Groove 3/4in

Marprene TL 0-2 bar 902.0120.PPC 902.0170.PPC
Marprene TM 2-4 bar 902.P120.PPC 902.P170.PPC
Neoprene 920.0120.PPC 920.0170.PPC
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1

5 1
: L
E

B D N
z 303mm (11.93") H 94mm (3.70")
B 220mm (8.66") 1 189mm (7.44")
C 115° J 125mm (4.92")
D 249mm (9.80") K 62mm (2.44")
E 115mm (4.53") L 50mm (1.97")
F 137mm (5.39") M 65mm (2.56")
G 147mm (5.79") N 115mm (4.53")
23 wH
OilHl 25 £ W& 2 Watson-MarlowPumps £= S 4 el E S Soil =20l 0F & LICH ATEXXI & 2| X
HEXO EHE B&0HI| oM E 22 Watson-Marlow?| 08l 22 ¥ WS 0t At ol 0F & LICEH
Watson-Marlow= 2 HE2 Mt S HE 0= HA7H2 MBct= S LE22 LG 0 E
M2 Ao = O QA0 Watson-Marlowdt 8 H QI SHAS X = $XLHL O FHES M2 R 2

CEgllsd AYLIL
S 20| Z26tthH ol g XY 2 Watson-Marlow & & Xt et A2t 6L Al 2.
24 234ds OolH
DHAE RS2 Hesot) 2ol SR 5% = R JA4 S I HS 0L

EMELICH Metd MAIE SEE H0IEZ2 A= 00 ELICL Y SZHME &N &2
2 ZE 0 O0F ELICH

D0t EA 20 FIHY EE ST HAS MES AU O HA T He= hE2AH 0l
& AT LIS 0l A XS E LI Ch applications@wmftg.co.ukZ Ol 2 E £

620 Neoprene, GORE® STA-PURE® B = £4 (I/min)
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== = 620RA

ESJE | H sz g9 6.4mm 9.6mm 12.7mm 15.9mm
8 76 10:1 8~76rpm 0.10-0.9 0.20-1.9 0.32-3.0 0.49-4.6
16 165 10:1 16~ 165rpm 0.19-2.0 0.40-4.1 0.64-6.6 0.98-10
26 265 10:1 26 ~265rpm 0.31-3.2 0.65-6.6 1.0-11 1.6-16
BIZaE 620REA 620RE4A
ESIES 2 b e = 49 12.0mm 17.0mm 12.0mm 17.0mm
8 76 10:1 8~76rpm 0.32-3.0 0.58-5.5 0.27-2.6 0.40-3.8
16 165 10:1 16~165rpm 0.64-6.6 1.2-12 0.54-5.6 0.81-8.3
26 265 10:1 26 ~265rpm 1.0-11 1.9-19 0.88-9.0 1.3-13

620 Neoprene, GORE® STA-PURE® B I S8 (USGPM)

EBIoslc= 620RA

ESIES 2 H 2 S 6.4mm 9.6mm 12.7mm 15.9mm
8 76 10:1 8~76rpm 0.03-0.2 0.05-0.5 0.08-0.8 0.13-1.2
16 165 10:1 16~165rpm 0.05-0.5 0.11-1.1 0.17-1.7 0.26-2.7
26 265 10:1 26 ~265rpm 0.08-0.8 0.17-1.8 0.27-2.8 0.42-4.3
Boolc 620REA 620RE4A

E=E E=Ju ] b =c HYy 12.0mm 17.0mm 12.0mm 17.0mm
8 76 10:1 8~76rpm 0.08-0.8 0.15-1.4 0.07-0.7 0.11-1.0
16 165 10:1 16~165rpm 0.17-1.7 0.31-3.1 0.14-1.5 0.21-2.2
26 265 10:1 26 ~265rpm 0.27-2.8 0.50-5.1 0.23-2.4 0.35-3.5
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620 Marprene/Bioprene (I/min)

gools=

£ 20
8 76
16 165
26 265
BIol=

2 A Z o
8 76
16 165
26 265
HIoE

2 A Bl |
8 76
16 165
26 265

10:1

10:1

10:1

10:1

10:1

10:1

10:1

10:1

10:1

PB0347:m-620atex-ko-03

£ H9
8~76rpm
16~165rpm

26 ~265rpm

8~76rpm
16~165rpm

26 ~265rpm

8~76rpm
16~165rpm

26 ~265rpm

6.4mm

0.10-1.0

0.21-2.1

0.34-3.4

620REA (TL §9)

12.0mm

0.30-2.8

0.59-6.1

0.96-9.8

620RE4A (TL & 9)

12.0mm

0.25-2.4

0.50-5.2

0.82-8.3

620RA (TL 5 &)

9.6mm 12.7mm

0.20-1.9 0.32-3.0
0.40-4.1 0.64-6.6
0.65-6.6 1.0-11

17.0mm 12.0mm
0.54-5.1 0.30-2.8
1.1-11 0.59-6.1
1.7-18 0.96-9.8

17.0mm 12.0mm
0.38-3.6 0.25-2.4
0.75-7.8 0.50-5.2

1.2-12 0.82-8.3

15.9mm

0.42-4.2

0.85-8.6

1.4-12

620REA (TM &)

17.0mm

0.47-4.5

0.94-9.7

1.5-16

620RE4A (TM T &)

17.0mm

0.33-3.1

0.66-6.8

1.1-11

a2




620 Marprene/Bioprene (USGPM)

EBIoslc= 620RA (TL 5 )

ESIES LN | H 2 S 6.4mm 9.6mm 12.7mm 15.9mm
8 76 10:1 8~76rpm 0.03-0.3 0.05-0.5 0.08-0.8 0.11-1.1
16 165 10:1 16~165rpm 0.05-0.6 0.11-1.1 0.17-1.7 0.22-2.3
26 265 10:1 26 ~265rpm 0.09-0.9 0.17-1.8 0.27-2.8 0.37-3.0
Boolc 620REA (TL §4) 620REA (TM § )
E=E E=lv ] H 2 =& U 12.0mm 17.0mm 120mm  17.0mm
8 76 10:1 8~76rpm 0.08-0.7 0.14-1.4 0.08-0.7 0.12-1.2
16 165 10:1 16 ~165rpm 0.16-1.6 0.28-2.9 0.16-1.6  0.25-2.6
26 265 10:1 26 ~265rpm 0.25-2.6 0.46-4.7 0.25-2.6 0.40-4.1
BEIZAE 620RE4A (TL & 9) 620RE4A (TM & &)
ESIES BN | = [~ = 49 12.0mm 17.0mm 12.0mm 17.0mm
8 76 10:1 8~76rpm 0.07-0.6 0.10-0.9 0.07-0.6 0.09-0.8
16 165 10:1 16~165rpm 0.13-1.4 0.20-2.1 0.13-1.4 0.17-1.8
26 265 10:1 26 ~265rpm 0.22-2.2 0.32-3.3 0.22-2.2 0.28-2.9
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620 Pumpsil/PureWeld XL (I/min)

EBIoslc= 620RA

ESIES 2 H 2 S 6.4mm 9.6mm 12.7mm 15.9mm
8 76 10:1 8~76rpm 0.10-0.9 0.22-2.1 0.34-3.2 0.44-4.7
16 165 10:1 16~165rpm 0.19-2.0 0.43-4.5 0.67-6.9 0.89-10
26 265 10:1 26 ~265rpm 0.31-3.2 0.70-7.2 1.1-11 1.5-15
Boolc 620REA 620RE4A
E=E E=Ju ] b =c HYy 12.0mm 17.0mm 12.0mm 17.0mm
8 76 10:1 8~76rpm 0.31-2.9 0.49-4.6 0.26-2.5 0.34-3.2
16 165 10:1 16~165rpm 0.62-6.4 0.97-10 0.53-5.4 0.68-7.0
26 265 10:1 26 ~265rpm 1.0-10 1.6-16 0.86-8.7 1.1-11

620 Pumpsil/PureWeld XL (USGPM)

BIZal= 620RA

ESJE | H sz g9 6.4mm 9.6mm 12.7mm 15.9mm
8 76 10:1 8~76rpm 0.03-0.2 0.06-0.5 0.09-0.8 0.12-1.2
16 165 10:1 16 ~165rpm 0.05-0.5 0.11-1.2 0.18-1.8 0.24-2.8
26 265 10:1 26 ~265rpm 0.08-0.8 0.19-1.9 0.29-2.9 0.39-3.9
BIZaE 620REA 620RE4A
ESIES 2 b e = 49 12.0mm 17.0mm 12.0mm 17.0mm
8 76 10:1 8~76rpm 0.08-0.8 0.13-1.2 0.07-0.7 0.09-0.9
16 165 10:1 16~165rpm 0.16-1.7 0.26-2.7 0.14-1.4 0.18-1.9
26 265 10:1 26 ~265rpm 0.27-2.7 0.42-4.3 0.23-2.3 0.29-3.0
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Watson-Marlow Limited

Cornall EU declaration of conformity
TR11 4RU
England

600 Series, ATEX compliant, configured peristaltic pumpheads.

Manufacturer:
Watson Marlow Ltd
Bickland Water Road
Falmouth

TR11 4RU

UK

. This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.
. 620 (RA, REA, RE4A variants) ATEX close-coupled pumpheads

. The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation legislation:

ATEX Directive 2014/34/EU

@ 112G ExhIIB T4 Gb X

This declaration applies to the pump when using the Watson-Marlow tubing stated within the pumphead manual and in
accordance with the operating instructions provided in the manual. The use of any other tubing material in the pump
would invalidate this declaration.

. Harmonised standards used:

EN 80079-36:2016
EN 80079-37:2016

Notified body, SGS Fimko Oy (CE0598), P.O Box 30 FI-00211, Helsinki, Finland, holds a copy of the technical
reference file “ATEX-WM", containing full details of the conformity assessment procedure.

Signed for and behalf of:
Watson Marlow Ltd
Falmouth, 31 October 2019

[/ thabion

Simon Nicholson, Managing Director, Watson-Marlow Limited
Watson-Marlow Fluid Technology Group Telephone +44 (0) 1326 370370
A Spirax-Sarco Engineering plc company
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X

A &E(mm)

B ¥ (mm)
5% (mm)
Pumpsil
PureWeld XL

GORE® STA-PURE®AT
Fa1—7 - L1)—XPCS

GORE® STA-PURE®A T
Fa—7J - —APFL

Marprene
Bioprene

Neoprene

PB0347:m-620atex-ja-03

620RA

6.4

3.2

12.8

913.A064.032

941.0064.032

961.0064.032

966.0064.032

902.0064.032

903.0064.032

920.0064.032

620RA

9.6

3.2

16.0

913.A096.032

941.0096.032

961.0096.032

966.0096.032

902.0096.032

903.0096.032

920.0096.032

620RA

12.7

3.2

19.1

913.A127.032

941.0127.032

961.0127.032

966.0127.032

902.0127.032

903.0127.032

920.0127.032

620RA

15.9

3.2

22.3

913.A159.032

941.0159.032

961.0159.032

966.0159.032

902.0159.032

903.0159.032

920.0159.032
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Pumpsil

GORE® STA-PURE®7R T
Fa—7 - L)—APCS

GORE® STA-PURE®R> T
Fa—7 - LI—RPFL

Bioprene TL 0~0.2MPa
Bioprene TM 0.2~ 0.4MPa

PureWeld XL

Marprene TL 0~0.2MPa

Marprene TM 0.2~ 0.4MPa

Neoprene

25

12mm Tri-clamp 3/4in

913.A120.PFT

961.0120.PFT

966.0120.PFT

933.0120.PFT

933.P120.PFT

941.0120.PFT

12mmAh L% 3/4in

902.0120.PPC

902.P120.PPC

920.0120.PPC

17mm Tri-clamp 3/4in

913.A170.PFT

961.0170.PFT

966.0170.PFT

933.0170.PFT
933.P170.PFT
941.0170.PFT
17mm7 L% 3/4in
902.0170.PPC
902.P170.PPC

920.0170.PPC
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z 303mm( 11.93") H 94mm( 3.70")
B 220mm( 8.66") 1 189mm( 7.44")
C 115° J 125mm( 4.92")
D 249mm( 9.80") K 62mm( 2.44")
E 115mm( 4.53") L 50mm( 1.97")
F 137mm( 5.39") M 65mm( 2.56")
G 147mm( 5.79") N 115mm( 4.53")
23 A

ARTHELUXK 2 5 & [EWatson-MarlowrRy FEIZ (L IE 1R R 3 5 %318 U THFE LTSS ATEXEE © O
B3 B SEEAREE 3 B71=6. Watson-MarlowDART7 HE UK RS & DAEFE R TI2LELAHYET .
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620 Neoprene. GORE® STA-PURE®RVFFa—T(1/4})
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R FAyR

®/ B®X
8 76
16 165
26 265
RoTAgk
BN BX
8 76
16 165
26 265

% &6 B
8~76rpm
16~165rpm

26~265rpm

2 B i B
8~76rpm
16~165rpm

26~265rpm

620 Neoprene. GORE® STA-PURE®RYFFa1—T( USGPM)

RTAwR
B BX
8 76
16 165
26 265
RoTAwE
=/ &K
8 76
16 165
26 265
41

-4

H B 4 B
8~76rpm
16~165rpm

26~265rpm

t:): 4
8~76rpm
16~165rpm

26~265rpm

620RA
6.4mm 9.6mm 12.7mm 15.9mm
0.10~0.9 0.20~1.9 0.32~3.0 0.49~4.6
0.19~2.0 0.40~4.1 0.64~6.6 0.98~10
0.31~3.2 0.65~6.6 1.0~11 1.6~16
620REA 620RE4A
12.0mm 17.0mm 12.0mm 17.0mm
0.32~3.0 0.58~5.5 0.27~2.6 0.40~3.8
0.64~6.6 1.2~12 0.54~5.6 0.81~8.3
1.0~11 1.9~19 0.88~9.0 1.3~13
620RA
6.4mm 9.6mm 12.7mm 15.9mm
0.03~0.2 0.05~0.5 0.08~0.8 0.13~1.2
0.05~0.5 0.11~1.1 0.17~1.7 0.26~2.7
0.08~0.8 0.17~1.8 0.27~2.8 0.42~4.3
620REA 620RE4A

12.0mm 17.0mm 12.0mm 17.0mm
0.08~0.8 0.15~1.4 0.07~0.7 0.11~1.0
0.17~1.7 0.31~3.1 0.14~1.5 0.21~2.2
0.27~2.8 0.50~5.1 0.23~2.4 0.35~3.5
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620 Marprene/Bioprene( 1/53)

RTAwR

. 1) BX
8 76
16 165
26 265
RoTAwE
=M &K
8 76
16 165
26 265
RoTAgk
B BX
8 76
16 165
26 265
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H B 4 B
8~76rpm
16~165rpm

26~265rpm

t:): 4
8~76rpm
16~165rpm

26~265rpm

H BE i B
8~76rpm
16~165rpm

26~265rpm

620RA( TLF1—7)

6.4mm 9.6mm
0.10~1.0 0.20~1.9
0.21~2.1 0.40~4.1
0.34~3.4 0.65~6.6

620REA( TLF2—7)

12.0mm 17.0mm
0.30~2.8 0.54~5.1
0.59~6.1 1.1~11
0.96~9.8 1.7~18

620RE4A( TLFa—7)

12.0mm 17.0mm
0.25~2.4 0.38~3.6
0.50~5.2 0.75~7.8
0.82~8.3 1.2~12

12.7mm 15.9mm
0.32~3.0 0.42~4.2
0.64~6.6 0.85~8.6

1.0~11 1.4~12

620REA( TMF2—7)

12.0mm 17.0mm
0.30~2.8 0.47~4.5
0.59~6.1 0.94~9.7
0.96~9.8 1.5~16

620RE4A( TMF2—7)

12.0mm 17.0mm
0.25~2.4 0.33~3.1
0.50~5.2 0.66~6.8
0.82~8.3 1.1~11
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620 Marprene/Bioprene( USGPM)

RTAwR

. 1) BX
8 76
16 165
26 265
RoTAwE
=M BX
8 76
16 165
26 265
RoTAgk
B BX
8 76
16 165
26 265

43

10:1

10:1

10:1

H B 4 B
8~76rpm
16~165rpm

26~265rpm

E:9: 3 i
8~76rpm
16~165rpm

26~265rpm

H BE i B
8~76rpm
16~165rpm

26~265rpm

620RA( TLF1—7)

6.4mm 9.6mm
0.03~0.3 0.05~0.5
0.05~0.6 0.11~1.1
0.09~0.9 0.17~1.8

620REA( TLF2—7)

12.0mm 17.0mm
0.08~0.7 0.14~1.4
0.16~1.6 0.28~2.9
0.25~2.6 0.46~4.7

620RE4A( TLFa—7)

12.0mm 17.0mm
0.07~0.6 0.10~0.9
0.13~1.4 0.20~2.1
0.22~2.2 0.32~3.3

12.7mm 15.9mm

0.08~0.8 0.11~1.1
0.17~1.7 0.22~2.3
0.27~2.8 0.37~3.0

620REA( TMF2—7)

120mm  17.0mm

0.08~0.7 0.12~1.2
0.16~1.6 0.25~2.6
0.25~2.6 0.40~4.1

620RE4A( TMF2—7)

12.0mm 17.0mm

0.07~0.6 0.09~0.8
0.13~1.4 0.17~1.8
0.22~2.2 0.28~2.9
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620 Pumpsil/PureWeld XL( 1/53)

RTAwR
B BX
8 76
16 165
26 265
RoI~yF
=/ &K
8 76
16 165
26 265

-4

H B 4 B
8~76rpm
16~165rpm

26~265rpm

t:): 4
8~76rpm
16~165rpm

26~265rpm

620 Pumpsil/PureWeld XL( USGPM)

RoIAgR
B/ BX
8 76
16 165
26 265
RoTAgk
B BX
8 76
16 165
26 265
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% &6 B
8~76rpm
16~165rpm

26~265rpm

2 B i B
8~76rpm
16~165rpm

26~265rpm

620RA
6.4mm 9.6mm 12.7mm 15.9mm
0.10~0.9 0.22~2.1 0.34~3.2 0.44~4.7
0.19~2.0 0.43~4.5 0.67~6.9 0.89~10
0.31~3.2 0.70~7.2 1.1~11 1.5~15
620REA 620RE4A
12.0mm 17.0mm 12.0mm 17.0mm
0.31~2.9 0.49~4.6 0.26~2.5 0.34~3.2
0.62~6.4 0.97~10 0.53~5.4 0.68~7.0
1.0~10 1.6~16 0.86~8.7 1.1~11
620RA
6.4mm 9.6mm 12.7mm 15.9mm
0.03~0.2 0.06~0.5 0.09~0.8 0.12~1.2
0.05~0.5 0.11~1.2 0.18~1.8 0.24~2.8
0.08~0.8 0.19~1.9 0.29~2.9 0.39~3.9
620REA 620RE4A

12.0mm 17.0mm 12.0mm 17.0mm
0.08~0.8 0.13~1.2 0.07~0.7 0.09~0.9
0.16~1.7 0.26~2.7 0.14~1.4 0.18~1.9
0.27~2.7 0.42~4.3 0.23~2.3 0.29~3.0
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ILAVMEERALTGZEL,
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25 BEICERISER-ES

EECORRT. BEISERKITIARTERATHILIUIRET SN TG0, ZOLIGARITERLLEN
TLIEZELY,

26 ®REER

AREICRHFHINTVSERITER THDEE 25N FETH. Watson-Marlow Limited & 32 YN BHof=35E TH—
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WATSON
MARLOW

Pumps

Brugervejledning til Watson-Marlow ATEX-pumpehoved 620RA,
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1 Overensstemmelseserklaering

Watson-Marlow Limited

Cornall EU declaration of conformity
TR11 4RU
England

1. 600 Series, ATEX compliant, configured peristaltic pumpheads.

2. Manufacturer:
Watson Marlow Ltd
Bickland Water Road
Falmouth
TR11 4RU
UK

3. This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.
4. 620 (RA, REA, RE4A variants) ATEX close-coupled pumpheads

5. The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation legislation:
ATEX Directive 2014/34/EU

@ 112G Exh 1B T4 Gb X

This declaration applies to the pump when using the Watson-Marlow tubing stated within the pumphead manual and in
accordance with the operating instructions provided in the manual. The use of any other tubing material in the pump
would invalidate this declaration.

o

. Harmonised standards used:
EN 80079-36:2016
EN 80079-37:2016

~N

Notified body, SGS Fimko Oy (CE0598), P.O Box 30 FI-00211, Helsinki, Finland, holds a copy of the technical
reference file “ATEX-WM", containing full details of the conformity assessment procedure.

Signed for and behalf of:
Watson Marlow Ltd
Falmouth, 31 October 2019

[/ thabion

Simon Nicholson, Managing Director, Watson-Marlow Limited
Watson-Marlow Fluid Technology Group Telephone +44 (0) 1326 370370
A Spirax-Sarco Engineering plc company
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2 Indledning

Direktiv 2014/34/EU, der ogsa er kendt som ATEX-direktivet, paleegger forpligtelser for personer, der
lancerer udstyr pa markedet i EU til anvendelse i potentielt eksplosionsfarlige omrader.

Alle ATEX-pumper fra Watson-Marlow er klassificeret som II 2G Ex h IIB T4 Gb X ifglge definitionerne i

2014/34/EU:

« Materielgruppell

« Materielkategori2

. AtmosfereG

« Mekaniske beskyttelsesprincipper EXh

o GasgruppellB

« Temperaturklasse T4

« Materielbeskyttelsesniveau Gb

« Seerlige driftsanvisninger X (se section 12 "Seerlige betingelser for sikker anvendelse - egnede
slangematerialer til anvendelse med dette udstyr" pa side23)

"Materielkategori 2 omfatter materiel, der er konstrueret saledes, at det er funktionsdygtigt i

overensstemmelse med de af fabrikanten specificerede driftsparametre og sikrer et heojt

beskyttelsesniveau.

Materiel i denne kategori er beregnet til at anvendes, hvor der lejlighedsvis kan opsta eksplosive
atmosfaerer dannet af gasser, dampe, tage eller en blanding af luft og stev. Beskyttelsesanordninger til
materiel i denne kategori skal sgrge for, at materiellet sikrer det kraevede beskyttelsesniveau, selv i
tilfeelde af hyppige forstyrrelser eller almindeligt forekommende funktionsfejl ved materiellet.”

Watson- Marlow- pumper ma ikke anvendes i underjordiske miner eller i miner med
installationer over overfladen, hvor der sandsynligt kan forekomme grubegas og/eller
braendbart stov.

Som det fremgar af direktivet, skal hele enheden, i tilfelde af en kombination af to eller flere elementer
ATEX-materiel, have den samme klassificering som det enkelte stykke af materiellet, der har den laveste
kategori.

Alle Watson-Marlow ATEX-pumper, som er omfattet af denne vejledning, er udelukkende beregnet til
anvendelse i omrader, hvor der kan forekomme gas.

Hvis der er tvivlom betydningen af denne ATEX-klassificering: se section 21 "ATEX-maerkning" pa side39,
eller kontakt jeres Watson- Marlow repraesentant for nzermere oplysning. Watson- Marlow
Repraesentanter kan oplyse, hvilke klassificeringer og godkendelser et produkt har, men de kan ikke
vurdere eller anbefale, hvilket produkt der kan veere egnet til anvendelse i en slutkundes installation i et
farligt omrade. Det er kun slutkunden eller dennes kvalificerede repraesentant, der kan bekraefte, at
materiellets ATEX-klassificering opfylder kravene til dennes installation.

A FARE! - EKSPLOSIONSFARE

= Forkert valgt ATEX-materiel kan resultere i brand eller eksplosion.
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3 Pumpehovedtyper

Felgende pumpehoveder i 600-serien er omfattet af denne vejledning:

620RA ATEX-pumpehoveder

620RA* 064.0211.A00 2 ruller tilmaks. 2 bar. Kun endelgse slanger
620REA* 064.0231.A00 4 ruller til maks. 2 bar. Kun LoadSure-slangeelementer
620RE4A* 064.0431.A00 4 ruller til maks. 4 bar. Kun LoadSure-slangeelementer

* NB: Disse pumpehoveder passer til en raekke af Watson-Marlows kapslede drev. Watson-Marlows
kapslede drev opfylder dog ikke ATEX-betingelserne og mé ikke anvendes i farlige omrader.

Pumpehoveder i 600-serien, der ikke fremgar her, er IKKE egnet til anvendelse i farlige
omrader (gaelder pa udgivelsesdatoen).

31 Beskrivelse af pumpehoveder

Pumpehovederne er baseret pa det peristaltiske princip ved hjelp af enten 2 eller 4 trykruller, der er
samlet som en rotor, der lukker en specialudviklet slange og frembringer vaeskeflow ved hjeelp af positiv
fortreengning, nar den roterer.

Pumpehovedet bestar hovedsagelig af en coatet metalkonstruktion med metalaksler til tryk- og
falgerrullerne. Selve rotoren er stgbt af et ledende nylonblandingsmateriale. Trykrullerne roterer ved
hjeelp af rullelejer. Konstruktionsmaterialerne er beskrevet udferligtidenne vejledning.

Pumpehovedet er beregnet til direkte montering eller direkte kobling pa en egnet motorgearkasse ved
atfelge anvisningerne idenne vejledning.
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4 Garanti

Watson-Marlow Ltd ("Watson-Marlow") garanterer, at dette produkt er uden materiale- eller fabrikationsfejl. Garantien
galderien periode paone ar fraforsendelsesdatoen ved normal drift og service.

Watson-Marlows eneansvar og kundens eneste retsmiddel for ethvert krav, der matte opsta i forbindelse med keb af
et Watson- Marlow- produkt, er efter Watson- Marlows sken, hvad enten det er reparation, udskiftning eller
godskrivning, alt efter hvad der er relevant.

Med mindre andet er skriftligt aftalt, er ovennaevnte garanti begraenset til det land, hvor produktet er kabt.

Medarbejdere hos eller repraesentant for Watson-Marlow er ikke bemyndiget til at forpligte Watson-Marlow for nogen
anden garanti end som ovennavnt, medmindre en sadan garanti er skriftlig og underskrevet af en af Watson-Marlows
direkterer. Watson-Marlow yder ingen garanti for produktets egnethed til et szerligt formal.

Under alle omstaendigheder:
i. maudgiften for kundens eneste retsmiddel ikke overstige produktets kabspris

ii. patager Watson-Marlow sig intet ansvar for konkret dokumenteret tab, indirekte skade, indirekte tab eller
andre erstatninger, uanset hvordan disse matte opstg, heller ikke selvom Watson-Marlow er blevet oplyst
om muligheden for s&danne skader.

Watson-Marlow patager sig intet ansvar for tab, skader eller udgifter, der er direkte eller indirekte forbundet med,
eller der opstér som felge af brugen af selskabets produkter, herunder skader pa eller beskadigelse af andre
produkter, maskiner, bygninger eller ejendom. Watson-Marlow pétager sig intet ansvar for deraf falgende skader,
herunder uden begraensning tabt fortjeneste, tidstab, gene, tab af det pumpede produkt og produktionstab.

Denne garanti forpligter ikke Watson-Marlow til at patage sig omkostninger af nogen art til fijernelse, installation,
transport eller andre omkostninger, der matte opsté i forbindelse med et garantikrav.

Watson-Marlow patager sig intet ansvar for forsendelsesskader pa returnerede genstande.
Betingelser

o Produkter skal, efter forudgédende aftale, returneres til Watson- Marlow eller et af Watson-Marlow godkendt
servicecenter.

o Alle reparationer og aendringer skal veere udfert af Watson-Marlow Ltd eller et af Watson-Marlow godkendt
servicecenter eller med Watson-Marlows udtrykkelige og skriftlige tilladelse, hvilken skal veere underskrevet af en
direkter eller leder hos Watson-Marlow.

o Alfjernstyring eller systemforbindelse skal udferes i henhold til Watson-Marlows anbefalinger.
o Alle PROFIBUS-systemer skal installeres eller godkendes af en PROFIBUS-autoriseret monter.
Undtagelser

« Forbrugsvarer, herunder slanger og pumpeelementer, er ikke daekket.

« Rulleripumpehovedet er ikke daekket.

« Reparationer eller service, der er ngdvendig som fglge af normal slitage eller mangel pa rimelig og korrekt
vedligeholdelse, er ikke daekket.

« Produkter, som efter Watson-Marlows vurdering er anvendt fejlagtigt, misbrugt eller har vaeret udsat for bevidst
eller utilsigtet skade eller misligholdelse, er ikke daekket.

. Svigt somfplge af stremsted er ikke daekket.

. Svigt somfolge af forkert eller uacceptabel elektrisk tilslutning af systemet er ikke daekket.
. Skader som falge af kemiske angreb er ikke daekket.

« Hjaelpeudstyr, f.eks. leekagedetektorer, er ikke daekket.

« Svigt somfelge af UV-lys eller direkte sollys.

« Ethvert forseg pa at adskille et Watson-Marlow-produkt vil ugyldiggere produktgarantien.

Watson-Marlow forbeholder sig til enhver tid ret til at a&ndre disse vilkar og betingelser.

PB0347:m-620atex-da-03 6




5 Information om returnering af pumper

Inden returnering af produkter skal de renses/dekontamineres grundigt. Erkleeringen til bekreeftelse
heraf skal udfyldes og returneres til osinden returforsendelse af produktet.

Du skal udfylde og returnere en dekontamineringserklering med angivelse af alle vaesker, der har
veeretikontakt med det udstyr, som returnerestil os.

Nar vi har modtaget erkleringen, opretter vi et nummer til returgodkendelse. Ved udstyr, som ikke har
etnummer til returgodkendelse, forbeholder vios ret til at afvise eller saette detikarantaene.

Udfyld en szerskilt dekontamineringserkleering for hvert produkt, og brug den behgrige formular til at
oplyse, hvor udstyret skal returneres til.

Der kan downloades en kopi af den relevante dekontamineringserklaering fra Watson-Marlows websted
www.wmftg.com/decon

Du er velkommen til at kontakte jeres Watson-Marlow repraesentant for yderligere assistance pa
www.wmftg.com/contact.

6 Bemaerkninger vedrerende sikkerhed
Disse sikkerhedsoplysninger skal anvendesisammenhang med den @vrige brugervejledning.

Af sikkerhedsmaessige hensyn ber dette pumpehoved kun betjenes af kompetent og behorigt
kvalificeret personale, som har leest og forstaet denne brugervejledning og tager hgjde for involverede
risici. Safremt pumpen anvendes pa en made, der ikke er beskrevet af Watson-Marlow Ltd, kan
pumpebeskyttelsen blive forringet. Alle, der er involveret i installation eller vedligeholdelse af dette
udstyr, skal veere fuldt kvalificeret til at udfere arbejdet. Storbritannien: Sddanne personer skal desuden
vaere bekendt med den britiske lov af 1974 om sundhed og sikkerhed pa arbejdspladsen.

Dette symbol pad pumpen og i denne brugervejledning betyder: Pas
p3, l2s de medfolgende dokumenter.

Dette symbol pd pumpen og i denne brugervejledning betyder: Ror
ikke ved de bevaegelige dele.

Dette symbol pad pumpen og i denne brugervejledning betyder: Pas
p&, varm overflade.

Dette symbol pd pumpen og i denne brugervejledning betyder: Brug
personligt vaernemidler.

Denne pumpe méa kun anvendes til det formal, den er beregnet til.
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Der skal til enhver tid veaere adgang til pumpen af hensyn til betjening og vedligeholdelse af den.
Adgangsveje ma ikke spaerres eller blokeres.

Hvis der skal pumpes farlige veesker, skal der indfgres specifikke
sikkerhedsprocedurer for den padg=ldende vaeske og anvendelse for
at beskytte mod personskade.

Kontroller, at de kemikalier, der skal pumpes, er forenelige med
pumpehovedet, smgremidlet (hvis relevant), slangerne,
rgrledningerne og fittings, der skal anvendes sammen med pumpen.
Se vejledningen om kemisk forenelighed pa
www.wmftg.com/chemical. Kontakt Watson-Marlow for at f& bekrzeftet
foreneligheden, hvis pumpen skal anvendes med et andet kemikalie.

Eksplosionsfare. Hvis dette ikke overholdes, er der risiko for alvorlig
personskade eller personskade med dgdelig udgang.

Alt arbejde, f.eks. transport, opbevaring, installation, tilslutning,
idriftseettelse, eftersyn og vedligeholdelse skal udfgres i en ikke-
eksplosiv atmosfzere.

QP b @

Kontroller altid, at Exd-motorgearkasser er egnede til anvendelse i det
farlige omrdde, hvor den skal anvendes, herunder ATEX, Ex og anden
lovgivning om farlige omrader gzeldende i det land, hvor den
installeres. Exd-motorer bgr udelukkende installeres af Exd-
kvalificeret personale.

Pumpehovedets daeksel beskytter primaert operatgren mod pumpens
roterende dele. Bemaerk, at pumpehovedets daksel varierer alt efter
typen af pumpehoved.

Der er bevaegelige dele i pumpehovedet. Inden pumpehovedets
daksel &bnes, skal felgende sikkerhedsanvisninger vaere overholdt:

1. Sgrg for, at et tilsluttet motordrev til pumpehovedet er isoleret
fra stremforsyning eller trykluftforsyning.

2. Sgrg for, at rgrledningen ikke er under tryk

3. I tilfaelde af slangesvigt skal eventuel veeske i pumpehovedet
draenes ud i passende kar, beholder eller aflgb

Sgrg for, at pumpehovedet er isoleret fra veesketilfgrslien

Brug egnede personlige vaernemidler
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7 Pumperisici
Som en del af kravene ifglge ATEX-direktiv nr. 2014/34/EU er alle risici, herunder forventede funktionsfejl,
blevet identificeret og risikovurderet. For at undga, at disse antaendelseskilder udger en fare, er der

implementeret en rakke andringer. Ud over tekniske andringer omfatter disse andringer
bemaerkninger i denne vejledning med det formal at fastsaette korrekt anvendelse i farlige omrader.

Konstaterede antaendelsesrisici for pumpehovedet
Overfladetemperaturen pa ruller og spindler

Brud paslanger og deraf falgende vaeskelaekage
Mekanisk fejli rotornav

Eksotermisk, kemisk reaktion

Elektrostatisk udladning

Lejesvigt

Fjedersvigt
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8 Samling og installation af pumpehoved

Indledende kontrol

FARE! — EKSPLOSIONSFARE

“A/; Hvis pumpehovedet ikke kontrolleres for beskadigelse, eller ATEX-
— maerkningsoplysningerne ikke kontrolleres, er det forbundet med
risiko for brand eller eksplosion.

Kontroller maerkaten pa pumpehovedet for at sikre, at pumpehovedtypen og ATEX-markningen er i
overensstemmelse med planlaegningen af anleegget eller maskinen.

Kontroller, at alle komponenterne er leveret. Kontroller komponenterne for eventuelle
transportskader. Kontakt straks jeres Watson- Marlow repraesentant i tilfeelde af manglende eller
beskadigede komponenter.

8.1 Installation
Valg af drevenhed

Pumpehovedet skal veere tilkoblet en motor med en ATEX-klassificering tilsvarende eller bedre end
pumpehovedklassificering II 2G Ex h IIB T4 Gb X.

FARE! - EKSPLOSIONSFARE

% Drevet og eventuelt monteret tilbehgr til pumpehovedet skal ogsa
== overholde ATEX. Der ma kun anvendes motorer med en tilstraekkelig
ATEX-zonekategori, som det fremgar af typeskiltet.

Veelg en drevenhed, der som minimum kan yde mindst det pakraevede maksimale drejningsmoment til
drift af pumpehovedetiinstallationen.

Det tilsigtede pakravede maksimale drejningsmoment til opstart er 22 Nm. Det pékraevede maksimale
drejningsmoment til kontinuerlig drifter 6 Nm.

PAS PA!
A For at undga beskadigelse af pumpehovedet ma rotorakslens
tilspaendingsmoment ikke vaere over 22Nm.

Montering af et drev

Pumpehovedet skal monteres pé drevenheden med de 4 medleverede M6 x 20 pozidriv-bolte/skruer af
rustfrit stdl med forsaenket hoved.

Bemaerk: Alle bolte skal spaendes med 3 Nm, og bolthovederne skal veere undersaenket i forhold til
pumpehuset bagpa.
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Pumpehovedets monteringsmal

Monteringsmal

4stk. 6,5 mm (0.26") pa
A ©70,0 mm (2.76") pa
delecirkeldiameter

B ©57,0(2.24")

Drivakselmal

@19 mm (0.75") h6 [1SO-

afstand
A (placerings)montering,
B ] maks./min. tolerance
mm = 19,000-18,987]
|
D A — —ALdellE=1 = B @40 mm (1.57")
t
C 10,0/11,0mm
(0.39/0.43")
~c
@57 mm (2.24") h6 [ISO-
afstand
D (placerings)montering,
maks./min. tolerance
F G
i E mm =57-56,981]
—{ A(PE= E M6x 18
E I
H F 38 mm (1.50")
G 15,5mm (0.61")
H 6mm (0.24")
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8.2 Samling
Montering af pumpehuset

Der kan vaelges en af de tre positioner til slangeissetning/udgang.

=

o/

/95 @

Porte til hojre Porte nedad Porte til venstre

« Driv-/motorflangens monteringsgevind skal vaere rengjort og uden snavs eller olie.
« Veelg den pékraevede retningsplacering, og monter pumpehuset pa drivakslen og styreknasten.

« Placer pumpehuset rigtigt i vandret/lodret retning, sa de 4 styrehuller er placeret ud for
gevindhullerne i gearkassen.

« Fastger pumpehuset pa drevet med de 4 medfglgende monteringsskruer ved hjeelp af en "pozidriv
nr. 2" skruetraekker.

« Serg for, atjordklemmen pa pumpehuset er tilsluttet jord.
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Montering af rotoren
« Kontroller drivakslen, og renger den med et mildt rengeringsmiddel og en fugtig klud.

« Afmonter dakslet fra den nye rotor. Kontroller rotoren for at sikre, at der er et "A"-symbol pa
rotoren, som vist nedenfor.” Hvis der ikke star "A" p& rotoren, MA DEN IKKE monteres. Kontakt
Watson-Marlows eftersalgsservice for at fa den rigtige ATEX-komponent. Hvis der ikke star et "A" pa
rotoren, er den ikke egnet til ATEX-anvendelse. Hvis den monteres alligevel, er der risiko for
elektrostatisk udladning.

ATEX-rotoren er maerket med et "A" det viste

ATEX-rotor
sted
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« Placer drivakslenskile i kilegangen, og pafer et tyndt lag smerefedt pa akslen og kilen.

« Placer rotorens kilegang rigtigt ud for akslens kilegang (1), og skub rotoren heltind pa plads.
Bemaerk: Rotoren ma ikke tvinges pa plads; den skal kunne glide nemt pa plads, nar den er placeret
rigtigt.

« Serg for atmontere drivakslen ihele denslengdeirotoren.

Bemaerk: Rotorskruen, som er sikret med "Loctite 218"-gevindlas, ma afmonteres/flyttes maks. 3
gange, hvorefter den skal udskiftes. For at undga udskiftning af rotorskruen, efter den er afmonteret 3
gange, paferes "Loctite 222"- gevindlds pa rotorens gevind inden flytning. Det er vigtigt for

leengerevarende og sikker placering af rotornavet pa drivakslen. Hvis dette ikke geres, bliver vilkarene
og betingelserne for pumpehovedets garanti ugyldige.

« Spaend den sekskantede styrebolt med et nominelt tilspaendingsmoment pa 10 Nm ved hjeelp afen 5
mm unbrakonggle. (2)
« Monter rotorlaget/-daekslet (3) igen.

« Afprev modstanden i jordforbindelsen mellem et metalpunkt pa rotoren og en ledende del af
motoren (5). Modstanden skal vaere <1 MQ.

FARE! — EKSPLOSIONSFARE

Eksplosionsfare pd grund af fremmedlegemer af metal, der gnider

7 imod pumpehovedet pd indersiden. Lgse skruer,

== fastspaendingselementer eller vaerktgj i pumpehovedet kan gnide
imod. Pumpehovedet skal kontrolleres, og eventuelle fremmedlegemer
eller Igse genstande skal fjernes inden idriftsattelse.

ADVARSEL!

Risiko for personskade pa grund af fremmedlegemer, der udstgdes
fra pumpehovedet. Inden idriftssettelse skal det kontrolleres, at der
ikke er fremmedlegemer eller metalgenstande, f.eks. Igse
fastspaendingselementer, i pumpehovedet.
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Forebyggelse og bortledning af elektrostatisk udladning

Alle Watson- Marlow ATEX- klassificerede pumpehoveder har foranstaltninger til forebyggelse og
bortledning af elektrostatisk udladning. Af hensyn til effektiv bortledning af elektrostatisk udladning skal
der veere tilstraekkelig elektrisk kontakt mellem pumpehovedet og det korrekt jordede drev.

Det er et krav, at 620 pumpehoveder i ATEX-serien jordes ved at forbinde jordklemmen pa pumpehuset
tiljord.

Kontroller virkningen af jordforbindelser ved at male deres elektriske modstand. Modstanden ma ikke
veere over 1 MQ.
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Pumpehoved 620RE4A Pumpehoved 620RA

FARE! - EKSPLOSIONSFARE

Hvis elektrostatiske udladninger ikke bortledes, er det forbundet med
risiko for brand eller eksplosion.

Modstanden fra et punkt pd pumpehovedets daksel frem til
jordklemmen er typisk 25 ohm.

¢

Inden idriftseettelse:

] Afprgv den maksimale modstand fra et punkt pd daekslet til jord.
Modstanden ma ikke veere over 1 MQ.

L] Afprgv den maksimale modstand fra et metalpunkt pa rotoren til
drevkapslingen. Modstanden m3a ikke vaere over 1 MQ.

Peristaltiske slanger er isolerende, og derfor bgr anvendelsen af dem

A begraenses til den laengde, der stgder op mod pumpehovedet.
Jordede og ledende rgrledninger bgr anvendes andetsteds i
anlaegget.
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8.3 Kontroller for forbindelsesgennemgang

Pumpehoved 620RE4A

Pumpehoved 620RA
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84 Installation af pumpe

For korrekt teknisk installation skal felgende retningslinjer falges:

Der ma ikke indbygges en pumpe i et snaevert rum uden tilstraekkelig luftcirkulation omkring
pumpen.

Der skal vaere fade- og sugeslanger, som er sa korte og direkte fart som muligt via den mest lige
fering. Brug bejninger med en stor radius: mindst fire gange slangens diameter. Serg for, at de
tilsluttede rerledninger og fittings er egnede til at modsta det forventede tryk. Undga reduktionsrer
og slangestykker med en mindre indvendig diameter end i pumpehovedet, navnlig i
rerledningerne pa sugesiden. Eventuelle ventiler i rgrledningerne (normalt er der ikke brug for
dem) ma ikke begraense flowet. Eventuelle ventiler i vaeskebanen skal veaere abne, nar pumpen er i
gang.

Der skal anvendes rgr pa suge- og udlgbssiden med en indvendig diameter, der er lig med eller
storre end slangens indvendige diameter i pumpehovedet. Ved pumpning af tyktflydende vaesker
skal der anvendes rer med en indvendig diameter, der er flere gange starre end pumpeslangens.

Det skal sikres, at anleggets rerledninger til vaesketilfarsel og -udleb er egnet til den farlige
atmosfeere, hvor pumpen er i drift, og at anleegget ikke giver mulighed for ophobning af
elektrostatisk udladning.

Det skal sikres, at pumpen placeres pa eller netop under niveauet for den vaeske, der skal pumpes,
sa vidt muligt. Dette sikrer et positivt tillebstryk og giver pumpen maksimal virkningsgrad.

Det skal sikres, at pumpehovedet og alle bevaegelige dele holdes rene og er uden kontaminering
eller urenheder.

Der skal altid arbejdes ved lav hastighed ved pumpning af tyktflydende vaesker. Oversvgmmet
indsugning forbedrer pumpensydeevnei alle tilfeelde, og navnlig for tyktflydende vaesker.

Der skal anvendes peristaltiske slanger, som er begraenset til den leengde, der steder op mod
pumpehovedet, fordi peristaltiske slanger er isolerende. Watson- Marlows slanger er testet
elektrostatisk for at finde ud af, hvilke der er egnede til anvendelse i farlige atmosfeaerer. Se section 12
"Seerlige betingelser for sikker anvendelse - egnede slangematerialer til anvendelse med dette
udstyr" pa side23 for yderligere oplysninger. Jordede og ledende rerledninger ber anvendes
andetstedsianlaegget.

Ved anvendelse af endelose slanger af Marprene eller Bioprene skal slangen efterspaendes
efter de fgrste 30 minutters drift.

Det skal sikres, at afbleendingsproppen til spildstyring er pasat, hvis spildstyringsporten ikke
anvendes. Se det fgrste billede nedenfor.

Der skal anvendes rgrledninger til spildstyring, hvis der pumpes farlige, aggressive eller slidende
vaesker eller produkter, som haerde ved kontakt med luft. Se billede 2 og 3 ovenfor.

Det skal sikres, at der er tilstraekkelig afstand under pumpehovedet ved tilslutning af
spildrgrledning til spildstyringsporten ved hjelp af den medfelgende koblingsadapter.
Spildrerledning ber ferestilen egnet beholder eller aflgb.

Kontakt jeres Watson-Marlow repraesentant, hvisIer itvivlom installationen.

Valg af slange: Oversigterne over kemisk forenelighed i Watson- Marlows publikationer er
vejledende. Hvis du er itvivlom et slangemateriales forenelighed med den pumpede vaeske, kan der
rekvireres et slangeprgvekort fra Watson-Marlow med henblik pa afprgvning ved neddypning.

PB0347:m-620atex-da-03 18




9 Specifikationer for pumpehoved

ATEX-klassificering II2G ExhIIBT4 Gb X
Driftstemperatur 5-40° C
Opbevaringstemperatur -40° til 70° C
Luftfugtighed (ikke kondenserende) 80% til 35%
dB-klassificering <70dB(A)ved Tm

Bemaerk: Hvis der fremgar specifikationer i mere end én brugervejledning, geelder den laveste
specifikation.

Kontakt jeres Watson-Marlow repraesentant for yderligere information.
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10 Driftsparametre

Folgende slangematerialer kan anvendes med 620RA-pumpehoveder. De indvendige diametre varierer
fra 6,4 mm til 15,9 mm med en vaegtykkelse pad 3,2 mm. LoadSure-slangeelementer til 620REA og
620RE4A fas med en indvendig diameter pa 12 mm eller 17 mm:

Slanger: arbejdstemperaturomrade

Marprene 5-80° C
Bioprene 5-80° C
PureWeld XL -20° il 80° C
GORE® STA-PURE® pumpeslanger - serie PCS -20° il 80° C
GORE® STA-PURE® pumpeslanger - serie PFL -20° il 80° C
Neopren 0-80° C

Felgende parametre definerer graensen for det sikre arbejdsomrade. Disse veerdier mé ikke overskrides
(da ATEX-kravene i sa fald ikke leengere er overholdt):

Pumpehoved 620RA, 620REA og 620RE4A

Omgivelsestemperaturomrade 5-40° C
Maks. tryk (endelgse slanger) 2bar
Maks. tryk (kun GORE® STA-PURE® pumpeslanger og Abar
Marprene TM LoadSure-slangeelementer)
165 rpm ved 4 bar (58 psi)
Maks. kontinuerligt omdrejningstal See "Maksimalt omdrejningstal alt efter

slangetype" pa den naeste side

265 rpm ved 4 bar (58 psi)

Maks. periodisk omdrejningstal See "Maksimalt omdrejningstal alt efter
slangetype" pa den naeste side

Se section 19 "Konstruktionsmaterialer"

K ionsbestandighed
orrosionsbestandighe péside37

Slangens levetid Se section 11 "Slangens levetid" pa side22
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Maksimalt omdrejningstal alt efter slangetype

Marprene, Bioprene, Marprene TM, Bioprene TM,
Pureweld XL, neopren - op GORE® STA-PURE® pumpeslange
til 15,9 mm indvendig LoadSure-slange 12 mm indv.
diameter dia.
4 4
Tryk s Tryk
(bar) (bar) 3
2 24
1 1
100 200 265 165 265
rom rpm
Marprene TL, Bioprene TL, Marprene TM, Bioprene TM,
PureWeld XL, neopren - GORE® STA-PURE® pumpeslange
LoadSure-slangeelementer LoadSure-slange 17 mm indv.
17 mm indv. dia. dia.
4 4
Tryk Tryk 5]
(bar) } (bar)
5 1
1 14
165 265 60 265
rom rpm

Uegnede slanger
Endeles
Periodisk

ADVARSEL! M3 ikke tgrigbe lzengerevarende. Rulle- og
A slangetemperaturer kan overskride det normale driftsomréde.

Det vil reducere slangens levetid med stgrre risiko for tidligt svigt.

ADVARSEL! Pumpehovedet mé ikke Igbe mod en lukket ventil (lukket
udigb). Dette kan fgre til for hgje rulle- og slangetemperaturer og -
tryk, som overskrider graenserne i ovenstdende tabel.

Det vil reducere slangens levetid med stgrre risiko for tidligt svigt.

ADVARSEL! Pumpehovederne ma ikke arbejde ved hgjere

A omdrejningstal end de nominelle maksimumomdrejningstal. Det kan
resultere i for hgje rulle- og slangetemperaturer. Det vil reducere
slangens levetid med stgrre risiko for tidligt svigt.
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Nar to eller flere elementer af ATEX-udstyr kombineres, fastsaettes det tilladte driftsomrade efter den
mindste veerdi under hensyntagen til alle vaerdier for en given parameter.

1 Slangens levetid

Forskellige faktorer bidrager til slangens levetid:

Faktorer, der pavirker slangens levetid
Almindelig materialetraethed - afhaengigt af slangens sterrelse og materiale

Forkertiseetning af slange - se section 15 "Iseetning af endelgse slanger" pa side29 eller section 14
"Iseetning af LoadSure-slangeelement i 620REA og 620RE4A" pa side27.

For hejt arbejdstryk - se section 10 "Driftsparametre" pa side20

Kemisk uforenelighed - se vejledningen for kemisk forenelighed pa www.wmftg.dk/chemical.
Watson-Marlow kan levere neddypningsseet til testning.

Til al anvendelse tilrades det, at slangens levetid bestemmes vha. tests forud for installation i farlige
omrader. Safremt det ikke er muligt, eller sdfremt der er vaere tvivimed hensyn til slangens levetid, bar
der tages hojde for falgende risici, inden der installeres en pumpe i en potentielt eksplosiv atmosfaere:

Sesection 19 "Konstruktionsmaterialer" pa side37 for oplysning om konstruktionsmaterialer.

Kemisk reaktion mellem den pumpede vaeske og pumpematerialerne og - se oversigten over
konstruktionsmaterialer pa www.wmftg.dk/chemical.

Den pumpede vaeske kan anteendes af rullernes overfladetemperatur - alt ATEX-udstyr fra Watson-
Marlow er klassificeret som T4 (dvs. at den maksimale overfladetemperatur ikke vil overstige 135° C
under selv de vanskeligste driftsforhold).

Under normale forhold forleenges rotorens og slangens levetid, hvis pumpehovedet kgrer langsomt,
navnlig nar der pumpes ved heijt tryk. For at bevare ydeevnen ved tryk pa over 2 bar bgr det imidlertid
undgas at kere pumpehovedet ved under 50 o/min. Hvis det er nedvendigt at kere med lav
flowhastighed ved hgjt tryk, anbefales det at skifte til en tyndere slange.
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12 Saerlige betingelser for sikker anvendelse - egnede
slangematerialer til anvendelse med dette udstyr

ATEX-pumpehovederne er klassificeret som

112G EXhIIBT4Gb X

"X" betyder, at brugeren skal fglge seerlige driftsanvisninger for at opna ATEX-klassificeringen. Den
sarlige anvisning i dette tilfeelde vedrerer den slange, som er tilladt at anvende til denne pumpe. Det er
kun de Watson-Marlow-slanger nedenfor, som ma anvendes til disse produkter, for at overholde ATEX-
klassificeringen. Alle Watson-Marlow-slanger nedenfor er testet elektrostatisk ifslge EN80079 36:2016,
6.7.5(b) og ma anvendes under forhold i gasgruppe IIB. Anvendelse af slanger fra andre producenter,
eller Watson-Marlow-slangematerialer/-starrelser, som ikke er oplyst nedenfor, vil betyde, at disse

driftsanvisninger ikke er overholdt, hvilket vil gere udstyret uegnet til anvendelse under de angivne
forhold.

Folgende Watson-Marlow-slangematerialer er egnet til anvendelse med 620 ATEX-pumpehoved:
« PureWeld XL

« Marprene

. Bioprene

o Pumpsil

« GORE® STA-PURE® pumpeslanger - serie PCS

« GORE® STA-PURE® pumpeslanger - serie PFL

« Neopren

Watson- Marlow anbefaler at holde slangeleengden til den relevante pumpeanvendelse pa det
ngdvendige minimum, for at pumpen kan fungere og tilsluttes brugernes anleeg. Ved behov for

leengere slanger er det brugerens ansvar, at anlegget fortsat overholder kravene og er egnet
anvendelse i ATEX-zonen.
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121 Tilladte slangestorrelser for gasgruppe IIB:

Serie

Indvendig diameter (mm)
Vaegtykkelse (mm)
Udvendig diameter (mm)
Pumpsil

PureWeld XL

GORE® STA-PURE®
pumpeslanger - serie PCS

GORE® STA-PURE®
pumpeslanger - serie PFL

Marprene
Bioprene

Neopren

PB0347:m-620atex-da-03

620RA

6,4

3,2

12,8

913.A064.032

941.0064.032

961.0064.032

966.0064.032

902.0064.032

903.0064.032

920.0064.032

620RA

9,6

16,0

913.A096.032

941.0096.032

961.0096.032

966.0096.032

902.0096.032

903.0096.032

920.0096.032

620RA

12,7

19,1

913.A127.032

941.0127.032

961.0127.032

966.0127.032

902.0127.032

903.0127.032

920.0127.032

620RA

15,9

3,2

22,3

913.A159.032

941.0159.032

961.0159.032

966.0159.032

902.0159.032

903.0159.032

920.0159.032
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12.2 Tilladte LoadSure-slangeelementer til gasgruppe IIB:

12 mm Tri-clamp 3/4" 17 mm Tri-clamp 3/4"

Pumpsil 913.A120.PFT 913.A170.PFT
sf;ifsf;:g?'fje s 961.0120.PFT 961.0170.PFT
GORE® STA-PURE®

A 966.0120.PFT 966.0170.PFT
Bioprene TL 0-2 bar 933.0120.PFT 933.0170.PFT
Bioprene TM 2-4 bar 933.P120.PFT 933.P170.PFT
PureWeld XL 941.0120.PFT 941.0170.PFT

12 mm Cam and Groove 3/4" 17 mm Cam and Groove 3/4"

Marprene TL 0-2 bar 902.0120.PPC 902.0170.PPC
Marprene TM 2-4 bar 902.P120.PPC 902.P170.PPC
Neopren 920.0120.PPC 920.0170.PPC
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13 Generel drift

Der er bevaegelige dele i pumpehovedet. Inden pumpehovedets
dzeksel dbnes, skal falgende sikkerhedsanvisninger vaere overholdt:

1. Sgrg for, at et tilsluttet motordrev til pumpehovedet er isoleret
fra stremforsyning eller trykluftforsyning.

2. Sgrg for, at rgrledningen ikke er under tryk

I tilfelde af slangesvigt skal eventuel veeske i pumpehovedet
dranes ud i passende kar, beholder eller aflgb

A
=5
2

Sgrg for, at pumpehovedet er isoleret fra veesketilfgrslien

Brug egnede personlige vaernemidler

Abning af pumpehovedets daeksel

« Oplas pumpehovedets daeksel ved at dreje det % omgang mod uret med en 5 mm unbrakonggle
eller skruetraekker, der er beregnet tilanvendelse i det farlige omrade.

« Abn deekslet helt. Derved er der maksimal afstand mellem slangeportene og daekslet til at afmontere
slangerne.

Fastgering/frigerelse af rullerne

« Vandringslaengden for rulleudlzsergrebene er vist nedenfor. Udlgsergrebene ma ikke tvinges ud
over deres normale vandring, da det vil beskadige rotoren.

« Rullerne fastgeres ved at klikke rulleudlgsergrebene pa plads mod uret, sa rullerne er fastlast mod
slangerne. Rullerne frigeres ved at dreje udlgsergrebene med uret til frigerelsespositionen. Til
slangeelementer beregnet til hajtryk eller pumpehoveder med 4 ruller kan 5 mm unbrakoneglen
anvendes som hjeelp til at fastgere/frigere rullerne med udlgsergrebene.

Sorg for at holde fingrene pa afstand af rotornavets frontflade ved
betjening af hjelp af rulleudlgsergrebene.

Forspaendingskontrol

« Inden iseetning af slanger skal det kontrolleres, at alle ruller roterer frit og uhindret, og at
slangeportene og styrerillerne er rene, og at der ikke er hindringer i rerledningerne til spildstyring
(hvis anvendt).
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Lukning af pumpehovedets daeksel og opstart

Kontroller, at der ikke er urenheder, Igse fastspandingselementer
eller andre fremmedlegemer i pumpehovedet inden opstart. Ellers er
der risiko for eksplosionsfare.

« Kontroller, at daekseltsetningen er ren. Udskift den, hvis ngdvendigt.

« Kontroller, atrullerne er fastgjort og fastlast mod slangerne

« Kontroller, atder ikke er hindringer for lasemekanismen.

« Lukdaekslet, og tryk detimod pumpehuset, sé lasen klikker i.

« Tilslutegnede rerledninger til pumpehovedet ved hjeelp af egnede konnektorer.

14 Isaetning af LoadSure-slangeelement i 620REA og 620RE4A

« Pumpehoved 620REA til slangeelementer er fra fabrikken indstillet til Watson-Marlows LoadSure-
slangeelementer. Pumpens ydeevne vil blive forringet, hvis der ikke anvendes LoadSure-
slangeelementer

« Frigerrullerne

« Lokaliser en af de "D"-formede flanger i den nederste port. ("D"-flangen sikrer, at slangeelementet
kun kan iseettes rigtigt)

« Traek slangeelementet omkring de frigjorte ruller pa rotoren.
« Lokaliser den anden "D"-formede flange i den sverste port

« Serg for, at den plane flade pa begge "D"-flanger er plan med flangens teetningsflade pa
pumpehuset

« Fastgerrullerne
« Lukdakslet, og tryk detimod pumpehuset, sé lasen klikker i.
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Iszetning af slangeelement

LoadSure-slangeelementer - konnektorer til saniteer brug

LoadSure-slangeelementer - konnektorer til industriel brug
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15

Isetning af endelese slanger

Endelgse slanger til 620RA-pumpehoveder er fra fabrikken indstillet til slanger i Watson-Marlows 600-
serie med 3,2 mm vaegtykkelse. Pumpens ydeevne vil blive forringet, hvis der ikke anvendes
Watson-Marlow slangeelementer. Ved anvendelse af andet slangemateriale til pumpen geelder
overensstemmelseserkleeringen ikke.

Veelg det slangeklemmesaet, der passer til den anvendte slangestarrelse.
Friger rullerne.

Placer den ene ende af slangen i den nederste ports "U"-klemme, og hold den i denne stilling. Far
slangen stramtrundt om de indtrukne ruller uden atsno den nogen steder.

Placer den anden ende af slangen i den gverste ports "U"-klemme.

Hold begge ender af slangen i den ene hand, mens den holdes stramt omkring rullerne. Fastger
rullerne.

Luk deekslet, og tryk detimod pumpehuset, sé lasen klikker i.
Serg for, at der ikke er lgstsiddende endelgse slanger ved pumpehovedets porte.

Kontroller, at alle rullerne er fastgjort igen, nar pumpen startes igen. Ruller, der ikke er fastgjort,
afgiver en konstant "klikkende lyd". Det medferer ikke beskadigelse, hvis det sker, men rullen skal
fastg@res manuelt med 5 mm unbrakonaglen. Se afsnittet Fejlifinding.

Isaetning af endelese slanger

29

2 3
5 6.
8 9
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16.

Placering af klemmer til endelose slanger i 620RA-pumpehoveder
« Veelg detrette slangeklemmeseet til den anvendte slangestorrelse.

Placer de to "U"-formede slangeklemmehalvdele i pumpehuset i pumpehovedets porte
("U"-formen sikrer korrekt issetning)

« Placer de tilsvarende slangeklemmehalvdele i deekslet med haevede "T"-monteringsplaceringer i
rillerne pa daekslets indvendige anlegsflade over og under daekselhangslet. Tryk og skub dem pa
pladsiden fastlaste stilling.

« Nar deekslet lukkes, er de 2 slangeklemmehalvdele placeret over for hinanden og rundtom slangen.
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16 Afmontering af slangeelement eller endelas slange

31

Der er bevaegelige dele i pumpehovedet. Inden pumpehovedets
dzeksel dbnes, skal falgende sikkerhedsanvisninger vaere overholdt:

1. Sgrg for, at et tilsluttet motordrev til pumpehovedet er isoleret
fra stremforsyning eller trykluftforsyning.

2. Sgrg for, at rgrledningen ikke er under tryk

3. I tilfelde af slangesvigt skal eventuel veeske i pumpehovedet
dranes ud i passende kar, beholder eller aflgb

Sgrg for, at pumpehovedet er isoleret fra veesketilfgrslien

Brug egnede personlige vaernemidler

Isoler pumpen fra stremforsyningen.
Koblslangerne fra de eksterne rgrledninger.
Oplas deekslet, og friger rullerne.
Koblslangen fra den eksterne rgrledning.
Afmonter slangerne fra pumpehovedet.

PB0347:m-620atex-da-03



17

Vedligeholdelse

Eksplosionsfare. Hvis dette ikke overholdes, er der risiko for alvorlig
personskade eller personskade med dgdelig udgang.

idriftseettelse, eftersyn og vedligeholdelse skal udfgres i en ikke-
eksplosiv atmosfzere.

@ Alt arbejde, f.eks. transport, opbevaring, installation, tilslutning,

Planlagt vedligeholdelse

Pumperullerne af rustfrit stdl er monteret pa forseglede lejer og skal ikke smeres.

Hvis der stremmer vaeske ind i pumpehovedet, skal pumpehovedet skylles med vand og et mildt
rengeringsmiddel s& hurtigt som muligt. Hvis der kraeves bestemte rensemidler til at fierne den
spildte vaeske, bedes du kontakte Watson-Marlows kontor for teknisk support for at fa kemikaliets
egnethed bekraeftet, inden der fortsaettes.

Alle pumpehoveder ber kontrolleres hver uge for beskadigelse og for eventuelle fremmedlegemer i
pumpehovedet eller ldsemekanismen til pumpehovedets daeksel.

Da det er yderst vigtigt at bortlede eventuelle elektrostatiske udladninger, skal jordledningen
kontrolleres regelmaessigt for tegn pa korrosion.

Se retningslinjerne nedenfor, hvis det er nedvendigt at afmontere rotoren.

Afmontering af rotoren

4,

Abn pumpehovedets deeksel med en 5 mm unbrakonggle
Afmonter rotorlaget
Skru rotorskruen af med en 5mm unbrakonegle

Traek rotoren af akslen, afmonter kilen, og renger grundigt. Der ma ikke anvendes vaerktgj til at
tvinge rotorens bagende af pumpehusets indvendige anleegsflade. Den bar kunne tages af med
handkraft.

See "Montering af rotoren" pa side13 for vejledning til genmontering af rotoren.
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Afmontering af pumpehovedets daeksel (af METAL)

Bemeerk: See "Genmontering af pumpehovedets deaeksel " pad den modstdende side, hvis
pumpehovedets daeksel er af PLAST

« Frakobljordledningen

« Afmonter laseringene fra hangselstifterne

« Tryk haengselstifterne ud

« Afmonter pumpehovedets daeksel
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Genmontering af pumpehovedets daeksel

Bemaerk: Der kan kun leveres pumpehoveddaeksler af METAL som reservedel. Det passer til alle 620-
pumpehoveder, selvom der tidligere har veeret monteret et pumpehoveddaeksel af plast.

Afmontering af pumpehuset

Bemaerk: Folg vejledningen ovenfor for at afmontere rotoren og pumpehovedets daeksel
Afmonter de 5 monteringsskruer

Serg for at montere plastbgsningerne
Monter de 2 hangselstifter, og fastger dem med laseringene
Serg for atftilslutte jordledningen til pumpehovedets daeksel

Afprev den elektriske modstand mellem lasen og drevrammen. Modstanden skal vaere <1 MQ

Virkningen af en jordforbindelse kan kontrolleres ved at male dens
elektriske modstand. For at sikre péalidelig bortledning af statisk
elektricitet m& den maksimale modstand til jord fra nogetsteds pa
pumpehovedets daksel ikke overskride 1 MQ.

S@RG FOR at tilslutte jordforbindelsen til et metalpunkt pa motoren
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Udskiftning af pumpehuset

. Folg vejledningen ovenfor for at montere rotoren og pumpehovedets daksel igen. Pumpehuset
monteres igen i den modsatte raekkefalge

« Afprev den elektriske modstand mellem lasen og motoren; modstanden skal vaere <1 MQ

Det er et krav, at 620-pumpehovederne jordes ved at tilslutte
jordklemmen p3 pumpehuset (normalt via et egnet sted pa
pumpedrevet).
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18 CIP

Generelt

« Oplasdakslet, og friger rullerne i slangeomradet.

« Lukdaekslet, og tryk detimod pumpehuset, sé lasen klikker i.
« Serg for en sikkerhedsafstand pa 1 m.
CIP

LoadSure-slangeelementer og endelgse slanger kan rengeres ved hjeelp af clean-in-place (CIP).
« Kontroller, at slangematerialet er kemisk foreneligt med det anvendte rensemiddel.
« Skylstraks af med vand, hvis der spildes rensemiddel pa pumpehovedet.

Serg for, at der er monteret rgrledninger til spildstyring til sikker udledning af rensemiddel i tilfeelde
af slangesvigt.
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19 Konstruktionsmaterialer

Beskrivelse Reservedelsnr. Materiale Overfladebehandling
Pumpehovedets
umpehov ATX6001 Aluminiumslegering LM24 Pulvercoated
daeksel
Pumpehus MR2267T Aluminiumslegering LM24M Pulvercoated
Jordledning MRAOQ330A Kobber Tinbelaegning
Varierer, se nedenfor for
Rotorenhed 620RA MRAOQ334A i
specifikke komponenter
Rotorenhed MRAO332A Vanerer, se nedenfor for
620REA specifikke komponenter
Rotorenhed Varierer, se nedenfor for
MRAO0333A .
620RE4A specifikke komponenter
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Beskrivelse Reservedelsnr. Materiale Overfladebehandling

Rulleenhed (620RA) Rustfrit stal 303531
Rulleenhed AISH40C
(620REA, 620RE4A)

Rulleholder Zinklegering
Forbindelsesstang PPS Fortron

Sammensatningen er 91%

Rotor Forton PPS /9% 304SS-
fiberdug
Sammensatningen er 91%
Rotorarm Forton PPS /9% 304SS-
fiberdug
Rotordaeksel Hytrel G5544
Teetning Del af rotorenhed Lukket celleneopren
Spindelrulle Rustfrit stal 303531
Drejetap Rustfrit stal 303531
Tilbagestillertap Rustfrit stal 303531
Holder til
9 erd Rustfrit stal 303531
spindelrulle
Trykskive Rustfrit stal 303531
Bladfjeder Rustfrit stal 303531
Indstillingsgreb Rustfrit stal 316
Rulleleje Nylon tilsat MOS2
. Kulstoffjederstal iflg. BS1449,
Lasering

CS80

Ovennavnte materialer er ngje udvalgt og har veldokumenterede resultater. Hvis der er aggressive
kemikalier til stede, er det dog absolut ngdvendigt at foretage en risikovurdering. Denne mé ikke
begraenses til kun den pumpede vaeske, men skal omfatte samtlige aggressive vaesker i det patenkte
driftsomrade.

PB0347:m-620atex-da-03 38



20 Sammenfatning af &endringer

ATEX-funktioner for 620RA-pumpehoveder

Ledende Det anvendte materiale til rotoren og rotorarmene indeholder rustfrifibre for at gere
rotor rotoren ledende og bortlede eventuel statisk elektricitet pa de rustfrie ruller
Jordledning Pumpehovedets daeksel er forbundet med pumpehuset via en jordforbindelse.
ATEX- Dette er et krav i direktivet og omfatter ATEX-klassificeringen for pumpehovedet (II 2G
maerkning Ex h IIB T4 Gb X)

ATEX- Denne manual er udarbejdet specifikt til dette ATEX-produkt og indeholder
manual oplysninger vedrgrende sikker anvendelse.

21 ATEX-maerkning

Watson-Marlow Ltd
TR11 4RU, United Kingdom

CEEN12G Exh 1IB T4 Gb X

Tech. File Ref. ATEX-WM

211 Forklaring

I Materielgruppe I til arealer over jorden (overfladen)

2G Materielkategori 2G (gas) - zone 1

Exh Meaerkning af anteendelsesbeskyttelse til mekaniske enheder
1B GruppeIIB - typisk gas: ethylen

T4 Temperaturklassificering (gas) <135° C

Gb Gruppe II(gas); beskyttelsesniveau: hajt

Saerlige betingelser for sikker anvendelse - se section 12 "Seerlige betingelser for sikker
anvendelse - egnede slangematerialer til anvendelse med dette udstyr" pa side23
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B D N

z  303mm(11.93") H 94 mm (3.70")

B 220mm (8.66") I 189 mm (7.44")

c 115 J 125 mm (4.92")

D 249 mm (9.80") K 62 mm (2.44")

E  115mm (4.53") L 50 mm (1.97")

F  137mm (5.39") M 65mm (2.56")

G 147mm (5.79") N 115 mm (4.53")
23 Reservedele

Reservedele bestilles igennem Watson-Marlows danske salgskontor. Der bar kun anvendes reservedele
fra Watson-Marlow for at sikre fortsat overholdelse af kravene i ATEX-direktivet.

Watson-Marlows politik er at levere reservedele til alle produkter i mindst 7 ar, efter at produktionen er
ophert. Muligheden for at implementere denne politik er dog ikke helt inden for Watson-Marlows
kontrol og kan ikke garanteres, men der geres alt for at leve op til denne politik.

Kontakt jeres Watson-Marlow repraesentant ved behov for hjeelp.
24 Ydelsesdata

Bemaerk: De angivne flowhastigheder er for nemheds skyld afrundet, men er ngjagtige inden for 5 %
nejagtighed, altsa inden for den normale toleranceafvigelse for slangers flowhastighed. De skal derfor
betragtes som vejledende. De faktiske flowhastigheder i enhver anvendelse skal fastlzagges empirisk.

Bemeerk : Der er 2 mulige standard- hastighedsomrader, som ses nedenfor. Yderligere
hastighedsomréder er muligt ved at kontakte anvendelsesteknisk afdeling via e- mail pa
applications@wmftg.co.uk

620 neopren, GORE® STA-PURE® pumpeslanger (I/min)
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Pumpehoved

Min.  Maks. Forhold
8 76 10:1
16 165 10:1
26 265 10:1
Pumpehoved

Min. Maks. Forhold
8 76 10:1
16 165 10:1
26 265 10:1

Omdrejningsomrade
876 rpm
16-165rpm

26-265rpm

Omdrejningsomrade
876rpm
16-165rpm

26-265rpm

620RA

620 neopren GORE® STA-PURE® pumpeslanger (US GPM)

Pumpehoved

Min. Maks. Forhold

8 76 10:1

16 165 10:1

26 265 10:1
Pumpehoved

Min. Maks.  Forhold
8 76 10:1
16 165 10:1
26 265 10:1

a1

Omdrejningsomrade
8-76 rpm
16-165rpm

26-265rpm

Omdrejningsomrade
876 rpm
16-165rpm

26-265rpm

6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
0,10-0,9 0,20-1,9 0,32-3,0 0,49-4,6
0,19-2,0 0,40-4,1 0,64-6,6  0,98-10
0,31-3,2 0,65-6,6 1,0-11 1,6-16
620REA 620RE4A
12,0 mm 17,0 mm 12,0 mm 17,0 mm
0,32-3,0 0,58-5,5 0,27-2,6  0,40-3,8
0,64-6,6 1,2-12 0,54-56  0,81-8,3
1,0-11 1,9-19 0,88-9,0 1,3-13
620RA
6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
0,03-0,2 0,05-0,5 0,08-0,8 0,13-1,2
0,05-0,5 0,11-1,1 0,17-1,7  0,26-2,7
0,08-0,8 0,17-1,8 0,27-2,8 0,42-43
620REA 620RE4A
120mm 170 mm 120 mm 17,0 mm
0,08-0,8 0,15-1,4  0,07-0,7 0,11-1,0
0,17-1,7 0,31-3,1 0,14-1,5 0,21-2,2
0,27-2,8 0,50-5,1 0,23-24 0,35-3,5
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620 Marprene/Bioprene (I/min)

Pumpehoved 620RA (TL-slanger)

Min. Maks. Forhold Omdrejningsomrade 6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm

8 76 10:1 8-76 rpm 0,10-1,0 0,20-1,9 0,32-3,0 0,42-4,2
16 165 10:1 16-165rpm 0,21-2,1 0,40-4,1 0,64-6,6  0,85-8,6
26 265 10:1 26-265rpm 0,34-3,4  0,65-6,6 1,0-11 1,4-12
Pumpehoved 620REA (TL-slanger) 620REA (TM-slanger)

Min. Maks. Forhold Omdrejningsomrade 12,0 mm 17,0 mm 120 mm 17,0 mm

8 76 10:1 8-76 rpm 0,30-2,8 0,54-5,1 0,30-2,8 0,47-4,5
16 165 10:1 16-165rpm 0,59-6,1 1,1-11 0,59-6,1 0,94-9,7
26 265 10:1 26-265rpm 0,96-9,8 1,7-18 0,96-9,8 1,516
Pumpehoved 620RE4A (TL-slanger) 620RE4A (TM-slanger)

Min. Maks. Forhold Omdrejningsomrade 12,0 mm 17,0 mm 12,0 mm 17,0 mm

8 76 10:1 8-76 rpm 0,25-2,4 0,38-3,6 0,25-2,4  0,33-3,1
16 165 10:1 16-165rpm 0,50-5,2 0,75-7,8 0,50-5,2 0,66-6,8
26 265 10:1 26-265rpm 0,82-8,3 1,2-12 0,82-8,3 1,1-11
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620 Marprene/Bioprene (USGPM)
Pumpehoved 620RA (TL-slanger)

Min. Maks. Forhold Omdrejningsomrade 6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm

8 76 10:1 8-76 rpm 0,03-0,3 0,05-0,5 0,08-0,8 0,11-1,1
16 165 10:1 16-165rpm 0,05-0,6 0,11-1,1 0,17-1,7  0,22-2,3
26 265 10:1 26-265rpm 0,09-0,9 0,17-1,8 0,27-2,8 0,37-3,0
Pumpehoved 620REA (TL-slanger)  620REA (TM-slanger)

Min. Maks.  Forhold Omdrejningsomrade 120mm 170mm 120 mm 17,0 mm

8 76 10:1 8-76 rpm 0,08-0,7 0,14-1,4 0,08-0,7 0,12-1,2
16 165 10:1 16-165rpm 0,16-1,6  0,28-2,9 0,16-1,6  0,25-2,6
26 265 10:1 26-265rpm 0,25-2,6  0,46-4,7 0,25-2,6  0,40-4,1
Pumpehoved 620RE4A (TL-slanger) 620RE4A (TM-slanger)

Min. Maks. Forhold Omdrejningsomrade 12,0 mm 17,0 mm 12,0 mm 17,0 mm

8 76 10:1 8-76 rpm 0,07-0,6 0,10-0,9 0,07-0,6 0,09-0,8
16 165 10:1 16-165rpm 0,13-1,4 0,20-2,1 0,13-1,4 0,17-1,8
26 265 10:1 26-265rpm 0,22-2,2 0,32-3,3 0,22-2,2 0,28-2,9
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620 Pumpsil/PureWeld XL (I/min)

Pumpehoved
Min. Maks.
8 76
16 165
26 265
Pumpehoved
Min.  Maks.
8 76
16 165
26 265

Forhold

Forhold

10:1

10:1

10:1

Omdrejningsomrade
8-76 rpm
16-165rpm

26-265rpm

Omdrejningsomrade
876 rpm
16-165rpm

26-265rpm

620 Pumpsil/PureWeld XL (US GPM)

Pumpehoved
Min.  Maks.
8 76
16 165
26 265
Pumpehoved
Min.  Maks.
8 76
16 165
26 265

Forhold

Forhold

10:1

10:1

10:1
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Omdrejningsomrade
876 rpm
16-165rpm

26-265rpm

Omdrejningsomrade
876rpm
16-165rpm

26-265rpm

620RA
6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
0,10-0,9 0,22-2,1 0,34-3,2  0,44-4,7
0,19-2,0 0,43-4,5 0,67-6,9  0,89-10
0,31-3,2 0,70-7,2 1,1-11 1,5-15
620REA 620RE4A
120mm 170 mm 120 mm 17,0 mm
0,31-2,9 0,49-4,6 0,26-2,5 0,34-3,2
0,62-6,4 0,97-10 0,53-54  0,68-7,0
1,0-10 1,6-16 0,86-8,7 1,1-11
620RA
6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
0,03-0,2 0,06-0,5 0,09-0,8 0,12-1,2
0,05-0,5 0,11-1,2 0,18-1,8 0,24-2,8
0,08-0,8 0,19-1,9 0,29-29 0,39-3,9
620REA 620RE4A

12,0 mm 17,0 mm 12,0 mm 17,0 mm
0,08-0,8 0,13-1,2 0,07-0,7  0,09-0,9
0,16-1,7 0,26-2,7 0,14-1,4 0,18-1,9
0,27-2,7 0,42-4,3 0,23-2,3  0,29-3,0




241 Pumpeforhold

Tryk og viskositet

25

Alle trykveerdier i denne brugervejledning, ud fra hvilke tallene for ydeevne og levetid er beregnet,
vedrgrer maksimale rgrledningstryk.

Selvom denne pumpe er klassificeret til et arbejdstryk pa 4 bar, vil den frembringe over 4, hvis der er
hindringer i rerledningen. Under forhold, hvor det er kritisk ngdvendigt, at arbejdstrykket ikke
overskrider 4 bar, ber der installeres trykaflastningsventiler i rgrledningen.

Maksimal trykklassificering for dette pumpehoved: se section 10 "Driftsparametre" pa side20.
Brugerne skal sgrge for, at disse trykgraenser ikke overskrides i anleegskonstruktionen.

Dette pumpehoved er kun klassificeret til arbejdstryk pa 4 bar. Der ma ikke anvendes slanger, som
er klassificeret til hgjere tryk, da det vil beskadige rotoren. Ved pumpeopgaver ved 2-4 bar skal der
anvendes Bioprene- eller Marprene- elementer (angivet med "TM" i produktkoden) i dette
pumpehoved.

Ved pumpeopgaver ved 0-2 bar skal der anvendes 0-2 bar "TL"-elementer eller standardsortimentet
af endelgse peristaltiske pumpeslanger.

Stedtab og pulsering kan mindskes ved at tilslutte 1 meter linezer slange med glat inderdiameter til
pumpehovedets udlgbsport. Det har iseer betydning ved traegtflydende vaesker og stive
rorsystemer. Det er brugerens ansvar at sikre, at rgrledningerne er egnede til ATEX-zonen og
anvendelsen, og atder indgar behgrig bortledning af elektrostatisk udladning.

Advarsel vedrorende patientrelateret anvendelse

Advarsel: Disse produkter er ikke beregnet til og ber ikke indgé ved patientrelaterede anvendelser.

26

Ansvarsfraskrivelse

Oplysningerne i dette dokument anses for at vaere korrekte, men Watson-Marlow Limited patager sig
intet ansvar for fejl deri og forbeholder sig retten til at eendre de tekniske data uden varsel. Det er
brugerens ansvar, at produkterne er egnede til deres anvendelse. Watson-Marlow, LoadSure, Qdos,
ReNu, LaserTraceability, Pumpsil, PureWeld XL, Bioprene og Marprene er registrerede varemaerker
tilherende Watson-Marlow Limited. Tri-Clamp er et varemaerke tilhgrende Alfa Laval Corporate AB.

GORE og STA-PURE er registrerede varemaerker tilharende W.L. Gore and Associates.

45
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Aeknapauusa o COOTBETCTBUM

1.

o

~N

Watson-Marlow Limited

Cornall EU declaration of conformity
TR11 4RU
England

600 Series, ATEX compliant, configured peristaltic pumpheads.

Manufacturer:
Watson Marlow Ltd
Bickland Water Road
Falmouth

TR11 4RU

UK

. This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.
. 620 (RA, REA, RE4A variants) ATEX close-coupled pumpheads

. The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation legislation:

ATEX Directive 2014/34/EU

@ 112G Exh 1B T4 Gb X

This declaration applies to the pump when using the Watson-Marlow tubing stated within the pumphead manual and in
accordance with the operating instructions provided in the manual. The use of any other tubing material in the pump
would invalidate this declaration.

. Harmonised standards used:

EN 80079-36:2016
EN 80079-37:2016

Notified body, SGS Fimko Oy (CE0598), P.O Box 30 FI-00211, Helsinki, Finland, holds a copy of the technical
reference file “ATEX-WM", containing full details of the conformity assessment procedure.

Signed for and behalf of:
Watson Marlow Ltd
Falmouth, 31 October 2019

[/ thabion

Simon Nicholson, Managing Director, Watson-Marlow Limited
Watson-Marlow Fluid Technology Group Telephone +44 (0) 1326 370370
A Spirax-Sarco Engineering plc company
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2 BBepgeHue

[AupekTtrBa 2014/34/EU, LUMPOKO N3BeCTHas Kak AvpekTBa ATEX, HaknazplBaeT 0643aTebCTBa Ha TOro,
KTO Ha TeppuTopun EC pasmeLlaeT Ha pblHke 060pya0oBaHMe, NpeaHa3HavYeHHOoe A8 UCM0/b30BaHNS
B NOTeHLMaNbHO B3PbIBOOMACHbIX cpesax.

Bce Hacockl ATEX oT komnaHuy Watson-Marlow knaccunumpytoTes kak o6opyaosanue 11 2G Ex h IIB T4
Gb X cornacHo onpegeneHunsm 2014/34/EU:

« O6opyaoBaHue rpynnblII

. O6opyaoBaHue kaTeropum 2

« O6opypoBaHue G

« KoHuenums mexaHn4yeckon 3awmtbl EXh

« [pynnarasoBoli cmecn IIB

« TemnepatypHbIli knacc T4

« YpoBeHb 3awmTbl 060pys0BaHMA Gb

« Ocobble 3kcnyaTaLMoHHble orpaHuYeHuns X (cM. section 12 "Ocobble yU1oBUSt UCMOb30BaHUA ANs
obecneyeHns 6e3onacHoi paboTbl — MaTepuasbl WM3roTOBNEHUS TPY6KM MOAXOAAT AN
NCNosib30BaHNs B AJaHHOM 060opyAoBaHUN" Ha CTpaHuLe 26)

«Kateropusi o6opysoBaHuUsi 2 BkItoYaeT B cebsi obopyAoBaHve, NpejHa3HayeHHoe ans paboTbl B

COOTBETCTBUM  C  3KCrUlyaTauMOHHbIMW  NapaMeTpamiy, YCTaHOBAEHHbIMW  U3roToBuTeneM, U

obecrneyeHNsi BbICOKOTO yPOBHS 3aLLUUThI.

O6opyAoBaHWe 3TOli KaTeropum mnpefHasHayYeHo A1 MCMOJb30BaHUS 30HaX, B KOTOPbIX MOTyT
06pa3oBbIBaTbCA B3PLIBOOMACHblE aTMOChEPbI, BbI3BaHHbIe CKOM/IEHWEM ra3os, MapoB, TYMaHOB U
BO3/yLLUHO- MblneBblX cMeceil. CpeAcTBa 3aluMThl, OTHOCALMECt K 060pyAOBaHWMIO 3TOl KaTeropumu,
obecrneunBaloT HEOOXOAMMbIN YPOBEHb 3alMThbl Jaxe B Clyvae 4acto BO3HMKAIOLWMX MOMeX uav
HewvcnpaBHoCTeli 060pyAOBaHUS, KOTOPbIE 06LIMHO HEO6XOANMO NMPUHUMATL BO BHUMaHMWe».

Hacocbl Watson- Marlow 3anpelwjaeTca Mcnosib3oBaTb B MOA3eMHbIX 06/1acTAX LUaxT, a
TakK)Xe B Ha3eMHbIX yCTaHOBKaX TaKMUX LLIAXT, KOTOpble MOTYT NOJABEPrHyTbCS ONacHOCTU U3-
3a 06pa3oBaHMUA MeTaHOBO3AYLIHOW CMeCcH U/Uau ropoyei Nbinv.

Kak ckasaHo B [lupekTvBe, B Uly4asx ob6beAnHeHNs ABYX v 6onee anemeHToB 060pyaoBaHus ATEX,
nosiHaa cbopka MMeeT Ty >Ke KaTeroputo, YTo 1 OTAEeNbHbIA 31eMeHT 060pyA0BaHNA CaMO HU3KOA
KaTeropuu.

Bce Hacocsl Watson- Marlow ATEX, Ha KOTOopble pacrnpocTpaHseTca JaHHOe pPYyKOBOACTBO,
npegHasHayeHbl A1 UCNO/Ib30BaHWUS TONIbKO B CPeAax Ha OCHOBeE rasos.

Ecnm Bbl He yBepeHbl B TOM, YTO O3HaY4aeT AaHHbI penTnHr ATEX, cv. section 21 "Mapkuposka ATEX" Ha
cTpaHuLe 43 nnn obpaTnTecs 3a COBETOM B MeCTHOe NpeAcTaBUTeNbCTBO KoMnaHum Watson-Marlow. B
npeacrasutenbctee Watson- Marlow Bam cMoryT nopckasatb, Kakuve MpoAyKTbl MMEKT PenTUHI ©
paspeLlueHuns, HO He CMOTYT OLeHUTb WAN peKoMeHA0BaTb, Kakor MpoAyKT MOXeT 6biTb NMPUroAeH 415
NCMO/NIb30BaHNS B OMacHOM yCTaHOBKe KOHEYHOTo NoJsib30BaTens. ToNbKO KOHEUHbIN Nosb3oBaTe/b
WM ero KBannMLMpOBaHHbIN NpeacTaBUTelb MOXET MOATBEPAUTL, YTO PeTUHI 06opyaoBaHMA ATEX
cooTBeTCTByeT Tpe60BaHMAM ero ycraHoBKU.

OMACHO! - ONACHOCTb B3PbIBA

HenpaBunbHo Bbi6paHHoe o6opyaoBaHue ATEX MOXXeT cTaTb MPUYNHOMN
no)xapa uau B3pbiBa.
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3 Tunbl HACOCHBLIX rOJIOBOK

B HacTosiem PYyKOBOACTBE OMMCaHbl UieayroLe HacoCHble ToJI0BKK cepunn 600:

FonoBkn 620RA ATEX

JBa ponvika, MakcuManbHoe jaeieHue 2 6ap. ToNbkKo HerpepblBHas

620RA* 064.0211.A00
TpYy6Ka

[lBa povika, MaKkcManbHoe gasnieHne 4 6ap. ToNbko Tpy60UHble

620REA*  064.0231.A00
371eMeHTbl LoadSure

YeTblpe po/nka, MakcManbHoe AasnieHve 4 6ap. TosbKo Tpy6oUHble

620RE4A*  064.0431.A00 PR s B
3nemeHTbl LoadSure

* lprMeyaHune: 3T rofoBKM COBMECTUMbI C Pa3NYHLIMM MOHO6/0UHbIMK NpuBoJamun Watson-

Marlow. OgHako MoHo604Hble NpuBoAbl Watson-Marlow He cooTseTcTBytOT TpeboBaHMAM ATEX n

3anpeLleHbl NCMo/b30BaHNIO B OMacHbIX 30HaX.

Nio6ble ronoBkun cepmnm 600, He nepeuuncieHHble 3aecb, HE noaxoAaT AN MCNONb30BaHUA B
onacHbIX cpeAax (Ha gaTy nyénmkaumm).

3.1 OnuncaHme ronoBKu

B HacocHbIX ronoBkax NCNOoNb3yeTca HepMCTaﬂbTMHeCKMVI npunHUnn nepekavmBaHua C
MCNOMIb30BaHMEM 2 AU 4 OKUMAKOLLX PONUKOB, BXOAALLNX B 610K pOTOpa, KOTOPbLIE NPV BpaLleHnn
poTOpa COKMMakT cneuynanbHO pa3pa60TaHHyro pr6Ky N CO34al0T MOTOK XMAKOCTN 3a CYeT
BbITECHAIOLLETO AEVICI'BI/IH.

B OCHOBHOM, ronoBKka MpeAcTaBasieT co60i MeTaNMyeckyrd KOHCTPYKLMIO C MOKpbITMEM W
MeTanNnyeckMI Baamm 4151 OKMMatoLLMX 1 BCrIOMOraTe/bHbIX PONKOB. Kopnyc poTopa U3roTosneH
M3 MpPOBOJAALLEro HeWNoHOBOro coctaBa. CXMMalowpe poMKN BPALLATCA Ha POAMKOBBIX
noAwmMnHMKax. MaTepuanbl U3roToBeHWA NOAPO6HO OMKMcaHbl B AaHHOM PYKOBOACTBE.

[onoBka npejHasHa4eHa ana I'IpFIMOI7I YCTaHOBKW 1N YCTaHOBKWM C HenocpeacTBeHHbIM NMPpMBOAOM Ha
Ban noAxosLiero peayktopa no MHCTPYKUUAM, npreeaeHHbIM B JaHHOM pyKOBOACTBE.
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4 FrapaHTus

KomnaHust Watson-Marlow Ltd ("Watson-Marlow") rapaHTupyeT, 4To faHHOe U3Aenve He VMeeT NMPOU3BOACTBEHHbIX
AedekToB 1 edpeKToB MaTepunana U3roToBeHUA B TeYeHMe O MH NeT C MOMEeHTa NoCTaBKM MpU yCI0BUN 06bIMHOIO
Mo/1Ib30BaHWs 1 06CNYKUBAHWS.

WckntounTenbHas OTBETCTBEHHOCTb KoMMaHum Watson- Marlow 1 uckntounTensHoe npaeBo KAneHTa Ha
KOMMeHCcaLUMIo, BO3HMKalOWMe B pesynbTate MpuobpeTeHUs Nt060ro Npojykta y KomnaHum Watson- Marlow
3aK1t04aeTcs, Mo Bbibopy Watson Marlow, B 04HOM 13 CI€AYHOLLYIX: PEMOHT, 3aMEHa UV B 3a4eT 6yAYLMX MOCTABOK.

Ecnu vHOe He cornacoBaHo B MMCbMEHHOM BUAE, AaHHas rapaHTus AeicTBYeT TOIbKO B TOM CTpaHe, B KOTOPOW 6bi10
npoAaHo usgenve.

HWKTO 13 COTPYAHWKOB, areHTOB WAV NpejcTaBuTenelt komnaHum Watson-Marlow He MeeT MONHOMOUNIA CBSA3bIBATL
KomnaHuo Watson-Marlow nt06011 rapaHTVe i, 3a UCKt0UYe HeM AaHHOM, MHaYe Kak B MMCbMEHHOM BUAE C MOANVCHI0

AvipekTopa komnaHum Watson-Marlow. KomnaHua Watson-Marlow He rapaHTMpyeT NpUrofHOCTU CBOVIX U3AENWNIA Ans
KaKVX-NM60o KOHKPEeTHbIX Lieei.

Hwu npu Kakunx o6cToATeNbCTBaxX:

i. CyMMa ncknro4uten bHOW KOMMeHcaunn KNNeHTy He MOXeT NpeBblilaTb CTOMMOCTb NOKYMKU U3jeNuns;

ii. komnaHus Watson- Marlow He MoxeT HecTW OTBETCTBEHHOCTb 3a /tobble dakTuveckme, KOCBEHHble,
cnyual?lele, no6ouHble 1IN LLITpad)HbIe y6bITKI/I, BHE 3aBVNCMMOCTW OT NMPUYNH UX BO3SHUKHOBEHWS, AaxXe
ecnu komnaHus Watson-Marlow 6bina n3BelleHa 0 BO3MOXHOCTV BO3HUKHOBEHVIS TaknX Y6bITKOB.

KomnaHua Watson-Marlow He MOXeT HeCTV OTBETCTBEHHOCTL 3a /1060 yLlep6, YOLITKM UAW pacxoabl, NPSMO Unn
KOCBEHHO CBsi3aHHble C UCMONb30BaHNEM ee U3AeNNii NMEO0 BO3HVKLIME B Pe3ynbTaTe UCMOb30BaHWS ee n3genui,
BK/ItOYaA yLep6 340pOBbI0 UAU NOPYY MMYLLECTBA, APYrol NPOAYKUUM, 060pyA0BaHUS, 34aHWUIA AW UHbIX BUAOB
co6cTBEHHOCTU. KoMnaHms Watson- Marlow He HeceT OTBEeTCTBEHHOCTW 33 KOCBEHHble YBbITKW, BKItOYas, HO He
OrpaHVYMBasCb  YMylWeHHOW Mpubbiblo, MOTepeil BpPeMeHW, BO3HWKHOBEHVWEM  Heyjo6CTB, yTpaToW
nepekayvBaeMbIX MPOAYKTOB, a TakKe MPON3BOACTBEHHbLIMU NOTEPSAMU.

[laHHas rapaHTVs He 06si3biBaeT KomnaHuto Watson- Marlow onnauvBatb AEeMOHTaX, MOHTaX, TPaHCMOPTUPOBKY
060pyA0BaHNA 1 UHblE PacXOZbl, KOTOPbIE MOTYT BO3HMKATb B CBA3M C rapaHTUAHBIMU NpeTeH3NAMU.

KomnaHus Watson-Marlow He HeceT 0TBETCTBEHHOCTVI 33 MOBPEeXXAEeHs BO3BPALLaeMbIX M3Ae/NiA, MoNyUYeHHbIe Mpu
nepeBo3kKe.

Ycnosus

o V3genus fomKHbLI BO3BpALLAaTLCA MO NpejBapuTe/IbHON JOroBOPEHHOCTV B koMnaHuio Watson- Marlow nu6o
aBTOPM30BaHHbIN CePBUCHBIN LIeHTP KoMnaHum Watson-Marlow.

o Bce paboTbl MO peMOHTY Wan AopaboTke 0653aTeNbHO A0/XKHbI BbINOAHATLCS KOMNaHven Watson- Marlow Ltd
VNN aBTOPU30OBaHHbLIM CEPBUCHBIM LieHTPOM KoMnaHum Watson- Marlow, nv6o npu Hanvyuum nucbMeHHOro
paspeweHna KoMnaHmm Watson- Marlow, noaANMCaHHOTO WUCNONTHUTENIbHBIM U TeéHepPanbHbIM ANPEKTOPOM
Watson-Marlow.

o Jliobble coejnHeHua ana ANCTaHUMOHHOMO yrpaBaeHUa Nnn CUCTEMHbIE COeANHEHNA 40/1KHbl BbINO/THATLCA B
COOTBETCTBUM C peKkoMeHAaumamu komnaHum Watson-Marlow.

o Bce cuctembl PROFIBUS 06s3aTeIbHO A0MXHBI YCTaHaBAMBATLCA WAW CepTUPGMLMPOBATLCA aBTOPU30BaHHbLIM
VIHXeHepoM no MoHTaxy PROFIBUS.

NcknroueHuns
. pr6KM n pr60quIe 31eMEeHTbI CHNTAKTCA PACXOAHBIM MaTepuranom, N Ha HAX rapaHTKsA He PacnpoCTpaHAeTCA.
. rapaHTVIﬂ He pacrnpocCcTpaHaeTCcsa Ha POJIMKN HAaCOCHbIX FO/10BOK.

o [lapaHTUA He pacnpocCTpaHsAeTCA Ha PEeMOHT WAM O06CNYXMBaHWE, B KOTOPbIX BO3HMKNA HEOb6X0AMMOCTb B
pesynbTaTe eCcTeCTBEHHOMO U3HOCA UMM OTCYTCTBUSA 06CNYXMBAHUSA B J0/1)KHOM 06beMe.

« TlapaHTuA He pacnpocTpaHsieTCcs Ha U3jenwus, KoTopble, Mo MHeHuto Watson- Marlow, skcnnyatupoBanuce
HebpeXHO, HenpaBWIbHO, UV NOABEPINCL NPeAHaMePeHHON NAKn cnyvaiHoi nopye.

o [apaHTVs He pacnpocTpaHaeTca Ha MOBPeXAEeHUA B pe3y/ibTaTte CKaykoB B CETU 3N1eKTPONUTaHUS.
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o [apaHTVsa He pacnpocTpaHseTca Ha c6ou, NPUYNHOIN KOTOPbIX CTano WCMONb30BaHWE HEeMOAXOASLIERn nan
HeCcTaHAapTHOW NPOBOAKM CUCTEMBI.

« TapaHTUs He pacnNpPOCTPaHAeTCs Ha yLep6 OT BO3/AeNCTBISA XMMIKATOB.
« TapaHTUsi He pacNpPOCTpaHsAeTCA Ha BCMOMOraTe/IbHble AeTanu, HanpriMep, 4eTeKTOPbl yTeUKM.

. rapaHTI/Iﬂ He pacnpocCTpaHaeTCca Ha C60I/I, BbI3BaHHble yﬂprad)I/IOl'IETOBbIM unsnyyeHnemMm mnn BO3A€IZCTBMEM
NPAMbIX COTHEYHBIX TyYed.

« Jltobble NonbITKN AEMOHTUPOBATb n3jenne KomnaHnum Watson-Marlow nprBOAAT K aHHYNMPOBaHUIO rapaHTUn Ha
3TO usjenue.

KomnaHusa Watson-Marlow ocTaBnsieT 3a o604 NpaBo U3MeHsTb 3TN YCN0BUSA B 060€ BpeMsi.
5 NH¢$popmaLma o Bo3BpaTe HacoCoB

Bce n3zenvsi nepes BO3BPaToM HEO6X0AMMO TLLATENIbHO OUUCTUTL OT 3arpsi3HeHWiA. [eknapawmio
OYMCTKM OT 3arpsisHeHN Ao/KHa BbITb 3aMoIHEHa U MpUCIaHa HaMm A0 NPUBLITS COOTBETCTBYOLLIErO
060pyAOBaHVIS.

Bam HeO6XOp'I/IMO 3an0/IHUTb N BEPHYTL AeKnapaunto O4YUCTKN OT 33I'pﬂ3HeHI/II7I, B KOTOpOIZ AOJDKHbI
6bITb YKa3aHbl BCe BeLlecTBa, conpukacaslimnecs c 060pyAOBaHI/I€M, KOTOpoOe€ Bbl HaM BO3BpallaeTe.

Mocne nonydeHus Aeknapauum Mbl npuwnem sam Homep aBTopu3auuy Bo3BpaTa Tosapa. Mbl
oCTaB/sieM 3a 06011 NpaBo MOMEeCTUTb Ha KapaHTUH WM 0TKa3aTbCs NPUHATL No6oe 060pyAoBaHue,
Ha KOTOpOM He yka3zaH Homep aBTopu3aummv Bo3BpaTa.

Moxanyiicta, 3aNoNHNTE OTAENBHYIO AeKNapaLnio OUNCTKA OT 3arpsasHeHul Ans Kaxaoro npoaykTa n
ncrnonb3yiiTe npasBWibHY0 $GOpMy, B KOTOpPOI YyKa3blBaeTcs MecTo, KyJa Bbl XOTUTe BepHyTb
obopygoBaHuve.

Konuto cooTBeTCTBytOLLEN Jeknapaumy OUYMCTKM OT 3arpsisHeHWA MOXHO ckadaTb C Beb- cailTa
komnaHum Watson-Marlow no agpecy: www.wmftg.com/decon

Ecm y Bac ecTb kakue-nM60 BOMpOCkl, 06paTnTeck B MeCTHOe NpeAcTaBUTeNbCTBO KoMnaHuy Watson-
Marlow, nogpobHyto uWHPOpMaUMIO O nNpeacTaBUTeNbCTBAX Bbl MOXeTe HaliTM no  ajpecy
www.wmftg.com/contact.

6 be3sonacHoOCTb

JlaHHas nHbopMauus O TexHWKe 6e30MacHOCTU AO/PKHA WCMO/b30BaTbCA C YYETOM OCTalbHOM
MH$opMaLun, NpUBeAEHHON B HAaCTOSsILLIEM PYKOBOACTBE.

B uensx 6e3onacHOCTM WCNONb30BaHME JAaHHON HACOCHOW FOJIOBKM paspeluaeTcs ToJbKO
KOMMETEHTHbIM COTPYAHVKAM, MPOLUEAWLIMM HEO6XOANMbIA KypC MOArOTOBKM, MNPOYMTaBLMM 1
NMOHSBLUMM JaHHOE PYKOBO/CTBO M OCO3HAKLLIMM BCe ONAacHOCTY, CBA3aHHbIE C UCMO0JIb30BaHNEM 3TOro
obopyjoBaHMA. IKCnyaTauMa Hacoca No6bIM  CNOCO6OM, OTAMYHLIM OT MpeAnucbIBaeMoro
KomnaHuen Watson-Marlow Ltd mMoxeT npuBectn K CHUXKeHWo 3GpPpeKTUBHOCTM NpeayCcMOTPEeHHO
CMCTeMbl 3aLLMThl Hacoca. TONIbKO MNOIHOCTEIO KOMMETEHTHbIE LA MOTYT 6bITh AOMYLLEHbI K MOHTaXy
N TexHM4YeckoMy Oo6CyXMBaHUIO JaHHOro o6opyaosaHMA. B BennkobpuTtaHun fonylieHHble
PabOoTHUKIN JOMKHbBI 6bITb 3HAKOMbI C 3aKOHOM O rurneHe 1 6esonacHocTn Tpyaa 1974 roga.

STOT CUMBOJI, BCTPEUAIOLWMIICA HA KOpNyCce Hacoca U B JAHHOM
PYKOBOACTBE, 03Ha4yaeT: «BHUMaHue, o6paTuTech K npusaraeMbiM
AOKYMEHTaM ».
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3TOT CUMBOJ1, UCNONb3YEMbII1 Ha KOpPMyCe Hacoca U B AAHHOM
pPYyKOBOACTBe, 03HauaeT: «He npukacanTecb NanbyaMy K NOABNIKHbIM
Aetansm o6opynosaHuNA>.

3TOT CUMBOJI, UCNOJIb3YyeMbiii Ha KOpMyce Hacoca U B AaHHOM
PYKOBOACTBE, 03Ha4YaeT: «BHUMaHue, ropsivuasi NOBEPXHOCTb>» .

3TOT CUMBOJI, BCTPEUaLWMIiCA Ha KOpnyce Hacoca U B JaHHOM
PYKOBOACTBE, 03HauvaeT: «Heo6xoaMMoO HaaeBaTb NepcoHasibHoe
3alWMTHOE CHapshKeHue».

ﬂ,OﬂyCKaeTCH Mcnonb3oBaHMe Hacoca TOJ/IbKO B COOTBETCTBUWM C ero npejHasHa4yeHnem.

B no6oe Bpems K Hacocy Ao/keH 6biTb obecriedeH AOCTYN - 3TO YNpPOLUAeT ero 3KCryaTtauuo u
TexobalyxuBaHne. TOUKM JOCTyNa AO/MKHbI 6biTb CBO60AHLI, AOCTYN K HAcoCy He AO/MKeH 6biTb
3aTpyaHEH.

Mpwu nepekauyMBaHUM ONACHbIX YXUAKOCTEN, AN A 3alUUTbl 3040POBbA
COTPYAHWKOB [OJI>KHbI BbINONHATLCA 6e3onacHbie npoueaypbl,
npeaycMoTpeHHble A1 pa6oTbl C AAHHOW YXMAKOCTbIO U AAHHOM
CUCTEMOM.

Cnepute 3a TeM, YTO6bl NEepeKkaymBaeMble XMMMYeEcKne BewecTsa 6binm
COBMECTMMbI C MaTepuasiaMu rosioBku, ny6bpukaHTta (Tam, rae oH
npuMeHsaercs), TpPy6ku, Tpy6onposoaa u Tpy6onpoBoAHOW apMaTypbl.
PyKkoBOACTBO MO XMMN4YECKOW COBMECTUMOCTM Bbl MOXXETEe HauTK No
aapecy: www.wmftg.com/chemical. Echu Bam norpebyercsa
nepekaumBaTb Kakme-nn6o apyrme xuMmnueckme BellecTsa, o6parurechb
B komnaHuto Watson-Marlow, 4To6bl yTOUHUTb COBMECTUMOCTb.

OnacHocTb B3pbiBa. HeBbinosHeHne Tpe60BaHM MOXKET NPUBECTH K
Cepbe3HbIM WUJIN AaXKe CMEPTENbHbIM TPaBMaM.

Bce pa6oTbl, HanpuMep, TPAHCMOPTUPOBKA, XPaHEHUE, YyCTaHOBKa,
noawkiloMeHue, BBOA B 9KCMJlyaTaluio, CEpBUCHOE U TeXHUUYEeCcKoe
06cny>KMBaHUe [ONMKHbI BbINOJIHATHCSA B HEB3P biIBOOMACHOM
aTtmocdepe.

Qb b @
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Bceraa cneaurte 3a TeM, uTo6b1 peaykrop asurarens Exd nmen
XapaKTepuCcTUKN, noaxoasilimne AJisl ero MCnosib30BaHMUA B ONMacHbIX
30HaX, AJ/11 KOTOPbIX OH NpeaHa3sHavyeH, Bkato4vas 30Hbl ATEX, Ex n
niobble Agpyrue onacHble 30Hbl, COr/1IaCHO 3aKOHOAATEJIbCTBY TOW
CTpaHbl, B KOTOPOW YCTAHOBJIEHO flaHHOe o6opyaoBaHue. [iBurarenu
Exd nMmeloT npaBo ycTaHaB/IMBaTb TOJIbKO KBancduumpoBaHHble
cneuymanuctbl no Exd.

OCHOBHas 3alWMTa onepaTopa OT ABMXKYLUMXCS AeTanei Hacoca
o6ecneunBaeTCs KpbILKOW HACOCHOM ronioBkn. O6paTuTte BHMMaHue,
UYTO Ha pa3HbIX TUMAX HACOCHOW roOJ1I0BKU MCMOJIb3YIOTCA pa3Hble
KPbILIKN FO/1I0BOK.

BHYTPM HAacCOCHOM roJIOBKM MMEIOTCA ABMIKYLuMecs aetanu. Nepep tem
KaK OTKPbITb KPbILIKY rO1I0BKW, NpoC/ieauTe 3a BbiNOSIHEHUEM
cneayoWMX NpaBua TeEXHUKKN 6e3onacHoCTU:

i CnepguTe 3a TeM, uTo6bl 11060 NPUBOA, NOACOEANHSIEMbIN K
rosioBkKe, 6b1J1 U30/IMPOBAH OT UCTOYHUKOB 3JIEKTPONUTAHUSA U
cxaToro Bosayxa.

2. Y6eantechb B TOM, 4TO B Tpy6onpoBoae HeT NoBbILLEHHOro
AaBneHus
3. Ecnn ncnopuyeHa tpy6ka, ybeamtecb B TOM, UTO BCA XXMAKOCTb U3

HACOCHOW roJIOBKU C/ZINTa B COOTBETCTBYHOLMI COCYyA, KOHTellHep
MU B APEHAXKHYIO CUCTEMY

4. Y6eanTechb B TOM, YTO Fro/1oBKa M30JiMpOBaHa OT MCTOYHMKA
pa6oueit cpeabl

5. O6s3aTes1bHO HafeBaliTe COOTBETCTBYHOLEE 3alyUTHOE
CHapshkeHune
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7 HOTEHLI,I/IaanbIe OonacHoOCTM AJid Hacoca
B pamkax Tpeb6osaHwii ATEX 2014/34/EU 6binv onpegeneHbl U NOABEPrHyThbl OLeHKe pucka Bce
noTeHUManbHbIe OMacHOCTL, BK/OUas OXMAaeMble HeMCNpPaBHOCTU. [is npeAoTBpaLleHs onacHoCTH
3TUX WCTOYHWKOB BO3ropaHus 6bil BHECeH psAj W3MeHeHWn. B JononHeHMe K TeXHUYecknm
MN3MeHeHVsAM, 3T MOMNpaBKM BKIYAOT B €65 KOMMEHTapuUu K AaHHbIM  MHCTPYKUMAM Mo
3KCnayaTauum, B KOTOPbIX FOBOPUTCS O TOM, Kak NPaBubHO UCMO/b30BaTk 060pYyA0BaHMe B ONacHbIX
MecTax.

N3BeCTHbIE MCTOYHUNKWN B3ropaHWs HACcOCHOW roNoBKu

TemnepaTypa NoBEPXHOCTV POJIMKOB W LUMVHAENEN

Pa3pbIB Tpy6 KM 1 NOoCesytoLLiee pa3nTe nepekaunBaemMon cpesbl

MexaHuyeckas HeMcrpaBHOCTb CTYMULLbI POTOpa

JK30TepMUYeckas XmMmMmyeckas peakLms

DNeKTPOoCTaTUYecknin paspsij

Bbixoa s CTpoA noainnHMKa

Bbixoa n3 CTpoqA WwnmHaens
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8 C6opKa 1 yCTaHOBKa HaCOCHOW ros1I0BKMU

MpeaBapuTenbHbIE NPOBEPKU

OMACHO! - ONACHOCTb B3PbIBA

“A/; Ecnu He 0oCMOTpETb roJIOBKY Hacoca Ha HaJlnume NoBpeXKAEHUN NN He
— nposepuTb AaHHble MapkupoBkn ATEX, 3To MOXKeT NpuBecTn K noXxxapy
WNK B3pPbIBY.

MpoBepbTe MapKMPOBKY Ha HACOCHOW ronoBke 1 y6eanTecs B TOM, YTO TUM FONOBKM 1 MapKMpOBKa
ATEX cooTBeTCTBYHOT Tp€60BaHNSAM CUCTEMbI AN MALLVHbI.

Y6eauTecb B HaAMyun BCeX KOMMOHEHTOB. OCMOTPUTE KOMMOHEHTbl Ha MpeaMeT MOoBpeXAeHWN,
nonyyeHHbIX MpU MepeBo3ke. B clyyae O06HapyXeHVs HeAOCTaLWMX WU  NOBPEXAEHHbIX
KOMMOHEHTOB, HeMe//IeHHO 06 paTuTech B NpeACTaBUTeNbCTBO KoMMnaHu Watson-Marlow.

8.1 YcTaHoBKa
Bb160p npusopa

lonoBky CiegyeT NoAkNYaTL K ABUraTento ¢ petHrom ATEX, paBHbIM UM 60bLINM, YeM PeTUHT
ATEXronoskun II12G ExhIIBT4 Gb X.

OMACHO! - ONACHOCTb B3PbIBA

Mpusoa n no6bie Nnpucnoco6s1eHns, Cnosb3yeMbie C HaCOCHOMN
{ /2 roJI0BKOM, TaK)ke 0653aTeN1bHO AO/I>XKHbI COOTBEeTCTBOBaTb ATEX.
= Paspelwaercsa ncnonb3oBatb TOJIbKO ABUraTenIn, uMmeowme
HeobxoanMyro kaTeropuio 3oHbl ATEX, cooTBeTCTBYIOLLYI0O MH(OpMaLnmn
Ha TMNoBoW Tabnunuke.

Bbl6epuTe NpUBOA, KOTOPLIA CMOXET C034aBaTb, Kak MUHVMYM, MaKCUManbHbIA KPYTALLMA MOMEHT,
TpebyeMbli 415 UCMO/b30BaHNA HACOCHO rOIOBKM B BaLLel cucteme.

PacyeTHbI MakcMManbHbIA KPYTALMIA MOMEHT, HeobXoAMMbIA Ana 3anycka, coctaenseT 22 Hwm.
MakcManbHbl KPYTALLMIA MOMEHT, HE06X0ANMBIN AN HernpepbIBHOW paboTbl, cocTaBaseT 6 HM.

BHUMAHME!

Y1061 HE AONYCTUTb MOBPEXAEHMUS MOJIOBKU, KPYTSALMI MOMEHT Bana
poTtopa He Ao/1)KeH npeBbiwaTtb 22HM.

YcTaHoBKa Ha n puBoa

[0N0BKY HEO6XOANMO MPUKPENUTL K NMPUBOAY NPU NMOMOLLY YeTbipex 60NTOB/BMHTOB C NoTaiHO
ronoBko M6 x 20 Pozidriv n3 Hep>caBetoLLeli CTann, BXOAALLMX B KOMMAEKT.

MpumeyaHue: MNpociegnTe 3a TeM, YTO6bI Bce 60NThI 6bIIM 3aTAHYTHI 40 3 HM, 1 4TO6bI FON0BKK
601TOB HAXOAUANCb Ha OAHOM YPOBHE C 3aZiHel YacTbo Tpeka rooBKY.
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YcTaHOBOYHbIE pa3Mepbl FosI0BOK

YcTaHOBOYHbIE pa3Mepbl

4 B1HTa @6,5 mm (0,26")
Mo OKPYXXHOCTW:

A AVaMeTp Mo LieHTpam
oTBepcTuin @70,0 MM
(2,76")
B ©57.0(2.24")

PasMmepbl Bana npueopa

?19 MM (0.75") h6 [mocaaka ¢
3a3opom o ISO (Ha mecTo),

B _U' A MaKCMasb HbIA/MUHVIManb Hbli
Aonyck BMM =0T 19,000 go
| 18,987]
D A —t—-—+4H8H=1}-
[} B @40 Mm (1.57")
C 10.0/11.0 mm (0.39/0.43")
~c
@57 mm (2.24") h6 [mocagka
D 3a3opom no ISO (Ha mecTo),
MaKCMManb Hbl/MUHVMab HbIA
onyck BMM =0T 57 o 56,981
. G E aony! A ]
E M6 x 18
M‘ifi? -\ F 38mm (1,50")
H
G 15,5mm (0,61")
H 6mm (0,24")
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8.2 C6opka

YcTaHoBKa Tpeka

Mo3HO BbIGpaTh It060€ 13 TPEX MOIOXKEHW BXOAHOTO/BLIXOAHOTO NopTa TPY6 KU

=

o/

/95 @

MopTbl cnpaBa MopTbl BHN3Y

MopTbl cneBa

Y6eanTech BTOM, YTO Ha pe3bbe kpenneHuns pnaHLa NprBoja / ABUratens HeT rpsasun UaM Macia.

Bbi6eprTe HEO6X0AMMYH OPUEHTALMIO, 3aTeM HajeHbTe TPeK Ha Ban NPUBOAA U YCTaHOBOYHbIN
BbICTYT.

BbIpoBHsliTe TpeK MO TrOPM3OHTabHO / MO BepTUKaIN TaK, YTO6bl YeTbipe YCTaHOBOUHBbIX
0TBEPCTUSA BbIPOBHSNNCE C Pe3b60BbIMY OTBEPCTUAMU peayKTopa.

MpukpenuTe Tpek K MNPUBOAY YeTbipbMsi BXOAALMMU B KOMMAEKT KPEenexXHbIMU BUHTaMN Mpu
nomoLw noaxoasiuein oteepTkn "No 2 Pozi-drive».

Y6eauTech BTOM, HTO KIEMMa 3a3eMJ/IEHUS HA TPEKE MOACOeAVIHEHA K 3eMJIe.
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YcTaHoBKa poTopa

. I'IpOBepre n noymncinTe Bana npueoAa TpFII'IOHKOVI, CMOYeHHO BO,U,OVI C MArkKMM MorLWnm
CpeacTtBoM.

« CHVMWUTe KpbILLKY C HOBOro potopa. OcMoTpuTe poTop 1 ybeanTecb B TOM, YTO Ha HEM MMeeTcs
CMMBO/T «A», KaK MokasaHo Hwxe. Eum Ha poTope BueH Apyroii cumeon, He "A", HE
YCTAHAB/TMBAUTE 3TOT KOMMNOHEHT 1 o6paTtiTecb B OTAEN MOUIENPOAAKHOrO 06y XMBaHUSA
komMnaHum Watson-Marlow, 4To6bl NOAYUYNTb NOAXOAALLMIA KOMMOHEHT. Jltobas apyrasi 6ykBsa,
Kpome "A", 03HauaeT, YTo POTOP He MOAXOANT ANs NpuMeHeHVs B cpegax ATEX, n ero yctaHoBka
MOXEeT MPUBECTN K PUCKY HAKONIEHWNSA 3N1eKTPOCTaTUYecKoro 3apsja.

PoTop ATEX npomapkupoBaH 6yKBOW «A», Kak

PoTop ATEX
nokKasaHo HMNXXe
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« BcTaBbTe LUNOHKY Bafa NPMBOAA B LUMOHOYHYIO KaHaBKY 1 HaHecuTe TOHKWIA C101i CMa3Kun Ha Ban n
LUMOHKY.

« BbIpoBHAITE LLMOHOYHYIO KaHaBKy pOTOpa C LUMOHOYHOW KaHaBKol Bana (1) 1 (ABUHbTE pOTOp Ha
MECTO 10 OrpaHNYNTENLHOTO ynopa.

Mpumeuanmne: Capnras poTop, He NPUMEHAWTE CUy, NPWU MPaBUILHOM BbIPaBHUBAHUMN OH AOJDKEH

NIErko CKO/Ib3HYTb Ha MecTo.

o Yb6eauTecb BTOM, YTO Ba/i NPUBO/A BCTAB/IEH B POTOP Ha BCHO JIVHY.

MpumeyaHue: Bont poTtopa, NponuTaHHbI pe3bboBbiIM repmeTvkoM «Loctite 218», MOXHO

CHMMaTb/NepeycTaHaBAMBaTb MakCVMyM Tpu pasa. [ocie 3Toro ero He06x0AMMO 3aMeHUTb. YTo6bI

60T poTOpa He NPULLAOCL MeHSATb NOCIe Tpex CHATUIA, Nepej TeM, Kak ero yCraHoBWUTb, HaHecnTe Ha

pe3bby poTopa pe3b60Boii repmeTrK «Loctite 222». 3T0 OUeHb BaXHO A1 0becrneyeHs AINTENbHOTo

N HajeXHOoro KpenneHua crynuubl poTopa Ha Basy npuvBoja. HeBbINO/IHEHVE 3TOTO Tpe6OBaHI/IF|
npueejeT K aHHyIMpOBaHWMIO yCJ'IOBI/IIZ rapaHTn Ha ro/I0BKY Hacoca.

« 3aTAHWUTE LUeCTUYrofibHbIV YCTAaHOBOYHbIV 60ONT A0 KpyTALero moMeHTa 10 HM ¢ momoLbto 5-mMm
KOYa-LLecTurpaHHumka. (2)
o YCTaHOBKa KpbILLKM poTopa (3).

« [MpoBepbTe cONPOTMB/IEHME 3a3eM/IeHNs MexXJy MeTa//IMvyecko TOUKOW Ha 6sioke poTopa u
nNpoBosLLe YacTbto AuraTtens (5). ConpoTusneHne A0KHO 6biTb < TMOM.

ONMACHO! - ONACHOCTb B3PbIBA

OnacHOCTb B3pbiBa, BbI3BaHHOIr0 TPEHMEM NMOCTOPOHHUX
MeTaN/InYecKnX NpeaMeToB BHYTPU ronoBku. TpeHne MoryT Bbi3BaTb
OTBMHYEHHbIe 60/1Tbl, 0OC/1ab1IeHHbIE KPEnJIEHUsA UJIM UHCTPYMEHTbI,
oKasaBlLUMECs BHYTPU ronoBku. NMepea Hayanom pa6oTbl rosoBKy
Heo6XoAMMO OCMOTPETb Ha HaJIuuMe NOCTOPOHHUX NPEAMETOB UK
ocnabsieHHbiXx 60/1TOB U KpenJieHUM.

BHUMAHME!

PUcCK HaHeceHuUsi TpPaBMbl NOCTOPOHHUM NPEAMETOM, BbIJIETEBIUMM U3
ronoBsku. Nepe BBOAOM B 3KcNJiyaTauunio yéeamtecb B TOM, YTO BHYTpHU
rosIOBKM HET Mycopa Uau MeTaslJIMyecKux npeaMeToB, HanpuMep,
ocnabsieHHbIX KpenJIeHU.
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Mpeaynpe>xaeHne HaKOMNIEHUA N paccesHUe 3/1eKTpocTaTnyecKkoro sapsaaa

Bce ronoBku, nmetome peiitHr Watson-Marlow ATEX, ocHalleHbl cpeacTBamu A5t NpeaynpexaeHns
HaKoMNeHWs 31eKTPOoCTaTUYeckoro 3apaja U ero paccesaHus. [na Toro, YTobbl 31eKTpocTaTuyeckmii
3apsag paccenBanc 3¢ peKkTBHO, He0BX0ANM AOCTaTOUHbI 3N1EKTPUYECKNI KOHTaKT MeXAy rosI0BKOM
1 AODKHBIM 06Pa30M 3aKpernJieHHbIM MPUBOJOM.

KpaliHe BaXHO, 4TO6blI ronosBkn cepum 620 ATEX Cepusi 6bin 3a3emieHbl MyTeM MOAKIOYEHUs
KNeMMbl 3a3eMJIeHSA Ha Tpeke K 3emM/ie.

MoXHO npoBepuTb 3PPeKTUBHOCTL /O6OT0  3a3eM/eHUsl, UW3MEepUB ero  3JiekTpuyeckoe
conpoTueneHne. ConpoTuBAeHVE He A0/PKHO npeBbiwaTte 1T MOMm.
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S——

Fonoska 620RE4A Fonoeska 620RA

OMACHO! - ONACHOCTb B3PbIBA

Ecnu He o6ecneunTb paccesiHue CTaTMYECKOro 3J1EKTPUYECTBA, 3TO
MOMKET CTaTb NPUUYNHON NOXKapa Uau B3pbiBa.

ConpoTuBnieHne Mexkxay o601 TOUKOW KPbILKU HAaCOCHOW roJioBKMU U
K/1eMMOi 3a3eMN1eHuna 06bIYHO cocTaBnisieT 25 OM.

Mepena BBOAOM B 3KCN1yaTauuio:

o NMpoBepbTe MakCMManbHOE CONMPOTUB/IEHUE MeXAY 0601 ToOUuKOon
KPbILWKW U 3eMJsieii. COnpoTUBJIEHUE HE AOJIXKHO NnpeBbiwarb 1
MOM.

o NMpoBepbTe MakKCMMasbHOE CONMPOTUBIEHUE MEXXAY

MeTalJInYeCcKon TOUKOIM Ha 6/10ke poTopa U NpoBoAsLleil YacTbio
npusoaa. ConpoTus/ieHne He AO0/IXKHO npeBbiwatb 1 MOM.

MepucranbTnyeckas Tpy6ka o61agaer 30 1MPYIOLMMU CBOWCTBaMM,
Nno3TOMY €e UCMOJIb30BaHME AO/HKHO 6biTb OrpaHUUYEHO AJTUHON
rosioBku. B N106biX HaCTAX CUCTEMbI AONYCKAETCA UCNOJ/Ib30BaHUe
TOJ1bKO 3a3eMJIeHHbIX, MPOBOAALLMX KOMMNOHEHTOB TPy60npoBoAOB.

PB0347:m-620atex-ru-03



8.3 MpoBepbTe LLENOCTHOCTb

Fonoska 620RE4A

Fonoska 620RA

PB0347:m-620atex-ru-03 18



8.4 YcTaHoBKa Hacoca

YT106bI MPaBUIBLHO BbIMOJHUTL MPOLEAyPY YCTaHOBKMW, MpocieAnTe 3a BbINMOJHEHVEM ClefyoLmX
peKkoMeHAaLNiA:

Henb3s ycraHaBaMBaTb HAacoC B TeCHbIX MecTax, He o6ecreynB HEO6XOAMMbIA MOTOK BO3Jyxa
BOKPYT Hero.

Hy>XHO, 4TO6bI TPy6KM BCACblBaHWA M HarHeTaHWs OblM Kak MOXHO 6o0siee KOPOTKMMU U
npsMbIMK, 1 NpoOAerany Mo Kpatdyaiwemy nyti. [pu Heo6XxoAMMOCTM M3rM60B TPY6OK,
obecrneynBaiTe 60MbLUME PaANYCbl U3rMBOB, B YeTbipe 1 60/ee pa3 MpesbIlLatoLLVe BHYTPEeHH WA
AnameTp Tpybok. Ybeamtech, 4TO TpybKM W KpenneHUs B cucteMe TpybomnpoBoAOB 6binv
paccunTaHbl Ha OXWjaemoe 3KcnayaTalMoHHOe AasneHue. M3beralite npvMeHeHVs B cucTeMe,
OCOBEHHO (€O CTOPOHbI BCacbiBaHUSA, MNEPEeXOAHVMKOB W TPYOOK C MEHbLUMM BHYTPEHHUM
AViameTpoM, YeM y Tpy6KIM B HaCOCHOW roloBKe. Hrkakue knanaHbl B TPy60npoBoe (Kak mpaBub,
OHM He HY>HbI) He J0/DKHbI OrpaHMYMBaTL NOTOK. Bce knanaHbl/BeHTUAN B TPy60NpPoBoAe AO/KHbI
6bITb OTKPbITLI BO Bpemsi paboTbl Hacoca.

Hy>KHO, UTO6bI AMameTp NIMHUM BCacbiBaHWSA W HarHeTaHWst 6bi1 paBeH WK NpeBbillan grameTp
yCTaHOBNEHHO B rolosBke TPy6ku. Mpun nepekayke BA3KOM paboueli cpeabl BHyTPeHHWI gnameTp
TPY6OK cicTeMbl TPY6OMPOBOAOB A0/DKEH ObITb B HECKOIbKO Pa3 60/bLue BHYTPEHHero AvameTpa
Tpy6oK B Hacoce.

HyXHo y6eanTbcd B TOM, 4TO Tpy6OMpoOBOAbl BCAaCbiBaHWS W HarHeTaHusi pa6oueil cpebl
NPUroAHbI A1 UCMOJIb30BaHWs B OMACHbIX YCIOBUSX, B KOTOPbIX paboTaeT Hacoc, U He JomnycKatoT
HaKOM/eHUS 31eKTPOCTAaTUYeCcKOro 3apsija.

Hy>XHO, 4TO6bI, MO BO3MOXHOCTM, HAacoC 6bI1 YCTaHOB/EH Ha YPOBHEe NnepekaynBaeMoii Xnakoctm
VAN YyTb HUXeE. DTO MO3BOUT A06UTLCA MaKCMMaibHOM NPON3BOAUTENBHOCTM 3a cHeT paboThl
Hacoca noj 3anus.

Hy)KHO aeanTb 3a TeM, UTO6bI HanpaendoLasa roJoBK/ Hacoca U Bce ABMXKYyLUMecd Yactn 6b1An
YNCTbIMU N HE MEeNN 3a|'pﬂ3HeHI/II7I nmycopa.

Hy>XHO, 4TO6bI NMPY NepekavrBaHUN BA3KUX XWAKOCTel MOTOK LUeN C MeHbLUEeR ckopocTbio. Mpu
BCacblBaHWW MyTeM 3aivBa BCerja yBeIMUYMBaeTc Npou3BOAUTENIbHOCTL Hacoca, 0CO6EHHO Mpu
nepekayvBaHNN BA3KNX MaTepranos.

Hy>xHO, 4TO6bI AnMHa nepucTanbTUYeckon TpybkM 6blna orpaHuveHa JAVHON OTpeska,
NPUMBbIKAIOLLEro K rosoBke, MOTOMY YTO NepuctanbTuyeckas Tpybka o6nagaer n30ampyoLwmMmMm
cBovicTBamMu. i1t onpegeneHus Toro, kakue Tpy6kmn Watson-Marlow noaxoaaT Ans Ncnosb30BaHuA
B OnacHbIX cpedax, bbl NpoBejeHbI 31eKTPOCTaTUYeckne NCMbITaHUs. YTo6bl MOyYnTL 60/bLLe
nHpopmauun, section 12 "Ocobble ycnoBus KCMONb30BaHUS AN obecriedeHWs 6e3onacHoim
paboTbl — MaTtepuanbl W3roTOBAEHUS TPYOKU MOAXOAAT ANA WUCMO/Mb30BaHWA B JaHHOM
060pyAoBaHUN" Ha CTpaHuLie 26. B l06bIx YacTAX cMCTeMbl OMYCKAeTCA NCMOJIb30BaHMe TOIbLKO
3a3eM/IeHHbIX, MPOBOJALLMX KOMIMOHEHTOB TPY60NpPOBOAOB.

Mpu ncnonb3oBaHMN HenpepbiBHBLIX TPY6OK M3 Marprene unm Bioprene, nocie nepsbix 30
MWHYT paboTbl NOBTOPHO HaTAHUTE TPYOKY.

Hy>XXHO y6eanTbCa B TOM, 4TO Npo6Ka-3aryLuka nopTa Ans KOHTPOMPYEMOTO YAANEHNS OTXOA0B
6blna ycTaHOB/NEHa, Kor4a nopT /11 KOHTPOMPYEMOTO YAANEHNst OTXOA0B He UCMob3yeTcd. CMm.
NepByH KapTUHKY HIXe.

HyXKHO 1cronb30BaTb TPy6OMPOBOA A1 KOHTPONIMPYEMOTO  yAaleHUst OTXOA0B  Mpw
repekayvBaH1M OMacHbIX, arPeCcCUBHbIX UM abpa3nBHBIX Pabounx Cpes namn NpoayKToB, KoTopble
3aTBEPAEBAOT NPY KOHTaKTE C BO3AyXOM. CM. BTOPYHO 1 TPETLH0 KAPTUHKM BbILLE.

Hy>XHo y6eAnTbCA B TOM, YTO NPY NOAKNOYEHUN TPY60MpPOBOAA /11 KOHTPOMPYEMOTO YAANEHNs
OTXOZ0B K COOTBETCTBYHOLLEMY MOPTY NPV NMOMOLLM CreLnansHOro agantepa nog ronoBkoi Hacoca
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MNMEeTCs OCTaTOUHO MecTa. Tpy60onpoBo A5 YAaNeHNUs OTXOA0B AO/DKEH BECTU K MOAXOAsALLEMY
KOHTENHepY Uav CTOYHOMY OTBEPCTUIO.

« Ecw npw ycTaHOBKe y BaC BO3HUKHYT Kakune-in60o COMHeHs, 06paTTech 3a MOMOLLbH B MECTHOE
npeACTaBnTeNbCTBO KoMMaHum Watson-Marlow.

. Bbl6op Tpy6Kku: B KayectBe pYKOBOACTBA MOXHO WCMOMb30BaTb CMWUCKK  XMMUWYECKOW
COBMECTUMOCTY, 0ony6avMKoBaHHble KomnaHueli Watson- Marlow. Eciv y Bac ectb COMHeHwWs
OTHOCUTENIEHO COBMECTMMOCTI MaTeprana Tpy6KIM 1 paboyein XNAKOCTH, 0bpaTuTech B KOMMNaHWUIO
Watson- Marlow 1 3anpocute kapTy Bblbopa o6pa3uoB Tpy6OK Al MpoBeAeHUs MOTPYXHbIX
NcnbITaHWiA.
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9 TexHnueckune XapakKTepncTtnkm HAaCOCHOI roJIoBK®

PeATnHr ATEX II2GExhIIBT4Gb X
Pabouas Temnepatypa oT5C g0 40C (oT41F go 104F)
Temnepatypa xpaHeHuUs oT-40C go 70C (ot -40F fo 158F)
BnaxHocTb (6e3 KoHAeHcaumn) 80% - 35%

YpoBeHb Lyma <70 AB(A) Ha paccTosHUN 1™

I'IpvlmeanMe: Ecwm TexHu4eckue XapakTepuctnkn ykasaHbl B HECKO/NbKMX PYyKOBOACTBax Mo
aKcnnyaTaunn, aelyet yd4nTbiBaTb CaMble HA3KNE TEXHUYEeCKUE XapaKTepncTnku.

Y7106l MONYy4UNTL 60N€e NOoAPO6HYI0 MHPOPMaLMIO, obpaTiTecb B NPeACTaBUTENbCTBO KOMMAHWU
Watson-Marlow.
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10 Pa6ounve napameTpbl

Cnepytolume Matepuansl U3roToeleHUs TPY6OK NPUroAHbl A8 UCNOb30BaHWA B rosoBkax 620RA.
BHyTpeHHWIi gnameTp oT 6,4 MM A0 15,9 MM, TONLLMHA CTeHKM 3,2 MM: Tpy60UHble 3nemeHTbl LoadSure
ANA ronosok 620REA 11 620RE4A MOTYT MeTb BHYTPEHHWI AnameTtp 12 MM nam 17 mm:

Tpy6ku: AnanasoH pa6oymnx Temnepatyp

Marprene oT5C o 80C (oT41F go 176F)
Bioprene o1 5C o 80C (oT41F go 176F)
PureWeld XL OT-20C go 80C (oT-4F po 176F)
Tpy6Kku ana HacocoB GORE® STA-PURE® - Cepusa PCS OT1-20C go 80C (oT-4F go 176F)
Tpy6kun ana HacocoB GORE® STA-PURE® - Cepusi PFL Ot -20C o 80C (ot -4F fo 176F)
Neopren o1 0C go 80C (ot 32F go 176F)

paHuvLa 6e3onacHoi paboyeil 30HbI ONpeaenseTcs ey oMM napameTpaMu - 3TM 3HaYeHNs HU B
KoeM Clyyae He JO/DKHblI MpeBblaTtbcs (MHade cooTBeTcrBMe ATEX 6yaeT npu3HaHo

HeAeNCTBUTEbHBIM):
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FonoBku 620RA, 620REA n 620RE4A
[lnanasoH TemnepaTyp OKpy>XatoLLer cpesbl
MakcManbHoe NMKoBoe AaBneHne (HenpepbiBHas TPy6Ka)

MakcManbHoe NMKoBOe AaBneHue (ToNIbKO TPY6 KU A/t HacoCoB
GORE® STA-PURE® 1 Tpy60UHble 31eMeHTbl Loadsure Marprene
T™)

MakcrManbHast CKopoCTb HenpepbIBHOW paboTbl

MakcrMarnbHasi CKopoCTb MeproANYecko paboTsl

YCTON4MBOCTL K KOPPO3UK

Cpok c1y6bl TPYy6 KM

MakcumanbHas CKOpPOCTb A1 pa3HbIX TUNOB pr60K

oT5C g0 40C (oT41F go 104F)

2 6ap (29 psi)

46ap (58 psi)

165 06/MVH Npu AaBneHnn 4
6ap (58 psi)

See "MakcMaibHas CKopoCTb
NS pa3HbIX TMNOB TPY60K"
HUXe.

265 06/MWH Npuy aaeneHnn 4
6ap (58 psi)

See "MakcMaibHast CKOpoCTb
N8 pa3HbIX TUMOB TPY60K"
HUXe.

Cwm. section 19 "Martepuan
V3roToB/IeHMA" Ha CTpaHuLe
41.

Cwm. section 11 "Cpok cy>k6bl
TPY6KM" Ha cTpaHuLe 25.

Marprene, Bioprene, Tpy6ouHble 3neMeHThI LoadSure
Pureweld XL, Neoprene - Marprene TM, Bioprene TM,
BHYTPEHHUI gnameTp Ao GORE® STA-PURE®, BHYTpeHHUIA
15,9 mm AnamveTp 12 mm
HarHeTaHuve 4 HarHetaHve “7
3 34
(6ap) (6ap)
2 24
1 14
100 200 265 165 265
06/MVH 06/MVH

23
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SnemeHTbl LoadSure
Marprene TL, Bioprene TL,
PureWeld XL, Neoprene -
BHYTpPeHHUW anameTp 17
MM

Tpy6ouHble anemeHTbl LoadSure
Marprene TM, Bioprene TM,
GORE® STA-PURE®, BHYTpeHHUIA
AanamveTp 17 mm

HarHeTaHve 4
(6ap) 31
24

HarHeTtaHune
(6ap)

NoWw s

14

165 265 60 265

06/MUH 06/MUH

Tpy6 KUV He noaxoAaT
HenpepbiBHas

MNepnoanyeckas

BHUMAHME! He ponyckaiTe C/IMLUKOM AO/TOoM pa6oTbl Hacoca BCyXYHo.

TeMnepatypbl pO/IMKOB M TPY60K MOryT BbIXOAUTb 3a Npeaesbl
A HOpMasibHOro pa6ouero gnanasoHa.

Cpok cny»6bl TPy6 KM Npu 3TOM COKPALLAETCA, U WAHC
npe>AeBp EMEHHOr0 BbIX0Aa U3 CTPOS YBE/INUMBAETCA.

BHUMAHME! He ncnonb3yiTe rosioBKy B YC/IOBUAX Tynuka (3akpbitas
JINHUA HarHetaHusA). 9ToO MOXKET NPUBECTU K YpEe3MEepPHOMY
NOBbILWEHUIO TeEMNepaTypbl posiuka u TPY6kn n BOSHUKHOBEHUIO

A AaBNEeHuUs, NpeBbllualoLwero npeaenbl, ykasaHHble B NpuBeAeHHON
Bbilie Tabnuue.

Cpok cny6bl TPY6KM NPy 3TOM COKpaLLaeTCs, U LWaHC
npe>xaeBpeMEHHOro BbiXoAa U3 CTPOA YBe/INYMBaEeTCA.

BHUMAHME! He gonyckaiiTe, uTo6bl rosioBka Bpallasacb CO CKOPOCTbIO,
npeBblWaKoWeil HOMUHAJIbHYI0 MaKCMMaJibHYH0 CKOPOCTb. 3TO MOXKET
A NpUBECTN K Ype3MEepPHOMY NOBbILUEHMIO TEMINEepaTypbl POJsiMKa U
TPY6Kkn. Cpok cny>6bl TPy6KM nNpm 3TOM COKpaLlaeTcs, U WaHC
npe>xaeBpeMeHHOoro Bbixoaa us CTposi yse/inumBaeTca.

B ciyyasx obbegnHeHVs ABYX Wam 6onee 3nemeHToB obopyaoBaHus ATEX, gonyctumeblii pabounii
AvianasoH 6yJeT onpeaensTbCs CaMbiM Y3KUM ANANa3oHOM MoUle yyeTa BceX 3Ha4YeHW 4/ist JaHHOTo
napametpa.
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11 Cpok cny>k6bl Tpy6KUn

Ha cpok cny6bl TPY6 KM BANAIOT HECKO/IbKO GpaKTOPOB:

®aKTopbl, BAUSIOLLME Ha CPOK CTYXK6bI TPY6KM
EctectBeHHBIVi U3HOC TPY6KM 3aBMCUT OT pa3mMepa 1 MaTepuana n3rotosneHvs Tpy6Ku

HenpasunbHas ycraHoBKa TpybKuM - cM. section 15 "YcTaHOBKa HenpepbIBHOM TPYOKN" Ha cTpaHuLe
33 nnm section 14 "YcraHoBKa TPY60UHbIX 3nemeHToB LoadSure 620REA 1 620RE4A" Ha ctpaHmue 31.

YpesmepHoe pabouee gaBneHue - cM. section 10 "Paboune napameTpbl" Ha cTpaHuLe 22.

Xnmuryeckas HecoBMECTUMOCTb - TabMLYy COBMECTUMOCTU TPY6 0K Bbl MOXKETe HATW Ha caliTe
www.wmftg.com/chemical. B komnaHun Watson-Marlow Bbl MoXeTe Noy4nTs NOrpy>XKHble
KOMMIEKTbI 4151 NPOBEAEHNS UCMbITAHWNIA.

[ns KaXKA0ro NMPYMEHEHNst HACTOATEIbHO PEKOMEHAYETCS, YTO6bI CPOK UTyX6bl TPY6KIN OMpesenscs
NCMbITaHWSIMU, NMPOBEAEHHBIMY Nepes yCTaHOBKOW B OMacHoM cpese. Ev 3T0 HEBO3MOXHO 1AM ecin
eCTb Kakue-NM60 COMHEHWs B OTHOLLEHWUM Cpoka ClyX6bl Tpy6KM, TO Mepej yCTaHOBKOM Hacoca B
NMoTeHUManbHO B3PbIBOOMACHON aTMocdepe Heo6XoAMMO MPUHATE BO BHUMaHWe ciegytoLime
onacHocT:

YT06bI NONYUNTL MHPOPMALIMIO O MaTepManax N3roTosneHus, cM.section 19 "Matepuan
n3roToBneHna" Ha cTtpaHunLe 41.

XvMuryeckas peakLys MexXay rnepekayviBaemoli cpefoii 1 MaTeprianamm N3roToB/IeHUs Hacoca -
MaTepuasibl U3roToBNeHS MepeuncieHbl Ha calite www.wmftg.com/chemical.

MepekauvBaemas cpesa MOXET BOCMN/IaMEHUNTLCA OT TemrnepaTtypbl NOBEPXHOCTU POJIMKOB - BCe
o6opygosaHue ATEX oT komnaHuy Watson-Marlow nonyuunno oueHky T4. (3To 03Ha4aeT, 4To Aaxe B
HanXyALLMX YCIOBMAX IKCMyaTaLmn MakcMmarbHas Temnepatypa noBepxXHOCTe He 6y aeT
npesbiwaTb 135 C (275F) )

Mpu HOpManbHbIX YUI0BMSX CPOK CTy>KObl poTOpa 1 TPYBKM MOXHO MaKCMManbHO yBENNYUTb, ecin
rofioska 6yAeT BpalaTbCA MeAseHHO, 0CO6EeHHO MPWU MepekayvrBaHUN MOJ BbICOKUM JaBeHVEM.
OgHako, 4YTo6bl paboune xapakTepPUCTUKL COXPaHANNCL Mpu faBneHun 6onee 2 6ap, msberarite
BpaLLeHWs FOMI0OBKM CO CKOPOCTblo MeHee 50 06/MuH. Ecm Bam  Heobxoaumo ¢ Manoii
NPOMN3BOAVTENLHOCTBIO MPW HU3KOM JaBMEHUN, PEeKOMEeHAyeTcsl YCTaHOBWUTb TPY6OKY MeHbluero
avameTpa.

25 PB0347:m-620atex-ru-03



12 Ocob6ble yc/1oBMA NCNoJsib30BaHUA AnAa obecneyeHus
6e3onacHoli pa6oTbl — MaTepuasbl N3roToBJIeHUNA TPy6KU
noAxoAAT ANSl UCNONb30BaHNA B laHHOM 060py0BaHUMN

Fonosky ATEX NONy4nnv cneayroLmin peiTmHr:

112G EXhIIBT4Gb X

"X" 03Ha4aeT, UTo ANA COXPaHEHWA COOTBETCTBUA peliTuHry ATEX nonib3oBaTeny Jo/KHbI cobnoAaTb
cneymanbHble MHCTPYKLUMK Mo 3KcnayaTaumn. CneymanbHas MHCTPYKLWS B JAHHOM ClyyYae OTHOCUTCA K
TpybKkaMm, KOTopble paspelleHO MCMOo/b30BaTk B JaHHOM Hacoce. [ COXPaHeHWs COOTBETCTBUSA
TpeboBaHMAM ATEX B 3TWX Hacocax MOXHO WCMO/b30BaTb TObKO MepevncIeHHble HUxke TPyoKu
Watson- Marlow. Bce nepeuncneHHble Huxe Tpybkmn Watson- Marlow 6biv npoTectMpoBaHbl
3N1eKTPOHHbIM cnocobom B cooTBeTcTBUM ¢ EN80079 36:2016, 6.7.5(b) 1 NnpusHaHbl 4ONYCTUMBbIMU K
NCMob30BaHMIO B rasoBbix cpegax IIB. Jllo6oe ncnonb3osaHve TPY6OK OT APYrux NpounsBoauTenei
nnm Tpy6ok Watson-Marlow, n3roToBneHHbIX 13 APYrix MaTepuanos, a Takxe Tpybok Watson-Marlow
APYrvX pasMepoB, He MNepeyncieHHbIX HUXe, SBASEeTCA HapylleHWeM JaHHOW WHCTPYKUMK Mo
3KCayaTauum U MOXeT NpMBecT K TOMY, 4YTO 060pyJOoBaHMe CTaHeT HenpuroiHbIM Ans
NCMo/b30BaHNA ByKa3aHHO cpeje.

Cnepytolpe matepuansl M3rotosneHus Tpyb6ok Watson-Marlow npurogHbl Ans UCnonb30BaHWSA B
ronoekax 620 ATEX:

« PureWeld XL

« Marprene

. Bioprene

o Pumpsil

« Tpybku anst HacocoB GORE® STA-PURE® - Cepusa PCS

« Tpybku ans HacocoB GORE® STA-PURE® - Cepus PFL

« Neopren

KomnaHunsa Watson-Marlow pekomeHzgyeT, 4To6bl J/IHa UCMOb3yemMoit TpY6 KM Bblna MUHUMaNbHOM,
NPy KOTOPOI HACOC MOXHO MOAKNOUYUTL K C1UCTeMe Nob30BaTens 1 3anyctnte. ECm nons3osatento
TpebyeTcs 6onee AIMHHAA TPY6Ka, OH CaM HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a TO, YTOObI ero crcreMa coxpaHsna
COOTBETCTBME TPe60BaHVAM 1 6bl1a NPUroAHa /11 UCNONIb30BaHMs B30He ATEX.
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121 JonycTtumeslie pasmepbl TPY6OK AN COOTBETCTBUSA peiATUHry IIB:

Cepus

BHyTpeHHUW gnameTp
(Mm)

TonwmnHa CTeHKN (MM)

Hapy>xHbllA ArameTp
[mm]

Pumpsil

PureWeld XL

Tpy6ku ans HacocoB
GORE® STA-PURE® -
Cepus PCS

Tpy6Kku ans HacocoB
GORE® STA-PURE® -
Cepus PFL
Marprene

Bioprene

Neopren

27

620RA

6,4

3,2

12,8

913.A064.032

941.0064.032

961.0064.032

966.0064.032

902.0064.032

903.0064.032

920.0064.032

620RA

9,6

913.A096.032

941.0096.032

961.0096.032

966.0096.032

902.0096.032

903.0096.032

920.0096.032

620RA

12,7

913.A127.032

941.0127.032

961.0127.032

966.0127.032

902.0127.032

903.0127.032

920.0127.032
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620RA

15,9

B

22,3

913.A159.032

941.0159.032

961.0159.032

966.0159.032

902.0159.032

903.0159.032

920.0159.032



12.2  JonycTuMbie pasmepbl anieMeHTOB LoadSure ansA cooTBeTCTBUSA
peiiTuHry IIB:

Pumpsil

12 mm Tri-clamp 3/4 plovima

913.A120.PFT

Tpy6Kku ana HacocoB GORE®

STA-PURE® - Cepusa PCS

961.0120.PFT

Tpy6Kku ana HacocoB GORE®

STA-PURE® - Cepwusi PFL
Bioprene TL 0-2 6ap
Bioprene TM 2-4 6ap

PureWeld XL

Marprene TL 0-2 6ap

Marprene TM 2-4 6ap

Neopren

PB0347:m-620atex-ru-03

966.0120.PFT

933.0120.PFT

933.P120.PFT

941.0120.PFT

12 mm Cam and Groove 3/4 gloiima

902.0120.PPC

902.P120.PPC

920.0120.PPC

17 mm Tri-clamp 3/4 plovima

913.A170.PFT

961.0170.PFT

966.0170.PFT

933.0170.PFT

933.P170.PFT

941.0170.PFT

17 mm Cam and Groove 3/4 groiima

902.0170.PPC

902.P170.PPC

920.0170.PPC
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13 O6Liee onncaHue geiicTBuin

BHYTpM HaCOCHOW ros1IoBKM MMeroTCA ABvOKywmecs petanu. Nepep tem
KaK OTKPbITb KPbllLIKY roJioBKu, npocsieauTte 3a BbiNMNOJIHEHUEM
cneaywowmx npasusa TEXHUKKN 6e3onacHocTH:

1. Cnepaute 3a TeM, UT06 bl 110601 NPUBOA, NOACOEANHSIEMbINA K
rosoBkKe, 6bl/1 U30/IMPOBaH OT UCTOYHUKOB 3JIEKTPONUTAHUSA U
©)KaToro Bo3ayxa.

2. Y6eautechb B TOM, 4TO B Tpy6onpoBoae HeT NoBbILLEeHHOoro
AaBneHus
3. Ecnu ncnopueHa Tpy6ka, y6eamrecb B TOM, YTO BCSl XKMAKOCTb U3

HACOCHOWM ro/1IOBKMU CJ/INTa B COOTBETCTBYIOLWMNIA COCYA, KOHTENHEp
MU B APEHAXKHYIO CUCTEMY

4. Y6eauTtechb B TOM, YTO rosioBKa U30/IMpOBaHa OT UCTOYHMUKA
pa6ouei cpeabl

5. 0O6s3aTeNnbHO HaAeBaliTe COOTBETCTBYIOLEE 3alMTHOE
CHapshKeHue

OTKpI:ITI/Ie KPbILWKW ro1IoBKU

« Pasbnokupylite KpbILLKY rOSI0OBKM Hacoca, noBepHyB ¢urKcatop Ha % obopoTa NPOTUB YacoBO
CTPenkn Npy MOMOLLM 5-MM KtoYa-LeCTUrpaHHKa Uan oTBepTKM, NOAXOAALLEN Ais paboTel B
OnacHbIX 30Hax.

« [oNHOCTbIO OTKPOWiTE LWWTOK. [pK 3TOM paccTosiHVe MexXay nopTaMu Tpy6KU U KpbILKOi 6yaeT
MaKcManbHbIM, 1 Bbl CMOXETe N3BeYb TPYEKY.
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MpuBepeHe ponnkoB B pa6ouee/Hepabouee NonoXkeHme

« [vanasoH xoja pbl4aroB OCBOGOXJAEHUS POJMKOB ykasaHa Huxe. He nbiTaiiTecb npunarate
ycunvie, YTo6bl 0TBECTV pbivaru Aanblue, Yem No3BoJIsSeT MX AnanasoH Xo0Aa, Tak Kak 3To npuBeseT
K MoBpeXAeHWo poTopa.

« UYTO6bI NPMBECT POMKM B paboyee MoOXeHWe, NMOBEPHUTE pbldarn pasbaokKMpoBKN POIMKOB
NPOTUB YacoBO CTpenkn 1 ybeamntecs B TOM, YTO POMKUN NPUXaTbI K TPyOKe 1 3a610KMPOBaHbI.
YT06bl CHATb POAMKM C TPYOKW, MOBEPHWUTE pblyark Pas6bIoKUPOBKM POSIMKOB MO YacoBOW
capenke. [nA TpybuaTbiX 3/1€MEHTOB BbICOKOrO JaBNEHUS WM YeTbIPeXPOJUINKOBbLIX HACOCHBIX
ro0BOK MOXHO WCMO/b30BaTb 5-MM K/OY- LLIECTUTPAHHWUK, YTO6bl YNPOCTUTL UCMO/b30BaHNe
pblyaros pas6I0KMPOBKM NPY NepeBo/e POAMKOB B paboyee/Hepaboyee NoNOXeHMe.

Cnepute 3a TeM, YTO6bl BaluyM NanbLbl He NPpUGANIKaNNCb K NnepeaHen
MOBEPXHOCTU BTYJIKM pOTOpa BO BPEMSA UCNOJIb30BaHUA pblyaros
pa36/10KNPOBKU POJINKOB.

MpoBepKy Nnepeps ycTaHOBKOW Tpy6Kn

« Mepeg ycraHOBKON TPY6KM y6eAnTeCb B TOM, YTO BCE POJIMKMN BPALLAHOTC CBOGOAHO, YTO MOPThI
TPY6KM 1 MO3MLMOHNPYIOLLME Na3bl YNCTbIE, U YTO TPY6OMPOBOZ /1t KOHTPOMPYEMOTO YAANEHWst
OTXO/0B, €U OH WCMOJb3YeTCs, HUYeM He 3a6I0KMPOBaH.

3aKpbITVe KpbILLIKW roJIOBKU U 3anycK

Mepen 3anyckoM y6eanTech, YTO B roJIOBKE HAacoca HET Mycopa,
ocnabsieHHbIX KpenieHU Uaun NocTopoHHUX npeamertoB. Ecnn aTtoro
He caenaTtb, BO3HUKHET OMacHOCTb B3pbiBa.

« Y6eantecb BTOM, YTO YMNIOTHEHVE KPBILLKW YNCTOE, NMPY HEO6XOANMOCTY 3aMEHITE ero.

o Y6eanTeck BTOM, UTO POSINKM HAXOAATCS B paboyeM NOMOXEHUN U MpUXKaThl K TPy6Ke

« Y6eantecb BTOM, UTO cpabaTbiBaHiO MEXaHN3Ma 3aLUe/KN HUYTO He MeLLaeT.

o 3aKpoWiTe KPLILLKY, MPUXKAB ee K TpeKy Tak, 4To6bl cpaboTanu 3aLuenKku.

« TMopacoeaviHnTe HEO6XOANMbIN TPY60MPOBOA K FO0BKM MPY MOMOLLY MOAXOAALLYMIX COEAVHUTENEA.
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14

31

YcTaHoBKa TPy60UHbIX 3silemeHTOB LoadSure 620REA n
620RE4A

FonoBkM pnst TPy6OUHbIX 3nemeHToB 620REA HacTpamBaloTcA Ha 3aBoje C pacveToM Ha
ncnonb3oBaHne TPy6OUHbIX 3nemeHTOB LoadSure oT komnaHuwm Watson- Marlow. [Mpu
NCNONb30BaHMN  TPYBOUHbLIX  3/1IEMEHTOB, OTIUYHbLIX OT LoadSure,  XxapakTepuctku
nepekavvBaHNS CHUXAOTCA.

OTBeAVITE PONIVIKM OT TPY6KM

BctaBbTe 0AMH 13 D-06pasHbIX GnaHLeB B HUXKHWI NopT. (D-06pa3HbIl GpraHew, rapaHTUpYeT, YTo
371EMeHT MOXHO YCTaHOBWTb TOJIbKO B NPaBW/bHOM MO0XEHMWM)

O6epHUTe TPy6OUHBIA 31eMeHT BOKPYT 0TBeZleHHbIX POIMKOB poTopa.
BcraBbTe BTOpOi D-06pa3sHbIi ¢praHeL, B BEpXHUIA NOPT.

Y6eautecb B TOM, 4TO M/IOCKasi MOBEPXHOCTb KaxAoro D- o6pasHoro ¢naHua HaxXoAMTCs
3aMoANMLO CYNIOTHUTENbHO NOBEPXHOCTLIO dlaHLa daHLa Tpeka

OnycTrTe pONMKY Ha TPY6KY.
3aKpoiiTe KpbILLKY, NPUXaB ee K TpeKy TaK, YTo6bl cpaboTanu 3aLLesnku.
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YcTaHoBKa Tpy604HOro anemeHTa

dnemeHTbI LoadSure - CaHUTapHble coeguHUuTenun

dnemeHTbl LoadSure - npoMbill/IeHHblIe coeguHuTenun
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15

YcTaHOBKa HenpepbIBHOV Tpy6KU

FonoBKkK AN HenpepbIBHbIX TPY60K 620RA HacTpavBatoTCs Ha 3aBOJe C PacveToM Ha YCTaHOBKY B
Hacoc Watson-Marlow cepuun 600 ¢ Tpy6KOW C TOAWMHOW cTeHKK 3,2 MM. Mpu 1UCnosib30BaHUN
Tpy6ok OT Apyrux npowusBoguTeneil, He Watson- Marlow, xapakTepuctku nepekaynBaHus
CHMXarTCA. Vicnosb3oBaHMe B Hacoce TPYOOK, M3roTOBMEHHbIX M3 IO6LIX APYrUX MaTepuasnos,
npuseseT K TOMy, YTO HacTosLLas AeknapaLa COOTBETCTBAA CTaHET HeAeNCTBUTENbHOA.

BblbepuTe KOMMAEKT 3aXMMOB 1 TPY6KM, MOAXOAAMIA AN pasmepa WCNOb3yemMoi Bamu
TPy6KU.

OTBeANTE POAVKM OT TPYOKN.

BcraBbTe 0aMH KOHeL, Tpy6ky B U-06pasHbIil 3aXMM HUXHEro nopTa 1 yaepXvBaiTe ee B 3TOM

nonoxeHnw. MAOTHO obepHUTe TPY6KY BOKPYr OTBEAEHHbBIX POJIMKOB, NPOCIEANB 3a TeM, YTO6bI
Mo BCeit A/MHe TpybKM OHa HUrje He bblna nepekpyYeHa.

BcTaBbTe Apyroii koHeL, Tpy6km B U-06 pasHbIii 3aX1IM BepXHero nopTa.

YpaepxuBaiite o6a KOHUA TPy6KW OAHOIV PYKOW, COXPaHAs HaTAXeHue TPpyb6KM Ha posmKax.
OnycTnTe poIMKK Ha TPY6KY.

3aKpoiiTe LMTOK, MPUXKaB ero K Tpeky Tak, YTobbl cpaboTanu 3aLenku.

Y6eantecb B TOM, YTO HenpepbiBHas Tpybka He 60/TaeTcs cBO60AHO BO3/e MOPTOB rOI0BKY
Hacoca.

Y6eauTecb B TOM, YTO MPW 3arycke Hacoca BCE POSIMKM KacaloTcs TPyOKU. Ponnk, KOTOpbIi He
KacaeTca Tpy6Ku, 6yjAeT MOCTOAHHO LWefKaTb. [py 3TOM HWYTO He CIOMaeTcs, HO POJNK
HEobX0AMMO BpYUHYH OMYCTUTb Ha TPybKy nNpuv MOMOWM 5- MM KAOYa- ecTurpaHHuKa.
Ob6paTtuTech K pasgeny «YcTpaHeHe HencnpaBHOCTE».

YcTaHoBKa HenpepbiBHOA TPy6KM

33

2 3.
5 6.
8 9
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16.

Pacnono>xeHve 3a)KUMOB A1 HeNnpepbliBHOW TPy6KU B ronoBkax 620RA.

« BblbepuTe KOMMNEKT 3aXMMOB A1t TPY6KM, MOAXOAALMIA Ans pasmepa WCNONb3yemMoi Bamu
TPy6KU.

« BcraBbTe aBe nonoBuHkM U-06pa3Horo 3vma s Tpeka B NOpThl rof0BKM Hacoca (U-obpasHas
dopma rapaHTMpyeT NpPaBusIbHYHO YCTaHOBKY)

« BcraBbTe COOTBETCTBYHOLLME MOJIOBVHKN 3aMKa KPbILLKK C BbICTyNaoLWMMKN T-06pa3HbIMI/I cekynsamm
BMa3bl Ha BHyTpeHHEVI NOBEPXHOCTV KPbILLUKW BbiLLE N H/XXE NeT/IN KPbILLKW. BcraBbTe UX Ha mecTo
Tak, YTO6bl OHU 3allenkHynncb.

« pwY 3aKpbITUN KPBILLKM BE MOIOBUHKM 3aXK1IMa BbIPOBHSIOTCA BOKPYT TPY6KM.
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16 CHATMeE TPY6OUHOro 3/leMeHTa NN HenpepbIBHOW TPy6KU

BHYTpM HaCOCHOW ros1IoBKM MMeroTCA ABvOKywmecs petanu. Nepep tem
KaK OTKPbITb KPbllLIKY roJioBKu, npocsieauTte 3a BbiNMNOJIHEHUEM
cneaywowmx npasusa TEXHUKKN 6e3onacHocTH:

1. Cnepaute 3a TeM, UT06 bl 110601 NPUBOA, NOACOEANHSIEMbINA K
rosoBkKe, 6bl/1 U30/IMPOBaH OT UCTOYHUKOB 3JIEKTPONUTAHUSA U
©)KaToro Bo3ayxa.

2. Y6eautechb B TOM, 4TO B Tpy6onpoBoae HeT NoBbILLEeHHOoro
AaBneHus

3. Ecnu ncnopueHa Tpy6ka, y6eamrecb B TOM, YTO BCSl XKMAKOCTb U3
HACOCHOWM ro/1IOBKMU CJ/INTa B COOTBETCTBYIOLWMNIA COCYA, KOHTENHEp
MU B APEHAXKHYIO CUCTEMY

4. Y6eauTtechb B TOM, YTO rosioBKa U30/IMpOBaHa OT UCTOYHMUKA
pa6ouei cpeabl

5. 0O6s3aTeNnbHO HaAeBaliTe COOTBETCTBYIOLEE 3alMTHOE
CHapshKeHue

« OTK/IKOYMTE HACOC OT CETU 3NIEKTPONMUTAHNS.

« OTcoeaviHUTE TPY6KY OT BHELLHEro Tpy60onpoBoa.
« Pa360KMpyiiTe LWTOK U OTCOEANHUTE POIUKM

« OTcoeaviHUTe TPY6KY OT BHELLHEro Tpy60onpoBoa.
« VI3BnekwnTe Tpy6KY 13 rOIOBKM.
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TexHn4yeckoe OGCHy)KI/I BaHue

OnacHocTb B3pbiBa. HeBbiNosiHEHNe TpeGOBaHMﬁ MOXKET NpUBeCTU K
Ceépbe3HbIM UNN AaXke CMepTeJibHbIM TpaBMaM.

Bce pa6oTbl, HanpuMep, TPAHCMOPTUPOBKA, XPaHEHUEe, YyCTaHOBKa,
noawiloueHue, BBOA B 9KCMNJlyaTaluio, CEpBUCHOE U TeXHUUYECKoe
06 cny>KMBaHUe [ONMKHbI BbIMOJIHATHCSA B HEB3P biIBOOMACHOM
aTtmocdepe.

MnaHoBoe o6cyXKMBaHUe

Paboune ponnkn 13 HepKaBerolleli CTanM BPAaLLAtOTCA Ha repMeTUYHbIX MOALMMHMKAX U He
TpebyroT CMasKu.

Ecm pabouas cpega nonageT BHYTPb FOJI0BKU, Kak MOXHO CKOpee MpOMOWiTe rofioBKy BOAON C
MSArKMM  MOIOLMM CPeACTBOM. Ecm ans yjaneHust nponuToit paboueil cpeabl TpebytoTcs
creumanbHble YWCTALWME CpPeACcTBa, MOXanylcta, CHavana MpPOKOHCY/NbTUPYiTecb B oOTAene
TexHuYeckon noaaepxxkn Watson-Marlow, 4To6bl y6eanTbCH B XMMUYECKO /i COBMECTUMOCTU.

Bce ronoBkn ciegyet exeHedeslbHO MPOBEPSTh Ha HanM4ne MOBPEXAEHWA 1N CleanTb 3a TeM,
UTO6bI BHYTPY FOI0BKMN 1 MeXaHM3Ma prKcaTopa KpbILLKU FOJIOBKM He 6bI10 Mycopa.

nOCKOI’Ibe paccenBaHne no6oro 3N1eKTpoCTaTn4yeckoro 3apsdja O4YeHb BaXHO, MNpPoOBO/j
3a3emM/ieHnst HeobxoAMMOo perynapHo npoBepATb Ha Haan4yme Nnprm3HakoB KOpPo3un.

Ecnmn Heo6x0aMMO CHATb poTop, 06paTI/ITer K nprneegeHHbIM HMXKe MHCTPYKUUAM.

CHATKMe poTopa

4,

OTKPOWTE KPbILLKY FONOBKU NMPY MOMOLLY 5-MM K/toYa-LLecTUrpaHHmKa
CHUMUTE KPbILLKY poTopa
OTKpYTUTE BUHT pOTOpa Npuv NOMOLUY 5-MM K/IK0Ya-LLeCTUrpaHHNKa

CHMMUWTE POTOP CO LUMOHOYHOTO BaNa, CHUMMWTE LUMOHKY U TLATeNbHO o4YmncTUTe. He nonb3yiitecs
WHCTPYMeHTaMn Ans TOro, 4To6bl OTOABUHYTL 3aJHIOI MOBEPXHOCTb POTOpa OT BHYTPeHHel
NMOBEPXHOCTU TPEKa - OH JO/DKEH CHUMATLCA PyKaMu.

MIHCTpYKLMIO MO yCTaHOBKe poTopa Bbl MOXeTe HainTh See "YcTaHoBKa poTopa" Ha cTpaHuLe 14.
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37

CHATUe KpbILWKK roioBku - METAJUTMYECKAS KpblLKa roioBKU

MpumeyaHwve: En ronoska Ballero Hacoca ocHalleHa MAACTVKOBOM KPbILLKOW, o6paTnTech Kk See
"YcTaHOBKa KPbILLIKM FONOBKW " Ha TUTYNbHOW CTpaHuLe

o OTCOeANHUTE LUMHY 3a3eMNeHNs

« CHVMWTe CTOMOPHBIE KOJIbLa CO CTePXKHEN neTeNb

o V3Bnekute cTepxHu netenb

o CHMMUTE KPBbILLKY FONI0BKN
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YcTaHoBKa KPbILWKW ro1I0BKU

MpuMeyaHwue: Ha 3ameHy npegycmoTpeHa Tonbko METAITNYECKASA Kpbilika ronosku. OHa noaxoamt
ANA N6 01 ronoBKn cepun 620, Aaxe eUn Yy BaC U3HaYanbHO 6blna ycTaHOBNEHa NAACTUKOBAs KPbILLKa
rOJIOBKU.

« Ybeautecb BTOM, YTO yCTaHOB/EHbI MIACTUKOBble BTy /KM

o YCTaHOBUTE ABa CTEPKHSA NeTe/lb 1 3aKpenuTe X CTOMOPHbLIMU KObLLaMn

o Yb6eautecb BTOM, YTO LUMHA 3a3eM/IEHWS NMOACOAMHEHA K KPbILLKe FO10BKMN

« [poBepbTe 3MeKTpUYECKOe CONPOTUBNEHNE MEXAY 3aLLenkoli 1 pamoii npneoga. ConpoTueieHne
JO/KHO 6bITb < TMOM

Mo>kHO npoBepuTb 3 PEKTUBHOCTb NNI060ro 3a3eMNeHns, U3BMepUB
€ro 3J1eKTpu4ecKoe conpoTusneHme. ina o6ecnevyeHMa HafEXXHOro
paccenBaHMUs CTaTUYECKOro 3J1eKTpM4yecTBa MaKCMMasibHoe
CONpoOTUBJIEHUE 3a3eMJIEHUA Ha J1I06YI0 TOUKY Ha KpPblLUKE roJlOBKU
He AOJIXKHO npesbiwartb 1 MOM.

CHATUe Tpeka

an/IMe'vIaHI/Ie: YT106bI CHATL POTOP 1 KPbILLKY ro/I0BKW, BbIMO/IHUTE NprBeAeHHbIE BbllLie MHCTPYKLNN
o CHumMmUTE yeTblpe erl‘le)KHbIVI BUHTa

o YBEAUTECH BTOM, 4TO LUMHa 3a3eMNeHNs NOACOeMHEHa K MeTa/In4ecknm YacTaM poTopa
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YcTaHOBKa TpeKa Ha MecTo

e YTO06BbI YyCTaHOBUTbL POTOP W KPbILWKY FOM0OBKW, BbINOJIHATE NpUBEAEHHbIE Bbille NHCTPYKLMN
YcraHoBKa TpeKa BbINONHAETCA B NopaaKe, 06paTHOM nopaaKy CHATUA.

« [lpoBepbTe 3neKTpUYECKoe CONPOTUBAEHNE MeXAy 3allenkoli U prnpuBojOM, CONPOTUBAEHUE
BOJDKHO 6bITb <1 MOM

KpailiHe Ba)kHO, UTO6bl roNoBkM cepumn 620 6b1s1M 3a3eMNIEHb] NYyTEM
MOAK/IOYEHUA KJIEMMbI 3a3eMJIEHUA Ha Tpeke k 3eMie (06bl4HO
yepes NoAxXoAslly0 TOUKY Ha NpuBoAe Hacoca).
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18 CIP
O6was nHpopmauums

Pa3bnokmpyiTe LUMTOK 1 OTCOEANHUTE PONKM B 061aCTU TPYOKU.

3aKkpoiiTe LUMTOK, MPUXKAB ero K Tpeky Tak, YTobbl cpaboTany 3aLenku.
« Cobntogalite 30HY 6€30NacHOCTV pasmepom 1M
CIP

o TpybouHble 3neMeHTbI

LoadSure n HenpepbiBHble TPYOKM MOXHO OuUMLLATb,
npoueaypy CIP.

ncnonb3ys

y6e,u,v|Ter B TOM, YTO MaTepuan N3rotoeneHns pr6KI/I XUMN4Yeckn COBMECTUM C NCNONIb3YEeMbIM
MOKOLWNM CpeacTBOM.

Ecwm motowee CpeacTBo NPOAUNIOCH Ha rON0BKY, HeMe/IeHHO ﬂpOMOVITe ee.

Y6eautecb B TOM, 4YTO yCTaHOBNeHa TPy6Ka A1 KOHTPONMPYEMOro YAaneHVsi OTXOAOB, Yepes
KOTOPY MOXHO 6e30MacHo yAannTL Nap B Ulyyae paspyLueHns TPy6Ku.
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19 MaTtepuan nsrotoBneHus

Homep peranu

OnucaHue Marepuvan MokpbiTne
ANA 3aKasa
LLnTOK (KpbILLKa) . Mopolukosoe
ATX6001 AntomMurHMeBbI crnnas LM24

rosI0BKM nokpsbITNe
MopolukoBoe

Tpex MR2267T AntoMyHVEBbIN cnnas LM24M P

nokpsbITNE
MpoB.o, Ono oe
POse MRA0330A Meas NIOBARA
3a3emeHuns nokpsbITNe
Potop Bc6ope Pa3nunuHble BapnaHThl -
MRAO0334A
620RA KOHKPETHbIe JeTann CM. HXe
PoTop Bc6ope PasnnuHble BapnaHThI -
[ MRAO332A s

620REA KOHKPETHbIe eTann CM. Hnxe

PoTop BC6Ope MRAO333A Pa3nmyHble BapnaHThbI -

620RE4A KOHKpEeTHble JeTann CM. Huxe
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OnucaHue

Bnok ponvka
(620RA)

Bnok ponnka
(620REA, 620RE4A)

Onopa poTtopa

Pacnopka

KopnycpoTtopa

Pbiuar potopa

Kpbllka poTopa
YRnnotHeHne
Ponnk wnunHaens
LLlapHuWp WTbipbKa
Bo3Bpar Wwrbipbka

Onopa posvka
WNuHAens

YnopHas waiba

MnactnH4atas
npy>xuHa

Perynsatop pbivara

MoawmnnHnK
ponvka

Mpy>XnHHOe
KO/b L0

Homep peranu

Martepuan
AN 3aKasa

MokpbiTne

Hep>kasetoLas ctans 303531

Alsl440C

LIMHKOBBI crinaB
PPS Fortron

Cocras: BONOKHO 91%Forton PPS/
cBA3aHHoe 9% 304SS

CocraB: BOJIOKHO 91%Forton PPS/
cBsizaHHOe 9% 304SS

Hytrel G5544

3akpbITosiyencroli Neoprene
Yactb 6n10oka

poTopa Hep>kasetoLuas ctans 303531

Hep>kasetoLas ctans 303531

Hep>kasetoLuas crans 303531

Hep>xasetoLas crans 303531

HepxasetoLuas cranb 303531

Hep>kasetoLuas ctans 303531

Hep>kasetoLas ctans 316

HanonHeHHbI HelinoH MOS2

Yrnepogauncras npy>XuHHas crasb Mo
BS1449, CS80

nepeHVICI'IeHHbIe BblLLIe MaTepuanbl 6bn TWaTe/IbHO I'IOAOGpaHbI n Xxopotuo cebs 3apekomMeHaoBanun.
Tem He MeHee, eUM B cucTeme NpUCYTCTBYHOT Kakune- 6o arpeccBHble XMm4yeckne BeLlecTsa,
Heob6XoANMO BbIMOIHUTL OLUeHKYy pucka. OHa He JoJ/1kHa OrpaHn4ymnBaTbCa TO/IbKO nepeKaqMBaeMoM
XNAKOCTbH, HO TakXe A0J/DKHa BK/HOYaTb OUeHKY A1 N6 bIX APYyrnx arpeccmBHbIX XUAKOCTEN B

npegnonaraemoi paboueli cpege.
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20 CBogHasa nHopmaumns o moandpurKaumax

XapaKTepuCTUKN HAaCOCHbIX ronoBok 620RA, otHocsimecs k ATEX

MaTepwuan, Ncnosib3yembiii 41l U3rOTOBNEHWS KOPIyCa Y pbl4aroB poTopa,
DN1eKTPONPOBOAALLIA BK/IOYaeT B ce651 BOIOKHA U3 HEp KaBetoLLei CTanu, KoTopble
poTtop 06ecneynBaloT 371eKTPONPOBOAsALLVE CBOCTBA POTOPA U paccevBaoT
3N1EKTPOCTaTNYECK I 3apsA Ha POIMKaX U3 HepXKaBetoLLer cTanm

3azem/AoLLAA WNHA 3a3eM/IAI0LLAsA LUMHA COEANHSAET KPbILLKY rOJI0BKM C TPEKOM
OHa siBnisieTca TpeboBaHneM MpeKTVBbI U COAEPXUT pelTuHT ATEX ans
MapkunpoBka ATEX
pkup HacocHow ronosku (I 2G Ex h 1IB T4 Gb X)
aHHOE PYKOBO/ACTBO pa3paboTaHO cneLnanbHO A8 AaHHOMO NPoayKTa
PykosopactBo ATEX A Py o pasp > A poAy

ATEX 11 cOAepXUT NHPOPMaLMIO O ero 6€30MacHOM NUCNOoJ/Ib30BaHUN.

21 MapkupoBka ATEX

Watson-Marlow Ltd
TR11 4RU, United Kingdom

CEEN12G Exh 1IB T4 Gb X

Tech. File Ref. ATEX-WM

211 WnauvHT

I O6opyaoBaHue rpynnbl I 415 MCNONb30BaHUS Haj MOBEPXHOCTL O 3eMN
2G O6opygoBaHue kateropun 2G (Fas) - 3oHa 1

Ex h MapKknpoBKa 3aLMTbl OT BOCMIaMEHEHNS A5 MeXaHNYEeCcKNX YCTPOICTB
1B IpynnallB - TMNWYHBINA ras: 3TueH

T4 TemnepatypHas knaccnpukaumsa (Ffas) < 135°C

Gb Ipynnall(Fa3); ypoBeHb 3aLLyThbl: BbICOKUIA

Ocobble ya10BMSA NCNOJIb30BaHMSA 419 06ecneveHns 6e3onacHo paboTsl - section 12
"Ocobble yT10BMS NCNOb30BaHWSA Alst obecrneveHnst 6esonacHol paboTel — MaTepuasbl
M3roTOBNEHNSI TPYO KM MOAXOAST AN UCMONb30BaHWS B AaHHOM 060pyA0BaHNN" Ha
cTpaHuue 26
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22 Fa6aputHble pa3mepbl

: L
B D N

z  303mMm(11,93") H  94mMMm(3,70)

B 220MM(8,66") I 189 MM (7,44")

c  nms J 125 MM (4,92")

D 249 mm (9.80") K 62 MM (2,44")

E 115mm(4.53") L 50 Mm (1,97")

F o 137Mm(5.39") M 65MM(2,56")

G 147mMM(5.79") N 115mM(4.53")

23 PacxoaHble maTepuansl

3anacHble JeTann 1 pacxoiHble MaTepmansl He06XoAMMO 3akasbiBaTb y KomnaHum Watson-Marlow
pumps nm ee opuLManLHOro npeacTasutens. Heo6xoAMMo NCNONbL30BaTb TOLKO 3anacHble AeTanv
N pacxogHble MaTepuanel Watson- Marlow, 4To6bl rapaHTVpoBaTb MOCTOSIHHOE COOTBETCTBUE
ampexTmee ATEX.

MonnTnka komnaHum Watson-Marlow 3aktouaeTcs B TOM, UTO6bl 06ecrneunBaTb KaMeHTa 3anacHbIMu
JeTansiMu Afis BCeX NPOAyKTOB B TeUeHVe Kak MUHUMYM 7 IeT C MOMEHTa NMpeKpaLLeHsi MPOV3BOACTBA.
Cnoco6HOCTL OCYLLIECTBSTL 3Ty MOJMTUKY HE MOSHOCTLI0 HaxXOAWTCH MO KOHTPOJIEM KOMMaHWUM
Watson- Marlow 1 He MoXeT 6biTb rapaHTMpoOBaHa, OAHAKO Mbl MPWIOXKMM BCe YCUAWS ANs
OCYyLLECTBNEHWS 3TOIN MOMNTUKMN.

Ob6patTech 3a MOMOLLB I B MeCTHOe NpeAcTtaBmTenscTBo Watson-Marlow.

24 XapaKkTepucTnku

MpuMmeyaHune: lMpriBeeHHble 3HAYeHWS MPOU3BOANTENBHOCTM ANt MPOCTOTbI 6bIAVM OKPYrAeHbI,
O0AHAKO VX TOYHOCTb NeXMWT B npegenax 5%, 4TO C 3anacom COOTBETCTBYeT OObIYHOMY JOMyCKy
NPOV3BOANTENBHOCTM AN1S TPY6ONPOBOAOB. TakiM 06pa3om, HE06XOANMO PYKOBOACTBOBATLCA 3 TUMMN
3HaYeHNsAMN. PeanbHble 3HaUeHNA MPOU3BOANTENBHOCTM B K060 KOHKPETHO cucTeMe HEO6XOANMO
onpeAensaTe SMNUPUNYECKUM NyTeM.

MpumeyaHune: Kak NokasaHo B NpuMBeAeHHbIX HVXXe TabanLax, MMeeTcs Ba CTaHAAPTHbIX Avana3oHa
ckopocTei. [lpyrve AnanasoHbl ckopocTeld JOCTyMHbI MPY MPOEKTMPOBaHUM MO YUIOBUSIM 3aKa3uuka,
email: applications@wmftg.co.uk
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Tpy6ku ana HacocoB cepum 620 us Neoprene, GORE® STA-PURE® (n/MuH)
FonoBka 620RA

Avana3oH ckopocTei 6,4 9,6 1,6 1,6

MuHumym Makcmmym  CoOTHOLUEHMe
BpaLweHus MM MM MM MM

0,10- 0,20- 0,32- 0,49-

8 76 10:1 OT18 a0 76 06/MUH

0,9 1.9 3,0 4,6

0,19- 0,40- 0,64- 0,98
16 165 10:1 OT16 g0 165 06/MUH

2,0 4,1 6,6 10

0,31- 0,65- 1,0-  1,6-
26 265 10:1 OT 26 0 265 06/MVH

3,2 6,6 11 16
FonoBkKa 620REA 620RE4A

AvanasoH ckopocteli 120 170 120 17,0

MuHumym Makcumym  CooTHoLUeHue
BpaLlyeHus MM MM MM MM

0,32- 0,58 0,27- 0,40-

7 10:1 7 /
8 6 0 OT18 o0 76 06/MUH 30 55 26 38
0,64- 1,2- 054 0,81-
16 165 10:1 OT 16 g0 165 06/MUH 66 12 56 83
1,0- 1,9- 0,88 1,3
26 265 10:1 OT 26 10 265 06/MUH

11 19 9,0 13
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Tpy6ku ana HacocoB cepum 620 n3 Neoprene, GORE® STA-PURE® (USGPM)

FonoBka

MuHumym

26

FonoBka

MuHumym

26

Makcumym

76

165

265

Makcumym

76

165

265

PB0347:m-620atex-ru-03

CooTHoLueHne

10:1

10:1

10:1

CooTHoLleHne

10:1

10:1

10:1

[AvanasoH ckopocTeii
BpaLeHus

OT18 a0 76 06/MUH

OT16 g0 165 06/MUH

OT 26 10 265 06/MUH

AvanasoH ckopocTeii
BpaLweHus

OT18 o0 76 06/MUH

OT 16 g0 165 06/MUH

OT 26 10 265 06/MUH

620RA
6.4 96 16 16
MM MM MM MM
0,03 0,05~ 0,08 0,13
02 05 08 1.2
0,05 0,11- 0,17- 0,26
05 1,1 1,7 27
0,08- 017- 027- 0,42
08 1,8 28 43
620REA 620RE4A
12,0 17,0 12,0 17,0
MM MM MM MM
0,08- 0,15~ 0,07- 0,11-
08 1,4 07 10
0,17- 031- 0,14 0,21-
1,7 31 1,5 22
0,27- 0,50- 0,23- 0,35
28 51 24 35
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620 Marprene/Bioprene (n/MuH)

FonoBka

MuHumym

26

FonoBka

MuHuvym

26

FonoBka

MuHumym

26

47

Makcumym

76

165

265

Makcnumym

76

165

265

Makcnumym

76

165

265

CooTHoLueHne

10:1

10:1

10:1

CooTHoLueHue

10:1

10:1

10:1

CooTHoLUeHue

10:1

10:1

10:1

[AvanasoH ckopocTeii
BpaLeHus

OT18 a0 76 06/MUH

OT16 g0 165 06/MUH

OT 26 10 265 06/MUH

[AnanasoH ckopocTeit
BpaLyeHus

OT18 10 76 06/MUH

Ot 16 fo 165 06/MUH

OT 26 0 265 06/MUH

[AnanasoH ckopocTeit
BpaLyeHus

OT8 10 76 06/MUH

OT116 fo 165 06/MUH

OT 26 10 265 06/MUH

620RA (Tpy6Ka TL)

6,4 9,6
MM MM
0,10-  0,20-
1,0 1,9
0,21-  0,40-
2, 4,1
0,34- 0,65-
3,4 6,6

620REA

(Tpy6ka TL)

12,0 17,0
MM MM
0,30- 0,54-
2,8 5,1
0,59- 1,1-

6,1 11
0,9- 1,7-
9,8 18
620RE4A

(Tpy6ka TL)

12,0
MM

0,25-
2,4

0,50-
52

0,82-
83

17,0
MM

0,38-
3,6

0,75-
7,8

1,2-
12
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1,6 1,6
MM MM
0,32- 0,42-
3,0 4,2
0,64- 0,85
6,6 8,6
1,0- 14
11 12
620REA

(Tpy6ka TM)

12,0 17,0
MM MM
0,30- 0,47-
2,8 4,5
0,59- 0,94-
6,1 9,7
0,9- 1,5
9,8 16
620RE4A

(Tpy6ka TM)

12,0
MM

0,25-
2,4

0,50-
5,2

0,82-
83

17,0
MM

0,33-
3,1

0,66-
6,8

1,1-
11



620 Marprene/Bioprene (USGPM)

FonoBka

MuHumym

26

FonoBka

MuHumym

26

FonoBka

MuHumym

26

Makcumym

76

165

265

Makcumym

76

165

265

Makcumym

76

165

265
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CooTHoLueHue

10:1

10:1

10:1

CooTHolueHne

10:1

10:1

10:1

CooTHoLueHne

10:1

10:1

10:1

620RA (Tpy6Ka TL)

Avana3oH ckopocTei 6,4 9,6 1,6 1,6
BpawieHus MM MM MM MM

0,03- 0,05- 0,08 0,11-
OT18 a0 76 06/MUH
0,3 0,5 0,8 1.1
0,05- 0,11- 0,17- 0,22-
OT16 g0 165 06/MUH
0,6 1,1 1,7 2,3

0,09- 0,17- 0,27- 0,37-

OT 26 10 265 06/MUH
0,9 1.8 2,8 3,0
620REA 620REA (Tpy6Kka
(Tpy6ka TL) T™)
Avana3oH
o 12,0 17,0 17,0
cKopocTen 12,0 Mm
MM MM MM
BpaLl,eHus
0,08- 0,14 0,12-
OT8 /0 76 06/ ' ' 0,08-0,7 '
T8 40 76 06/MUH 0,7 14 12
Ot 16 fo 165 0,16- 0,28- 0.16-1.6 0,25-
06/MVH 1,6 2,9 Y 2,6
OT 26 fj0 265 0,25- 0,46- 0,40-
0,25-2,6
06/MVIH 2,6 4,7 4,1
620RE4A 620RE4A

(Tpy6ka TL) (Tpy6ka TM)

Avana3oH ckopocTei 12,0 17,0 12,0 17,0
BpaLLeHus MM MM MM MM

OT8 Ao 76 06/MUH 0.07-0,10- 0,07 0,09-
A 0,6 0,9 0,6 0,8
0,13- 0,20- 0,13- 0,17-
OT16 go 165 06/MUH
1,4 2,1 1,4 1,8
0,22- 0,32- 0,22- 0,28

OT 26 a0 265 06/MVH
2,2 3,3 2,2 2,9
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620 Pumpsil/PureWeld XL (n/MunH)
FonoBka 620RA

Avana3oH ckopocTei 6,4 9,6 1,6 1,6

MuHumym Makcmmym  CoOTHOLUEHMe
BpaLweHus MM MM MM MM

0,10- 0,22- 0,34 0,44

8 76 10:1 OT18 a0 76 06/MUH
0,9 21 3,2 4,7
0,19- 043- 0,67- 0,89
16 165 10:1 OT16 g0 165 06/MUH
2,0 4,5 6,9 10
0,31- 0,70- 1.1- 1,5-
26 265 10:1 OT 26 0 265 06/MVH
3,2 7,2 11 15
FonoBkKa 620REA 620RE4A

[OwvanasoH ckopocteidi 120 170 120 17,0

MuHumym Makcumym  CooTHoLUeHue
BpaLlyeHus MM MM MM MM

0,31- 0,49- 0,26- 0,34

7 10:1 7 /
8 6 0 OT18 o0 76 06/MUH 29 46 25 32
0,62- 0,97- 0,53- 0,68-
16 165 10:1 OT 16 g0 165 06/MUH 6.4 10 54 70
1,0- 1,6- 0,86- 1,1-
26 265 10:1 OT 26 10 265 06/MUH

10 16 87 1"
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620 Pumpsil/PureWeld XL (USGPM)

FonoBka

MuHumym

26

FonoBka

MuHumym

26

Makcumym

76

165

265

Makcumym

76

165

265

PB0347:m-620atex-ru-03

CooTHoLueHne

10:1

10:1

10:1

CooTHoLleHne

10:1

10:1

10:1

[AvanasoH ckopocTeii
BpaLeHus

OT18 a0 76 06/MUH

OT16 g0 165 06/MUH

OT 26 10 265 06/MUH

AvanasoH ckopocTeii
BpaLweHus

OT18 o0 76 06/MUH

OT 16 g0 165 06/MUH

OT 26 10 265 06/MUH

620RA
6.4 96 16 16
MM MM MM MM
0,03 0,06- 0,09 0,12
02 05 08 1.2
0,05 0,11- 0,18 0,24
05 12 1,8 28
0,08- 0,19- 0,29- 0,39-
08 1,9 29 39
620REA 620RE4A
12,0 17,0 12,0 17,0
MM MM MM MM
0,08- 0,13- 0,07- 0,09
0,8 1,2 0,7 0,9
0,16- 0,26- 0,14- 0,18-
1,7 27 14 19
0,27- 042- 0,23 0,29
27 43 23 30
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241 Ycnosua nepekaunBaHus

AaBneHve n BA3KOCTb

« Bce npuvBegeHHble B 3TON WMHCTPYKLMW MO 3KCMyaTalMn 3HAYeHUs JaB/leHUs, Ha OCHOBaHWU
KOTOpbIX BbIIM paccimTaHbl paboune XapakTepUCTUKM W CPOK CIyX6bl, OTHOCSTCA K MUKOBbLIM
JABNEHVSIM BTPY6ONpoBoJe.

« HecmoTps Ha TO, UTO 3TOT HACcoOC paccuMTaH Ha pabouyee aaeneHve 4 6ap, OH reHepupyet
noBbllLeHHoe pabouyee JaBneHne 4 6ap B Ulyyasx, Korga B Tpy60npoBoje NpUCyTCTBYOT Kakue-
6o nomexun. B Tex ciyyasix, korga pabodee aaBneHve 4 6ap npeBbillaTb HWY B KOeM Cly4ae
Henb35, BTPy60NpoBoje He06X0ANMO YCTaHaBAMBaTL NpejoXpaHnTeNbHble KnanaHbl.

« MakammanbHoe 3HaueHue pabouero AaeneHVss ANA AaHHOWM rON0BKM NpuBedeHo B section 10
"Paboune napameTpbl" Ha cTpaHuue 22. Mpu NPOeKTPOBaHUN CUCTEMbI MNOJIb30BaTeNb A0IKEH
cAenatb TaK, YTO6bl 3TV Npejenbl JaBNeHNS HUKOTAa He NpeBbILLannch.

« [JlaHHas ronoBka paccyMTaHa TO/MbKO Ha pabouyee paeneHuwe 4 6ap. He ucnonb3syinte TpybKu,
paccymTaHHble Ha 6oJie BbICOKOe AaB/eHre, Tak Kak 3TO NMpuUBeAeT K noBpexaeHuto poTopa. Mpu
nepekavyvBaHUN Npy AaBneHUN Ao 2-4 6ap NCnonb3yliTe B 3TOW rosoBKe 3neMeHTbl U3 Bioprene
nnm Marprene (0603Ha4veHHble «TM» B KoAe NpoAyKTa).

« [pwv nepekaunsaHVn Npu gasneHnn go 0-2 6ap UCMonb3yiiTe TPy6OUHbBIE 31eMeHTbl «TL» Ha 0-2
6ap UM CTaHAapTHbIE HerpepbiBHble TPYGKW AIS NMepUCTaibTUYeCKMX Haco CoB.

« [MoTepy MMNynbca v NyNbCaLuuio MOXHO CBECTU K MUHVMMYMY, €U K BbIMYCKHOMY OTBEPCTUID
rofI0BKM Hacoca NOACOANHUTL OANH MeTp TPY60MNpoBoAa C rMaAKo BHYTPEHHEN NoBepXHOCTbIO.
3T0 0CO6EHHO BaXHO MpY paboTe C BAZKUMU XUAKOCTAMU U MPU MOAKIHOUYEHUN CUCTEMBI K
XecTkum Tpy6onposozam. MNMonb3oBaTenn HecyT OTBETCTBEHHOCTb 3a o6ecrneveHne Toro, YTo6bl
Tpy60onpoBo4 noaxoann Ans 30H ATEX, 1 4To6bl UCMONB30BaNNCL MOAXOASLIME CPeACTBa /1St
paccenBaHus 31eKTPOCTaTUYecKoro 3apsija.

25 Wcnonb3oBaHue B 060pyA0BaHUM AN NeYeHUS 60/bHbIX -
npeaynpexaeHue

MpeaynpexaeHuve: JaHHble N34eNNa He nNpejHa3HayveHbl A8 UCMO/b30BaHNA B 060pyAOBaHUN ANst
neveHuns 60/bHbIX.

26 3asBneHue 06 orpaHNYeHUN OTBETCTBEHHOCTU

NHpopmaums, npusejeHHas B JaHHOM PYKOBOACTBE MOJ/Ib30BaTeNs, HACKO/bKO HaM W3BECTHO, Ha
MOMEHT ny6/mkauum BepHa. OgHako komnaHus Watson- Marlow Limited He MmoxeT Hectn
OTBETCTBEHHOCTb 3a /Nto6ble OWMGKM WAN yMyLWeHUs W OoCTaBnsieT 3a Ccoboil MpaBO WU3MeHsITb
cneundukaumn 6e3 npegynpexzeHus. MNonb3osatens cam JO/DKeH NpoUieanTb 3a COOTBETCTBMEM
Hawero msgenvs ero 3agadam. Watson-Marlow, LoadSure, Qdos, ReNu, LaserTraceability, Pumpsil,
PureWeld XL, Bioprene, Marprene sBnsoTcs 3aperncrpyupoBaHHbIMY TOProBbIMY 3HaKaMu KOMMaHun
Watson- Marlow Limited. Tri-Clamp sBnsieTca 3apermctpypoBaHHbIM ToprosbiM 3Hakom Alfa Laval
Corporate AB.

GORE v STA-PURE SB1SIH0TCA 3aperncrpupoBaHHbIMY TOProeeiMy 3Hakamu W. L. Gore and Associates.
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1 Forsakran om overensstammelse

1.

o

~N

Watson-Marlow Limited

Cornall EU declaration of conformity
TR11 4RU
England

600 Series, ATEX compliant, configured peristaltic pumpheads.

Manufacturer:
Watson Marlow Ltd
Bickland Water Road
Falmouth

TR11 4RU

UK

. This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.
. 620 (RA, REA, RE4A variants) ATEX close-coupled pumpheads

. The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation legislation:

ATEX Directive 2014/34/EU

@ 112G Exh 1B T4 Gb X

This declaration applies to the pump when using the Watson-Marlow tubing stated within the pumphead manual and in
accordance with the operating instructions provided in the manual. The use of any other tubing material in the pump
would invalidate this declaration.

. Harmonised standards used:

EN 80079-36:2016
EN 80079-37:2016

Notified body, SGS Fimko Oy (CE0598), P.O Box 30 FI-00211, Helsinki, Finland, holds a copy of the technical
reference file “ATEX-WM", containing full details of the conformity assessment procedure.

Signed for and behalf of:
Watson Marlow Ltd
Falmouth, 31 October 2019

[/ thabion

Simon Nicholson, Managing Director, Watson-Marlow Limited
Watson-Marlow Fluid Technology Group Telephone +44 (0) 1326 370370
A Spirax-Sarco Engineering plc company
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2 Inledning

EU-direktivet 2014/34/EU, dven kant som ATEX-direktivet, beskriver skyldigheterna fér den person som
slapper ut utrustning pa EU-marknaden, fér anvandning i potentiellt explosiva miljcer.

Alla Watson-Marlows ATEX-pumpar har klassats som II 2G Ex h IIB T4 Gb X enligt definitionen i

2014/34/EU:

« Utrustningsgrupp II

« Utrustningskategori2

. Miljo G

« Mekaniskt skyddskoncept EXh

o GasgruppIIB

« Temperaturklass T4

« Utrstningsskyddsniva Gb

« Sarskida driftsbegransningar X (se section 12 "Sarskilda anvéndningsvillkor fér saker drift -
slangmaterial som &r ldmpliga féor anvéandning med denna utrustning" on page 23)

"Utrustningskategori 2 omfattar utrustning som ar utformad for att kunna fungera i enlighet med

driftsparametrarna som faststallts av tillverkaren och for att sakerstélla en hog skyddsniva.

Utrustning i denna kategori ar avsedd for anvandning i omraden dar explosiva atmosfarer orsakade av
gaser, angor, dimma eller luf/dammblandningar troligen kommer att féorekomma ibland.
Skyddsmedlen for utrustning i denna kategori sakerstéller den erforderliga skyddsnivan, dven om det
ofta uppstar storningar eller fel i utrustningen som normalt maste beaktas."

Watson-Marlows pumpar far inte anvindas i de underjordiska delarna av gruvor eller i
ytanldggningar av sadana gruvor, dir de troligen kommer att utsattas for risk genom
gruvgas eller brénnbart damm.

Sasom anges i direktivet, dar tva eller fler ATEX-utrustningar anvands tillsammans, ska hela enheten ha
samma klassificering som den individuella delen med lagst ranking.

Alla Watson-Marlow ATEX-pumpar som omfattas av denna handbok &r endast avsedda fér anvandning i
gasbaserade miljoer.

Om du &r oséker pa betydelsen av denna ATEX-klassning se section 21 "ATEX-markning" on page 39 eller
kontakta din Watson-Marlow-representant for rad. Watson-Marlow-representanter kan ge rad om
vilken klassning och godkannande produkter har, men kan inte utvardera eller rekommendera vilken
produkt som kan vara ldmplig fér anvandning i slutanvandarnas farliga installation. Endast
slutanvandaren eller deras behdériga representant kan bekrafta att ATEX-klassningen for utrustningen
uppfyller kraven for deras installation.

A FARA! - EXPLOSIONSRISK
(/A
= Felaktigt vald ATEX-utrustning leda till brand eller explosion.
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3 Pumphuvudstyper

Féljande 600 serien-pumphuvuden omfattas av denna bruksanvisning:

620RA ATEX-pumphuvuden

620RA* 064.0211.A00 Tva rullar for max. 2 bar. Endast kontinuerlig slang
620REA* 064.0231.A00 Tva rullar for max. 4 bar. Endast LoadSure-slangelement
620RE4A* 064.0431.A00 Fyrarullar fér max. 4 bar. Endast LoadSure-slangelement

* OBS: dessa pumphuvuden ar kompatibla med ett antal av Watson-Marlows kapslade drivenheter.
Dock &r Watson-Marlows kapslade drivenheter inte ATEX-kompatibla och far inte anvandas pa farliga
platser.

Varje 600-pumphuvud som inte listas har ar INTE lampligt fér anvdandning i farliga miljoer
(vid utgivningsdatum).

3.1 Beskrivning av pumphuvudet

Pumphuvudet anvander den peristaltiska principen genom att anvanda antingen 2 eller 4 tillslutande
rullar monterade som en rotor, vilka tillsluter en sarskilt utformad slang och tillhandahéller vatska
genom ett positivt deplacement nér den roterar.

Pumphuvudet bestar till stor del av en belagd metallkonstruktion med metallaxlar for de tillslutande och
foliande rullarna. Rotorkroppen &r gjuten av en ledande nylonférening. Rotationen av de tillslutande
rullarna méjliggérs med hjélp av rullagar. Konstruktionsmaterial beskrivsidenna handbok.

Pumphuvudet ar konstruerad for direktmontering eller i linje med en lamplig motorvéxelldda med
hjalp av anvisningarnaidennahandbok.
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4 Garanti

Watson-Marlow Ltd ("Watson-Marlow") garanterar att den hér produkten inte har nagra defekter med avseende pa
material och utférande under en period av en &r fran leveransdatum, vid normal anvandning och service.

Watson-Marlows enda ansvar och kundens exklusiva kompensation fér eventuella ansprak som uppstatt fran inkép av
nagon produkt fran Watson-Marlow &r att om Watson-Marlow sa 6nskar kan foretaget i forekommande fall reparera,
byta ut eller kreditera kunden.

Den ovannamnda garantin begrénsas till det land dar produkten saldes, om inte parterna skriftligen kommit 6verens
om nagot annat.

Ingen anstélld, agent eller representant for Watson-Marlow har befogenhet att binda Watson-Marlow till nagon annan
garanti annan an den ovannamnda om det inte skriftligen éverenskommits och undertecknats av en av Watson-
Marlows direktdrer. Watson-Marlow garanterar inte hur val dess produkter passar ett visst syfte.

Underinga omstandigheter
i. skakostnaden for kundens exklusiva kompensation 6verstiga inkdpspriset for produkten

ii. ska Watson-Marlow vara ansvarsskyldigt for nagon speciell, indirekt, oavsiktlig skada, félidskada eller
avskrackande skada, hur den an har uppstatt, dven om Watson-Marlow har underrattats om risken for en
sadan skada.

Watson-Marlow ska inte hallas ansvarigt fér nagon forlust, skada eller kostnad som direkt eller indirekt relateras till,
eller har sin féljd av, anvandning av dess produkter, inklusive skada pa andra produkter, maskiner, byggnader eller
egendom. Watson-Marlow ska inte hallas ansvarigt for féljdskador sésom utebliven vinst, tidsforlust, besvar, forlust av
pumpad produkt eller produktionsférlust.

Denna garanti gor inte Watson-Marlow ansvarigt att sta fér nagra kostnader for flytt, installation, frakt eller andra
kostnader i samband med ett garantiansprak.

Watson-Marlow ska inte héllas ansvarigt fér transportskador av returnerade varor.
Villkor

o Returer av produkter maste arrangeras i forvag och skickas till Watson-Marlow eller en av Watson-Marlow godkand
serviceverkstad.

o Alla reparationer eller modifieringar maste géras av Watson-Marlow eller av en av Watson- Marlow godkand
serviceverkstad eller med uttryckligt skriftligt tillstand fran Watson-Marlow, undertecknat av en chef eller direktor
pa Watson-Marlow.

o Allafjarrstyrningar eller systemanslutningar maste utforas i enlighet med Watson-Marlows rekommendationer.
o AllaPROFIBUS-system maste installeras eller certifieras av en PROFIBUS-godkand installationstekniker.
Undantag

« Forbrukningsvaror, somslangar och slangelement, ar undantagna.

« Lageripumphuvuden ar undantagna.

« Reparation eller service som behovs till féljd av normalt slitage eller brist pé& skaligt och korrekt underhall &r
undantagna.

« Garantin géller inte for produkter som enligt Watson-Marlows bedémning har vanvérdats, anvants fel eller utsatts
for averkan, oavsiktlig skada eller forsummelse.

. Defekter som orsakats av strémrusning &r undantagna.

« Defekter som orsakats av ledningar som &r felaktiga eller av 1ag standard ar undantagna.
« Skada fran kemiska angrepp &r undantagna.

« Hjalputrustning sasom lackagedetektorer & undantagna.

« Felsomorsakats av UV-stralning eller direkt solljus & undantagna.

« Allaforsok att taisar en Watson-Marlow-produkt ogiltigférklarar produktgarantin.

Watson-Marlow férbehdller sig ratten att nar som helst &ndra dessa villkor.

PB0347:m-620atex-sv-03 6




5 Information fér retur av pump

Innan produkter returneras maste de reng6ras/dekontamineras grundligt. Deklarationen som
bekraftar detta ska fyllas i fullstdndigt och sandas in till ossinnan enheten returneras.

Du maste fylla i och sanda tillbaka en dekontamineringsdeklaration som redovisar alla vatskor som den
till oss returnerade utrustningen har variti kontakt med.

Na&r vi har tagit emot deklarationen, kommer vi att utfarda ett auktorisationsnummer for retursandning
(Returns Authorisation Number). Viférbehaller oss ratten att satta all utrustning i karantan eller attvagra
taemot gods som saknar auktorisationsnummer for retursandning.

Fyll'i ett separat dekontamineringscertifikat for varje produkt och anvand korrekt formuldr som anger
den plats dit du 6nskar sanda tillbaka utrustningen.

En kopia av lamplig dekontamineringsdeklaration kan hamtas fran Watson-Marlows webbplats pa:
www.wmftg.com/decon

Om du har nagra fragor ber vi dig att kontakta din lokala Watson-Marlow-representant for ytterligare
hjalp pa www.wmftg.com/contact.

6 Sakerhetsforeskrifter

Sakerhetsinformationen ska anvandas tillsammans med resten av driftshandboken.

Av sdkerhetsskal far detta -pumphuvud endast anvéndas av kvalificerad personal med lamplig
utbildning efter att de last och forstatt manualen samt 6vervagt eventuella risker. Om pumpen anvands
pa annat satt an som angetts av Watson-Marlow Ltd kan det skydd som pumpen ger férsamras. Alla
som installerar eller underhadller denna utrustning maste vara fullt kompetenta att utféra arbetet. I
Storbritannien maste personerna i fraga kanna till Health and Safety at Work Act 1974 (Lagen om halsa
och sdkerhet, 1974).

Den hir symbolen, som anvidnds p& pumpen och i manualen, betyder:
"Forsiktighet! Se medfdljande dokument”.

Denna symbol, som anvidnds pa pumpen och i denna manual, betyder
"Vidror inte rorliga delar med fingrarna”.

Den hir symbolen, som anvinds pa pumpen och i manualen, betyder
"Forsiktighet! Varm yta”.

"Skyddsutrustning (Personal Protective Equipment - PPE) maste

@ Den hir symbolen, som anvénds p& pumpen och i manualen, betyder:
baras”.

Denna pump far endast anvéndas for avsett andamal.
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Pumpen maéste alltid vara atkomlig sd att det &r enkelt att anvédnda och underhélla den. Atkomligheten
till pumpen far inte blockeras.

Om farliga kemikalier ska pumpas maste sikerhetsforeskrifter for den
speciella kemikalien och tillampningen iakttas som skydd mot
personskador.

&

Se till att de kemikalier som pumpas ar kompatibla med det
pumphuvud, det smoérjmedel (om tillampligt), de slangar,
transportledningar och kopplingar som ska anvdndas med pumpen.
Titta i handboken om kemisk kompatibilitet som du hittar pa
www.wmftg.com/chemical. Om du behoéver anvdnda pumpen med
nagon annan kemikalie ska du kontakta Watson-Marlow sa att
kompatibilitet kan bekréftas.

Explosionsrisk. Underldtenhet att félja detta kan orsaka allvarliga eller
till och med dodliga skador.

Allt arbete, t.ex. transport, lagring, installation, anslutning,
driftstagning, service och underhall méste utféras i en icke-explosiv
atmosfar.

Q> b

Kontrollera alltid att en Exd-motorvixelldda &r lampligt klassificerad
for det farliga omrade dar den ska anvandas, inklusive ATEX, Ex och
annan lagstiftning om farligt omrade for det land dér den installeras.
Exd-motorer far endast installeras av Exd-behorig personal.

Det priméra skyddet mot roterande delar pd pumpen tillhandahalls av
pumphuvudsskyddet. Observera att pumphuvudsskyddet skiljer sig
at beroende p& pumphuvudets typ.
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Det finns rorliga delar inuti pumphuvudet. Innan du 6ppnar
pumphuvudsskyddet ska du kontrollera att nedanstdende
sdkerhetsforeskrifter foljs:

1. Kontrollera att motordrivenheter som ar anslutna till
pumphuvudet dr bortkopplade fran elnatet och
tryckluftsforsorjningen.

2. Kontrollera att det inte finns ndgot tryck i rorledningen

3. Om en slang gatt sonder ska du kontrollera att eventuell vitska i
pumphuvudet har tomts ut i ett lampligt karl, beh&llare eller
aviopp

4, Kontrollera att pumphuvudet dr bortkopplad frén
natspanningen

5. Se till att Iamplig skyddsutrustning (Personal Protective
Equipment - PPE) bérs

7 Potentiella faror med pumpar
Som en del av kraven i ATEX-direktivet 2014/34/EU har alla potentiella faror, inklusive foérvantade
funktionsfel, identifierats och underkastats en riskbedémning. Foér att forhindra att dessa
antandningskallor blir farliga har ett antal féréandringar genomférts. Férutom tekniska andringar
omfattar férandringarna kommentarer i dessa bruksanvisningar for att specificera en korrekt
anvandning pa farliga platser.

Identifierade antandningskallor pa pumphuvudet

Yttemperaturer pa rullar och axlar

Brustna slangar och efterféljande spill av pumpad vatska

Mekaniskt fel pa rotornavet

Exotermisk kemisk reaktion

Elektrostatisk urladdning

Lagerfel

Fjaderfel

9 PB0347:m-620atex-sv-03



8 Montering och installation av pumphuvud

Preliminéra kontroller

FARA! - EXPLOSIONSRISK

“A/; Underlatenhet att inspektera pumphuvudsenheten for skada eller
= kontrollera informationen p& ATEX-etiketten kan leda till brand eller
explosion.

Kontrollera etiketten pa pumphuvudet for att sakerstalla att typen av pumphuvud och ATEX-etiketten
Overensstammer med planeringen av anldaggningen eller maskinen.

Kontrollera att inga komponenter saknas. Kontrollera att inga komponenter &r transportskadade. Om
nagotsaknas eller ar skadat ska du omedelbart kontakta din Watson-Marlow-representant.

8.1 Installation
Val av drivenhet

Pumphuvudet maste anslutas till en motor med en ATEX-klassning som motsvarar eller ar battre an
pumphuvudets klassning I1 2G Ex h IIB T4 Gb X.

FARA! - EXPLOSIONSRISK

“A/ Drivenheten och eventuell kringutrustning till pumphuvudsenheten
—_— ocksd maste vara ATEX-kompatibel. Endast motorer med tillrécklig
ATEX-zonkategori enligt typskylten far anvéndas.

Valj en drivenhet som kan leverera minst det maximala vridmoment som kravs for att driva
pumphuvudetitilldmpningen.

Det avsedda maximala nédvandiga vridmomentet for start &r 22 Nm. Det maximala nédvandiga
vridmomentet for kontinuerlig drift &r 6 Nm.

FORSIKTIGHET!
A For att undvika skada pd pumphuvudet far rotoraxelns vridmoment
inte dverskrida 22 Nm.

Montera en drivenhet

Pumphuvudet ska anslutas till drivenheten med hjalp av de fyra medféljande M6 x 20 Pozidriv,
skruv/bult med sankt huvud av rostfritt stal

Obs! Sakerstall att bultarna dras at till 3Nm och att skruvhuvudena &r i jamnhojd med baksidan av
pumphuvudets slangbana.
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Pumphuvudets monteringsmatt

Monteringsmatt

Drivaxelns matt

— >

4st. @6,5mm (0,26 tum)
pa @70,0 mm (2,76 tum)
PCD

@57,0 (2,24 tum)

219 mm (0,75tum) h6
[ISO-spelpassning
(styrning),
toleransomrade
max/min mm = 19,000 till
18,987]

@40 mm (1,57 tum)

10,0/11,0mm
(0,39/0,43 tum)

@57 mm (2,24 tum) h6
[ISO-spelpassning
(styrning),
toleransomrade
max/min mm = 57 till
56,981]

M6 x 18
38 mm (1,50 tum)
15,5mm (0,61 tum)

6mm (0,24 tum)
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8.2 Montering
Montera slangbanan

Ett av de tre inmatnings-/utmatningslagena for slang kan valjas.

=

o/

/95 @

Portar till hger Portar nedat Portar till vanster

Sakerstall att drivenhets-/motorflansens monteringsgéngor &r fria fran smuts och olja.
Véljonskad riktning och montera sedan sparbanan 6ver drivaxelns och styrklacken.

Rikta in slangbanan horisontellt/vertikalt sa att de fyra halen é&r i linje med de gangade halen i
véxelladan.

Sakra sparbanan till drivenheten med de fyra medfojande skruvarna med hjélp av en lamplig "nr 2
Pozi-drive"-skruvmejsel.
« Kontrollera attjordplinten pa slangbanan &r ansluten till jord.
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Montera rotorn
Kontrollera och rengér drivaxeln med ett milt rengéringsmedel och en fuktig trasa.

Avlagsna holjet fran den nya rotorn. Undersok rotorn for att sakerstalla att det finns en "A"-symbol
pa rotorn enligt nedan. Montera INTE delen och kontakta Watson-Marlows eftermarknad om det
inte finns en "A"-symbol pa rotorn. En annan bokstav an "A" indikerar att rotorn inte ar lamplig for
ATEX-tilldampningar och kan leda till en elektrostatisk risk om den monteras.

En ATEX-rotor &r méarkt med "A" i positionen
ATEX-rotor |
som visas
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« Placeradrivaxelkilen i kilsparet och applicera ett tunt lager med fett dver axeln och kilen

« Riktain kilsparet pa rotorn med kilsparet pa axeln (1) och skjut rotorn pa platstill ett positivt "stopp".
Obs! Tvinga inte rotorn pa plats, rotorn kan enkelt skjutas pa plats nar den ar korrekt inriktad.

« Kontrollera att hela ldangden av drivaxlen ar monterad inutirotorn.

Obs! Rotorbulten, som ar impregnerad med ‘Loctite 218" ganglasning, far hogst
avlagsnas/atermonteras tre ganger innan den byts ut. Undvik byte av rotorbulten efter tre
borttagningar genom att applicera "Loctite 222" ganglasning pa rotorgangan innan den satts tillbaka.
Detta ar avgorande for att sakerstdlla langvarig, saker montering av rotornavet pa drivaxeln.
Underlatenhet att utféra denna atgard ogiltigforklarar villkoren i pumphuvudets garanti.

. Draatinsexstyrbulten till ett viidmoment pa 10 Nm med en lamplig 5 mm insexnyckel. (2)
« Satttillbaka rotorhéljet(3).

« Testamotstandetijordférbindelsen mellan en metallpunkt pa rotormonteringen och en ledande del
av motorn (5). Motstandet maste vara <1MQ.

FARA! - EXPLOSIONSRISK

) Explosionsrisk pa grund av fraimmande metallforemal som gnider
‘/é inuti pumphuvudet. Losa skruvar, fastelement eller verktyg i
== pumphuvudet kan orsaka gnidning. Pumphuvudet maste inspekteras
och alla fraimmande eller I6sa foremal maste avlagsnas fore drift .

VARNING!

A Risk for skada pa grund av explosion av fraimmande féremal.
Sdkerstill fore driftstagning att inte skrap eller frammande foremal till
exempel Iosa fastelement finns inuti pumphuvudet.
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Forebyggande av statisk elektricitet och elektrostatisk urladdning

Alla Watson-Marlow ATEX-klassade pumphuvuden &r forberedda for forebyggande av statisk elektricitet
och elektrostatisk urladdning. For effektiv elektrostatisk urladdning maste det finnas tillracklig elektrisk
kontakt mellan pumphuvudet och den lampligt jordade drivenheten.

Det ar avgorande att 620 ATEX seriens pumphuvuden jordas genom att ansluta jordplinten pa
slangbanan till jord.

Kontrollera hur effektiv jordanslutningen ar genom att mata dess elektriska motstand. Motstandet far
inte Overskrida 1 MQ.
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620RE4A-pumphuvud 620RA-pumphuvud

FARA! - EXPLOSIONSRISK

Underlatenhet att sdkerstélla elektrostatisk urladdning kan leda till
brand eller explosion.

Motsténd fran en punkt pd pumphuvudsskyddet till jordplinten &r
vanligtvis 25 ohm.

4
— Fore driftstagning:
o Testa det maximala motstdndet fran en punkt pa skyddet till
jord. Motstdndet far inte 6verskrida 1 MQ.

° Testa det maximala motstdndet frdn en metallpunkt pa
rotormonteringen till drivenhetens kdpa. Motstdndet far inte
overskrida 1 MQ.

begréansas till lingden bredvid pumphuvudet. Endast jordade,

f Peristaltiska slangar &r isolerande och dess anvindning méste darfor
ledande rorledningar far anvindas ndgon annanstans i systemet.
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83 Kontrollera kontinuitet

620RE4A-pumphuvud

620RA-pumphuvud
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84 Pumpinstallation

For korrekt utford installation, se till att foljande riktlinjer foljs:

Montera inte pumpen pa en trang plats som inte har tillracklig luftcirkulation.

Se till attin- och utloppslangar halls sa korta och raka som majligt och att de ar dragna den rakaste
vagen. Anvand krokar med stor radie, minst fyra ganger rérdiametern. Kontrollera att anslutande
rorsystem och kopplingar klarar det av det avsedda trycket. Undvik reducerstycken och slangar med
mindre innerdiameter an den innerdiameter som anvands i pumphuvudet, sarskilt i
transportledningar pa sugsidan. Eventuella ventiler i transportledningarna (behovs vanligtvis inte)
far inte begransa flodet. Eventuella ventiler i flodesledningen maste vara dppna nar pumpen ar i
drift.

Anvand sug- och tryckledningar med innerdiameter som &r minst lika stor som slangen i
pumphuvudet. Anvand ror vars innerdiameter ar flera ganger stdrre an pumpslangens vid
pumpning av viskdsa vatskor.

Sakerstall att in- och utloppsledningarna for systemets vatska ar lampliga for den farliga miljé dar
pumpen anvands och inte tillater ackumulering av elektrostatisk laddning.

Placera om mojligt pumpen pa eller strax under den vatskeniva som ska pumpas. Det sakerstaller
ett flodat sug och maximal pumpverkningsgrad.

Hall pumphuvudets bana och alla rérliga delar rena och fria fran kontaminering och skréap.

Kor pa laga varvtal med trogflytande vatskor. Flodat sug forbattrar pumpningen under alla
forhallanden, i synnerhet for material av viskds natur.

Begrdnsa peristaltiska slangar till ldangden intill pumphuvudet eftersom peristaltiska slangar ar
isolerande. Elektrostatiska test har anvands for att faststalla vilka Watson-Marlow slangar som ar
ldmpliga for anvandningar i farliga miljder. Se section 12 "Sérskilda anvandningsvillkor fér saker drift
- slangmaterial som ar lampliga féor anvandning med denna utrustning" on page 23 for mer
information. Endast jordade, ledande rérledningar far anvandas nagon annanstans i systemet.

Vid anvandning av kontinuerlig slang som Marprene eller Bioprene, spann slangen pa nytt
efter 30 minuters drift.

Sakerstall att blankpluggen sitter pa plats i porten for kontrollerat avfall nar porten inte anvands.
Se den forsta bilden nedan.

Anvand rorledningar for kontrollerat avfall vid pumpning av farliga, aggressiva eller slipande
vatskor eller produkter som hérdar vid kontakt med Iuft. Se den andra och tredje bilden ovan.

Sdkerstall att det finns ftillrdckligt utrymme wunder pumphuvudet vid anslutning av
avfallsrérledningar till porten for kontrollerat avfall med hjdlp av den medféljande
kopplingsadaptern. Avfallsrérledningar maste leda till en lamplig behallare eller aviopp.

Om du ar osdker pa installationen, kontakta din lokala Watson-Marlow representant for ytterligare
hjalp.

Val av slang: Den kemiska kompatibiliteten som beskrivs i Watson-Marlows publikationer &r
vagledande. Vid osdkerhet om kompatibiliteten hos ett slangmaterial eller vatska, begar ett
slangprov av Watson-Marlow fér nedséankningsprover.
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9 Pumphuvudsspecifikation

ATEX-klassning II2GExhIIBT4Gb X
Drifttemperatur 5Ctill40C
Lagringstemperatur -40Ctill70C
Fuktighet (ej kondenserande) 80 % till 35 %
dB-klass <70dB(A)vid Tm

Obs! Nar specifikationerna finnsimer an en bruksanvisning maste den lagsta specifikationen foljas.

Kontakta din Watson-Marlow-representant for ytterligare information.
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10 Driftparametrar

Foliande slangmaterial &r lampliga for anvandning med 620RA-pumphuvuden. Innerdiametrar fran
6,4mm till 15,9mm med vaggtjocklek 3,2 mm. LoadSure-slangelement for 620REA och 620RE4A &r
tillgdngliga med innerdiameter 12 mm eller 17 mm:

Slang: Arbetstemperatur

Marprene 5Ctill80C(41Ftill 176 F)
Bioprene 5Ctill80C (41 Ftill 176 F)
PureWeld XL -20Ctill80 C (-4 F till 176 F)
GORE® STA-PURE® pumpslangar - serie PCS -20Ctill80C (-4 F till 176 F)
GORE® STA-PURE® pumpslangar - serie PFL -20Ctill80C (-4 F till 176 F)
Neopren 0Ctill80C(32Ftill 176 F)

Foliande parametrar definierar gransen for en saker arbetsmiljo - dessa varden far inte dverskridas
(ATEX-6verensstammelsen blir ogiltig):

620RA-, 620REA- och 620RE4A-pumphuvuden

Omgivningstemperatur 5°Ctill 40 °C
Max. topptryck (kontinuerlig slang) 2 bar (29 psi)
Max. topptryck (endast GORE® STA-PURE® pumpslangar och 4bar (58 ps)
Marprene TM Loadsure-element)
165 rpm vid 4 bar (58 psi)

Max. kontinuerligt varvtal See "Maximalt varvtal efter

slangtyp" on the next page

265 rpm 4 bar (58 psi)

Max. intermittent varvtal See "Maximalt varvtal efter

slangtyp" on the next page

Se section 19

Korrosionsbestandighet . . .
"Materialspecifikation" on page 37

Se section 11 "Slangens livslangd"

Slangens livslangd
on page 22
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Maximalt varvtal efter slangtyp

Tryck
(bar)

Tryck
(bar)

21

Marprene, bioprene,
Pureweld XL, neopren - upp

Marprene TM, Bioprene TM,
GORE® STA-PURE® Pump Tubing
LoadSure element med

till 15,9 mm innerdiameter

innerdiameter 12 mm

Tryck 4
(bar) 3
24
1 14
100 200 265 165 265
rpm rpm
Marprene TL, Bioprene TL, Marprene TM, Bioprene TM,
PureWeld XL, Neoprene - GORE® STA-PURE® pumpslangar
LoadSure-element med LoadSure-element med
innerdiameter 177 mm innerdiameter 177 mm
4 Tryck :
3 (bar)
5 ]
1 14
165 265 60 265
rpm rpm

Slang ejlamplig

Kontinuerlig

Intermittent

VARNING! L&t den inte bli torr under lingre perioder. Rullens och
slangens temperatur kan dverstiga normal arbetstemperatur.

Slangens livslangd kommer att minskas, vilket 6kar risken for fel i
fortid.

VARNING! Kér inte pumphuvudet mot en atervindsgrand (stingt
utlopp). Detta kan leda till hégre temperaturer i rullarna och slangen
och hogre tryck @n gransvdrdena i tabellen ovan.

Slangens livslangd kommer att minskas, vilket 6kar risken for fel i
fortid.

VARNING! Koér inte pumphuvuden med hégre varvtal @dn det nominella
maximala varvtalet. Detta kan leda till hogre temperaturer i rullarna
och slangen. Slangens livslangd kommer att minskas, vilket 6kar
risken for fel i fortid.
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Nar tva eller fler ATEX-utrustningar anvands tillsammans, ska den tilldtna driftmiljon bestammas utifran
det minsta intervallet efter att alla varden for en given parameter har bedémts.

1 Slangens livslangd

Ett antal faktorer bidrar till slangens livslangd:

Faktorer som paverkar slangens livslangd
Normal nétning av slangen - beror pa slangstorlek och material

Felaktig laddning av slangen - se section 15 "Ladda kontinuerlig slang" on page 29 eller section 14
"Ladda 620REA- och 620RE4A LoadSure-slangelement” on page 27.

For hogt arbetstryck - se section 10 "Driftparametrar" on page 20

Kemisk inkompatibilitet - en vagledning till kompatibla slangar finns pa www.wmftg.com/chemical.
Testkit ar tillgangliga fran Watson- Marlow for testning.

For varje anvandningsomrade rekommenderar vi starkt att slangens livslangd ska bestdmmas genom
forsok, innan en installation sker i en farlig miljé. Om detta inte & mojligt eller vid eventuell tveksamhet
om slangens livslangd, bér foljande risker tas i beaktande innan en pump installeras i en potentiellt
explosiv atmosfar:

Sesection 19 "Materialspecifikation" on page 37 fér information om konstruktionsmaterial.

Kemisk reaktion mellan pumpad vatska och pumpens material - de anvanda tillverkningsmaterialen
listas pa www.wmftg.com/chemical.

Den pumpade vatskan kan antandas av rullarnas yttemperatur - all ATEX-utrustning fran Watson-
Marlow har klassats som T4. (vilket innebér att dven under de samsta tankbara driftsforhallanden
kommer inte den maximala yttemperaturen éverstiga 135 °C).

Under normala forhallanden maximeras rotorns och slangens livslangd om pumphuvudet kors
langsamt, sarskilt vid pumpning mot hogt tryck. Undvik dock att kdra pumphuvudet under 50 rpm for
att underhalla prestanda vid tryck 6ver 2 bar. Om drift med lagt flode och hogt tryck &r nédvandigt
rekommenderar viatt slangen byt ut tullen mindre slang.
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12 Sarskilda anvandningsvillkor for séker drift - slangmaterial
som ar lampliga fér anvdndning med denna utrustning

ATEX-pumphuvudena har klassats som

112G EXhIIBT4Gb X

Beteckningen "X" anger att anvandarna maste folja en speciell bruksanvisning for att uppna ATEX-
klassningen. Dessa specialanvisningar galler i det har fallet de slangar som far anvéndas med pumpen.
Endast Watson-Marlows slang fran listan nedan far anvandas i dessa produkter for att sakerstélla dess
lamplighet for ATEX. Alla Watson-Marlows slangar som listas nedan har testats elektrostatiskt i enlighet
med SS-EN 80079 36:2016, 6.7.5(b) och har funnits accepterbara for anvandning i omgivningar med IIB-
gas. Varje anvandning av nagon annan tillverkares slangar, eller Watson-Marlows slangmaterial eller

storlekar som inte listas nedan &r ett brott mot dessa anvisningar och kan leda till att utrustningen blir
olamplig fér den angivna miljén.

Féljande av Watson-Marlows slangmaterial ar lamplig fér anvandning med 620 ATEX-pumphuvuden:
« PureWeld XL

« Marprene

. Bioprene

o Pumpsil

« GORE® STA-PURE® pumpslangar - serie PCS

« GORE® STA-PURE® pumpslangar - serie PFL

« Neopren

Watson-Marlow rekommenderar att anvanda minsta méjliga slanglangd som &r nédvandig for att
pumpen ska fungera och kunna anslutas till anvandarens system. Om anvandaren behdver langre

slangar, ar detupp tillanvandaren att se till att systemet fortfarande éverensstammer och ar lampligt for
ATEX-zonen.
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121 Tillatna slangstorlekar for IIB-klassning:

Serie 620RA 620RA 620RA 620RA
Innerdiameter (mm) 6,4 9,6 12,7 15,9
Vaggtjocklek (mm) 3,2 3,2 3,2 3,2

YD (mm) 12,8 16,0 19,1 22,3
Pumpsil 913.A064.032 913.A096.032 913.A127.032 913.A159.032
PureWeld XL 941.0064.032 941.0096.032 941.0127.032 941.0159.032

GORE® STA-PURE®

. 961.0064.032 961.0096.032 961.0127.032 961.0159.032
pumpslangar - serie PCS

GORE® STA-PURE®

. 966.0064.032 966.0096.032 966.0127.032 966.0159.032
pumpslangar - serie PFL

Marprene 902.0064.032 902.0096.032 902.0127.032 902.0159.032
Bioprene 903.0064.032 903.0096.032 903.0127.032 903.0159.032
Neopren 920.0064.032 920.0096.032 920.0127.032 920.0159.032
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12.2  Tillatna LoadSure-element fér IIB-klassning:

Pumpsil

GORE® STA-PURE®
pumpslangar - serie PCS

GORE® STA-PURE®
pumpslangar - serie PFL

Bioprene TL 0-2 bar
Bioprene TM 2-4 bar

PureWeld XL

Marprene TL 0-2 bar

Marprene TM 2-4 bar

Neopren

25

12 mm Tri-clamp 3/4 tum

913.A120.PFT

961.0120.PFT

966.0120.PFT

933.0120.PFT
933.P120.PFT
941.0120.PFT

12 mm camlock 3/4 tum
902.0120.PPC
902.P120.PPC

920.0120.PPC

17mm Tri-clamp 3/4 tum

913.A170.PFT

961.0170.PFT

966.0170.PFT

933.0170.PFT
933.P170.PFT
941.0170.PFT
17mm camlock 3/4 tum
902.0170.PPC
902.P170.PPC

920.0170.PPC
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13 Allman drift

Det finns rorliga delar inuti pumphuvudet. Innan du 6ppnar
pumphuvudsskyddet ska du kontrollera att nedanstdende
sdkerhetsforeskrifter foljs:

1. Kontrollera att motordrivenheter som ar anslutna till
pumphuvudet dr bortkopplade fran elnatet och
tryckluftsforsorjningen.

2. Kontrollera att det inte finns ndgot tryck i rérledningen

3. Om en slang gatt sonder ska du kontrollera att eventuell vatska i
pumphuvudet har témts ut i ett lampligt kirl, behallare eller
aviopp

4., Kontrollera att pumphuvudet dr bortkopplad frén
natspanningen

5. Se till att lamplig skyddsutrustning (Personal Protective
Equipment - PPE) bérs

Oppna pumphuvudsskyddet

« Las upp pumphuvudsskyddet genom att vrida skyddets fastelement % varv moturs med en 5mm
insexnyckel eller skruvmejsel lamplig for det farliga omradet.

« Oppna skyddet helt. Detta skapar maximalt utrymme mellan slangportarna och skyddet fér att
avlagsnaslangen.

Koppla in/ur rullarna
« Rorelseomradet for rullens frigéringsspakar visas nedan. Forsok inte att tvinga spakarna langre an
dessrorelseomrade eftersom det kommer att skada rotorn.

« Kopplain rullarna genom att trycka rullarnas frigéringsspakar moturs och se till att rullarna sparras
mot slangen. Koppla ur rullarna genom att rotera frigéringsspakarna moturs till det urkopplade
laget. For slangelement for hogt tryck eller pumphuvuden med fyra rullar kan en 5 mm insexnyckel
anvandas som havstang nar rullarna kopplas in/ur med frigéringsspakarna.

HAll fingrarna borta frén rotornavets frontyta nér rullarnas
frigoringsspakar anvands.
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Kontroller fore laddning

« Innanslangen laddas ska du kontrollera att rullarna roterar fritt, att slangportarna och styrsparen ar
renaoch, om sddana anvands, rérledningarna fér kontrollerat avfall inte ar blockerade.

Stanga pumphuvudsskyddet och starta

Se till att inget skrap, 16sa fistelement eller andra frammande foremal
finns i pumphuvud fore start. Annars kan det leda till explosionsrisk.

« Kontrollera att skyddets tatning ar rent, byt utvid behov.

« Kontrolleraattrullarna @r inkopplade och sparrade motslangen

« Kontrollera att lasmekanismen inte ar blockerad.

» Stang skyddet och tryck det mot slangbanan tills sparren snapps fast.

« Anslutlampliga rérledningar till pumphuvud med hjalp av lampliga kopplingar.

14 Ladda 620REA- och 620RE4A LoadSure-slangelement

« 620REA elementpumphuvuden &r fabriksinstélida for att passa Watson- Marlows LoadSure-
slangelement. Pumpens prestanda kommer att paverkas negativt om LoadSure-element inte
anvands

« Kopplaurrullarna

« Placera en av de "D"-formade flansarna i den nedre porten. ("D"-flainsen sakerstaller att elementet
endast kan placeras korrekt)

» Lindaslangelementetruntrotornsurkopplade rullar.

« Placeraden andra"D"-formade flansen iden 6vre porten

« Sakerstall att den plana ytan pa "D"-flansarna ligger an mot flanstatningens yta pa slangbanan
« Kopplainrullarna

« Stang skyddet och tryck det mot slangbanan tills sparren snapps fast.
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Ladda slangelement

LoadSure-elements -Hygieniska kopplingar

LoadSure-elements -Industriella kopplingar
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Ladda kontinuerlig slang

620RA-pumphuvuden med kontinuerlig slang ar fabriksinstallda for att passa Watson-Marlow 600-
seriens slang med 3,2 mm vaggtjocklek. Pumpens prestanda kommer att paverkas negativt om
Watson-Marlow slang inte anvands. Anvandningen av nagot annat slangmaterial i pumpen gor
denna forsakran om éverensstammelse ogiltig.

Valj ratt uppsattning med slanghallare for den slangstorlek som ska anvandas.
Koppla bortrullarna.

Placera ena dnden av slangen i den nedre portens "U"-hallare och héll den pa plats. Linda slangen
tatt runtde tillbakadragna rullarna och kontrollera att slangen inte ar vriden.

Placera den andra anden av slangen iden 6vre portens "U"-hallare.

Hall bata dndarna av slangen i en hand och uppratthéll spanningen runtrullarna. Kopplain rullarna.
Stang skyddet och tryck det mot slangbanan tills sparren snapps fast.

Kontrollera att den kontinuerliga slangen inte ar I6st fastklamd vid pumphuvudets portar.

Kontrollera att rullarna har kopplats in nér pumpen startas igen. En rulle som inte ar ordentligt
inkopplad "klickar" kontinuerligt. Detta orsakar inga skador om det intraffar men rullen maste
manuellt kopplasin med hjélp aven 5 mm insexnyckel. Las avsnittet Felsékning.

Ladda kontinuerlig slang

29

2 3
5 6.
8 9
1" 12.
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16.

Placering av hallare fér kontinuerlig slang i 620AR-pumphuvuden

« Valjlamplig uppsattning med slanghallare for den slangstorlek som ska anvéandas.
« Placera de tva "U"-formade haéllarhalvorna for slangbanan i pumphuvudets portar ("U"-formen
sakerstaller korrektladdning)

Placera de motsvarande hallarhalvorna for skyddet (med upphojda "T"-markeringar) i urtagen pa
den inre ytan av skyddet ovanfor och under skyddets gangjarn. Tryck och skjutin demilast lage.

« Nar skyddet stangs justeras de tva hallarhalvorna runt slangen.
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16 Avlagsna slangelementen eller kontinuerlig slang

31

Det finns rorliga delar inuti pumphuvudet. Innan du 6ppnar
pumphuvudsskyddet ska du kontrollera att nedanstdende
sdkerhetsforeskrifter foljs:

1. Kontrollera att motordrivenheter som ar anslutna till
pumphuvudet dr bortkopplade fran elnatet och
tryckluftsforsorjningen.

2. Kontrollera att det inte finns ndgot tryck i rérledningen

3. Om en slang gatt sonder ska du kontrollera att eventuell vatska i
pumphuvudet har témts ut i ett lampligt kirl, behallare eller
aviopp

4., Kontrollera att pumphuvudet dr bortkopplad frén
natspanningen

5. Se till att lamplig skyddsutrustning (Personal Protective
Equipment - PPE) bérs

Koppla bort pumpen fran natspanningen.

Koppla bortslangen fran det externa rérsystemet.
Las upp skyddet och frigor rullarna.

Koppla bortslangen fran den externa rérledningen.
Avlagsna slangen fran pumphuvudet.
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Underhall

Explosionsrisk. Underldtenhet att folja detta kan orsaka allvarliga eller
till och med dddliga skador.

Allt arbete, t.ex. transport, lagring, installation, anslutning,
driftstagning, service och underhdll méste utféras i en icke-explosiv
atmosfar.

Schemalagt underhall

« Pumprullarna av rostfritt stal drivs pa tatade lager och kraver inte ndgon smorjning.

« Om vatska spillsinuti pumphuvudet ska pumphuvudet spolas med vatten och milt rengéringsmedel
sa snart som mojligt. Om specifika rengéringsmedel kravs for att rengora spillet ska du kontakta
Watson- Marlows tekniska supportkontor innan du fortsatter for att bekrafta den kemiska
kompatibiliteten.

« Alla pumphuvuden maste inspekteras en gang per vecka for eventuella skador och for att se tillinget
skrap finns inutipumphuvudet eller sparranordningen pa pumphuvudsskyddet.

« Pa grund av vikten av elektrostatisk urladdning ska jordledningen regeloundet kontrolleras for
tecken pa korrosion.

« Lasriktlinjerna nedan om rotorn maste avlagsnas.

Avldgsna rotorn

« Oppnapumphuvudsskyddet med en 5 mm insexnyckel

« Avlagsnarotorholjet

« Skruvalossrotorskruven med en 5 mm insexnyckel

« Draav rotorn fran axeln med kilen, avlagsna kilen och rengér den noggrant. Anvand inte verktyg
for att banda bort den bakre ytan av rotorn fran den inre ytan av slangbanan, den ska kunna
avldgsnas med handkraft.

4,

Fér anvisningar om hur man byter utrotorn, See "Montera rotorn" on page 13.
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Avlagsna pumhuvudsskyddet - Pumphuvudsskydd av METALL

Obs! See "Montera pumphuvudsskyddet " on the facing page om du har ett pumphuvudsskydd av
PLAST

« Kopplabortjordférbindelsen

« Avlagsna lasringarna fran gangjarnsstiften
« Tryck ut gangjarnsstiften

« Avldgsna pumphuvudsskyddet
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Montera pumphuvudsskyddet

Obs! Endast pumphuvudsskydd av METALL finns tillgangliga som reservdel. Det passar alla 620-
pumphuvuden, dven om du tidigare hade ett pumphuvudsskydd av PLAST monterat.

Kontrollera att plasthylsorna ar monterade

Montera tva gangjarnsstift och sakra dem med lasringarna

Kontrollera att jordférbindelsen &r ansluten till pumphuvudsskyddet

Testa det elektriska motstandet mellan haken och drivenhetschassit. Motstandet maste vara <1MQ

Det gar att kontrollera hur effektiv jordanslutningen dr genom att
méta dess elektriska motstand. For att garantera tillforlitlig
elektrostatisk urladdning far det maximala motstdndet frdn nagon
punkt p&d pumphuvudsskyddet inte 6verskrida 1 MQ.

Avléagsna slangbanan

Obs! Foljanvisningarna ovan for att avlidgsna rotorn och pumphuvudsskyddet

Tabortde fyra fastskruvarna

« SAKERSTALL att jordférbindelsen &r ansluten till metall pd motorn
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Byta ut slangbanan

« Foljanvisningarna ovan for att montera rotorn och pumphuvudsskyddet. Montering av sparbanan
gorsiomvand ordning fran borttagningen

« Testa det elektriska motstandet mellan haken och motorn, motstandet maste vara <1IMQ

Det d@r avgorande att 620-pumphuvuden jordas genom att ansluta
jordplinten pa slangbanan till jord (vanligtvis via en lIamplig punkt
pa drivenheten).
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18 CIP

Allmant

« Lasupp skyddet och koppla bortrullarnainom slangomradet.

« Stang skyddet och tryck det mot slangbanan tills sparren snapps fast.

« Uppratthall ett sékerhetsomrade pa 1 m.

CIP

« LoadSureslangelement och kontinuerlig slang kan rengéras med hjalp av CIP-processer.

« Kontrollera att slangmaterialet &r kemiskt kompatibelt med rengéringsmedlet som kommer att
anvandas.

« Skoéljomedelbartom rengdéringsmedel spills ver pumphuvudet.

« Sakerstdll att det finns rorledningar for kontrollerat avfall monterade for sakert utslapp av
rengdringsmedletihandelse av ett slangfel.
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19 Materialspecifikation

Beskrivning Tillgéngliga Material Ytskikt
reservdelsnr

Pumphuvudsskydd ATX6001 Aluminiumlegering LM24 Pulverlackerad
Slangbana MR2267T Aluminiumlegering LM24M Pulverlackerad
Jordningsband MRAO330A Koppar Tennbeldaggning
Rotormontering . " o

MRAO0334A Olika se nedan for specifika delar
620RA
Rotormontering MRA0332A Olika se nedan for specifika delar

i ifi

620REA P
Rotormontering i . i

MRAO0333A Olika se nedan for specifika delar

620RE4A
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Beskrivning

Rullmontering
(620RA)

Rullmontering
(620REA, 620RE4A)

Rullstéd

Lankstang

Rotorkropp

Rotorarm

Rotoréverdel
Tatning

Spindelrulle
Stiftsvangpunkt
Stiftaterstallning
Stod for spindelrulle
Tryckbricka
Fjaderbricka
Spakjusterare
Lagerrulle

Lasring

Ovanstaende material har valts noggrant och har en val beprévad meritlista. Men vid nérvaro av w
aggressiva kemikalier ar det absolut nddvandigt att gora en riskbeddmning. Detta far inte begransas till <
enbart pumpad vatska utan bor ocksa inkludera andra aggressiva vatskor i den avsedda driftsmiljon.
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Tillgangliga

Ytskikt
reservdelsnr

Material

Rostfritt stal 303531

Alsl440C

Zinklegering
PPS Fortron

Sammansattningen ar 91 % Forton
PPS/9% bunden 304SS-fiber

Sammansattningen ar 91 % Forton
PPS/9% bunden 304SS-fiber

Hytrel G5544

Delav
rotormontering

Neopren med stdngda celler
Rostfritt stal 303531
Rostfritt stal 303531
Rostfritt stal 303531
Rostfritt stal 303531
Rostfritt stal 303531
Rostfritt stal 303531

Rostfritt stal 316

MOS2-fylld nylon

Kolfjaderstal till BS1449, CS80
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20 Sammanfattning av andringar

ATEX-funktioner hos 620RA-pumphuvuden

Materialet som anvands for rotorkroppen och -armarna inkluderar rostfria fibrer
Ledande rotor for att gora rotorn ledande och ladda ur eventuell elektrostatisk laddning pa de
rostfria rullarna.

Jordningsband Ettjordningsband kopplar pumphuvudsskyddet till slangbanan
ATEX- Detta ar ett krav i direktivet och inkluderar ATEX-klassning av pumphuvudet (II 2G
markning 1IB h ATEXT4 Gb X)

Denna handbok har sarskilt producerats for denna ATEX-produkt och innehaller

ATEX-handbok ; . « . .
information om saker anvandning.

21 ATEX-markning

Watson-Marlow Ltd
TR11 4RU, United Kingdom

CEEN12G Exh 1IB T4 Gb X

Tech. File Ref. ATEX-WM

211 Kil
CIP Utrustningsgrupp 11 for omraden ovan jord (yta)
2G Utrustningskategori 2G (gas) - zon 1
Ex h Tandskyddsmarkning fér mekaniska enheter
CIP Grupp IIB - typisk gas: Eten
T4 Temperaturklassificering (gas) < 135 °C
Gb Grupp II(gas); skyddsniva: hog
Sarskilda anvandningsvillkor for saker drift - se section 12 "Sarskilda anvandningsvillkor fér
X saker drift - slangmaterial som ar lampliga fér anvandning med denna utrustning” on
page 23.
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22 Matt

z 303 mm (11,93 tum) H 94 mm (3,70 tum)
B 220 mm (8,66 tum) I 189 mm (7,44 tum)
c 115° J 125mm (4,92 tum)
D 249 mm (9,80 tum) K 62mm (2,44tum)
E 115 mm (4,53 tum) L 50 mm (1,97 tum)
F 137 mm (5,39 tum) M 65 mm (2,56 tum)
G 147 mm (5,79 tum) N 115 mm (4,53 tum)

23 Utbytesdelar

Reserv- och utbytesdelar bér bestdllas via Watson-Marlow Pumps eller via en officiell representant.
Endast Watson- Marlows reserv- och utbytesdelar ska anvandas for att garantera fortsatt
6verensstammelse med ATEX-direktivet.

Watson-Marlows policy ar att erbjuda reservdelar for alla produkter under minst sju ar efter att
produkten har upphért. Méjligheten att genomféra denna policy ligger inte heltinom Watson-Marlows
kontroll och kan inte garanteras men alla anstrangningar kommer att goras for att uppratthalla denna
policy.

Kontakta din lokala Watson-Marlow-representant for hjalp.

24 Prestanda

Obs! De angivna flédena har for enkelhetens skull avrundats men &r korrekta inom 5 %, vilket ar langt
inom den normala variationen for slangtoleranserna. De ska betraktas som en vagledning. Verkliga
floden for varje anvandningsomrade bor kontrolleras vid faktiska driftforhallanden.

Obs! Tva standardvarvtalsintervall ar tillgédngliga sdsom visas i tabellerna nedan. Andra varvtalsintervall
ar tillgangliga fran applikationsingenjorer, skicka e-post till: applications@wmftg.co.uk

620 Neoprene, GORE® STA-PURE® pumpslang (I/min)
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Pumphuvud 620RA
Min Max  Férhallande Varvtalsintervall 6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
8 76 10:1 8till 76 rpm 0,10-0,9 0,20-1,9 0,32-3,0 0,49-4,6
16 165 10:1 16 till 165 rpm 0,19-2,0 0,40-4,1 0,64-6,6  0,98-10
26 265 10:1 26 till 265 rpm 0,31-3,2 0,65-6,6 1,0-11 1,6-16
Pumphuvud 620REA 620RE4A
Min Max Foérhallande Varvtalsintervall 12,0 mm 17,0 mm 120 mm 17,0 mm
8 76 10:1 8till 76 rpm 0,32-3,0 0,58-5,5 0,27-2,6  0,40-3,8
16 165 10:1 16till 165 rpm 0,64-6,6 1,2-12 0,54-56  0,81-83
26 265 10:1 26 till 265 rpm 1,0-11 1,9-19 0,88-9,0 1,3-13
620 Neoprene, GORE® STA-PURE® pumpslang (USGPM)
Pumphuvud 620RA
Min Max  Férhallande Varvtalsintervall 6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
8 76 10:1 8till 76 rpm 0,03-0,2 0,05-0,5 0,08-0,8 0,13-1,2
16 165 10:1 16till 165 rpm 0,05-0,5 0,11-1,1 0,17-1,7  0,26-2,7
26 265 10:1 26 till 265 rpm 0,08-0,8 0,17-1,8 0,27-2,8  0,42-4,3
Pumphuvud 620REA 620RE4A
Min Max Forhallande Varvtalsintervall 120 mm 170 mm 120 mm 17,0 mm
8 76 10:1 8till 76 rpm 0,08-0,8 0,15-1,4 0,07-0,7 0,11-1,0
16 165 10:1 16 till 165 rpm 0,17-1,7 0,31-3,1 0,14-1,5 0,21-2,2
26 265 10:1 26till 265 rpm 0,27-2,8 0,50-5,1 0,23-24 0,35-3,5

a1
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620 marprene/bioprene (I/min)

Pumphuvud
Min Max
8 76
16 165
26 265
Pumphuvud
Min Max
8 76
16 165
26 265
Pumphuvud
Min Max
8 76
16 165
26 265

Férhallande

10:1

10:1

10:1

Férhallande

10:1

10:1

10:1

Férhallande

10:1

10:1

10:1
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Varvtalsintervall
8till 76 rpm
16till 165 rpm

26 till 265 rpm

Varvtalsintervall
8till 76 rpm
16till 165 rpm

26 till 265 rpm

Varvtalsintervall
8till 76 rpm
16till 165 rpm

26 till 265 rpm

620RA (TL-slang)

6,4 mm 9,6 mm
0,10-1,0  0,20-1,9
0,21-2,1 0,40-4,1
0,34-3,4 0,65-6,6

620REA (TL-slang)

120 mm 17,0 mm
0,30-2,8 0,54-5,1
0,59-6,1 1,1-11
0,96-9,8 1,7-18

620RE4A (TL-slang)

12,0 mm 17,0 mm
0,25-2,4 0,38-3,6
0,50-5,2 0,75-7,8
0,82-8,3 1,2-12

127 mm 159 mm

0,32-3,0 0,42-4,2

0,64-6,6  0,85-8,6
1,0-11 1,4-12

620REA (TM-slang)

120 mm 17,0 mm
0,30-2,8  0,47-4,5
0,59-6,1 0,94-9,7
0,96-9,8 1,516

620RE4A (TM-slang)

12,0 mm 17,0 mm
0,25-2,4  0,33-3,1
0,50-5,2  0,66-6,8
0,82-8,3 1.1-1

a2




620 marprene/bioprene (TM)

Pumphuvud 620RA (TL-slang)

Min Max  Férhallande Varvtalsintervall 6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
8 76 10:1 8till 76 rpm 0,03-0,3 0,05-0,5 0,08-0,8 0,11-1,1
16 165 10:1 16till 165 rpm 0,05-0,6 0,11-1,1 0,17-1,7  0,22-2,3
26 265 10:1 26 till 265 rpm 0,09-0,9 0,17-1,8 0,27-2,8 0,37-3,0
Pumphuvud 620REA (TL-slang) 620REA (TM-slang)
Min Max Forhallande Varvtalsintervall 120mm 170 mm 120 mm 170 mm
8 76 10:1 8till 76 rpm 0,08-0,7 0,14-1,4 0,08-0,7 0,12-1,2
16 165 10:1 16 till 165 rpm 0,16-1,6 0,28-2,9 0,16-1,6  0,25-2,6
26 265 10:1 26till 265 rpm 0,25-2,6 0,46-4,7 0,25-2,6  0,40-4,1
Pumphuvud 620RE4A (TL-slang) 620RE4A (TM-slang)
Min Max Foérhallande Varvtalsintervall 12,0 mm 17,0 mm 120 mm 17,0 mm
8 76 10:1 8till 76 rpm 0,07-0,6 0,10-0,9 0,07-0,6  0,09-0,8
16 165 10:1 16till 165 rpm 0,13-1,4 0,20-2,1 0,13-1,4 0,17-1,8
26 265 10:1 26 till 265 rpm 0,22-2,2 0,32-3,3 0,22-2,2 0,28-29
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620 Pumpsil/PureWeld XL (I/min)

Pumphuvud
Min Max
8 76

16 165
26 265
Pumphuvud
Min Max
8 76

16 165
26 265

Férhallande

10:1

10:1

10:1

Férhallande

10:1

10:1

10:1

Varvtalsintervall
8till 76 rpm
16till 165 rpm

26 till 265 rpm

Varvtalsintervall
8till 76 rpm
16till 165 rpm

26 till 265 rpm

620 Pumpsil/PureWeld XL (USGPM)

Pumphuvud
Min Max
8 76
16 165
26 265
Pumphuvud
Min Max
8 76
16 165
26 265

Férhallande

10:1

10:1

10:1

Férhallande

10:1

10:1

10:1
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Varvtalsintervall
8till 76 rpm
16 till 165 rpm

26 till 265 rpm

Varvtalsintervall
8till 76 rpm
16till 165 rpm

26 till 265 rpm

620RA
6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
0,10-0,9 0,22-2,1 0,34-3,2 0,44-4,7
0,19-2,0 0,43-4,5 0,67-6,9  0,89-10
0,31-3,2 0,70-7,2 1,1-11 1,5-15
620REA 620RE4A
120mm  170mm 120 mm 17,0 mm
0,31-2,9 0,49-4,6 0,26-2,5 0,34-32
0,62-6,4 0,97-10 0,53-54  0,68-7,0
1,0-10 1,6-16 0,86-8,7 1,1-11
620RA
6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
0,03-0,2 0,06-0,5 0,09-0,8 0,12-1,2
0,05-0,5 0,11-1,2 0,18-1,8  0,24-2,8
0,08-0,8 0,19-1,9 0,29-29 0,39-39
620REA 620RE4A
12,0 mm 17,0 mm 12,0 mm 17,0 mm
0,08-0,8 0,13-1,2 0,07-0,7  0,09-0,9
0,16-1,7 0,26-2,7 0,14-1,4  0,18-1,9
0,27-2,7 0,42-4,3 0,23-2,3  0,29-3,0
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241  Pumpforhallanden

Tryck och viskositet

25

Alla tryckvérden i denna driftsinstruktion som prestanda- och livslangdssiffror har registrerats mot
topptrycketirdrledningarna.

Aven om den &r klassad till ett arbetstryck p& 4 bar genererar pumpen ett arbetstryck pa éver 4 bar
om det finns begransningar i rérledningen. I fall dar det ar viktigt att ett arbetstryck pa 4 bar inte
6verskrids maste 6vertrycksventiler installeras i rérledningen.

For det nominella maximala trycket for pumphuvudet, se section 10 "Driftparametrar” on page 20.
Anvandare maste kontrollera i systemkonstruktionen att dessa tryckgranser inte kan éverskridas.

Pumphuvudet &r endast klassat till ett arbetstryck pa 4. Anvand inte slangar klassade till hogre tryck
da det kommer att skada rotorn. Anvand Bioprene- eller Marprene-element (med beteckningen
"TM" i produktkoden) idet har pumphuvudetvid pumpning med 2-4 bar.

Anvand "TL"-element eller standardsortimentet med kontinuerliga peristaltiska pumpslangar i det
har pumphuvudetvid pumpning med 0-2 bar.

Impulsférluster och pulsering kan minimeras genom att sékerstalla att en meter linjér slang med slat
insida ar ansluten till pumphuvudets utloppsport. Detta ar sarskilt viktigt vid trégflytande vatskor
och styva rérsystem. Det &r anvandarens ansvar att sakerstélla att rorsystemet ar lampligt for ATEX-
zonen och tilldmpningen och att korrekt arrangemang for elektrostatisk urladdning har inkluderats.

Patientansluten anvdndning - varning

Varning, dessa produkter &r inte avsedda for och bor inte anvéndasi patientrelaterade tillampningar.

26

Friskrivning

Informationen i det har dokumentet anses vara korrekt, men Watson-Marlow Limited tar inte pa sig
nagot ansvar for eventuella fel hari och forbehaller sig ratten att andra specifikationer utan att detta
meddelas i forvdg. Det &r anvandarens ansvar att sékerstélla produktens lamplighet for anvandarens
tilldimpning. Watson- Marlow, LoadSure, Qdos, ReNu, LaserTraceability, Pumpsil, PureWeld XL,
Bioprene och Marprene ar registrerade varumarken som tillhér Watson-Marlow Limited. Tri-Clamp ar
ettregistrerat varumarke som tillh6r Alfa Laval Corporate AB.

GORE och STA-PURE &r registrerade varumarken som tillhér W.L. Gore and Associates.

45
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1 Deklaracja zgodnosci

Watson-Marlow Limited

Cornall EU declaration of conformity
TR11 4RU
England

1. 600 Series, ATEX compliant, configured peristaltic pumpheads.

2. Manufacturer:
Watson Marlow Ltd
Bickland Water Road
Falmouth
TR11 4RU
UK

3. This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.
4. 620 (RA, REA, RE4A variants) ATEX close-coupled pumpheads

5. The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation legislation:
ATEX Directive 2014/34/EU

@ 112G Exh 1B T4 Gb X

This declaration applies to the pump when using the Watson-Marlow tubing stated within the pumphead manual and in
accordance with the operating instructions provided in the manual. The use of any other tubing material in the pump
would invalidate this declaration.

o

. Harmonised standards used:
EN 80079-36:2016
EN 80079-37:2016

~N

Notified body, SGS Fimko Oy (CE0598), P.O Box 30 FI-00211, Helsinki, Finland, holds a copy of the technical
reference file “ATEX-WM", containing full details of the conformity assessment procedure.

Signed for and behalf of:
Watson Marlow Ltd
Falmouth, 31 October 2019

[/ thabion

Simon Nicholson, Managing Director, Watson-Marlow Limited
Watson-Marlow Fluid Technology Group Telephone +44 (0) 1326 370370
A Spirax-Sarco Engineering plc company
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2 Wprowadzenie

Dyrektywa 2014/34/EU, zwana powszechnie dyrektywg ATEX, naklada obowigzki na osobe
wprowadzajgca na rynek na terytorium UE urzadzenie do uzytku watmosferze potencjalnie
wybuchowej.

Wszystkie pompy ATEX Watson-Marlow zaliczone zostaly do urzadzen typu II 2G Ex h IIB T4 Gb X
w rozumieniu Dyrektywy 2014/34/UE:

« Grupaurzadzen:II

» Kategoria urzadzen: 2

« Srodowisko: G

« Koncepcje ochrony mechanicznej: EXh

« Grupagazéw: IIB

« Klasatemperatury: T4

« Poziom ochrony sprzetu: Gb

« Specjalne ograniczenia eksploatacyjne: X (zapoznaj sie section 12 "Specjalne warunki bezpiecznego

uzytkowania - materiaty weza dozwolone do podtaczania do tego urzadzenia" na stronie 23).

.Kategoria 2 urzadzeh obejmuje urzadzenia zaprojektowane tak, aby mogly funkconowa¢ zgodnie
zparametrami eksploatacyjnymi okreslonymi przez producenta oraz zagwarantowa¢ wysoki poziom
ochrony.

Urzadzenia nalezace do tej kategorii s3 przeznaczone do uzytku wobszarach, wktérych moga
sporadycznie wystgpi¢ atmosfery wybuchowe spowodowane obecnoscig gazéw, oparéw, mgiet lub
mieszanek powietrza ipytdw. Srodki ochrony powigzane zurzadzeniami tej kategorii zapewniaja
wymagany poziom ochrony nawet w przypadku czesto wystepujacych zaktécen lub awarii sprzetu, ktére
muszg zwykle by¢ brane pod uwage”.

Pompy Watson- Marlow nie moga by¢ uzywane w wyrobiskach podziemnych kopaln
i w czesciach naziemnych takich zakladow, jezeli istnieje tam ryzyko wystapienia gazu
kopalnianego lub pytu palnego.

Zgodnie ztrescig dyrektywy w przypadku potaczenia ze sobg co najmniej dwdch urzadzen klasy ATEX
klasyfikacja catego zespotu jest taka sama jak pojedynczego urzgdzenia o najnizszej kategorii.

Wszystkie opisane w niniejszej instrukcji pompy marki Watson-Marlow zgodne zklasyfikacjg ATEX sg
przeznaczone wyfgcznie do uzytku w Srodowisku gazowym.

Jesli masz watpliwosci odnosnie do znaczenia klasyfikacji ATEX, zapoznaj sie section 21 "Oznaczenie ATEX"
na stronie 39 lub skontaktuj sie z przedstawicielem firmy Watson-Marlow. Przedstawiciele firmy Watson-
Marlow oferujg doradztwo w zakresie dopuszczen produktéw oraz ich zgodnosci z klasyfikacjami, ale nie
$wiadcza ustug zwigzanych zocenami ani zaleceniami dotyczgcymi tego, ktéry produkt moze byc
odpowiednido wykorzystania w niebezpiecznych instalacjach uzytkownikéw korhcowych. Potwierdzenie,
ze klasa ATEX urzadzenia spelnia wymagania danej instalagji, lezy wylacznie wgestii uzytkownika
koncowego lub jego wykwalifikowanego przedstawiciela.

NIEBEZPIECZENSTWO! ZAGROZENIE WYBUCHEM
),
Sprzet dobrany nieprawidiowo pod wzgledem klasyfikacji ATEX moze

spowodowac pozar lub wybuch.
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3 Typ gtowic pompy

Niniejsza instrukcja obstugi dotyczy nastepujgcych gtowic pompy z serii 600:
Glowice pompy 620RA klasy ATEX
620RA* 064.0211.A00 Dwie rolki przystosowane do maks. 2 bar. Wytgcznie waz ciggly

620REA*  064.0231.A00 Dwie rolki przystosowane do maks. 4 bar. Wyfacznie elementy wezowe
LoadSure
620REAA*  064.0431.A00 Cztery rolki przystosowane do maks. 4 bar. Wyfgcznie elementy wezowe
LoadSure
* Uwaga: te glowice pompy sa kompatybilne zréznymi napedami w obudowie marki Watson-Marlow.
Napedy wobudowie marki Watson-Marlow nie spetniajg jednak wymagarn Dyrektywy ATEX inie moga
by¢ stosowane w Srodowisku niebezpiecznym.

Jakakolwiek glowica pompy z serii 600, ktéra nie zostatla wymieniona na tej liscie, NIE
nadaje sie do uzytku w Srodowiskach niebezpiecznych (wedtug stanu na dzien publikacji).

3.1 Opis gtowicy pompy

Glowice pompy wykorzystujg zasade ttoczenia perystaltycznego woparciu o2 lub 4rolki dociskowe
tworzace wirnik. Obracajgc sie, wirnik dociska specjalnie zaprojektowany waz, czym powoduje
przemieszczanie cieczy.

Glowica pompy wykonana jest gtéwnie z powlekanego metalu i obejmuje metalowe waty rolek ttoczacych
inadaznych. Korpus wirnika wykonany zostat jako odlew zprzewodzacej masy nylonowej. tozyska
toczne umozliwiajg obracanie sie rolek dociskowych. Materialy konstrukcyjne opisane zostaly
szczegbtowo w niniejszej instrukdji.

Glowica pompy przeznaczona jest do bezposdredniego montazu lub sprzezenia zodpowiednig
przektadnia silnika zgodnie ze wskazéwkami zawartymi w niniejszej instrukgji.
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4 Gwarancja

Firma Watson- Marlow Ltd (,Watson- Marlow”) gwarantuje, ze ten produkt jest wolny od wad materiatowych
i produkcyjnych przez okres jeden lat od daty dostawy w warunkach normalnego uzytkowania i obstugi.

Okresélenie zakresu odpowiedzialnosci firmy Watson-Marlow oraz rodzaju zados$¢uczynienia za straty klienta wynikajace
z zakupu jakiegokolwiek produktu marki Watson-Marlow pozostaje w sferze uznania firmy Watson-Marlow, a mozliwe
Srodki obejmowac bedg naprawe, wymiane lub zwrot ceny zakupu.

Jezeli nie uzgodniono pisemnie inaczej, niniejsza gwarancja ogranicza sie do kraju, wktérym dokonano zakupu

produktu.

Zaden pracownik, agent lub przedstawiciel firmy Watson-Marlow nie ma prawa pocigga¢ firmy Watson-Marlow do
zadnej innej odpowiedzialnosci niz powyzsze, chyba ze w formie pisemnej, dokumentem podpisanym przez dyrektora
firmy Watson-Marlow. Firma Watson-Marlow nie gwarantuje przydatnosci produktéw do okre$lonego celu.
W zadnym przypadku:

i. L koszty zado$¢uczynienia klienta nie przekroczg ceny zakupu produktu,

ii. firma Watson-Marlow nie ponosi odpowiedzialnosci za jakiekolwiek szczegélne, posrednie, przypadkowe,
wtérne lub przyktadowe szkody, jakkolwiek zachodzace, nawet jesli firma Watson- Marlow zostanie
powiadomiona o mozliwos$ci wystgpienia takowych szkéd.

Firma Watson-Marlow nie ponosi odpowiedzialnosci za zadne straty, szkody lub wydatki bezposrednio lub pos$rednio
zwigzane lub wynikajace z uzytkowania jej produktéw, wigcznie ze zniszczeniami lub uszkodzeniami innych produktéw,
urzadzen, budynkéw, czy mienia. Firma Watson-Marlow nie ponosi odpowiedzialno$ci za jakiekolwiek szkody wynikowe,
wiacznie z m.in. utratg zyskéw, niedogodnosciami, utratg czasu, utratg pompowanego produktu, czy utratg produkgji.

Gwarancja ta nie stanowi zobowigzania firmy Watson- Marlow do ponoszenia jakichkolwiek kosztéw demontazu,
instalacji, transportu, czy jakichkolwiek innych optat wyniktych w zwigzku z roszczeniem gwarancyjnym.

Firma Watson-Marlow nie odpowiada za uszkodzenia powstate podczas transportu zwracanych elementéw.

Warunki

o Produkty muszg zosta¢ zwrécone zgodnie z wcze$niejszymi uzgodnieniami z firmg Watson-Marlow lub do centrum
serwisowego zatwierdzonego przez Watson-Marlow.

o Wszystkie naprawy i modyfikacje muszg zosta¢ wykonane przez firme Watson- Marlow Ltd lub zatwierdzone
centrum serwisowe Watson-Marlow lub za wyrazng pisemna zgodg Watson-Marlow, podpisang przez kierownika
lub dyrektora Watson-Marlow.

o Wszelkie kontrole zdalne lub podtaczenia systemu muszg zosta¢ wykonane zgodnie z zaleceniami firmy Watson-
Marlow.

o Wszystkie systemy PROFIBUS mogg by¢ instalowane i certyfikowane wytacznie przez autoryzowanego technika
instalacji PROFIBUS.

Wyjatki
« Materiaty eksploatacyjne, w tym weze i elementy pompujace, nie sg objete gwarancja.
« Rolki gtowic pompy nie sg objete gwarancja.

« Naprawy iserwis wymagane zpowodu normalnego zuzycia weksploatacji lub braku nalezytej iwtasciwej
konserwacji nie s objete gwarancja.

. Nieobjete gwarancjg sg produkty, ktére w ocenie firmy Watson-Marlow zostaly naruszone, niewtasciwie uzyte,
ulegty celowemu lub przypadkowemu uszkodzeniu, badz zaniedbaniu.

« Uszkodzenia spowodowane udarem elektrycznym nie sg objete gwarancja.

« Uszkodzenia spowodowane nieprawidtowym okablowaniem lub okablowaniem nieodpowiadajagcym normom albo
o zbyt niskiej jakosci nie sg objete gwarancja.

« Uszkodzenia spowodowane atakiem chemicznym nie sg objete gwarancja.
« Urzadzenia pomocnicze, takie jak wykrywacze nieszczelnosci, nie sg objete gwarancja.

« Uszkodzenia spowodowane promieniowaniem ultrafioletowym lub bezposrednim $wiattem stonecznym nie sg
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objete gwarancja.
« Jakakolwiek préba demontazu produktu firmy Watson-Marlow spowoduje uniewaznienie gwarancji.

Firma Watson-Marlow zastrzega sobie prawo do zmiany niniejszych warunkéw w kazdej chwili.
5 Informacje dotyczace zwrotu pomp

Zwracane produkty muszg uprzednio zosta¢ gruntownie oczyszczone/odkazone. W celu potwierdzenia
tego faktu nalezy wypetnic¢ deklaracje i przestac jg do nas przed wystaniem produktu.

Przed zwrotem urzadzenia nalezy przesta¢ wypetniong deklaracie odkazenia wraz z wyszczeg6lnieniem
wszystkich cieczy, ktdre miaty stycznoé¢ ztym urzadzeniem.

Po odebraniu tej deklaracji wystawiamy numer autoryzacji zwrotu. Zastrzegamy sobie prawo do
umieszczenia w kwarantannie lub odmowy przyjecia kazdego urzadzenia bez numeru autoryzadji
zZwrotu.

Dla kazdego produktu na odpowiednim formularzu nalezy sporzadzi¢ oddzielng deklaracje odkazenia
wraz ze wskazaniem lokalizagji, do ktérej ma zosta¢ odestane urzadzenie.

Kopie odpowiedniej deklaracji odkazenia mozna pobrac¢ ze strony www.wmftg.com/decon w witrynie
internetowej firmy Watson-Marlow.

W razie pytan prosimy o skontaktowanie sie zlokalnym przedstawicielem firmy Watson-Marlow pod
adresem www.wmftg.com/contact.

6 Informacje dotyczace bezpieczenstwa

Niniejsze informacje dotyczace bezpieczeristwa powinny by¢ uwzgledniane tacznie z pozostaty trescig
niniejszej instrukgji obstugi.

Ze wzgledédw bezpieczenstwa niniejsza glowica pompy powinna by¢ uzywana wytgcznie przez
wykwalifikowanych, odpowiednio przeszkolonych pracownikéw, ktérzy zapoznali sie zinstrukcjg
obstugi, zrozumieli jej tre$¢ oraz uwzglednili wszystkie wymienione w niej zagrozenia. Jesli pompa bedzie
uzywana w sposéb inny niz wskazany przez firme Watson-Marlow Ltd, zabezpieczenia pompy moga nie
zadziata¢ prawidfowo. Kazda osoba uczestniczaca winstaladji lub konserwacji tego urzadzenia powinna
posiadac petne kwalifikacie do wykonywania takich prac. W Wielkiej Brytanii osoba taka powinna réwniez
znac przepisy brytyjskiej ustawy o bezpieczenstwie ihigienie pracy (Health and Safety at Work Act)
z1974r.

instrukcji obstugi oznacza: ,Uwaga!”. Wiecej informacji mozna znalez¢

f Niniejszy symbol umieszczony na pompie i wystepujacy w niniejszej
w dotaczonej dokumentacji.

Niniejszy symbol umieszczony na pompie i wystepujacy w niniejszej
instrukcji obstugi oznacza: ,,Nie zblizac palcéw do cze$ci ruchomych”.

Niniejszy symbol umieszczony na pompie i wystepujacy w niniejszej
instrukcji obstugi oznacza: ,,Uwaga! Goraca powierzchnia”.

7 PB0347:m-620atex-pl-03



instrukcji obstugi oznacza: ,,Stosowac srodki ochrony indywidualnej

@ Niniejszy symbol umieszczony na pompie i wystepujacy w niniejszej
(PPE)".

Ta pompa moze by¢ uzywana wylgcznie zgodnie z przeznaczeniem.

W celu ufatwienia obstugi i konserwacji nalezy zapewni¢ staty dostep do pompy. Punkty dostepu nie
moga by¢ ograniczone przeszkodami ani zablokowane.

Jezeli planowane jest przettaczanie niebezpiecznych ptynéw,
konieczne jest opracowanie i wdrozenie procedur bezpieczefnstwa
wiasciwych dla danego ptynu i zastosowania, aby zapobiec
obrazeniom ciata.

Nalezy upewnic sie, ze substancje chemiczne, ktére beda pompowane,
moga by¢ wykorzystywane z glowica pompy, smarami (w stosownych
przypadkach), przewodami, rurami i ztaczkami stosowanymi z pompa.
Zapoznac sie z przewodnikiem po zgodnosci chemicznej dostepnym
na stronie: www.wmftg.com/chemical. Jesli pompa ma stuzyé do
ttoczenia jakiegokolwiek innego $srodka chemicznego, prosimy

o kontakt z firmaq Watson-Marlow w celu potwierdzenia zgodnosci.

> @

A
=5
2

Zagrozenie wybuchem. Nieprzestrzeganie zasad moze spowodowa¢
ciezkie lub nawet $miertelne obrazenia.

Wszystkie prace, zwiaqzane np. z transportem, magazynowaniem,
instalacjq, podiaczaniem, uruchomieniem, serwisem i konserwacja,
musza by¢ prowadzone w atmosferze niewybuchowej.

@p

Nalezy upewnic sig, ze przekiadnia silnika Exd jest przystosowana do
eksploatacji w strefie niebezpiecznej, w ktorej ma by¢ uzytkowana,

w tym z uwzglednieniem wymogow Dyrektywy ATEX (Ex) i wszelkich
innych przepiséw dotyczacych stref niebezpiecznych obowiazujacych
w kraju instalacji. Silniki klasy Exd powinny by¢ instalowane wylacznie
przez wykwalifikowany personel zaznajomiony z wymogami tej klasy.

Podstawowe zabezpieczenie operatora przed obracajacymi sie
czesciami pompy stanowi ostona glowicy pompy. Ostony gtowicy
pompy roznia sie w zaleznosci od typu gtowicy pompy.
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Wewnatrz glowicy pompy znajduja sie poruszajace sie czesci. Przed
otwarciem ostony gtowicy pompy nalezy sprawdzi¢, czy zastosowano
sie do nastepujacych wskazéwek dotyczacych bezpieczenstwa:

1. Upewnij sie, ze kazdy podtaczony do glowicy pompy naped
silnikowy jest odiaczony od zrodta zasilania elektrycznego lub
sprezonego powietrza.

2. W instalacji rurowej nie ma ci$nienia.

@w\\ 3. W przypadku uszkodzenia weza cala ciecz znajdujaca sie

w glowicy pompy zostala odprowadzona do odpowiedniego
naczynia lub pojemnika badZ spuszczona.

4. Glowica pompy jest odtaczona od zroédta zasilania ciecza.
Zastosowano odpowiednie osobiste wyposazenie ochronne
(PPE).
7 Potencjalne zagrozenia ze strony pompy

W ramach dostosowania do wymagan Dyrektywy ATEX 2014/34/UE zidentyfikowano wszystkie
potendjalne zagrozenia, w tym oczekiwane usterki, i poddano je ocenie ryzyka. Wdrozono szereg zmian
w celu unieszkodliwienia tych Zrédet zaptonu. Oprécz modyfikagji technicznych zmiany te obejmuja
zapisy wniniejszej instrukcji obstugi, okreslajgce poprawny sposéb uzytkowania w miejscach
niebezpiecznych.

Rozpoznane Zrédta zaptonu gtowicy pompy

Temperatury powierzchnirolek i wrzecion

Rozlanie si¢ pompowanej cieczy wskutek rozerwania weza

Mechaniczna usterka piasty rotora

Chemiczna reakcja egzotermiczna

Wytadowanie elektrostatyczne

Usterka tozyska

Usterka sprezyny
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8 Montaz i instalacja gtowicy pompy

Kontrole wstepne

NIEBEZPIECZENSTWO! ZAGROZENIE WYBUCHEM

“A/; Zaniechanie kontroli zespotu glowicy pompy pod katem uszkodzen lub
— uwzglednienia danych zamieszczonych na etykiecie klasyfikacji ATEX
moze doprowadzié¢ do pozaru lub wybuchu.

Sprawdz etykiete na glowicy pompy, aby upewnic sig, ze typ gtowicy pompy i etykieta klasyfikacji ATEX sg
zgodne z przeznaczeniem zaktadu lub maszyny.

Sprawdz, czy wszystkie elementy skltadowe zostaty dostarczone. Sprawdz elementy sktadowe pod katem
uszkodzen transportowych. W przypadku stwierdzenia jakichkolwiek brakéw lub uszkodzen
niezwtocznie skontaktuj sie z przedstawicielem firmy Watson-Marlow.

8.1 Montaz
Wybér napedu

Glowica pompy powinna zosta¢ podigczona do silnika o parametrach wg klasyfikacji ATEX
poréwnywalnych lub wyzszych od tych, ktére oferuje sama gtowica pompy, tj. I1 2G Ex h IIB T4 Gb X.

NIEBEZPIECZENSTWO! ZAGROZENIE WYBUCHEM

Naped i wszelkie akcesoria glowicy pompy musza rowniez by¢ zgodne

\"% z Dyrektywa ATEX. Dopuszczalne jest stosowanie tylko silnikow
= o odpowiednich parametrach wg klasyfikacji ATEX zgodnie z tabliczka
znamionowa.

Wybierz jednostke napedowa, ktéra moze zapewni¢ co najmniej moment obrotowy wymagany do
uruchomienia gtowicy pompy w danym zastosowaniu.

Moment obrotowy wymagany do uruchomienia wynosi 22 Nm. Moment obrotowy wymagany do
utrzymania pracy wynosi 6 Nm.

UWAGA!
A Aby unikna¢ uszkodzenia gtowicy pompy, moment obrotowy watu
wirnika nie moze przekroczy¢ 22 Nm.

Mocowanie do napedu

Glowica pompy powinna zosta¢ podigczona do jednostki napedowej za pomocag dotgczonych do
zestawu czterech Srub/wkretéw M6 x 20 Pozidriv ze stali nierdzewnej z tbem stozkowym.

Uwaga: upewnij sie, ze wszystkie $ruby sa dokrecone momentem 3Nm, atby $rub znajdujg sie
nieznacznie ponizej poziomu prowadnicy gtowicy pompy.
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Wymiary montazowe gtowicy pompy

Wymiary montazowe

A 4x @6,5mm naPCD
©70,0mm
B ©57,0

Wymiary watlu napedowego

@19 mm h6 [pasowanie
luzne wg ISO, zakres

B A
—U— tolerangji Srednicy (mm)
} =0d 19,000 do 18,987]
A f— 3 1d—1-
B I B @40 mm
C 10,0/11,0mm
e @57 mm h6 [pasowanie
b luzne wg ISO, zakres
tolerangji Srednicy (mm)
=o0d 57 do 56,981]
F G E
== E M6 x 18
/4**** - D= F 38mm
E !
it G 15,5mm
H 6mm
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8.2 Montaz
Mocowanie prowadnicy

Mozliwe jest wybranie dowolnej z trzech pozycji wejscia/wyjscia weza.

=

o/

/95 @

Porty po prawej Porty u dotu Porty po lewej

Upewnij sie, ze gwinty montazowe kotnierza napedu/silnika sa wolne od zanieczyszczen lub oleju.
Wybierz wymagang orientacje, a nastepnie zatéz prowadnice na wat napedowy i wystep ustalajgcy.

Wyréwnaj prowadnice w poziomie/pionie, tak aby cztery otwory ustalajgce zostaly wyréwnane
z gwintowanymi otworami przekfadni.

Przymocuj prowadnice do napedu poprzez dokrecenie czterech dostarczonych wraz zzestawem
$rub mocujgcych za pomocg odpowiedniego $rubokreta Pozidriv nr 2.

« Upewnijsie, ze zacisk uziemienia na prowadnicy jest podtgczony do uziemienia.
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Mocowanie wirnika

Sprawdz i oczy$¢ wat napedowy za pomoca wilgotnej szmatki nasgczonejtagodnym detergentem.

Zdejmij ostone znowego wirnika. Sprawdz, czy na wirniku widoczny jest symbol ,A”, jak pokazano
ponizej. Jezeli na wirniku nie jest widoczny symbol ,A”, NIE wolno montowa¢ wirnika inalezy
skontaktowac¢ sie zdziatem obstugi posprzedazowej Watson-Marlow w celu uzyskania wasciwego
podzespotu klasy ATEX. Kazda litera inna niz ,A" oznacza, ze wirnik nie nadaje sie¢ do zastosowan
wwarunkach okredlonych w Dyrektywie ATEX, ajego zamontowanie moze powodowa¢ zagrozenie
elektrostatyczne.

Wirnik klasy ATEX jest oznaczony literg ,, A" we

Wirnik klasy ATEX .
wskazanym miejscu.
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o Umies¢ czop watu napedowego wrowku wpustowym inanie$ cienkg warstwe smaru na wat oraz
czop.

«  Wyréwnaj rowek wpustowy wirnika wzgledem rowka wpustowego watu (1) idosun wirnik az do
punktu zatrzymania.

Uwaga: nie prébuj dosung¢ wirnika zuzyciem sity. Wirnik mozna ztatwodcig wsuna¢ na miejsce, jesli
zostat prawidtowo wyréwnany.

« Upewnijsie, ze wat napedowy zostat wsuniety do wirnika na petng dtugosc¢.

Uwaga: zaimpregnowang $rodkiem Loctite218 3$rube wirnika mozna zdemontowad/przenies¢

maksymalnie trzy razy bez regeneracji. Aby unikna¢ koniecznosci regeneradji Sruby wirnika po trzech

demontazach, przed przeniesieniem nanie$ na gwint wirnika srodek zabezpieczajacy Loctite 222. Ma to

kluczowe znaczenie w celu zapewnienia trwatego ibezpiecznego potgczenia piasty wirnika zwatem

napedowym. Zaniechanie tej czynnosci spowoduje uniewaznienie gwarandcji gtowicy pompy.

« Zapomoca klucza imbusowego o rozmiarze 5 mm dokrec¢ $rube ustalajgcg momentem 10 Nm. (2)

«  Wymien zaslepke/ostone wirnika (3).

« Sprawdz rezystancie uziemienia miedzy metalowym punktem na zespole wirnika a przewodzacg
czescig silnika (5). Musi ona mie¢ warto$¢ mniejszg niz 1 MQ.

NIEBEZPIECZENSTWO! ZAGROZENIE WYBUCHEM

Niebezpieczenstwo wybuchu spowodowane tarciem obcych

metalowych przedmiotéw w obrebie glowicy pompy. Luzne sruby,

( elementy mocujace lub narzedzia wewnatrz gtlowicy pompy moga
powodowac wystapienie tarcia. Przed uruchomieniem gtowica pompy
musi zostac sprawdzona pod katem obecnosci wszelkich ciat obcych
lub luZnych przedmiotéw.

OSTRZEZENIE!

Ryzyko obrazen wskutek wyrzutu ciata obcego. Przed przekazaniem
do eksploatacji upewnij sie, ze w glowicy pompy nie znajduja sie ciala
obce ani metalowe przedmioty, np. luzne mocowania.
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Zapobieganie powstawaniu i rozpraszanie tadunku elektrostatycznego

We wszystkich gtowicach pompy marki Watson-Marlow zgodnych z klasyfikacjg ATEX przewidziano $rodki
zapobiegajgce irozpraszajgce tadunek elektrostatyczny. Aby mozZliwe bylo skuteczne rozproszenie
fadunku elektrostatycznego, musi istnie¢ wystarczajgcy kontakt elektryczny miedzy gtowica pompy
aodpowiednio uziemionym napedem.

Absolutnie konieczne jest uziemienie gtowic pompy marki 620 klasy ATEX poprzez podtaczenie zacisku
uziemienia prowadnicy do uziemienia.

Sprawdz skutecznosci dowolnego uziemienia poprzez zmierzenie jego rezystandiji. Jej warto$¢ nie moze
przekroczy¢ 1 MQ.
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Glowica pompy 620RE4A Glowica pompy 620RA

NIEBEZPIECZENSTWO! ZAGROZENIE WYBUCHEM

Niezapewnienie rozproszenia tadunku elektrostatycznego moze
doprowadzi¢ do pozaru lub wybuchu.

Rezystancja z dowolnego punktu ostony glowicy pompy do zacisku
uziemienia wynosi zwykle 25 Q.

{
— Przed oddaniem do eksploatacji
] Sprawdz maksymalna wartosé¢ rezystancji z dowolnego punktu
ostony do uziemienia. Nie moze ona przekroczy¢ 1 MQ.

o Sprawdz maksymalna wartos$¢ rezystancji z metalowego punktu
zespotu wirnika do ostony napedu. Nie moze ona przekroczy¢
1 MQ.

Waz perystaltyczny ma wlasciwosci izolacyjne, w zwiazku z czym jego
A diugos¢ powinna by¢ ograniczona do odcinka przylegajacego

bezposrednio do gtowicy pompy. W pozostatej czeéci instalacji nalezy
wykorzystac uziemione, przewodzace przewody rurowe.
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8.3 Sprawdz ciggtosc
Glowica pompy 620RE4A

Glowica pompy 620RA
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84 Montaz pompy

Aby przeprowadzi¢ montaz prawidtowo, nalezy postepowac zgodnie z ponizszymi wskazéwkami:

Nie umieszcza¢ pompy w ciasnym miejscu z niewystarczajgcym przeptywem powietrza.

Dopilnowac, aby weze toczny issawny byly jak najkrotsze ipoprowadzone bezposdrednio wjak
najprostszej linii. tuki powinny mie¢ duzy promien: co najmniej cztery razy wiekszy od Srednicy
przewodu. Dopilnowa¢, aby rury fgczace izlgcza mialy odpowiednie wartosci znamionowe
dostosowane do przewidywanego cisnienia w rurociggu. Unika¢ zwezek rurowych iodcinkéw weza
0 mniejszej Srednicy od przekroju gtowicy pompy - dotyczy to w szczeg6Inosci instalacji rurowej po
stronie ssawnej. Zadne zawory instalacji rurowej nie mogg ogranicza¢ przeptywu. Wszystkie zawory
na linii przeptywu muszg by¢ otwarte, gdy pompa pracuje.

Stosowac rury ssawng ittoczng o przekroju co najmniej rownym przekrojowi weza gtowicy pompy.
Na potrzeby tloczenia lepkich plynéw wykorzystywac przewody rurowe o érednicy wewnetrznej
kilkakrotnie wigkszej od srednicy weza pompy.

Upewnij sie, ze rury zasilajgce i odprowadzajgce ciecz w obrebie systemu s3 odpowiednie z punktu
widzenia wymogéw Srodowiska niebezpiecznego, wktérym pracuje pompa, inie powodujg
akumulagji fadunku elektrostatycznego.

Ustaw pompe w miare mozliwosci na wysokosci lub nieznacznie ponizej poziomu cieczy, ktéra ma by¢
przettaczana. Zapewni to naptyw cieczy na ssaniu i maksymalng wydajno$¢ pompowania.

Utrzymuj prowadnice gtowicy pompy iwszystkie jej ruchome czedci w czystosci oraz usuwaj z nich
wszelkie zanieczyszczenia i odtamki.

Dopilnuj, aby w przypadku przettaczania lepkich cieczy pompa pracowata z niskg predkoscia. Naptyw
cieczy na ssaniu zwigksza wydajnos$¢ pompowania, szczeg6Inie w przypadku lepkich materiatow.

Ogranicz dlugos$¢ weza perystaltycznego do odcinka przylegajagcego bezposdrednio do gtowicy
pompy, poniewaz ma on whasciwosci izolacyjne. W celu ustalenia, ktéry waz Watson-Marlow nadaje
sie do zastosowania w $rodowiskach niebezpiecznych, przeprowadzono préby elektrostatyczne. Aby
uzyskac wiecej informagji, section 12 "Specjalne warunki bezpiecznego uzytkowania - materiaty weza
dozwolone do podigczania do tego urzadzenia" na stronie 23. W pozostatej czesci instalacji nalezy
wykorzystac¢ uziemione, przewodzgce przewody rurowe.

W przypadku korzystania z weza cigglego wykonanego z tworzywa Marprene lub
Bioprene po pierwszych 30 minutach pracy nalezy ponownie naprezy¢ waz.

Upewnij sie, ze korek portu kontrolowanego spustu odpadéw jest zatozony, jesli port nie jest
uzywany. Patrz: pierwszy obraz ponizej.

WprowadZ instalacje rurowg do kontrolowanego spustu odpadéw wrazie pompowania
niebezpiecznych, zracych lub Sciernych ptynéw badZ produktéw, ktére twardniejg w kontakcie
z powietrzem. Patrz: obrazy drugiitrzeci ponizej.

Upewnij sig, ze podczas podigczania rur do kontrolowanego spustu odpadéw za pomoca
dostarczonego adaptera pod glowica pompy znajduje sie wystarczajgcy przeswit. Rury do
odprowadzania odpadéw powinny by¢ doprowadzone do odpowiedniego zasobnika Ilub
kanalizadji.

W razie watpliwosci dotyczacych instaladji skontaktuj sie zlokalnym przedstawicielem firmy Watson-
Marlow.

Wybdr weza: listy zgodnosci chemicznej w publikacjach Watson-Marlow stuzg jako wskazéwka.
W przypadku watpliwosci dotyczacych zgodnosci materiatu, zktérego wykonany jest waz, oraz
wykorzystywanej cieczy, nalezy zwrdéci¢ sie do firmy Watson-Marlow z prosbg o karte prébek wezy
w celu dokonania préb zanurzeniowych.
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9 Specyfikacja gtowicy pompy

Ocena wg klasyfikacji ATEX II2GExhIIBT4Gb X
Temperaturarobocza od 5°Cdo 40°C
Temperatura przechowywania od -40°C do 70°C
Wilgotnos¢ (bez skraplania) 80% do 35%

Hatas <70dB(A) w odlegtosci 1 m

Uwaga: jedli specyfikacje zostaly podane wwiegcej niz jednej instrukcji obstugi, nalezy przestrzegac
najnizszych wartosci.

Wiecej informacji mozna uzyskac u przedstawiciela firmy Watson-Marlow.
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10 Parametry ruchowe

Do gtowic pompy 620RA moga by¢ podigczane ponizsze weze. Srednice wewnetrzne muszg miesci¢ sie
w zakresie od 6,4 do 15,9 mm, amozliwa grubos¢ Sciany to 3,2mm. Elementy wezowe LoadSure do
glowic 620REA i 620RE4A s3 dostepne ze srednicamiwewnetrznymi 12 mm lub 17 mm:

Weze: zakres temperatur roboczych
Marprene

Bioprene

PureWeld XL

W3z GORE® STA-PURE® - seria PCS
Waz GORE® STA-PURE® - seria PFL

Neopren

od 5°Cdo 80°C

od 5°Cdo 80°C

od -20°C do 80°C

od -20°C do 80°C

od -20°Cdo 80°C

od 0°Cdo 80°C

Ponizsze parametry wyznaczajg granice bezpiecznej przestrzeni roboczej - wartosci te nie mogg zostac
przekroczone (skutkowatoby to uniewaznieniem zgodnosci z klasyfikacjg ATEX):

Glowice pompy 620RA, 620REA i 620RE4A
Zakres temperatur otoczenia
Maks. ciSnienie szczytowe (waz ciggty)

Maks. cisnienie szczytowe (wytgcznie weze GORE® STA-
PURE® i elementy TM Loadsure z tworzywa Marprene)

Maks. stata predkos$¢ obrotowa

Maks. przerywana predkos¢ obrotowa

Odpornoé¢na korozje

Trwatos$¢ weza

PB0347:m-620atex-pl-03

od 5°Cdo 40°C

2 bar (29 psi)

4 bar (58 psi)

165 obr./min przy 4 bar (58 psi)

See "Predkos¢ maksymalna
w zaleznosci od typu weza" on the next

page.

265 obr./min przy 4 bar (58 psi)

See "Predkos$¢ maksymalna
w zaleznosci od typu weza" on the next

page.

Patrz: section 19 "Materiaty
konstrukcyjne" na stronie 37.

Patrz: section 11 "Trwato$¢ weza" na
stronie 22.
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Predkos¢ maksymalna w zaleznosci od typu weza

Cisnienie
(bar)

Ciénienie
(bar)

Marprene, Bioprene,
PureWeld XL, Neoprene -
Srednica wewnetrzna do
15,9 mm

obr./min

Marprene TL, Bioprene TL,
PureWeld XL, Neoprene -
elementy LoadSure

o Srednicy wewnetrznej
17 mm

- N W B

165 265

obr./min

- Nieodpowiedniwaz

21

A

A

Ciagly
Przerywana

Cisnienie
(bar)

Cisnienie
(bar)

Waz Marprene TM, Bioprene TM,
GORE® STA-PURE®; elementy
LoadSure o Srednicy
wewnetrznej 12 mm

4
34
24

14

165 265

obr./min

Waz Marprene TM, Bioprene TM,
GORE® STA-PURE®; elementy
LoadSure o Srednicy
wewnetrznej 177 mm

44
3
24
14

60 265

obr./min

OSTRZEZENIE! Nie dopuszczaj do suchobiegu przez diuzszy czas.
Temperatury rolek i wezy moga wykroczy¢ poza nominalny zakres

roboczy.

Przyspieszy to zuzycie weza i moze spowodowacé awarie.

OSTRZEZENIE! Nie nalezy uzywaé glowicy pompy do tloczenia do
instalacji pozbawionej ujscia (z zamknietym odptywem). Moze to
spowodowac wzrost temperatury i ciSnienia rolek oraz weza powyzej

podanych wartosci granicznych.

Przyspieszy to zuzycie weza i moze spowodowac awarie.

PB0347:m-620atex-pl-03



OSTRZEZENIE! Nie wolno uruchamiaé glowic pompy z predkoscia

A wyzsza niz maksymalna predkos$¢ znamionowa. Moze to spowodowa¢
nadmierny wzrost temperatury rolek i weza. Przyspieszy to zuzycie
weza i moze spowodowac awarie.

W przypadku potaczenia ze sobg co najmniej dwoéch urzadzen klasy ATEX dopuszczalna przestrzen
robocza odpowiada najwezszemu zakresowi wartosci danego parametru.

11 Trwatosé weza

Trwato$¢ weza zalezy od kilku czynnikéw:

Czynniki wptywajace na trwatos¢ weza
Normalne zmeczenie weza - zaleznie od rozmiaru i materiatu weza

Nieprawidtowe zaktadanie weza - patrz: section 15 "Zakfadanie weza ciggtego" na stronie 29 lub section
14 "Zaktadanie elementu wezowego LoadSure 620REA i 620RE4A" na stronie 27.

Nadmierne ci$nienie robocze - patrz: section 10 "Parametry ruchowe" na stronie 20.

Niekompatybilno$¢ chemiczna - tabele kompatybilnosci wezy mozna znalez¢ na stronie
www.wmftg.com/chemical. Zestawy do przeprowadzenia testéw zanurzeniowych mozna zaméwic
w firmie Watson- Marlow.

Przed zamontowaniem wezy ws$rodowisku niebezpiecznym wskazane jest zawsze przeprowadzenie
oceny ich trwatosci wdrodze préb. Jedli nie jest to mozZliwe lub istniejg watpliwosci dotyczace trwatosci
weza, przed zamontowaniem pompy ws$rodowisku potencjalnie wybuchowym nalezy rozpatrzy¢
nastepujace zagrozenia:

Aby dowiedzie¢ sie wiecej na temat materiatéw konstrukcyjnych, section 19 "Materiaty konstrukcyjne"
na stronie 37.

Reakcja chemiczna miedzy ttoczong cieczg a materiatami pompy - wykaz materiatéw konstrukcyjnych
mozna znalez¢ na stronie www.wmftg.com/chemical.

Temperatura powierzchnirolek moze spowodowac zapton ttoczonej cieczy - wszystkie urzadzenia
marki Watson-Marlow klasy ATEX zaliczane s3 do kategorii T4. Oznacza to, ze w nawet najmniej
sprzyjajacych warunkach roboczych temperatura powierzchninie przekroczy 135°C.

W normalnych okolicznosdciach wolna praca gtowicy pompy sprzyja wydtuzeniu okresu eksploatadji
wirnika iweza, zwlaszcza wprzypadku wysokiego ciSnienia pompowania. Jednak wcelu utrzymania
wydajnosci przy ci$nieniach powyzej 2 baréw nalezy unika¢ zmniejszania predkosci obrotowej pompy
ponizej 50 obr./min. Jedli wymagane jest dziatanie z niskim natezeniem przeptywu i wysokim ciénieniem,
wskazane jest uzycie mniejszego weza.
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12 Specjalne warunki bezpiecznego uzytkowania - materialy
weza dozwolone do podigczania do tego urzadzenia

Gtowice pompy klasy ATEX zaliczone zostaty do kategorii

112G EXhIIBT4Gb X

Litera X" oznacza, ze spelnienie wymagan ATEX tej kategorii zalezy od przestrzegania specjalnych
instrukcji uzytkowania. Specjalne instrukcje wtym przypadku okreslajg typy wezy, ktérych podiaczanie
do pompy jest dozwolone. Do tych produktéw moga by¢ podigczane tylko wyszczegdlnione wtym
punkcie weze Watson- Marlow, aby caly zesp6t spetniat wymagania klasyfikacji ATEX. Wszystkie
wyszczeg6lnione weze Watson-Marlow przetestowane zostaty pod katem odpornosci na wyladowania
elektrostatyczne zgodnie zwymaganiami normy EN80079 36:2016, 6.7.5(b). Stwierdzono, ze s3 zdatne
do uzytku wSrodowiskach, w ktérych wystepuja gazy zgrupy IIB. Uzycie wezy innych producentéw lub
wezy marki Watson-Marlow z materiatdw badz o wymiarach innych niz wskazane stanowi naruszenie
niniejszych instrukgji uzytkowania imoze skutkowac niezdatnoscig urzadzenia do wykorzystania
w danym $rodowisku.

Nastepujace materialy wezy marki Watson-Marlow nadajg sie do uzytku w zastosowaniach z glowicami
pompy klasy 620 ATEX:

« PureWeld XL

« Marprene

. Bioprene

o Pumpsil

« W3z GORE® STA-PURE® - seria PCS

« W3z GORE® STA-PURE® - seria PFL

« Neopren

Firma Watson-Marlow zaleca zastosowanie jak najkrétszego weza umozliwiajgcego dziatanie pompy
i potaczenie go zinstalacjg uzytkownika. Jedli uzytkownik potrzebuje dtuzszych wezy, zobowigzany jest do
sprawdzenia, czy taka instalacja spetniata bedzie nadal wymagania izdatna bedzie do uzytku wdanej
strefie ATEX.

23 PB0347:m-620atex-pl-03



121 Dopuszczalne
Seria

$rednica wewnetrzna
(mm)

Sciana (mm)

Srednica zewnetrzna
(mm)

Pumpsil
PureWeld XL

Waz GORE® STA-PURE® -
seria PCS

Waz GORE® STA-PURE® -
seria PFL

Marprene
Bioprene

Neopren

PB0347:m-620atex-pl-03

wymiary wezy w przypadku kategorii IIB:

620RA

6,4

3,2

12,8

913.A064.032

941.0064.032

961.0064.032

966.0064.032

902.0064.032

903.0064.032

920.0064.032

620RA

9,6

913.A096.032

941.0096.032

961.0096.032

966.0096.032

902.0096.032

903.0096.032

920.0096.032

620RA

12,7

913.A127.032

941.0127.032

961.0127.032

966.0127.032

902.0127.032

903.0127.032

920.0127.032

620RA

15,9

B

22,3

913.A159.032

941.0159.032

961.0159.032

966.0159.032

902.0159.032

903.0159.032

920.0159.032

24




12.2 Dopuszczalne elementy LoadSure w przypadku kategorii IIB:

Pumpsil

W3z GORE® STA-PURE® -
seria PCS

W3z GORE® STA-PURE® -
seria PFL

Bioprene TL 0-2 bar
Bioprene TM 2-4 bar

PureWeld XL

Ztgczka krzywkowo-rowkowa 12 mm

Marprene TL 0-
2bar

Marprene TM 2-
4bar

Neopren

25

Ztacze Tri-clamp 12 mm 3/4 cala

913.A120.PFT

961.0120.PFT

966.0120.PFT

933.0120.PFT

933.P120.PFT

941.0120.PFT

3/4 cala

902.0120.PPC

902.P120.PPC

920.0120.PPC

Ztacze Tri-clamp 17 mm 3/4 cala

913.A170.PFT

961.0170.PFT

966.0170.PFT

933.0170.PFT

933.P170.PFT

941.0170.PFT

Ztaczka krzywkowo-rowkowa 17 mm

3/4 cala

902.0170.PPC

902.P170.PPC

920.0170.PPC
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13 Ogolne zasady dziatania

Wewnatrz gtowicy pompy znajdujq sie poruszajace sie czesci. Przed
otwarciem ostony gtowicy pompy nalezy sprawdzié, czy zastosowano
sie do nastepujacych wskazowek dotyczacych bezpieczenstwa:

1. Upewnij sie, ze kazdy podtaczony do glowicy pompy naped
silnikowy jest odiaczony od zrddia zasilania elektrycznego lub
sprezonego powietrza.

2. W instalacji rurowej nie ma ci$nienia.

3. W przypadku uszkodzenia weza cata ciecz znajdujaca sie
w glowicy pompy zostata odprowadzona do odpowiedniego
naczynia lub pojemnika badZ spuszczona.

Glowica pompy jest odtaczona od zrédta zasilania ciecza.

Zastosowano odpowiednie osobiste wyposazenie ochronne
(PPE).

Otwieranie ostony glowicy pompy

« Za pomocg klucza imbusowego o rozmiarze 5mm lub Srubokreta ptaskiego odpowiedniego do
uzytkowania wérodowisku niebezpiecznym odblokuj ostone gtowicy pompy, obracajac facznik
ostony o % obrotu w lewo.

« Otwoérz ostone do samego korica. Umozliwi to uzyskanie maksymalnego przeswitu miedzy portami
aostong, co ufatwi usuniecie weza.

Blokowanie/odblokowywanie rolek
« Zakres ruchu dzwigni zwalniajgcych rolki pokazano ponizej. Nie prébujwymusi¢ przekroczenia przez
dZwignie normalnego zakresu ruchu, poniewaz spowoduje to uszkodzenie wirnika.

« Aby zablokowac¢ rolki, zatrzasnij i zablokuj na wezu dzwignie zwalniajgce rolki, obracajac je wlewo.
Aby odblokowac rolki, obré¢ dzwignie zwalniajgce w prawo do potozenia zwolnienia. W przypadku
wezy wysokocisnieniowych lub gtowic czterorolkowych mozna uzy¢ klucza imbusowego o rozmiarze
5mm, aby utatwic¢ sobie blokowanie/odblokowywanie rolek za pomocg dzwigni zwalniajacych.

Podczas obracania dzwigni zwalniajacych rolki palce nalezy
utrzymywac z dala od piasty wirnika.
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Kontrole poprzedzajgce zaktadanie

Przed zatozeniem weza upewnij sie, ze wszystkie rolki obracajg sie swobodnie, aporty irowki
ustalajgce sg czyste. Jedli istnieje instalacja rurowa do kontrolowanego spustu odpadéw, upewnij sie,
Ze jestonadrozna.

Zamkniecie ostony glowicy pompy i rozruch

14

27

Przed rozruchem upewnij sig, ze w glowicy pompy nie ma zadnych
zanieczyszczen, luznych elementéw mocujacych ani innych ciat obcych.
Niezastosowanie sie do powyzszych zalecei grozi wybuchem.

Upewnij sie, ze uszczelka ostony jest czysta, a w razie potrzeby wymier ja.

Upewnij sie, ze rolki s zablokowane na wezu.

Upewnij sie, ze mechanizm zatrzaskowy nie jest zablokowany.

Zamknij ostone i doci$nij jg do prowadnicy, tak aby zatrzask zostat zamkniety.

Podiacz instalacje rurowa do gtowicy pompy za posrednictwem odpowiednich ztaczy.

Zaktadanie elementu wezowego LoadSure 620REA
i 620RE4A

Glowice pompy 620REA sg fabrycznie przystosowane do akcesoriéw LoadSure marki Watson-
Marlow. Zastosowanie wyrobéw innych niz LoadSure bedzie miato niekorzystny wptyw na wydajnosé
ttoczenia.

Odblokuj rolki.

Wprowadz jeden z kotnierzy w ksztaicie litery ,D” do dolnego portu. Wprowadzenie takiego kotnierza
stanowi gwarangje, ze element wezowy zostanie zatozony poprawnie.

Owin element wezowy wokét odblokowanych rolek wirnika.
Wprowadz drugi kotnierz w ksztatcie litery ,D" do gérnego portu.

Upewnij sie, ze pfaska cze$¢ kazdego kotnierza typu ,D” przylega réwno do powierzchni
uszczelniajgcej kotnierz prowadnicy.

Zablokuj rolki.
Zamknij ostone i doci$nij jg do prowadnicy, tak aby zatrzask zostat zamkniety.
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Zaktadanie elementu wezowego

Elementy LoadSure - zlacza sanitarne

Elementy LoadSure - ztgcza przemystowe
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Zaktadanie weza ciagtego

Glowice pompy zwezem cigglym 620RA s3g fabrycznie przystosowane do wezy Watson-Marlow
z serii 600 ze $ciang o grubosci 3,2 mm. Zastosowanie weza producenta innego niz Watson-Marlow
bedzie miato niekorzystny wptyw na wydajnos¢ ttoczenia. Korzystanie zjakichkolwiek innych wezy
skutkuje uniewaznieniem deklaracji zgodnosci.

Wybierz zestaw zaciskéw odpowiedni dla rozmiaru uzytego weza.
Odblokuj rolki.

Umieé¢ izamocuj jeden koniec weza wzacisku ,U” dolnego portu. Owin waz dokfadnie wokét
wycofanych rolek, upewniwszy sie, Ze nie jest on skrecony na catej dtugosci.

Umiesé¢ drugi koniec weza w zacisku ,U” gérnego portu.

Przytrzymaj oba kornce weza jedng dfonig, utrzymujac naprezenie wokét rolek. Zablokuj rolki.
Zamknij ostone i dociénij jg do prowadnicy, tak aby zatrzask zostat zamkniety.

Upewnij sie, ze waz ciggly nie jest zaci$niety zbyt luzno w portach gtowicy pompy.

Przed ponownym uruchomieniem pompy upewnij sie, ze wszystkie rolki zostaly zpowrotem
zablokowane. Niezablokowana rolka bedzie stale stuka¢. Mimo ze nie spowoduje to uszkodzen, rolke
nalezy ponownie zablokowac recznie za pomocg kluczaimbusowego o rozmiarze 5 mm. Zapoznaj sie
z sekcjg poswiecong rozwigzywaniu problemow.

Zaktadanie weza ciagtego

29
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16.

Lokalizacja zacisku weza ciggltego w glowicach pompy 620RA
« Wybierz zestaw zaciskéw odpowiednidla rozmiaru uzytego weza.

« Wprowadz dwie potéwki zacisku prowadnicy w ksztatcie litery ,U” do portéw gtowicy pompy (ksztatt
,U" zapewnia prawidfowe zatozenie).

« WprowadZ odpowiednie potdwki zacisku z uniesionymi ksztattkami ustalajgcymi w ksztatcie litery , 7"
w szczelinach wewnetrznej powierzchni ostony powyzej i ponizej zawiasu. Doci$nij iwsun je az do
unieruchomienia.

« Zamkniecie ostony spowoduje wyréwnanie dwdch potéwek zacisku wokétweza.
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16 Demontaz elementu wezowego lub weza ciggtego

31

Wewnatrz gtowicy pompy znajdujq sie poruszajace sie czesci. Przed
otwarciem ostony gtowicy pompy nalezy sprawdzié, czy zastosowano
sie do nastepujacych wskazowek dotyczacych bezpieczenstwa:

1. Upewnij sie, ze kazdy podtaczony do glowicy pompy naped
silnikowy jest odiaczony od zrddia zasilania elektrycznego lub
sprezonego powietrza.

2. W instalacji rurowej nie ma ci$nienia.

3. W przypadku uszkodzenia weza cata ciecz znajdujaca sie
w glowicy pompy zostata odprowadzona do odpowiedniego
naczynia lub pojemnika badZ spuszczona.

Glowica pompy jest odtaczona od zrédta zasilania ciecza.

Zastosowano odpowiednie osobiste wyposazenie ochronne
(PPE).

Odtacz pompe od zasilania sieciowego.
Odtgcz waz od zewnetrznej instalagji rurowe;.
Odblokujostone i odtgcz rolki.

Odfacz waz od zewnetrznej instaladji rurowe;j.
Wyjmij waz z gtowicy pompy.
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17 Konserwacja

Zagrozenie wybuchem. Nieprzestrzeganie zasad moze spowodowa¢
ciezkie lub nawet $miertelne obrazenia.

instalacjq, podiaczaniem, uruchomieniem, serwisem i konserwacja,
musza by¢ prowadzone w atmosferze niewybuchowej.

@ Wszystkie prace, zwiazane np. z transportem, magazynowaniem,

Konserwacja planowana

« Wykonane ze stali nierdzewnej rolki ttoczace obracaja sie na uszczelnionych tozyskach inie wymagaija
smarowania.

« Jesli wewnatrz gtowicy pompy dojedzie do wycieku cieczy, przeptucz gtowice pompy jak najszybciej
wodg ztagodnym detergentem. Jesli do usunigcia rozlanej cieczy wymagane jest uzycie okreslonych
Srodkéw czyszczacych, przed podjeciem dalszych dziatan nalezy skonsultowac sie z dziatem pomocy
technicznej Watson-Marlow w celu potwierdzenia zgodnosci chemicznej.

« Wszystkie glowice pompy nalezy co tydzien poddawac ogledzinom w celu sprawdzenia, czy nie sa
uszkodzone oraz czy wich wnetrzu lub mechanizmie zatrzaskowym ostony nie znajduja sie zadne
odtamki.

« Ze wzgledu na potrzebe rozpraszania fadunku elektrostatycznego nalezy regularnie sprawdzac
przewo6d uziemiajgcy pod katem $lad6w koroziji.

« Jedlikonieczne jest zdemontowanie wirnika, zapoznaj sie z ponizszymiwskazéwkami.

Demontaz wirnika

« Zapomoca kluczaimbusowego o rozmiarze 5 mm otwérz ostone gtowicy pompy.
« Zdemontuj zaslepke wirnika.

« Zapomoca klucza imbusowego o rozmiarze 5 mm odkrec $rube wirnika.

« Zdejmij wirnik zwatu wpustowego, wyjmij czop idoktadnie wyczy$¢ wat. Nie uzywaj narzedzi do
podwazania tylnej czeéci wirnika z prowadnicy - powinien on dac sie oddzieli¢ recznie.

4.

Aby uzyskac instrukcje dotyczace wymiany wirnika, See "Mocowanie wirnika" na stronie 13.
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33

Demontaz ostony gtowicy pompy - METALOWA ostona gtowicy pompy

Uwaga: jesli zastosowano PLASTIKOWA ostone gtowicy pompy, See "Ponowny montaz ostony gtowicy
pompy " on the facing page.

Odtacz pasek uziemiajgcy.

Zdejmij pierscienie ustalajgce ze sworzni zawiaséw.

Wypchnij sworznie zawiaséw.
Zdejmij ostone glowicy pompy.
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Ponowny montaz ostony glowicy pompy

Uwaga: jako cze$¢ zamienna dostepna jest jedynie METALOWA ostona gtowicy pompy. Bedzie ona
pasowac do dowolnej glowicy pompy 620, nawet jedli oryginalnie zamontowano w niej plastikowg ostone
gtowicy pompy.

« Upewnijsie, ze zatozono plastikowe tuleje.

« WprowadZ oba sworznie zawiaséw i zabezpiecz je za pomoca pierscieni ustalajgcych.

« Upewnijsie, ze pasek uziemiajacy zostat podtaczony do ostony gtowicy pompy.

. ?e\;?)wdz’ rezystancje miedzy zatrzaskiem aobudowa napedu. Musi ona mie¢ warto$¢ mniejszg niz

Sprawdzenie skutecznosci dowolnego uziemienia mozliwe jest
poprzez zmierzenie jego rezystancji. Aby uzyskac¢ niezawodne
rozpraszanie fadunku elektrostatycznego, maksymainy poziom
rezystancji uziemienia z dowolnego punktu ostony gtowicy pompy
nie powinien przekraczac¢ 1 MQ.

Demontaz prowadnicy

Uwaga: aby zdemontowa¢ ostone wirnika iglowicy pompy, postepuj zgodnie zinstrukcjami
zamieszczonymi powyzej.

o Wykrec cztery Sruby zabezpieczajace.

« UPEWNTI SIE, ze przewdd uziemiajacy zostat podigczony do metalowej obudowy silnika.
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Wymiana prowadnicy

« Postepuj zgodnie zinstrukcjami powyzej, aby zamontowa¢ z powrotem ostone wirnika i gtowicy
pompy. Ponowny montaz prowadnicy polega na wykonaniu czynnosci zwigzanych zmontazem
w odwrotnej kolejnosci.

« SprawdzZrezystancje miedzy zatrzaskiem a silnikiem - musi ona mie¢ warto$¢ mniejsza niz 1 MQ.

Absolutnie konieczne jest uziemienie glowic pompy 620 poprzez
podiaczenie zacisku uziemienia prowadnicy do uziemienia (zwykle
za posrednictwem odpowiedniego punktu na napedzie pompy).
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18 CIP

Informacje ogéine

« Odblokujostoneiodtacz rolkiw obrebie strefy weza.

« Zamknij ostone i docisnij jg do prowadnicy na tyle mocno, aby zatrzask zostat zamkniety.
« Zachowajodlegto$¢ bezpieczeristwa 1 m.
CIP

« Elementy wezowe LoadSure i weze ciggte mozna czysci¢ z wykorzystaniem procesu CIP.

« Materiat weza musi by¢ kompatybilny chemicznie ze stosowanym $rodkiem czyszczacym.
« Jedlisrodki czyszczgce zostang rozlane na gtowice pompy, nalezy je natychmiast zmy¢.

« Istnieje konieczno$¢ zamontowania instalacji rurowej do kontrolowanego spustu odpaddéw, aby
umozliwi¢ spuszczenie Srodka czyszczacego nawet w przypadku awarii weza.
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19 Materiaty konstrukcyjne

Opis

Ostona gtowicy
pompy

Prowadnica
Przewdd uziemiajacy
Zespotwirnika 620RA

Zespotwirnika 620REA

Zespotwirnika
620RE4A

37

Nr czesci
zamiennej

ATX6001

MR2267T

MRAO330A
MRAO0334A

MRA0332A

MRAO333A

Materiat

Stop aluminium LM24

Stop aluminium LM24M

Miedz
Poszczegdlne czesci opisano ponizej

Poszczegélne czesci opisano ponizej

Poszczegdlne czesci opisano ponizej

Wykonczenie

Malowanie
proszkowe

Malowanie
proszkowe

Cynowanie
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Opis
Zespotrolki (620RA)

Zespotrolek (620REA,
620RE4A)

Wspornik rolki

Drazek taczacy

Korpuswirnika

Ramie wirnika

Pokrywa wirnika
Uszczelnienie
Wrzeciono rolki
Trzpier obrotowy
Trzpien ustalajgcy

Wspornik wrzeciona
rolki

Podktadka oporowa
Sprezyna listkowa
Regulator dzwigni

tozysko rolki

Pierscien osadczy

Nr czesci

- . Materiat
zamiennej

Wykonczenie
Stal nierdzewna 303531
AlSl440C

Stop cynku
Fortron PPS

Sktad: 91% Fortron PPS/9% wi6kno
wigzane 304SS

Skfad: 91% Fortron PPS/9% wibkno
wigzane 304SS

Hytrel G5544
Neopren o zamknietych komérkach

Cze$¢ zespotu
wirnika Stal nierdzewna 303531
Stal nierdzewna 303531

Stal nierdzewna 303531
Stal nierdzewna 303531

Stal nierdzewna 303531
Stal nierdzewna 303531
Stal nierdzewna 316
Nylon MOS2

Stal sprezynowa weglowa BS1449,
CS80

Materialy te wyselekcjonowane zostaly znajwyzszg starannoscig iich zastosowanie jest dobrze

udokumentowane. Jednak w przypadku obecnosci jakichkolwiek zracych substandji chemicznych musi
zostac przeprowadzona ocena ryzyka. Nie moze ona ograniczac sie tylko do pompowanego ptynu, lecz L]
musi uwzgledniac takze ewentualne inne zrace ptyny wystepujgce w planowanym srodowisku dziatania. L
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20 Wykaz modyfikacji

Elementy klasy ATEX w gtowicach pompy 620RA

Materiat, zktérego wykonane zostaty korpusiramiona wirnika, zawiera wiékna ze

Wirnik o s L ) . ) )
rzewodz stali nierdzewnej, ktére zapewniaja przewodzenie pradu i rozpraszanie wszelkich

P Ay fadunkoéw elektrostatycznych na rolkach ze stali nierdzewnej.

Tasma Uziemienie taczy ostone gtowicy pompy z prowadnic

uziemiajaca qczy € growicy pompy zp 9.

Etykieta ) ) B .

Klasyfikai Wskazanie oceny gtowicy pompy wg klasyfikacji ATEX (I 2G Ex h IIB T4 Gb X) jest

ATEX wymagane zgodnie z postanowieniami Dyrektywy.

Instrukcja

uzytkowania Niniejsza instrukcja opracowana zostata specjalnie pod katem tego produktu klasy

produktu klasy ATEX i zawiera informacje dotyczace jego bezpiecznego uzytkowania.

ATEX

21 Oznaczenie ATEX

Watson-Marlow Ltd
TR11 4RU, United Kingdom

CEEN12G Exh 1IB T4 Gb X

Tech. File Ref. ATEX-WM

211 Legenda

I Grupa I urzadzen przeznaczonych do obszaréw naziemnych
2G Kategoria 2G urzadzen (gaz) - strefa 1

Ex h Oznaczenie ochrony przed zaptonem dla urzadzerh mechanicznych
1B GrupaIIB - gtéwnie gaz: etylen

T4 Klasyfikacja temperaturowa (gaz) < 135°C

Gb Grupall(gaz); poziom ochrony: wysoki

Specjalne warunki bezpiecznego uzytkowania - section 12 "Specjalne warunki bezpiecznego
X uzytkowania - materiaty weza dozwolone do podtgczania do tego urzadzenia" na stronie
23.
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22 Wymiary

‘ [
e
B D N
z 303mm H 94 mm
B 220mm I 189 mm
C 115° J 125mm
D 249 mm K 62mm
E 115mm L 50 mm
F 137mm M 65mm
G 147 mm N 115mm

23 Wymiany

Czesci zamienne i elementy na wymiane muszg by¢ zamawiane w firmie Watson-Marlow Pumps lub za
posrednictwem jej oficjalnego przedstawiciela. Tylko montaz czesci zamiennych ielementéw na wymiane
Watson-Marlow gwarantuje utrzymanie zgodnosci z dyrektywg ATEX.

Zgodnie z wlasnymi wewnetrznymi zasadami firma Watson-Marlow utrzymuje zapasy czesci zamiennych
do wszystkich produktéw przez co najmniej 7 lat od momentu wycofania ich ze sprzedazy. Cho¢ firma
Watson-Marlow doktada wszelkich staran, aby trzymac sie tej zasady, nie gwarantuje dostepnosci tych
czesci, poniewaz nie zalezy to wylgcznie od niej.

Aby uzyska¢ pomoc, nalezy skontaktowac sie z lokalnym przedstawicielem firmy Watson-Marlow.
24 Parametry uzytkowe

Uwaga: wskazane natezenia przeptywow zostaty dla uproszczenia zaokraglone z doktadnoscig do 5% -
mieszczg sie one w zakresie tolerancji zmian natezenia przeptywu wwezu. Niemniej nalezy je traktowac
jedynie jako wskazéwki. Rzeczywiste wartosci natezenia przeptywu nalezy okredli¢ doswiadczalnie dla
kazdego zastosowania.

Uwaga: dostepne sg dwa standardowe zakresy predkosci - wskazane w ponizszych tabelach. Inne
zakresy predkosci mozna uzyskac za posrednictwem dziatu Applications Engineering Department (e-
mail: applications@wmftg.co.uk).

W3z GORE® STA-PURE®, 620 neopren (I/min)
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Gtowica pompy

Min. Maks. Przetozenie
8 76 10:1

16 165 10:1

26 265 10:1
Glowica pompy

Min. Maks. PrzetoZenie
8 76 10:1

16 165 10:1

26 265 10:1

Zakres predkosci
od 8do 76 obr./min
od 16 do 165 obr./min

od 26 do 265 obr./min

Zakres predkosci
od 8do 76 obr./min
od 16 do 165 obr./min

od 26 do 265 obr./min

Waz GORE® STA-PURE®, 620 neopren (gal. USA/min)

Glowica pompy

Min. Maks. Przetozenie

8 76 10:1

16 165 10:1

26 265 10:1

Gtowica

pompy

Min. Maks. Przetozenie

8 76 10:1

16 165 10:1

26 265 10:1
41

Zakres predkosci
od 8do 76 obr./min
od 16 do 165 obr./min

od 26 do 265 obr./min

Zakres predkosci
od 8do 76 obr./min
od 16 do 165 obr./min

od 26 do 265 obr./min

620RA
6,4 mm 96 mm 127 mm 159 mm
0,10-0,9 0,20-1,9 0,32-3,0 0,49-4,6
0,19-2,0 0,40-4,1 0,64-6,6 0,98-10
0,31-3,2 0,65-6,6 1,0-11 1,6-16
620REA 620RE4A
120 mm 170mm 120 mm 17,0 mm
0,32-3,0 0,58-5,5 0,27-2,6 0,40-3,8
0,64-6,6 1,2-12 0,54-5,6 0,81-8,3
1,0-11 1,9-19 0,88-9,0 1,3-13
620RA
6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
0,03-0,2 0,05-0,5 0,08-0,8 0,13-1,2
0,05-0,5 0,11-1,1 0,17-1,7 0,26-2,7
0,08-0,8 0,17-1,8 0,27-2,8 0,42-4,3
620REA 620RE4A

120 mm 170 mm 120 mm 17,0 mm
0,08-0,8 0,15-1,4 0,07-0,7 0,11-1,0
0,17-1,7 0,31-3,1 0,14-1,5 0,21-2,2
0,27-2,8 0,50-5,1 0,23-2,4 0,35-3,5
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Marprene/Bioprene 620 (I/min)

Glowica pompy

Min. Maks. Przetozenie
8 76 10:1

16 165 10:1

26 265 10:1
Gtowica pompy

Min. Maks. Przetozenie
8 76 10:1

16 165 10:1

26 265 10:1
Glowica pompy

Min. Maks. Przetozenie
8 76 10:1

16 165 10:1

26 265 10:1

PB0347:m-620atex-pl-03

Zakres predkosci
od 8do 76 obr./min
od 16 do 165 obr./min

od 26 do 265 obr./min

Zakres predkosci
od 8do 76 obr./min
od 16 do 165 obr./min

od 26 do 265 obr./min

Zakres predkosci
od 8do 76 obr./min
od 16 do 165 obr./min

od 26 do 265 obr./min

620RA (waz TL)
6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
0,10-1,0 0,20-1,9 0,32-3,0 0,42-4,2
0,21-2,1 0,40-4,1 0,64-6,6 0,85-8,6
0,34-3,4 0,65-6,6 1,0-11 1,4-12

620REA (w32 TL)

120 mm 17,0 mm
0,30-2,8 0,54-5,1
0,59-6,1 1,1-11
0,96-9,8 1,7-18

620RE4A (waz TL)

120 mm 17,0 mm
0,25-2,4 0,38-3,6
0,50-5,2 0,75-7,8
0,82-8,3 1,2-12

620REA (waz TM)

120 mm 17,0 mm
0,30-2,8 0,47-4,5
0,59-6,1 0,94-9,7
0,96-9,8 1,5-16

620RE4A (waz TM)

120 mm 17,0 mm
0,25-2,4 0,33-3,1
0,50-5,2 0,66-6,8
0,82-83 1,1-11

a2




Marprene/Bioprene 620 (USGPM)

Glowica pompy 620RA (waz TL)

Min. Maks. Przetozenie Zakres predkosci 6,4 mm 96 mm 127 mm 159 mm
8 76 10:1 od 8do 76 obr./min 0,03-0,3 0,05-0,5 0,08-0,8 0,11-1,1
16 165 10:1 od 16do 1650br./min  0,05-0,6 0,11-1,1 0,17-1,7 0,22-2,3
26 265 10:1 od 26do 2650br./min  0,09-0,9 0,17-1,8 0,27-2,8 0,37-3,0
Glowica pompy 620REA (waz TL) 620REA (waz TM)

Min. Maks. Przetozenie Zakres predkosci 120 mm 17,0 mm 120 mm 17,0 mm

8 76 10:1 od8do 76 obr./min  0,08-0,7 0,14-1,4 0,08-0,7 0,12-1,2

16 165 10:1 od 16d0,165 0,16-1,6  0,28-29 0,16-1,6  0,25-2,6
obr./min

6 265 1011 0d26do265 (oo )6 046-47  025-26  0,40-4,1
obr./min

Glowica pompy 620RE4A (waz TL) 620RE4A (waz TM)

Min. Maks. Przetozenie Zakres predkosci 120mm 17,0 mm 120 mm 17,0 mm

8 76 10:1 od 8do 76 obr./min 0,07-0,6 0,10-0,9 0,07-0,6 0,09-0,8

16 165 10:1 od 16do 1650br./min  0,13-1,4 0,20-2,1 0,13-1,4 0,17-1,8

26 265 10:1 od 26do 2650br./min  0,22-2,2 0,32-3,3 0,22-2,2 0,28-2,9
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620 Pumpsil/PureWeld XL (I/min)

Glowica pompy

Min. Maks. Przetozenie
8 76 10:1

16 165 10:1

26 265 10:1
Gtowica pompy

Min. Maks. Przetozenie
8 76 10:1

16 165 10:1

26 265 10:1

Zakres predkosci

od 8do 76 obr./min

od 16 do 165 obr./min

od 26 do 265 obr./min

Zakres predkosci

od 8do 76 obr./min

od 16 do 165 obr./min

od 26 do 265 obr./min

620 Pumpsil/PureWeld XL (gal. USA/min)

Gtowica pompy

Min. Maks. Przetozenie
8 76 10:1

16 165 10:1

26 265 10:1
Glowica pompy

Min. Maks. PrzetoZenie
8 76 10:1

16 165 10:1

26 265 10:1
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Zakres predkosci
od 8do 76 obr./min
od 16 do 165 obr./min

od 26 do 265 obr./min

Zakres predkosci
od 8do 76 obr./min
od 16 do 165 obr./min

od 26 do 265 obr./min

620RA
6,4 mm 9,6 mm 127 mm 159 mm
0,10-0,9 0,22-2,1 0,34-3,2 0,44-4,7
0,19-2,0 0,43-45 0,67-6,9 0,89-10
0,31-3,2 0,70-7,2 1,1-11 1,5-15
620REA 620RE4A
120 mm 170 mm 120 mm 17,0 mm
0,31-29 0,49-46 0,26-2,5 0,34-3,2
0,62-6,4 0,97-10 0,53-54 0,68-7,0
1,0-10 1,6-16 0,86-8,7 1,1-11
620RA
6,4 mm 96 mm 127 mm 159 mm
0,03-0,2 0,06-0,5 0,09-0,8 0,12-1,2
0,05-0,5 0,11-1,2 0,18-1,8 0,24-2,8
0,08-0,8 0,19-1,9 0,29-2,9 0,39-3,9
620REA 620RE4A
120 mm  170mm 120 mm 17,0 mm
0,08-0,8 0,13-1,2 0,07-0,7 0,09-0,9
0,16-1,7 0,26-2,7 0,14-1,4 0,18-1,9
0,27-2,7 0,42-43 0,23-2,3 0,29-3,0
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241  Warunki ttoczenia

Cisnienie i lepkos¢

« Wszystkie podane w niniejszej instrukgji obstugi wartosci cisnienia, na podstawie ktérych obliczono
wartosci wydajnoscii zywotnosci, odnoszg sie do szczytowych wartosci cisnienia w instalacji rurowe;j.

« Mimo ze znamionowe ci$nienie robocze pompy wynosi 4 bar, pompa bedzie wytwarzata ci$nienie
robocze przekraczajgce 4 bar, jezeli wystapig ograniczenia wobrebie instalacji rurowe;.
W przypadkach, wktérych istotne jest, aby ciénienie 4 bar nie zostato przekroczone, w instalacji
rurowej nalezy zainstalowac zawory nadmiarowe.

« Maksymalne ci$nienie znamionowe tej glowicy pompy section 10 "Parametry ruchowe" na stronie 20.
Uzytkownicy muszg wprowadzi¢ rozwigzania konstrukcyjne, ktére uniemozliwig przekroczenie
wartosci granicznych ci$nienia.

« Maksymalne dozwolone ci$nienie robocze tej gtowicy pompy wynosi 4 bar. Nie nalezy stosowac weza
0 wyzszym ci$nieniu znamionowym, poniewaz spowoduje to uszkodzenie wirnika. W przypadku
ttoczenia cieczy o ci$nieniu 2-4bar wymagane jest zastosowanie w gtowicy pompy elementéw
wezowych wykonanych ztworzywa Bioprene lub Marprene (oznaczonych skrotem , TM” w kodzie
produktu).

« W przypadku ttoczenia cieczy o ci$nieniu 0-2bar mozliwe jest zastosowanie elementéw wezowych
(oznaczonych skrétem ,TL") lub standardowych ciggtych wezy perystaltycznych o cisnieniu
znamionowym 0-2 bar.

« Utraty impulséw i pulsacie mozna zminimalizowa¢ poprzez podigczenie do portu ttocznego gtowicy
pompy weza prostego o gtadkim przelocie idiugosci 1 m. Jest to szczegdlnie istotne w przypadku
cieczy lepkich oraz sztywnych przewodéw rurowych. Obowigzkiem uzytkownikéw jest upewnienie
sie, ze instalacja rurowa jest odpowiednia dla strefy ATEX iodpowiednia z punktu widzenia
zastosowania oraz ze przewidziano prawidtowe rozpraszanie tadunku elektrostatycznego.

25 Zastosowania medyczne - ostrzezenie

Ostrzezenie: niniejsze produkty nie s3 przeznaczone do zastosowann medycznych inie nalezy ich
wykorzystywac do takich celow.

26 Ograniczenie odpowiedzialnosci

Informacje zawarte w niniejszym dokumencie uwaza sie za prawdziwe, jednak Watson-Marlow Limited
nie bierze odpowiedzialnosci za wystepujace bledy izastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian
w specyfikacji bez powiadomienia. Odpowiedzialno$¢ za zapewnienie przydatnosci produktu do
uzytkowania wkonkretnym zastosowaniu spoczywa na uzytkownikach. Watson-Marlow, LoadSure,
Qdos, ReNu, LaserTraceability, Pumpsil, PureWeld XL, Bioprene oraz Marprene sg zarejestrowanymi
znakami towarowymi firmy Watson-Marlow Limited. Tri-Clamp jest zastrzezonym znakiem towarowym
firmy Alfa Laval Corporate AB.

GORE i STA-PURE sg zastrzezonymi znakami towarowymi firmy W.L. Gore and Associates.
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